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Ι.  Σηµαντικότερες προκλήσεις

Ι. 1  Η στρατηγική σηµασία της κοινωνικής συνοχής

Η ενίσχυση των θεσµών του κοινωνικού κράτους και η προσαρµογή τους στα νέα δεδοµένα της

µεταβιοµηχανικής κοινωνίας και της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας αποτελεί τη µεγάλη

πρόκληση για την Ευρώπη στη δεκαετία που διανύουµε. Ειδικότερα για την Ελλάδα, το

κοινωνικό κράτος καλείται να διαδραµατίζει όλο και µεγαλύτερο ρόλο στη διαφύλαξη της

κοινωνικής συνοχής της συνεκτικότητας της κοινωνίας και συνεπώς στην ποιότητα ζωής.

Οι παραδοσιακές µορφές αρωγής, κυρίως µέσω της οικογένειας, τείνουν ολοένα και περισσότερο
να υποχωρούν σε σηµασία. Κατά συνέπεια επιβάλλεται η αποφασιστικότερη κρατική οργάνωση

και παροχή κοινωνικής προστασίας. Ενώ σε παρελθούσες δεκαετίες η κοινωνική συνοχή στην

Ελλάδα µπορούσε να θεωρείται αυτονόητη, τώρα πλέον πρέπει να αποτελεί αυτοτελή στόχο

πολιτικής, και µάλιστα στρατηγικής σηµασίας.

Ι. 2  Κοινωνία, Οικονοµία, ∆ιοίκηση: Μετάβαση σε νέο πρότυπο

Η Ελληνική κοινωνία και οικονοµία είναι σε διαδικασία εντατικής µετεξέλιξης, σε µια διαδικασία

µετάβασης.

Οι σηµαντικότερες κοινωνικές εξελίξεις των τελευταίων ετών περιλαµβάνουν :

1. Αλλαγή από αγροτικό σε αστικό πρότυπο. Το 17% των απασχολουµένων στο σύνολο της
χώρας δραστηριοποιείται στον πρωτογενή τοµέα, ζει στην ύπαιθρο και το 60% αυτών έχει ηλικία
µεγαλύτερη των 45 ετών. Χαρακτηριστικά του πληθυσµού της υπαίθρου είναι: η περίπλοκη δοµή

του εισοδήµατος (εισοδήµατα από ίδια παραγωγή, ετεροαπασχόληση –π.χ. εποχιακή ενασχόληση

µε τον τουρισµό-, υψηλότατο ποσοστό ιδιοκατοίκησης), η δυσχερής πρόσβαση σε κοινωνικές

υπηρεσίες ή υποδοµές, η ύπαρξη εκτενούς δικτύου άτυπης κοινοτικής ή οικογενειακής

αλληλεγγύης, η σηµασία των οικογενειακών δοµών. Στην αγροτική εκµετάλλευση τα όρια µεταξύ

επιχείρησης και νοικοκυριού είναι δυσδιάκριτα. Συχνά, ο αποτελεσµατικότερος τρόπος να
αντιµετωπισθεί ένα κοινωνικό πρόβληµα είναι µε επεµβάσεις προς την γεωργική εκµετάλλευση

(π.χ. ρυθµίσεις αγροτικών δανείων), πράγµα που καθιστά τον διαχωρισµό του τι είναι κοινωνική

προστασία και τι όχι δυσχερή. Προβλήµατα, συχνά µε σηµαντικότατες ιδιοµορφίες, αντιµετωπίζει

το άτοµο σε αγροτικές περιοχές. Εξίσου σηµαντικά, όµως είναι και προβλήµατα που αφορούν
την κοινότητα, τόσο γεωγραφικά όσο και κοινωνικά.
2. Η κυριαρχία των µικρών οικογενειακών επιχειρήσεων στον αστικό τοµέα. Αντίστοιχο
ρόλο µε την µικρή οικογενειακή εκµετάλλευση στον αγροτικό τοµέα παίζει η οικογενειακή

επιχείρηση. Τα συµβοηθούντα και µη αµειβόµενα µέλη της οικογένειας είναι πολύ κοινό

φαινόµενο, αν και διαχρονικά µειούµενο. Τα όρια µεταξύ επιχείρησης και νοικοκυριού είναι

δυσδιάκριτα. Εξελίξεις στον οικονοµικό τοµέα, όπως για παράδειγµα ο περιορισµός της

φοροδιαφυγής, αναπόφευκτα περιορίζουν την εµβέλεια των άτυπων µορφών αλληλεγγύης και
προστασίας.

3. ∆ηµογραφικές εξελίξεις – Γήρανση και µικρότερες οικογένειες. Σύµφωνα µε τις
δηµογραφικές προβολές, κατά τα επόµενα χρόνια, το επίπεδο γονιµότητας θα είναι τουλάχιστον

κατά 20% χαµηλότερο από το σηµείο το οποίο είναι απαραίτητο για να διατηρηθεί ο πληθυσµός

σε σταθερά επίπεδα. Η εξέλιξη αυτή συµβαδίζει µε την επιµήκυνση του προσδόκιµου επιβίωσης
και άλλες εξελίξεις στην οικογένεια (διαζύγια, µονογονεϊκές οικογένειες). Αποτέλεσµα είναι να

µεταβληθεί η σύνθεση των νοικοκυριών και να τίθεται σε δοκιµασία η εµβέλεια της άτυπης

οικογενειακής αλληλεγγύης.

4. Ρόλος των γυναικών. Έχει αυξηθεί ο αριθµός των γυναικών που συµµετέχουν στην αγορά
εργασίας και στην Γ’βάθµια εκπαίδευση. Συγκριτικά µε άλλες χώρες της Ε.Ε., η συµµετοχή είναι

µικρότερη στις νεότερες ηλικίες (ιδίως στις µητέρες µε παιδιά) και στις µεγαλύτερες (50-64).
Επίσης, µικρότερη είναι η σηµασία της µερικής απασχόλησης.

5. Μετανάστευση: η Ελλάδα χώρα εισροής µετανάστευσης. Παραδοσιακά η Ελλάδα ήταν
χώρα εκροής εργατικού δυναµικού. Από τις αρχές του ‘90 η τάση αυτή αντιστράφηκε: Αρχικά, µε

την µετανάστευση Ποντίων Ελληνικής καταγωγής από την τέως Σοβιετική Ένωση, οι οποίοι

µεταναστεύουν µόνιµα και οικογενειακά. Αργότερα ακολούθησαν κύµατα οικονοµικών

µεταναστών, κυρίως από Βαλκανικές χώρες (κατά µεγαλύτερο µέρος από την Αλβανία), αλλά και
πρόσφυγες (από το Ιράκ και την Τουρκία). Ο συνολικός αριθµός όπως προέκυψε από την

απογραφή του Μαρτίου 2001 είναι τουλάχιστον 800 χιλιάδες άτοµα.
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Ως προς τις σηµαντικότερες εξελίξεις στον τοµέα της οικονοµίας,:
1. Μακροοικονοµικές εξελίξεις. Η Ελληνική οικονοµία έχει περάσει από µια περίοδο
υψηλού πληθωρισµού και χαµηλών ρυθµών ανάπτυξης σε ένα µακροοικονοµικό πρότυπο µε

χαµηλό πληθωρισµό και υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης. Η συµµετοχή της Ελλάδας στην ΟΝΕ,

µέσω της λειτουργίας του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης, αλλάζει τις παραµέτρους

χρηµατοδότησης των κοινωνικών δαπανών και τις δηµοσιονοµικές συνισταµένες.

2. ∆ιαρθρωτική ανεργία. Από τις αρχές του ‘90, η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από αυξηµένη
ανεργία. Η ανεργία αυτή είναι σε µεγάλο βαθµό διαρθρωτική και επικεντρώνεται σε

συγκεκριµένες οµάδες του πληθυσµού. Η αντιµετώπιση του προβλήµατος συνίσταται κυρίως

στην αναβάθµιση του ανθρώπινου κεφαλαίου.

3.  Αλλαγή του τεχνολογικού προτύπου – κοινωνία της πληροφορίας. Η είσοδος στο νέο
παραγωγικό πρότυπο, όπου σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η αξιοποίηση, διάδοση και διαχείριση
της πληροφορίας δηµιουργεί νέες ευκαιρίες, αλλά και κινδύνους. Για µια χώρα όπως η Ελλάδα,

η κοινωνία της πληροφορίας και οι θεαµατικές αλλαγές στις µεταφορές µπορούν να αποτελέσουν

απάντηση σε µειονεκτήµατα όπως η γεωγραφική αποµόνωση ή το µικρό µέγεθος της αγοράς και

να αποτελέσουν το έναυσµα ταχείας ανάπτυξης στις επόµενες δεκαετίες. Όµως µια αλλαγή

τέτοιου εύρους στο πρότυπο και τις µεθόδους παραγωγής ενέχει τον κίνδυνο δηµιουργίας και

παγίωσης νέων αποκλεισµών.
4. Αναβάθµιση της υποδοµής. Τα τελευταία χρόνια συντελείται µια σηµαντική αναβάθµιση
των υποδοµών στην Ελλάδα, ικανή να αλλάξει τα βασικά οικονοµικά και κοινωνικά δεδοµένα. Η

αναβάθµιση αυτή αφορά τις υποδοµές µεταφορών και επικοινωνιών (δρόµοι, αεροδρόµια,

λιµάνια), τις κοινωνικές (νοσοκοµεία, σχολεία) αλλά και άυλες υποδοµές (π.χ. κατάρτιση,

δηµόσια διοίκηση). Σηµαντικό γεγονός που θα σηµαδέψει τα επόµενα χρόνια είναι οι
προετοιµασίες για την διεξαγωγή των Ολυµπιακών αγώνων του 2004 στην Αθήνα. Αυτό το

αθλητικό γεγονός θα δηµιουργήσει θέσεις εργασίας και δώσει σηµαντική αναπτυξιακή ώθηση

κατά τα χρόνια προετοιµασίας, αλλά και θα αφήσει µια σηµαντική κληρονοµιά µέσω της

µόνιµης αναβάθµισης της υποδοµής.

Η κοινωνική πολιτική προσαρµόζεται και εξυπηρετεί στις ανάγκες της κοινωνίας και της
οικονοµίας, µέσω της ανταπόκρισης της διοίκησης. Η διοίκηση πρέπει να συλλέγει
πληροφορίες, να τις αξιολογεί, να σχεδιάζει την ανταπόκριση και να την υλοποιεί. Και στον τοµέα

της διοίκησης, η Ελλάδα βρίσκεται στο επίκεντρο σηµαντικών προσαρµογών.

1. Το επίπεδο της φορολογικής υποδοµής. Μέχρι πριν λίγα χρόνια η φοροδιαφυγή είχε
µεγάλη έκταση που στο µεταξύ περιορίστηκε. Παρά ταύτα, η αξιοπιστία των στοιχείων των
φορολογικών δηλώσεων ποικίλλει ανάλογα µε την πηγή εισοδήµατος και την κατηγορία

φορολογουµένων. Η βελτίωση της αξιοπιστίας των φορολογικών στοιχείων, ως πηγή

πληροφόρησης για την κοινωνική πολιτική, είναι µείζων προτεραιότητα.

2. Η διοικητική ικανότητα των κοινωνικών υπηρεσιών. ∆εδοµένου του θέµατος

αξιοπιστίας των πληροφοριών για την οικονοµική κατάσταση, η διαπίστωση των αναγκών για να

πραγµατοποιηθεί η αρωγή προχωρεί κατά περίπτωση. Αυτό θέτει µεγαλύτερες απαιτήσεις στους
φορείς υλοποίησης (κοινωνικές υπηρεσίες, τοπική αυτοδιοίκηση). Οι πεπερασµένες διοικητικές

δυνατότητες συνεπάγονται την στοχοθέτησης και χάραξη προτεραιοτήτων, παράγων που παίζει

καθοριστικό παράγοντα στη χάραξη στρατηγικής.

3. ∆ιοικητική αποκέντρωση. Από το 1994 και µετά υπάρχει σηµαντική µεταβίβαση εξουσιών
και καθηκόντων από την κεντρική κυβέρνηση, τόσο προς την περιφερειακή διοίκηση και την

(εκλεγµένη) νοµαρχιακή αυτοδιοίκηση, όσο και προς τους ∆ήµους. Η τόνωση των δυνατοτήτων
των τοπικών δοµών αποτελεί προτεραιότητα.

4. Νοµική προστασία των ατοµικών δικαιωµάτων των πολιτών. Σηµασία δίδεται στην
προάσπιση δικαιωµάτων, στο πλαίσιο της διαχείρισης προσωπικών πληροφοριών, της τήρησης

αρχείων και της προάσπισης του ατόµου απέναντι σε διοικητικές πράξεις.

Ι. 3  Τρεις προσαρµογές

Η µεταβατική φάση που διανύει σήµερα η Ελλάδα, από οικονοµικο-κοινωνική άποψη,

δηµιουργεί την ανάγκη για τριών ειδών προσαρµογές:

Πρώτον, «προσαρµογή της ζήτησης για κοινωνική πολιτική». Πρέπει να αντιµετωπίζονται
ταυτόχρονα, τόσο παλαιοί κοινωνικοί κίνδυνοι όσο και νέοι κίνδυνοι που διαφαίνονται ως
απειλές. Τα παλαιού είδους προβλήµατα είναι απότοκο της ιστορικής διαδροµής των τελευταίων
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30-40 ετών – και αντανακλώνται στη φτώχεια των ατόµων µεγάλης ηλικίας1 αλλά και στη
γεωγραφική διάσταση της φτώχειας. Τα νέα προβλήµατα σχετίζονται µε την ανεργία, τη
µετάβαση στις νέες οικονοµικές συνθήκες, και τις παγκόσµιες ανακατατάξεις. Στο µέλλον

αναµένεται να σχετίζονται ολοένα και περισσότερο µε την αγορά εργασίας, σε αντίθεση µε τα

παλαιά προβλήµατα.

Συνεπώς η κοινωνική πολιτική οφείλει να έχει δύο πτυχές: Πρώτον, να αντιµετωπίζει τα παλαιά
κοινωνικά προβλήµατα – όπως η φτώχεια των σηµερινών ηλικιωµένων µε τα συγκεκριµένα τους

χαρακτηριστικά. ∆εύτερον, να προετοιµάζεται για τις νέες µορφές που θα λάβουν τα κοινωνικά
προβλήµατα στο µέλλον, τόσο µε την εξέλιξη της γήρανσης του πληθυσµού όσο και µε την

αστικοποίηση της κοινωνίας.

∆εύτερον, «προσαρµογή της προσφοράς για κοινωνική πολιτική». ∆οµές διοίκησης που
ήταν προσαρµοσµένες σε παλιές ανάγκες και προτεραιότητες πρέπει να προσαρµοστούν στις νέες

ανάγκες και τον νέο ρόλο που πρέπει να αναλάβει η κοινωνική πολιτική.

Τρίτον, οι νέοι ρόλοι που πρέπει να αναλάβει η κοινωνική πολιτική προϋποθέτουν νέους τρόπους

διαχείρισης πληροφοριών – τόσο στατιστικών δεικτών όσο και διοικητικών πληροφοριών – µια

«επιτελική προσαρµογή».

Η θεώρηση και ανάλυση της κοινωνικής πολιτικής είναι απαραίτητο να διατηρεί πάντοτε το

δυναµικό στοιχείο: Τόσο τα προβλήµατα, όσο και οι πολιτικές (τώρα περισσότερο από ποτέ άλλοτε)
είναι υπό δυναµική διαµόρφωση.

Για τη διατύπωση πολιτικής κατά του αποκλεισµού πρέπει να λαµβάνονται υπόψη οι

πιθανότητες δύο ειδών σφαλµάτων:

Α. Ο µη εντοπισµός ατόµων που χρειάζονται βοήθεια. Η ύπαρξη άτυπων δικτύων αρωγής
συνεπάγεται ότι αυτοί που έχουν µεγαλύτερη και πιο επείγουσα ανάγκη είναι αυτοί χωρίς

πρόσβαση στα άτυπα δίκτυα – πράγµα που δύσκολα διαπιστώνεται µε κανόνες γενικής

εφαρµογής.
Β. Η ενίσχυση ατόµων τα οποία στην πραγµατικότητα δεν έχουν αντικειµενική ανάγκη
κοινωνικής ενίσχυσης. Πέραν από το οικονοµικό αποτέλεσµα, µεγάλης έκτασης σφάλµατα
αυτού του είδους υποσκάπτουν την κοινωνική αποδοχή µέτρων κοινωνικής αλληλεγγύης, ιδίως

όταν αυτά εφαρµόζονται για πρώτη φορά.

Ι. 4  Γενική στρατηγική προσέγγιση

Η οικονοµική µεγέθυνση δεν είναι από µόνη της ικανή να περιορίσει τις ανισότητες και τη

φτώχεια και να αντιµετωπίσει το πρόβληµα του κοινωνικού αποκλεισµού. Είναι όµως αναγκαία,
καθώς επιτρέπει την αύξηση του κοινωνικού πλεονάσµατος και ταυτοχρόνως οδηγεί σε αύξηση

της απασχόλησης που, µε τη σειρά της, αποτελεί τον κύριο παράγοντα της κοινωνικής

ενσωµάτωσης και συµµετοχής.

Η στρατηγική προσέγγιση, συνεπώς, διακρίνεται σε τρεις µεγάλες ενότητες.
� Γενικές πολιτικές, που έχουν ισχυρότατη επίδραση στα κοινωνικά µεγέθη και τις κοινωνικές

σχέσεις.

� Ειδικές πολιτικές, µε επιµέρους στόχους και εργαλεία.
� ∆ιοικητικές παρεµβάσεις για να διευρύνεται το πεδίο των επιλογών.
Στην πρώτη κατηγορία (γενικές πολιτικές) υπάγονται οι εξής πολιτικές:

• Μακροοικονοµική πολιτική που µέσω της σταθερότητας εξασφαλίζει την αγοραστική
δύναµη των εισοδηµάτων και επιτρέπει τη µεταφορά πόρων από την παραγωγή.

• ∆ηµοσιονοµική πολιτική, µε κίνητρα, απαλλαγές και επιδόµατα.

• Πολιτικές απασχόλησης – ανεργίας, που καταπολεµούν µια εξαιρετικά ισχυρή πηγή
ανισότητας, φτώχειας, και αποκλεισµού.

• Πολιτική παιδείας και εκπαίδευσης που παρέχει τα εφόδια για ισχυρότερη συµµετοχή
στην πρόοδο και εξασφαλίζει την διαχρονική ισότητα των ευκαιριών.

• Περιφερειακή πολιτική, κυριότερο εργαλείο των οποίων είναι ο προσανατολισµός 80%
περίπου των πόρων του Γ’ ΚΠΣ στην περιφέρεια και την ύπαιθρο.

• Πολιτική εισοδηµάτων και συντάξεων, που κινείται σταθερά στην εξασφάλιση
πραγµατικών αυξήσεων στους δικαιούχους.

1 Οι ηλικιακές οµάδες των σηµερινών ηλικιωµένων είχαν στην διάρκεια της εργασιακής τους ζωής πολύ
χαµηλότερα εισοδήµατα, ενώ η ιστορία τους σηµαδεύτηκε από γεγονότα όπως οι πόλεµοι, η περίοδος
µετανάστευσης, η δικτατορία κλπ.
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Οι ειδικές πολιτικές και ιδιαίτερα εκείνες που αφορούν τα πιο αδύναµα τµήµατα της
κοινωνίας µας, περιλαµβάνουν παρεµβάσεις οι κυριότερες των οποίων αναλύονται στη συνέχεια.

Η ειδική στόχευση παρέχει τη δυνατότητα εξειδίκευσης της παρέµβασης και αντιµετώπισης τόσο

των αποτελεσµάτων του αποκλεισµού, όσο και των γενεσιουργών αιτιών του.

Ωστόσο, το πρόβληµα της φτώχειας και, πολύ περισσότερο, ο κίνδυνος του κοινωνικού

αποκλεισµού µπορεί να εκφράζονται µε µεγαλύτερη οξύτητα µεταξύ άλλων, ειδικών οµάδων του

πληθυσµού, ανεξαρτήτως του προσδιορισµού τους στις στατιστικές έρευνες. Σε ορισµένες
περιπτώσεις (οµάδες), µάλιστα, η διαιώνιση του προβλήµατος, ακόµη και η µεταβίβασή του στην

επόµενη γενεά συνιστά σοβαρή απειλή. Η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισµός έχουν πολλές

παραµέτρους. Αφορούν σε υστερήσεις ως προς την απασχόληση, την κοινωνική προστασία, τη

στέγαση, την παιδεία, την υγεία, την πληροφόρηση, την ασφάλεια και τη δικαιοσύνη, την

ψυχαγωγία και τον πολιτισµό.

Οι ειδικότεροι στόχοι της πολιτικής µέσα από αυτό το σχέδιο είναι:

• η ένταξη στην αγορά εργασίας, η βελτίωση του εισοδήµατος από την εργασία ή την
επιχειρηµατικότητα.

• Η σε κάθε περίπτωση διασφάλιση της ισότιµης και ουσιαστικής πρόσβασης στα κρίσιµα
κοινωνικά αγαθά και δικαιώµατα (υγεία, παιδεία, στέγαση, πληροφόρηση κλπ.) µε ειδικές
τοµεακές πολιτικές.

• η αποτροπή κινδύνων εµπέδωσης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισµού
µακροπρόθεσµα.

Ακριβώς επειδή οι αιτίες της φτώχειας είναι περίπλοκες και, συχνότατα, διαφέρουν µεταξύ των
επιµέρους ευάλωτων οµάδων του πληθυσµού, η πολιτική µας επικεντρώνεται και εξειδικεύεται σε
οµάδες- στόχους. Η πολιτική έχει διπλό προσανατολισµό. Στηρίζεται αφ’ ενός σε εισοδηµατικές

µεταβιβάσεις/ ενισχύσεις και αφ’ ετέρου σε υποδοµές, υπηρεσίες, θεσµικά µέτρα και παροχές σε

είδος και στοχευµένης δράσης που, από κοινού, προσδιορίζουν ένα εγγυηµένο επίπεδο

κοινωνικής προστασίας.

Αυτή η προσέγγιση στις συνθήκες µετάβασης που βρίσκεται η Ελλάδα έχει σαφή πλεονεκτήµατα

σε σύγκριση µε προσεγγίσεις που ρίχνουν όλο το βάρος τους σε εισοδηµατικές ενισχύσεις.

Η επικέντρωση σε ευάλωτες οµάδες-στόχους, καταρχήν, περικλείει στοιχεία - σε µια σειρά
από περιπτώσεις µάλιστα πολύ ισχυρά – εισοδηµατικών ενισχύσεων. Οι ενισχύσεις αυτές

αποβλέπουν στην αντιµετώπιση καταστάσεων µεγάλης ανάγκης και, ταυτόχρονα, στον περιορισµό

ενδεχόµενων αστοχιών αλλά και καταχρήσεων. Επιτρέπουν δε την αποτελεσµατική και αξιόπιστη

αξιοποίηση της διαθέσιµης πληροφόρησης, δηµιουργώντας παράλληλα τις συνθήκες για

περαιτέρω βελτίωση των στοιχείων. Η εξειδίκευση της παρέµβασης δίδει την δυνατότητα ταχείας
προόδου και αντιµετώπισης προβληµάτων εκεί όπου υπάρχουν οι διοικητικές δυνατότητες και
αξιόπιστες πληροφορίες.

Επίσης, ο συνδυασµός εισοδηµατικών µεταβιβάσεων, υποδοµών και υπηρεσιών συµβάλλει

αποτελεσµατικότερα στην κοινωνική ενσωµάτωση και την απεξάρτηση από την κοινωνική

πρόνοια, προσφέροντας στους επωφελούµενους τους απαραίτητους πόρους για την ενεργοποίησή

τους, ιδιαίτερα σε θέµατα απασχόλησης. Υπογραµµίζεται, µάλιστα, ότι σε αρκετές περιπτώσεις το
παρεχόµενο συνολικό επίπεδο κοινωνικής προστασίας και οι δυνατότητες απεξάρτησης είναι

σαφώς πιο ικανοποιητικά συγκριτικά µε τις απλές εισοδηµατικές µεταβιβάσεις χωρίς στόχευση.

Ι. 5  Οµάδες προτεραιότητας

Στο πλαίσιο της υλοποίησης της στρατηγικής αυτής επισηµαίνονται πέντε κρίσιµα προβλήµατα

που οριοθετούν και αντίστοιχες οµάδες προτεραιότητας.

Η προστασία της τρίτης ηλικίας. Σε όλες τις έρευνες παραµένει ο πιο επιβαρυντικός
παράγοντας φτώχειας. Προκειµένου να τονωθούν τα εισοδήµατα των ηλικιωµένων καθιερώθηκε η

σύνταξη ανασφαλίστων και θεσπίστηκε το ΕΚΑΣ το 1996. Στον αγροτικό τοµέα το σύνολο σχεδόν

των συντάξεων χορηγείται µε κοινωνικούς όρους, ανεξαρτήτως εισφορών και έχει αυξηθεί

σηµαντικά. Τα τελευταία χρόνια έχει αρχίσει να αναπτύσσεται ο τοµέας των κοινωνικών

υπηρεσιών προς ηλικιωµένους, µε θεσµούς όπως τα ΚΑΠΗ, η «Βοήθεια στο Σπίτι», κ.ά.

∆υσλειτουργίες της αγοράς εργασίας. ∆υσλειτουργίες της αγοράς εργασίας ενδέχεται να
οδηγούν σε αποκλεισµό από την αγορά εργασία, αλλά και σε φαινόµενα φτώχειας εργαζοµένων

ατόµων, των οποίων (για διάφορους λόγους) η πρόσβαση σε πόρους δεν είναι ικανοποιητική. Σε

αυτήν την κατηγορία εντάσσεται η ανεργία, ιδίως ατόµων νεαρής ηλικίας και γυναικών. Ολοένα

και µεγαλύτερο ρόλο θα παίζουν φαινόµενα σχετιζόµενα µε τη λειτουργία της νέας οικονοµίας
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(νέος αναλφαβητισµός). Πολλές από τις ευπαθείς οµάδες και οι κοινωνικά αποκλεισµένοι
αντλούν το µεγαλύτερο µέρος του εισοδήµατός τους από επιχειρηµατική δραστηριότητα µικρής

κλίµακας ή από ευκαιριακή και µη δοµηµένη σχέση µε την αγορά εργασίας (π.χ. εποχιακή

εργασία, ηµεροµίσθιοι, εργασία στο σπίτι) ή προσβλέπουν στην αγορά εργασίας για συµπλήρωση

του εισοδήµατός τους.

Γεωγραφική διάσταση. Στις µειονεκτούσες και αποµονωµένες περιοχές ο γεωγραφικός
αποκλεισµός από βασικές λειτουργίες και υπηρεσίες, δυνατόν να οδηγήσει σε φαύλους κύκλους
στέρησης και αποκλεισµού. Κρίσιµο ρόλο αναµένεται να παίξει στο µέλλον η διατήρηση των

υποχρεώσεων κοινής ωφέλειας από υπηρεσίες που ανοίγουν στον ανταγωνισµό.

Περιοχές που πλήττονται από φυσικές καταστροφές. Η ύπαρξη επαρκούς ετοιµότητας
αντίδρασης και κοινωνικής αποκατάστασης σε µείζονες φυσικές καταστροφές, όπως σεισµοί,

πληµµύρες κλπ. είναι καθοριστικής σηµασίας για την αποφυγή νέων φαινοµένων κοινωνικού
αποκλεισµού2.

Αποκλεισµός σχετιζόµενος µε τη φυσική κατάσταση. Η υγεία αποτελεί ένα σηµαντικό
στοιχείο κοινωνικής συνοχής: η κακή υγεία είναι ένας παράγοντας αποκλεισµού. Από την άλλη

µεριά, η φτώχεια σχετίζεται στατιστικά τόσο µε προβλήµατα υγείας, όπως και µε προβλήµατα

πρόσβασης σε υπηρεσίες φροντίδας. Είναι σηµαντική η ανοικτή πρόσβαση ολόκληρου του

πληθυσµού στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας, τόσο κατά τη διάρκεια της ασθένειας, όσο και της
αποκατάστασης.

Αποκλεισµός σχετιζόµενος µε τις αναπηρίες. Ανεξάρτητα από οικονοµική κατάσταση, η
ισότιµη πρόσβαση αποτελεί σηµαντικό θέµα για τα άτοµα µε αναπηρίες.

Ευπαθείς Οµάδες του πληθυσµού που παρουσιάζουν ιδιαιτερότητες. Για ορισµένες
οµάδες του πληθυσµού υπάρχουν παράγοντες που δικαιολογούν εστιασµένες και ολοκληρωµένες
δράσεις για την άρση της γενεσιουργού αιτίας του αποκλεισµού. Τέτοιες δράσεις δεν εξαντλούνται

στην οικονοµική στήριξη αλλά επιδιώκουν την ισότιµη συµµετοχή σε κοινωνικές διεργασίες,

κυρίως στην απασχόληση, την παιδεία και την περίθαλψη. Τέτοιες οµάδες είναι οι Τσιγγάνοι, οι

παλιννοστούντες, οι µετανάστες και οι πρόσφυγες.

Στις οµάδες αυτές πρέπει να προστεθούν και δύο σηµαντικά πεδία δράσης για την αποτροπή και

αποµάκρυνση µελλοντικών προβληµάτων.

Οικογένειες µε παιδιά. Η οµάδα αυτή είναι κρίσιµη για τη µελλοντική πορεία της
ενσωµάτωσης και την αποτροπή φαύλων κύκλων εδραίωσης της φτώχειας. Ο ρόλος της παιδείας,

της εξασφάλισης πραγµατικά ίσων ευκαιριών, αλλά και της εισοδηµατικής στήριξης είναι

κρίσιµος.

Αποτροπή του αναλφαβητισµού, παλαιού και νέου. Η αλλαγή τεχνολογικού προτύπου
δηµιουργεί τον κίνδυνο νέων αποκλεισµών που θα οφείλονται στην αδυναµία συµµετοχής στην

ψηφιακή κοινωνία – τον ψηφιακό αναλφαβητισµό και νέες µορφές αποκλεισµού. Ταυτόχρονα,

όµως, πρέπει να αντιµετωπισθούν και τα ευρύτερα προβλήµατα που προέρχονται από την

απαξίωση δεξιοτήτων, αλλά και ο λειτουργικός αναλφαβητισµός. Η ύπαρξη µεγάλου αριθµού

µεταναστών που δεν γνωρίζουν επαρκώς να γράφουν ελληνικά καθιστά το θέµα αυτό ιδιαίτερα

επίκαιρο.

Ι. 6  Στατιστική ανάλυση της φτώχειας και του αποκλεισµού.

Σε ένα σχέδιο δράσης, αναζητούνται κανόνες γενικότερης εφαρµογής που να καθοδηγούν τις

πολιτικές επιλογές. Κεντρικό κριτήριο αποτελεί η διευκόλυνση της χάραξης πολιτικής η οποία:

(α) να οδηγεί σε ουσιαστικές βελτιώσεις στις συνθήκες διαβίωσης των κοινωνικά αποκλεισµένων,

και (β) να διαφυλάσσει ένα υψηλό βαθµό κοινωνικής συνοχής και αποδοχής των δράσεων υπέρ
της ένταξης.

Στην προσπάθεια αυτή αρωγός είναι η στατιστική πληροφόρηση. Πρέπει όµως να γίνει µια

διάκριση µεταξύ επιτελικού ρόλου στον σχεδιασµό και αξιολόγηση της πολιτικής και
επιχειρησιακού ρόλου στη διαµόρφωση λειτουργικών κανόνων για τη διατύπωση της πολιτικής.

Η κοινωνική ένταξη είναι µια σύνθετη έννοια, η οποία είναι δύσκολο να οριστεί και πολλώ
µάλλον να µετρηθεί επακριβώς. Η σχέση της µε οικονοµικά µεγέθη, όπως την κατανοµή του

2 Στο τελευταίο τµήµα (καλές πρακτικές) αναλύεται η ανταπόκριση της Ελληνικής κοινωνίας στον µεγάλο
σεισµό των Αθηνών του 1999.
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εισοδήµατος ή ακόµη και µε το χαµηλό εισόδηµα, όπως συµβατικά ορίζεται η φτώχεια, δεν είναι
απλή ούτε αναλογική: Υπάρχουν προβλήµατα ένταξης που δεν συνοδεύονται από χαµηλό

εισόδηµα, και προβλήµατα χαµηλού εισοδήµατος που δεν συνεπάγονται προβλήµατα ένταξης. Η

έννοια της φτώχειας, παρά τη συναισθηµατική της φόρτιση, στην στατιστική της εκδοχή δεν είναι

άλλο από απόπειρα περιγραφής του σχήµατος του κάτω τµήµατος της κατανοµής εισοδήµατος,

χρησιµοποιώντας ορισµένους συµβατικούς κανόνες. Το παράρτηµα Ι αναλύει τα διαθέσιµα

στοιχεία για να καταλήξει σε σειρά κεντρικών διαπιστώσεων. Οι διαπιστώσεις αυτές κινούνται σε
τέσσερις κατευθύνσεις:

Κατεύθυνση πρώτη: Αξιολόγηση πηγών για το χαµηλό εισόδηµα. Οι διαθέσιµες πηγές
αποτελούνται από δειγµατοληπτικές έρευνες και από διοικητικές πηγές. Μεταξύ των δύο υπάρχει

χάσµα, αφού µε παραπλήσια κριτήρια οδηγούµαστε σχεδόν σε διπλάσιο αριθµό ατόµων σε

κίνδυνο φτώχειας αν χρησιµοποιηθούν τα στοιχεία του Φόρου Εισοδήµατος, απ’ ό,τι αν
χρησιµοποιηθούν άλλες πηγές. Η (προσεκτική) αξιοποίηση των στοιχείων για επιτελικούς

σκοπούς δεν συνεπάγεται τη δυνατότητα ανάληψης επιχειρησιακού ρόλου.

∆ύο ιδιοµορφίες της Ελληνικής κοινωνίας πρέπει ανυπερθέτως να µην αγνοούνται: Πρώτον, το

µεγάλο ποσοστό ιδιοκατοίκησης στα χαµηλά εισοδήµατα, όπως είναι φυσικό για ένα µεγάλο

τµήµα της συνολικής κατανάλωσης, αλλάζει ουσιωδώς την εικόνα, µειώνοντας το ποσοστό των

«φτωχών». ∆εύτερον, ο σύνθετος χαρακτήρας του εισοδήµατος της µικρής οικογενειακής
αγροτικής εκµετάλλευσης3, σε συνάρτηση µε το πρόβληµα της ανεπαρκούς δήλωσης,

συνεπάγεται µεγαλύτερης έκτασης σφάλµατα συγκεντρωµένα στο κάτω µέρος της κατανοµής. Για

τους λόγους αυτούς µικρής έκτασης διαφορές πρέπει να αξιολογούνται µε ιδιαίτερη επιφύλαξη.

Κατεύθυνση δεύτερη: Αξιολόγηση της κρατικής παρέµβασης. Πέραν από τις µεταβιβάσεις σε
είδος, το Κράτος αναµειγνύεται µε άµεσες επιδοµατικές ενισχύσεις και συντάξεις. Οι συντάξεις
που κατευθύνονται προς χαµηλο-συνταξιούχους έχουν πολύ περιορισµένο χαρακτήρα

ανταπόδοσης: Στις βασικές συντάξεις του ΟΓΑ και των ανασφαλίστων υπερηλίκων δεν έχουν

πληρωθεί καθόλου εισφορές, ενώ οι συντάξεις µε βάση τα κατώτατα όρια του ΙΚΑ εµπεριέχουν

κατά το µεγαλύτερο µέρος κρατική ενίσχυση. Ο συνυπολογισµός των συνολικών παρεµβάσεων

(χαµηλές συντάξεις + ΕΚΑΣ + εισοδηµατικά) µειώνει τον αριθµό των ατόµων που βρίσκονται κάτω

από την διαχωριστική γραµµή κατά το 1/3 τουλάχιστον ή κατά 1,2 εκ. άτοµα το 1999. Ο ρόλος
της κρατικής ενίσχυσης διευρύνεται διαχρονικά – η διαφορά που οφείλεται στην παρέµβαση
αυξήθηκε κατά 48% µεταξύ 1988 και 1999. Το βασικό στοιχείο που προκύπτει από την ανάλυση

είναι ότι η φτώχεια προ παρεµβάσεων έχει µια σαφή αυξητική πορεία. Η πορεία αυτή διορθώνεται

από την κρατική παρέµβαση για να συγκρατηθεί στα ίδια περίπου επίπεδα. Η πορεία αυτή

συµπίπτει απολύτως µε τη διεθνή εµπειρία, όπως προκύπτει από µελέτη που εξετάζει τις

διαχρονικές εξελίξεις σε 20 χώρες του ΟΟΣΑ.

Κατεύθυνση Τρίτη: Συγκριτική αξιολόγηση. Αν και η σχετική φτώχεια (µετά παρεµβάσεων)
ουσιαστικά δεν επιδεικνύει συγκεκριµένη τάση, µε οποιοδήποτε τρόπο και αν µετρηθεί, η
οικονοµική κατάσταση των φτωχών σε απόλυτους όρους (διατηρώντας τη διαχωριστική γραµµή

σταθερή σε τιµές 1994) εµφανίζει µια σαφέστατη βελτίωση: το ποσοστό κάτω από τη (σταθερή)

γραµµή του 1994 µειώνεται κατά 36%.

Αν και αυτό δεν πρέπει να οδηγεί σε εφησυχασµό, αξίζει να σηµειωθεί ότι η περίοδος
σταθεροποίησης και δηµοσιονοµικής προσαρµογής προς τα κριτήρια της ΟΝΕ όχι µόνο δεν
συνοδεύτηκε από επιδείνωση της ανισότητας, αλλά καταγράφεται βελτίωση της οικονοµικής

θέσης (σε απόλυτους, ίσως δε και σε σχετικούς όρους) των φτωχών. Κεντρικό ρόλο σε αυτό έπαιξε

η αυξητική πορεία των κοινωνικών δαπανών κατά την περίοδο αυτή.

Κατεύθυνση τέταρτη: Τα χαρακτηριστικά των ατόµων χαµηλού εισοδήµατος. Ο κυριότερος
παράγων που σχετίζεται µε τον κίνδυνο φτώχειας είναι η ηλικία. Η παρουσία ατόµων άνω των 65
σε νοικοκυριό σχετίζεται στατιστικά µε µεγάλη αύξηση της πιθανότητας το νοικοκυριό να έχει

χαµηλό εισόδηµα. Το γεγονός ότι οι ηλικιωµένοι διένυσαν την εργασιακή τους ζωή σε εποχές

πολέµων, ανακατατάξεων, εσωτερικής µετανάστευσης, γενικά χαµηλότερων εισοδηµάτων και ότι

για ένα µεγάλο διάστηµα της εργασιακής τους ζωής δεν µπορούσαν να συνεισφέρουν στην

κοινωνική ασφάλιση, αποτελούν παράγοντες που εξηγούν γιατί το γήρας παραµένει κεντρικό
µέληµα της κοινωνικής πολιτικής.

Αντίθετα, η παρουσία παιδιών λειτουργεί προς την αντίθετη κατεύθυνση, µειώνοντας

αποφασιστικά τον κίνδυνο φτώχειας. Αυτό είναι η άλλη όψη του νοµίσµατος της

υπογεννητικότητας: Οι µητέρες δεν προχωρούν στην τεκνοποιία πριν εξασφαλίσουν τα

3 Ο αγροτικός τοµέας απορροφά το 17.7% του εργατικού δυναµικού.
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οικονοµικά της οικογένειάς τους. Πάντως οι πολιτικές για οικογενειακά επιδόµατα προς τις
πολύτεκνες (κυρίως) οικογένειες πρέπει να παίζουν εξίσου σηµαντικό ρόλο.

Ένας ακόµη σηµαντικός επιβαρυντικός παράγοντας της φτώχειας είναι το εκπαιδευτικό
επίπεδο. Η επένδυση στην εκπαίδευση αποτελεί ίσως και την πλέον αποτελεσµατική
µακροπρόθεσµη πολιτική αποτροπής του αποκλεισµού.

Η σχέση του χαµηλού εισοδήµατος µε την απασχόληση είναι πιο σύνθετη από ό,τι σε άλλες
χώρες της ΕΕ. Αν και η παρουσία περισσότερων εργαζοµένων σε ένα νοικοκυριό µειώνει τον
κίνδυνο φτώχειας, η κατάσταση ανεργίας συµβάλλει πολύ λιγότερο στη φτώχεια από ό,τι σε

χώρες όπως η Ιταλία αλλά και η ΕΕ. Όπως και να έχει η ανάλυση των στοιχείων, το κεντρικό

συµπέρασµα για τη χάραξη πολιτικής παραµένει ότι µεγαλύτερη δραστηριοποίηση στην αγορά

εργασίας, όπου αυτό είναι εφικτό, οδηγεί σε αποφασιστική µείωση του κινδύνου φτώχειας.

Η προσεκτική ανάλυση της ταυτότητας των ατόµων σε κίνδυνο σε σχέση µε τα προσωπικά τους
χαρακτηριστικά οδηγεί στο συµπέρασµα ότι η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισµός είναι

σύνθετα και πολυεπίπεδα φαινόµενα µε διαφορετικές αιτίες και εκφάνσεις. Αν το ζητούµενο είναι

η αντιµετώπιση της γενεσιουργού αιτίας του χαµηλού εισοδήµατος και όχι απλώς η εκ των

υστέρων διόρθωσή του µε επιδόµατα, τότε απαιτείται η εξειδίκευση του πληθυσµού µε οµοειδή

αίτια µειονεξίας και η αντιµετώπισή τους µε τρόπο όσο το δυνατόν πλέον άµεσο.

Το σκεπτικό αυτό αποτελεί και τη δικαιολογητική βάση για τη βασική στρατηγική επιλογή της
στόχευσης ανά κατηγορία και της προοδευτικής πύκνωσης. Με τον τρόπο αυτό µπορεί να

προκύπτει σαφής και µετρήσιµη βελτίωση και να γίνει η βέλτιστη αξιοποίηση των διοικητικών

πόρων που διαθέτει το σύστηµα.

Ι. 7  Συνοπτική παρουσίαση της κατάστασης σε σχέση µε τους τέσσερις
στόχους 4

1α. Αποκλεισµός από την αγορά εργασίας. Η πρόσβαση στην απασχόληση αποκτά ολοένα
και µεγαλύτερη σηµασία για την ισότιµη συµµετοχή, ιδιαίτερα εξαιτίας της φθίνουσας σηµασίας

της οικογενειακής επιχείρησης στον αστικό αλλά και τον αγροτικό τοµέα. Τα προσεχή χρόνια θα
πρέπει να αναµένονται τριβές στα δύο άκρα της αγοράς εργασίας. Οι εξελίξεις στην κοινωνία της

πληροφορίας σηµαίνουν ότι θέσεις εργασίας οι οποίες ως πρόσφατα ήταν στο απυρόβλητο,

πιθανόν να κινδυνεύσουν. Εργαζόµενοι σε κλάδους όπως οι χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες είναι

πιθανόν να βρεθούν αντιµέτωποι µε το φάσµα της ανεργίας, αν δεν προσαρµοστούν εγκαίρως και

επαρκώς. Από την άλλη πλευρά, κοινωνικές οµάδες οι οποίες παλαιότερα αντλούσαν το εισόδηµά

τους από την παραοικονοµία, ή των οποίων η ανταγωνιστικότητα εξαρτάται από την
εκµετάλλευση των δυνατοτήτων της γκρίζας οικονοµίας, είναι πιθανόν να δουν το πεδίο δράσης

τους να περιορίζεται.

Oι γυναίκες αντιµετωπίζουν σηµαντικά προβλήµατα ισότιµης πρόσβασης στην αγορά εργασίας
(και συνεπώς στο εισόδηµα) λόγω προβληµάτων συµφιλίωσης της οικογενειακής και

επαγγελµατικής ζωής, ιδιαίτερα στις νέες ηλικίες. Σήµερα, η οικογένεια εξακολουθεί να καλύπτει
τις βασικές ανάγκες βρεφονηπιακής φύλαξης. Ωστόσο, η άσκηση του ρόλου αυτού είναι πιθανόν
να γίνει επισφαλέστερη στο µέλλον. Οι γυναίκες µεγαλύτερης ηλικίας αντιµετωπίζουν δύο

προβλήµατα: ολοένα και περισσότερες θα ζουν µόνες, πιθανώς λόγω διαζυγίου, ενώ θα έχουν

λιγότερα παιδιά να τις φροντίζουν ή να συµπληρώνουν το εισόδηµά τους. Η πρόσβαση στην

απασχόληση για γυναίκες µεγαλύτερης ηλικίας είναι προβληµατική, λόγω απαξίωσης ή

παρωχηµένων γνώσεων, µικρότερης επαφής µε την αγορά εργασίας, αλλά και (άλλων) εµποδίων
και διακρίσεων. Οι ευνοϊκές διατάξεις όσον αφορά τη συνταξιοδότηση των γυναικών, ισοδυναµούν

µε κίνητρα για πρόωρη αποχώρηση από την αγορά εργασίας. Τα κίνητρα αυτά, εξωθώντας τις

γυναίκες να σπεύσουν στη συνταξιοδότηση µε λίγα χρόνια ασφάλισης, συχνά έχουν ως

αποτέλεσµα να τις σπρώχνουν σε εξάρτηση από άλλα µέλη της οικογένειας. Σε περίπτωση δε

διάλυσης της οικογένειας, δυνατόν να οδηγήσουν σε δραµατικά κοινωνικά προβλήµατα.

Οι ηλικιωµένοι παραδοσιακά στηρίζονται στην απασχόληση για τη συµπλήρωση της σύνταξής
τους. Ο πρόσφατος νόµος Ν.2874/00 ρυθµίζει θέµατα εργασίας των συνταξιούχων, βάζοντας

αντικίνητρα για την πρόωρη συνταξιοδότηση. Οι περιορισµοί στην παράλληλη εργασία και στην

είσπραξη της σύνταξης είναι µικρότεροι για συνταξιούχους ηλικίας άνω των 65 ετών. Όµως, και

σε αυτήν την περίπτωση, τα εκτεταµένα κίνητρα για υπασφάλιση σηµαίνει ότι εµφανίζεται πολύ

4 Υπενθυµίζουµε ότι είναι: η αντιµετώπιση του αποκλεισµού από την αγορά εργασίας και τα λοιπά αγαθά, η
πρόληψη του κινδύνου κοινωνικού αποκλεισµού, οι δράσεις για τις πλέον ευάλωτες οµάδες, και η
κινητοποίηση.
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µεγαλύτερος αριθµός εργαζοµένων µε λίγα χρόνια εργασίας από ό,τι δικαιολογείται από την
εξέλιξη του ποσοστού ανεργίας κατά τη διάρκεια της εργασιακής τους ζωής. Αν και πιστεύεται ότι
µια µεγάλη µερίδα ηλικιωµένων στο µέλλον θα είναι, κατά µέσον όρο πλουσιότεροι, µε

µεγαλύτερη περιουσία, και υψηλότερη σύνταξη από ό,τι στο παρελθόν, ωστόσο, το πρόβληµα των

συνταξιούχων που έχουν ως µοναδικό τους πόρο µια χαµηλή σύνταξη θα παραµείνει έντονο για

πολύ χρόνο ακόµη.

Η αύξηση της συµµετοχής στην αγορά εργασίας θα είχε ευεργετικά αποτελέσµατα στην
τόνωση των χαµηλών εισοδηµάτων. Η αξιοποίηση των άτυπων ή ευέλικτων µορφών απασχόλησης

ή και της εποχιακής απασχόλησης θα µπορούσε να έχει θετική επίδραση στο εισόδηµα ατόµων

που έχουν σηµαντικές χρονικές δεσµεύσεις – όπως οι γυναίκες µε παιδιά ή οι φοιτητές.

1β. Αποκλεισµός από λοιπά αγαθά. Η οικογενειακή ή γενικότερα άτυπη αλληλεγγύη
εκτιµάται ότι παραµένει ισχυρή στην Ελλάδα. Η αλληλεγγύη αυτή αντιµετωπίζει σοβαρά

κοινωνικά γεγονότα ή οικογενειακές κρίσεις άµεσα και αποτελεσµατικά. Οι κοινωνικές υπηρεσίες
παίζουν ένα ρόλο υποστηρικτικό στην οικογένεια, επεµβαίνοντας εκεί όπου επιβάλλεται. Παρά

ταύτα, οι επιδοµατικές ενισχύσεις σε χρήµα παίζουν σηµαντικό ρόλο και αποτελούν σοβαρό
συµπλήρωµα της εισοδήµατος για οµάδες όπως οι άνεργοι, οι ηλικιωµένοι, οι οικογένειες µε

παιδιά, ή τα άτοµα µε αναπηρίες. Υπάρχει ένα πλέγµα καλύψεων οι οποίες επεκτείνονται

σταδιακά, µε τρόπο ώστε, εκτός της εισοδηµατικής ενίσχυσης να µπορεί να κτυπηθεί και η ρίζα
του προβλήµατος. Τα προσεχή χρόνια, οι εξελίξεις στην κοινωνία, στην οικονοµία και στην

οικογένεια ενισχύουν την ανάγκη πύκνωσης αυτού του ιστού κάλυψης.

Αντίθετα, το θέµα στέγης δεν εµφανίζει γενικευµένα ποσοτικά προβλήµατα. Η Ελλάδα έχει πολύ
µεγάλο ποσοστό ιδιοκατοίκησης, ιδιαίτερα µεταξύ των φτωχών. Αν εξετάσουµε τα πολύ φτωχά

νοικοκυριά (το 5% του φτωχότερου τµήµατος του πληθυσµού) παρατηρούµε ότι το 75% αυτών

των νοικοκυριών, διαµένει σε µονοκατοικία που, κατά το πλείστον, είναι ιδιόκτητη (αν και

συνήθως παλαιά και χωρίς τις ανέσεις των σύγχρονων κατοικιών). Όµως, σηµαντικές κατηγορίες
όπως οι παλιννοστούντες, οι Τσιγγάνοι και οι µετανάστες έχουν πρόβληµα στέγης.

Όµως, το πρόβληµα στέγης εµφανίζεται για συγκεκριµένες κατηγορίες, (τσιγγάνοι, µετανάστες ή

ηλικιωµένοι που ζουν σε µεγάλα ακατάλληλα σπίτια). Τα προβλήµατα πρόσβασης σε στέγη

αναµένεται να µειωθούν χάρη στη σηµαντική πτώση των επιτοκίων. Εξακολουθεί όµως να είναι

πρόβληµα η γεωγραφική αποµόνωση και η συνακόλουθη δυσκολία πρόσβασης σε κρίσιµες
υπηρεσίες και αγαθά.

Η εξασφάλιση ισότιµης πρόσβασης σε υγεία και περίθαλψη υπήρξε ο κυριότερος λόγος
θεσµοθέτησης του Εθνικού Συστήµατος Υγείας το 1983. Τον στόχο αυτό εξυπηρέτησε το σύστηµα

Κέντρων Υγείας και αγροτικών ιατρείων στην Ύπαιθρο και η αναβάθµιση του δηµόσιου

συστήµατος νοσοκοµειακής περίθαλψης (Β’ και Γ’ βαθµού). Η ανάπτυξης της πρωτοβάθµιας

περίθαλψης στις πόλεις υστέρησε σε σχέση µε τα αρχικά σχέδια. Παρά ταύτα, παρέµειναν
σηµαντικές γεωγραφικές ανισότητες στην ποιότητα και την υποδοµή περίθαλψης, ανισότητες

προς την εξάλειψη των οποίων κινήθηκαν το Α’ και Β’ ΚΠΣ στον χώρο της Υγείας. 5Επίσης, παρά

την ισότιµη και δωρεάν πρόσβαση σε φαρµακευτική και νοσοκοµειακή περίθαλψη, η διαχρονική

βελτίωση των δεικτών υγείας είναι άνισα κατανεµηµένη µεταξύ οµάδων του πληθυσµού. Ιδιαίτερη

µνεία πρέπει να γίνει για την ψυχική υγεία, όπου η µακρά παράδοση του εγκλεισµού σε άσυλα
έχει αφήσει µια βαριά κληρονοµιά, η οποία, µετά από πολύχρονες προσπάθειες, σταδιακά

αποσείεται.

Η κατάσταση στην Παιδεία έχει οµοιότητες µε αυτήν στην Υγεία. Ενώ η δωρεάν Παιδεία είναι
κατοχυρωµένη σε όλα τα επίπεδα, από το νηπιαγωγείο έως το Πανεπιστήµιο, η εξασφάλιση της

πραγµατικής ισότητας ευκαιριών παραµένει βασικός στόχος πολιτικής. Η αναβάθµιση της
ποιότητας των παρεχόµενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών από το δηµόσιο σύστηµα θα παίξει

στρατηγικό ρόλο στην ανατροπή του φαύλου κύκλου µετάδοσης προβληµάτων ένταξης από τη

µια γενιά στην άλλη.

Η κοινωνική ένταξη δεν είναι µόνο θέµα πρόσβασης σε οικονοµικά αγαθά ή απασχόληση. Η

πλήρης συµµετοχή στις κοινωνικές διεργασίες συνεπάγεται ισότιµη πρόσβαση και συµµετοχή σε

κρίσιµες κοινωνικοποιητικές διεργασίες ή αγαθά, η απουσία των οποίων µπορεί να εµπεδώνει

αισθήµατα µειονεξίας, περιθωριοποίησης ή αποξένωσης. Παραδείγµατα είναι:

5 Τέτοιοι στόχοι είναι η µείωση των διαπεριφερειακών ροών ασθενών, η µείωση των διαφορών σε βασικούς
δείκτες υγείας όπως είναι η βρεφική θνησιµότητα (για το 1997 ήταν 6,4‰ σε εθνικό επίπεδο και για τη
Θράκη 10,3‰), η θνησιµότητα ανά κατηγορία νόσου, (για την τριετία 1990-1992 η γενική θνησιµότητα
ήταν 905 θάνατοι ανά 100,000 και για την Κρήτη 665 θάνατοι ανά 100,000) κλπ.
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Η νοµική συνδροµή και πρόσβαση σε υπηρεσίες νοµικής υποστήριξης και/ή διεκδίκησης
δικαιωµάτων, η πρόσβαση σε δηµόσιες υπηρεσίες ή δυσκολίες σε αδειοδοτήσεις, η πρόσβαση

στην ψυχαγωγία - τον αθλητισµό - την φυσική άσκηση, η δυνατότητα πολιτιστικής έκφρασης και

δηµιουργίας, η δηµιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου, συµπεριλαµβανοµένων των

διακοπών.

2. Πρόληψη του κινδύνου αποκλεισµού. Η διάρθρωση της ελληνικής παραγωγής (µικρό
ποσοστό µεταποίησης) έχει ως αποτέλεσµα ένα σχετικά µικρό ποσοστό του εργατικού δυναµικού
να βρίσκεται σε άµεσο κίνδυνο απαξίωσης των δεξιοτήτων του λόγω της επικράτησης της νέας

οικονοµίας και των ψηφιακών τεχνολογιών. Έτσι, η πρόληψη επιβάλλει την προετοιµασία των

νέων σε ηλικία εργαζοµένων ώστε να ενταχθούν σε θέσεις εργασίας που απαιτούν εξοικείωση µε

την κοινωνία της γνώσης.

Όπως αναλύθηκε προηγουµένως στην Ελλάδα, όπως και στις άλλες χώρες του Ευρωπαϊκού

Νότου, ο θεσµός της οικογένειας παραµένει ισχυρός και επιτελεί κρίσιµες αποστολές σε ατοµικό
επίπεδο. Ωστόσο, η οικογένεια, λόγω των µεγάλων διαχρονικών εξελίξεων, βρίσκει και θα βρίσκει

το έργο της όλο και πιο δύσκολο. Για τον λόγο αυτό είναι σηµαντικό να στηριχθεί σε κρίσιµες

στιγµές – όπως στο µεγάλωµα των παιδιών, σε ασθένειες, σε µεγάλα γεγονότα όπως γεννήσεις,

αλλά και σε κρίσιµες στιγµές όπως θάνατοι, σχολικές διαρροές, προβλήµατα µε ναρκωτικά,

ακούσια απουσία µελών λόγω εγκλεισµού κλπ.

3. ∆ράση για τους πλέον ευάλωτους. Σε ορισµένες οµάδες του πληθυσµού ή κατηγορίες
µειονεξίας, η αρχική µειονεξία οδηγεί σε φαύλους κύκλους αποκλεισµού και την παγίωση της

µειονεκτικής θέσης σε πολλούς τοµείς ταυτόχρονα. Σε τέτοιες περιπτώσεις, πέραν από τις γενικές

δράσεις που περιγράφηκαν, απαιτείται πιο εστιασµένη οπτική, εξειδικευµένη στα ειδικά

προβλήµατα της οµάδας αυτής αλλά και στο πως οι οµάδες αυτές λειτουργούν µέσα στην

κοινωνία. Τα παραπάνω ισχύουν για τον γεωγραφικό αποκλεισµό. Μια περιοχή, λόγω της
αποµόνωσής της, µπορεί να υστερεί γενικά και να απαιτεί εξειδικευµένη και ολοκληρωµένη

αντιµετώπιση. Η σηµερινή τεχνολογία και τα έργα υποδοµής, για πρώτη φορά, έχουν την

δυνατότητα να άρουν ή να απαλύνουν πολλές από τις αρχικές αιτίες του αποκλεισµού. Αυτό

όµως δεν αρκεί. Απαιτείται και εστιασµένη δράση για την άρση της συσσωρευµένης κληρονοµιάς

του παρελθόντος.
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Μια ειδική περίπτωση αποκλεισµού, δυστυχώς αρκετά συνηθισµένη στην Ελλάδα, είναι οι

επιπτώσεις µεγάλων φυσικών καταστροφών. Οι σεισµοί και άλλα φυσικά γεγονότα
(πυρκαγιές, πληµµύρες) ενέχουν τον κίνδυνο να διαρρήξουν τον κοινωνικό ιστό και να

οδηγήσουν, στην απουσία παρέµβασης, σε µόνιµες πηγές κοινωνικών προβληµάτων, ενώ

εντείνουν τα προβλήµατα και την επισφαλή θέση ατόµων µε χαµηλό εισόδηµα, για τους οποίους
το σοκ της καταστροφής είναι ικανό να τους οδηγήσει σε πολύ µεγαλύτερο πρόβληµα. Επίσης, η

καταστροφή σηµαντικών τµηµάτων της παραγωγικής και κοινωνικής υποδοµής µπορεί να

οδηγήσει σε πολλαπλασιαστικά φαινόµενα. Τέλος, είναι φυσικό οι κοινωνικοί κίνδυνοι να

µεγιστοποιούνται όταν η πληγείσα περιοχή είναι ήδη µειονεκτούσα ή οι κάτοικοί της είναι στην

πλειοψηφία τους άτοµα ήδη σε κίνδυνο.

Το φαινόµενο του κινδύνου εµπέδωσης φαύλων κύκλων είναι έκδηλο σε οµάδες µε
πολιτιστικές ιδιαιτερότητες, όπως οι Τσιγγάνοι, όπου η συµµετοχή σε µια διαφορετική
παράδοση αποτελεί το έναυσµα κύκλων αποστέρησης και µειονεξίας εµπεδωµένων µέσα στις

δεκαετίες. Το δικαίωµα στην ιδιαιτερότητα και τη διαφορά, χωρίς αυτό να συνεπάγεται

κοινωνική αποµόνωση και οικονοµική αποστέρηση, είναι στόχος η επίτευξη του οποίου, παρά

τις προόδους, παραµένει επίκαιρος.

Αυτός ο κίνδυνος διαφαίνεται ως απειλή για τους µετανάστες. Η µαζική µετανάστευση είναι
φαινόµενο πρωτόγνωρο για τη σύγχρονη Ελλάδα, η οποία ενθάρρυνε τη µετακίνηση εργατικού

δυναµικού προς το εξωτερικό (έως ακόµη και τη δεκαετία του ’70), ως ένα είδος οικονοµικής και

κοινωνικής δικλείδας ασφαλείας. Στην δεκαετία που πέρασε, κατέφθασαν µαζικά στην Ελλάδα

τριών ειδών µετανάστες: Πόντιοι Έλληνες: από την τ. Σοβιετική Ένωση - Σύµφωνα µε την

απογραφή που έγινε το 1999, αυτοί αριθµούν περί τα 120 χιλ. άτοµα. Η εγκατάστασή τους στην
Ελλάδα είναι εξ αρχής µόνιµη και οικογενειακή. Η Ελληνική υπηκοότητα σηµαίνει ότι τα

προβλήµατα προσαρµογής που έχουν δεν είναι νοµικά. Οικονοµικοί µετανάστες, κυρίως από τα

Βαλκάνια: (Αλβανία, κατά το µεγαλύτερο ποσοστό). Η παρουσία τους στην Ελλάδα ήταν κατ’

αρχάς παροδική, η είσοδος συχνότερα παράνοµη και οι εργασίες που έκαναν ευκαιριακές. Η

παραµονή τους, η έλευση των οικογενειών τους, και η σταδιακή ενσωµάτωσή τους στην αγορά
εργασίας αλλά και σε άλλες κοινωνικές διεργασίες διαψεύδει τον χαρακτηρισµό του

«προσωρινού». Η εκστρατεία νοµιµοποίησης της παραµονής τους το 1998 αποτέλεσε µια στροφή

στην πολιτική. Σηµειωτέον ότι σύντοµα ξεκινά ένας δεύτερος κύκλος νοµιµοποίησης των

οικονοµικών µεταναστών που πληρούν ορισµένες προϋποθέσεις. Πολιτικοί πρόσφυγες που

ζητούν άσυλο: Η προέλευσή τους είναι από το Ιράκ, την Τουρκία και από αλλού. Το

χαρακτηριστικό τους είναι, ότι παρά το ότι µερικοί βρίσκονται στην Ελλάδα πάνω από 3-4
χρόνια, ο τελικός τους προορισµός είναι αλλού και συνεπώς η επιθυµία ενσωµάτωσής τους στην

Ελληνική κοινωνία περιορισµένη.

Η παρουσία των µεταναστών αποτελεί µια µεγάλη πρόκληση για την Ελληνική κοινωνία. Οι

δράσεις δεν πρέπει να απευθύνονται αποκλειστικά προς τους ίδιους – µέσω επεµβάσεων στη

σχέση τους µε την απασχόληση, την κοινωνική ασφάλιση, την εκπαίδευση των παιδιών τους, την
εκµάθηση της γλώσσας, κ.λπ. Εξίσου σηµαντική είναι η προσαρµογή και της κοινωνίας

υποδοχής, ώστε να εµπεδωθεί ο σεβασµός προς το διαφορετικό, και να κατανοηθεί ο

εµπλουτισµός που αντιπροσωπεύει ο πολιτιστικός πλουραλισµός.

4. Κινητοποίηση του συνόλου των φορέων. Η κοινωνική πολιτική και ιδιαιτέρως η πολιτική
κατά του αποκλεισµού θέτουν µια σειρά από δύσκολα ζητήµατα και διλήµµατα για τη διοίκηση

και τον συντονισµό:

Πρώτο δίληµµα: Κάθετη αξιολόγηση – Οριζόντια δράση. Χαρακτηριστικό του κοινωνικού
αποκλεισµού είναι ότι συνήθως αφορά κατηγορίες ατόµων – των οποίων µια έλλειψη ή αδυναµία

σε ένα τοµέα δραστηριότητας δηµιουργεί ένα συνολικότερο φαύλο κύκλο αποκλεισµού. Η

αντιµετώπιση του αποκλεισµού και οπωσδήποτε η αξιολόγηση του αποτελέσµατος της πολιτικής

πρέπει να καλύπτει τις συνολικές ανάγκες ενός ατόµου, να είναι δηλαδή κάθετη.

Χαρακτηριστικό όλων των Κυβερνήσεων είναι η οριζόντια λειτουργία, ανά θέµα ή ανά τοµέα
ευθύνης: υγεία, πρόνοια, εργασία, επιχειρηµατικότητα, κλπ. Αυτό µπορεί να σηµαίνει µια

περιορισµένη οπτική η οποία δεν µπορεί να εξετάσει εξίσου όλες τις λύσεις ενός προβλήµατος

αποκλεισµού. Μπορεί, επιπλέον, να οδηγήσει και σε «κενά προστασίας», όταν ένα πρόβληµα ή

οµάδα δεν αντιµετωπίζεται από κανένα. Μερικές παρατηρήσεις:

o Το ότι ο Κοινωνικός Αποκλεισµός είναι κάθετο φαινόµενο δεν σηµαίνει ότι ο ενδεδειγµένος
τρόπος αντιµετώπισής του είναι επίσης κάθετος. Αυτό που έχει σηµασία είναι η

αποτελεσµατικότητα, και ο οριζόντιος τρόπος λειτουργίας είναι πιο αποτελεσµατικός.
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o Τα επιµέρους Υπουργεία και φορείς έχουν συσσωρευµένη εµπειρία και διαµορφωµένους

τρόπους εργασίας, τα οποία δεν πρέπει να εµποδιστούν στο έργο τους, αλλά να διατηρήσουν

την επισπεύδουσα πρωτοβουλία στον χώρο ευθύνης τους.

o Αλλαγές, νέες δοµές και νέα οργανογράµµατα που επιλύουν µεν το πρόβληµα θεωρητικά,

αλλά οδηγούν σε αναστάτωση είναι δυνατόν να έχουν συνολικά αρνητικό αποτέλεσµα στους
αποδέκτες τους.

∆εύτερο δίληµµα: Αποκέντρωση-Συντονισµός. Η κεντρική δράση διευκολύνει την

παρακολούθηση, την κατασκευή δεικτών, την τυπική ανταπόκριση στην αξιολόγηση. Η

αποκεντρωµένη δράση από φορείς που είναι πιο κοντά στο πρόβληµα είναι πολλές φορές πιο

αποτελεσµατική στην επίλυση των προβληµάτων, αφού είναι πιο ευέλικτη. Αν ο προκριθείς

τρόπος χάραξης πολιτικής είναι από πάνω προς τα κάτω, η ευελιξία µπορεί, ωστόσο να
καταλήξει από πλεονέκτηµα, τροχοπέδη, καθώς θα δυσχεραίνεται η καταγραφή των

παρεµβάσεων και η ένταξή τους σε µια συνολική πολιτική.

Τρίτο δίληµµα: Ανοικτές και κλειστές διαδικασίες. Οι διαδικασίες οφείλουν να είναι
ανοικτές σε ιδέες, πρωτοβουλίες, συναινέσεις ή εθελοντική συνεισφορά από παράγοντες της

κοινωνίας, την Εκκλησία, τοπικούς φορείς, από οργανώσεις της κοινωνίας πολιτών, ή από τους
ίδιους τους ενδιαφερόµενους χάριν των οποίων γίνεται η παρέµβαση.

Η «παραδοσιακή αντιµετώπιση» του προβλήµατος είχε ως χαρακτηριστικά την ασυντόνιστη

δράση µέσω των υπουργείων, και τις κλειστές ή αδιαφανείς διαδικασίες. Με τον τρόπο αυτό,

σύµφωνα µε διάφορους αναλυτές, η λειτουργία του κοινωνικού κράτους εντασσόταν στο

σύστηµα πελατειακών σχέσεων. Οι σηµερινές ανάγκες, και η ανάδειξη της καταπολέµησης του

κοινωνικού αποκλεισµού σε κεντρική πολιτική επιλογή συνεπάγονται ότι η «παραδοσιακή
αντιµετώπιση» είναι ανεπαρκής. Η εκτίµηση αυτή ενισχύεται και από µια σειρά διαπιστώσεις:

δεν µπορεί να δοθεί επαρκώς τεκµηριωµένη απάντηση στο ερώτηµα για την ταυτότητα και την

έκταση των κενών προστασίας. Ταυτόχρονα, όµως, δεν µπορεί να δοθεί επαρκής διαβεβαίωση

ότι δεν υπάρχουν ή δεν µπορούν να υπάρξουν διαρροές και σε ποια κλίµακα. Άλλες

διαπιστωµένες δυσλειτουργίες είναι η µη επαρκής αξιοποίηση των δυνατοτήτων της τοπικής
αυτοδιοίκησης, αλλά και η µικρή σχετικά κινητοποίηση εθελοντών, και της κοινωνικής

υπευθυνότητας των επιχειρήσεων.

Οι διαπιστώσεις και οι αδυναµίες αυτές είναι απότοκο της φάσης µετάβασης στην οποία

βρίσκεται η Ελληνική κοινωνία, και συνεπώς η ∆ιοίκηση όπως αναφέρθηκε παραπάνω. Το θέµα

αυτό δεν είναι απλώς ένα ζήτηµα λειτουργίας, αλλά αγγίζει το πιο κεντρικό µέληµα και ίσως τον

κεντρικό λόγο για τον οποίο υπάρχει η πολιτική κατά του αποκλεισµού – η προώθηση της
αίσθησης κοινότητας και η εµπέδωση στην πράξη της κοινωνικής αλληλεγγύης.

Για τη διατήρηση του κοινωνικού ιστού η σηµαντικότερη πτυχή είναι η αποτροπή της

πολιτικής αποξένωσης, προκειµένου το άτοµο να µην αισθάνεται ότι όλες οι συλλογικές και
κοινωνικές διεργασίες γίνονται ερήµην του και δεν τον αφορούν. Η αποτροπή της αποξένωσης

του ατόµου από την κοινωνία, η αποµάκρυνση της ιδιωτικοποίησης της συλλογικής ζωής είναι,
κατά βάση, ο λόγος για τον οποίο υπάρχουν όλες οι άλλες δράσεις κοινωνικής αλληλεγγύης,
αλλά και η λειτουργία του πολιτικού συστήµατος. Ως το αποτέλεσµα πολλών και σύνθετων

διεργασιών δεν είναι δυνατόν να αποτελέσει αυτοτελή και αυτόνοµο στόχο ενός σχεδίου δράσης

για την ένταξη 6. Όµως, έχει σηµασία να µην λησµονείται ότι, σε τελική ανάλυση, αυτός είναι ο

λόγος ύπαρξης οποιασδήποτε πρωτοβουλίας προς αυτήν την κατεύθυνση.

6 Πρέπει όµως να σηµειωθεί ότι θεµελιώδη πολιτικά κείµενα όπως το Σύνταγµα της χώρας, ο Χάρτης
Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, αλλά και δράσεις, όπως η συγκρότηση και λειτουργία πολιτικών θεσµών όπως
τα κόµµατα, έχουν σηµαντικότατη και αυτόνοµη δράση. Η εξέτασή τους όµως εκφεύγει της οπτικής του
παρόντος σχεδίου.
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ΙΙ. Στρατηγική προσέγγιση και κύριοι στόχοι

ΙΙ. 1  Γενική επισκόπηση των στόχων της διετίας 2001-2203

Η διετία 2001-2003 είναι κρίσιµης σηµασίας για την Ελληνική οικονοµία και κοινωνία. Ο
«περίγυρος» στον οποίο λειτουργεί η πολιτική κοινωνικής προστασίας αλλάζει. Η ένταξη της

χώρας στην ΟΝΕ το 2001 εµπεδώνει ένα νέο για την Ελλάδα µακροοικονοµικό πρότυπο

χαµηλού πληθωρισµού και δηµοσιονοµικής πειθαρχίας. Η προετοιµασία για τους Ολυµπιακούς

αγώνες του 2004, η ολοκλήρωση σηµαντικών έργων υποδοµής και η θέση της Ελλάδας ως
κοµβικό σηµείο στο Σύµφωνο Σταθερότητας των Βαλκανίων οδηγούν σε νέα ταχύτερη

αναπτυξιακή τροχιά. Οι εξελίξεις αυτές οδηγούν σε ένα «σταθεροποιητικό» και ένα «αναπτυξιακό»
µέρισµα. Παράλληλα, το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση επιχειρεί, µε µια

αποτελεσµατική δέσµη µέτρων, να αντιµετωπίσει το µεγάλο πρόβληµα της απασχόλησης και της

ανεργίας. Οι κατευθύνσεις του ΕΣ∆Α για το 2001 και για το 2002 θα δηµιουργήσουν το

υπόβαθρο για την πολιτική κοινωνικής προστασίας. Τέλος στον ίδιο τον χώρο της κοινωνικής

προστασίας και ειδικότερα στην καταπολέµηση του αποκλεισµού βρίσκονται σε εξέλιξη ή
υλοποιούνται σηµαντικές µεταρρυθµίσεις σε όλους τους τοµείς αιχµής: στην υγεία, πρόνοια,

παιδεία, δηµόσια διοίκηση και τοπική αυτοδιοίκηση, την κοινωνική ασφάλιση, ενώ στη

φορολογία έχει ανακοινωθεί επανεξέταση του συστήµατος από µηδενική βάση. Το θέµα των

βελτιώσεων του τρόπου αντιµετώπισης του αποκλεισµού µπορεί να ενσωµατωθεί εξ αρχής στις

αλλαγές καθώς και στις νέες υπό διαµόρφωση δοµές.

Η στρατηγική για την προώθηση της ένταξης ακολουθεί τρεις παράλληλους άξονες:

Πρώτον, Οι γενικές πολιτικές θέτουν ένα συνολικό πλαίσιο λειτουργίας ευνοϊκό για την
ένταξη:

Α. Γενική διαµόρφωση ευνοϊκού πλαισίου – Ευνοϊκές µακροοικονοµικές συνθήκες,
Χρηµατοδότηση

Β. ∆ράσεις προσανατολισµένες προς την αγορά εργασίας, µε αιχµή του δόρατος το Εθνικό
Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση (ΕΣ∆Α) και το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (ΚΠΣ). Οι

δράσεις δεν προσανατολίζονται µόνο προς την πάταξη της ανεργίας, αλλά την προώθηση της

απασχόλησης ως την αποτελεσµατικότερη απάντηση στο χαµηλό οικογενειακό εισόδηµα.

Γ. Μεταρρύθµιση παιδείας ως γενικό µέτρο αποτροπής του κινδύνου αποκλεισµού.

∆εύτερον, η οικονοµική µεγέθυνση και οι γενικές δράσεις, αν και αναγκαίες, δεν επαρκούν
από µόνες τους αν δεν πλαισιώνονται από ειδικές πολιτικές. Για να αποτελεί το σύνολο των
δράσεών έναν αποτελεσµατικό ιστό κοινωνικής προστασίας, πρέπει να βελτιωθεί η πυκνότητα

των παρεµβάσεων. Για την «πύκνωση» του ιστού κοινωνικής προστασίας προβλέπονται οι εξής

παρεµβάσεις:

• εισαγωγή νέων δράσεων που αφορούν σε οµάδες- στόχους που αντιµετωπίζουν οξυµένα
προβλήµατα και υψηλό κίνδυνο διαιώνισής τους. Σε αυτή την κατηγορία περιλαµβάνονται

τα φτωχά αγροτικά νοικοκυριά, καθώς και τα φτωχά νοικοκυριά µε ανήλικα παιδιά, που

αντιµετωπίζουν αυξανόµενες ανάγκες ανατροφής και εκπαίδευσης, συχνά ανεπιτυχώς (π.χ.
σχολική διαρροή). Περιλαµβάνονται, επίσης, οι µακροχρόνια άνεργοι µεγάλης ηλικίας, κατά

τεκµήριο αρχηγοί νοικοκυριών που δεν απολαµβάνουν εισοδηµατικής υποστήριξης.

• επέκταση υφιστάµενων δράσεων που αφορούν σε οµάδες- στόχους που εκ των
πραγµάτων αντιµετωπίζουν σοβαρές δυσκολίες κοινωνικής ενσωµάτωσης, δυσκολίες που,

ορισµένες φορές, επιτείνονται από ποικίλους κοινωνικούς φραγµούς. Εδώ περιλαµβάνονται

οι ευπαθέστερες κοινωνικές οµάδες.

Τρίτον, για την αποτελεσµατικότητα της πολιτικής ιδιαίτερη σηµασία αποκτά η βελτίωση του
συντονισµού και η ενίσχυση των διοικητικών µηχανισµών εφαρµογής και
παρακολούθησης. Κατ’ αυτό τον τρόπο αυξάνονται οι δυνατότητες πρόληψης του κοινωνικού
αποκλεισµού και διασφαλίζεται η πληροφόρηση και η πρόσβαση των δικαιούχων στις παροχές.

Σε ότι, ειδικότερα, αφορά την υλοποίηση των δράσεων για την κοινωνική ενσωµάτωση, ο ρόλος
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης θα είναι ιδιαίτερα αναβαθµισµένος.
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ΙΙ. 2  Το µακροοικονοµικό περιβάλλον

Η Ελληνική οικονοµία τα τελευταίο διάστηµα έχει να επιδείξει µια σειρά σηµαντικών

επιτευγµάτων, µε σηµαντικότερο ίσως την ένταξη στην ΟΝΕ, µε αύξηση των κοινωνικών δαπανών

και ταυτόχρονη µετατόπιση από παθητικές προς ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης.

• Ο δείκτης ανάπτυξης είναι υψηλότερος από το µέσο όρο της Ε.Ε. (µέσος όρος 1997-2000
για την Ελλάδα 3.5%, για την ΕΕ 2.7%).

• Η µείωση του πληθωρισµού σε επίπεδα αντίστοιχα της Ευρωζώνης, δηµιουργεί συνθήκες
σταθερότητας πραγµατικού εισοδήµατος και αποµακρύνει την ανασφάλεια των συνταξιούχων

και άλλων µε σταθερά εισοδήµατα, για πρώτη φορά από το 1973.

• Το κοινωνικό κράτος ενισχύθηκε (οι κοινωνικές δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ αυξήθηκαν
από 22.3% το 1993 σε 24.3% το 1998, ενώ για το 2000 προβλέπεται ότι το ποσοστό θα

ξεπεράσει το 25%. Η αύξηση αυτή εντοπίστηκε σε τοµείς που δεν επηρεάζονται από τον

οικονοµικό κύκλο, άρα σηµατοδοτεί µια ουσιαστική βελτίωση του επιπέδου κοινωνικής
προστασίας.

• Συνεχής πραγµατική αύξηση συντάξεων (2.1% αύξηση της µέσης ετήσιας κατά κεφαλή
δαπάνης για συντάξεις την επταετία 1994 - 2000, έναντι µείωσης 5.1% την τριετία 1991-93).

• Πραγµατικές αυξήσεις αµοιβών εργασίας (µέση ετήσια αύξηση 2.2% την περίοδο 1994-
2001, έναντι µέσης ετήσιας µείωσης 3.3% την περίοδο 1990 -1993).

• Η µέση ετήσια αύξηση της απασχόλησης την περίοδο 1994-2000 ήταν 0.9% ενώ για
ολόκληρη την περίοδο των τελευταίων 30 ετών (1960-1993) ήταν µόλις 0.3%.

Παρά ταύτα, το ποσοστό ανεργίας παραµένει αδύνατο σηµείο.

Πίνακας 1. Βασικοί Οικονοµικοί και ∆ηµοσιονοµικοί ∆είκτες

2001 2002 2003 2004

Βασικοί Οικονοµικοί ∆είκτες

Αύξηση του ΑΕΠ 5.0 5.2 5.5 5.5
Ακαθάριστες Επενδύσεις 11.7 12.6 12.0 10.0
Μοναδιαίο κόστος εργασίας 1.5 1.4 1.8 2.2

Πληθωρισµός και δηµοσιονοµικοί δείκτες

Αποπληθωριστής ιδιωτικής
κατανάλωσης 2.3 2.2 2.3 2.4
Πρωτογενές πλεόνασµα (% του ΑΕΠ) 7.0 7.3 7.3 6.8
Προκύπτον επιτόκιο (%) 6.9 6.2 5.9 5.6
∆απάνες για τόκους (% του ΑΕΠ) 6.5 5.8 5.3 4.9

Πλεόνασµα  (% του ΑΕΠ) 0.5 1.5 2.0 2.0
Χρέος (% του ΑΕΠ) 98.9 96.0 90.5 84.0

Πηγή: Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης 2000, Υπ.Εθ.Ο.

Προβλέψεις

Η θετική εικόνα της οικονοµίας αντανακλάται και στις µεσοπρόθεσµες προβλέψεις για το

διάστηµα 2001-2004, ακόµη και αν ληφθεί υπόψη οι δυσµενείς εξελίξεις στην οικονοµία των
ΗΠΑ και ευρύτερα. Η ελληνική οικονοµία προβλέπεται να αυξάνει µε δυναµικούς ρυθµούς, σε

συνδυασµό µε χαµηλό πληθωρισµό και µε δηµοσιονοµική πολιτική συµβατή προς το Σύµφωνο

Σταθερότητας και Ανάπτυξης. Οι επενδύσεις θα συνεχίσουν να αποτελούν την ατµοµηχανή της

ανάπτυξης φτάνοντας σε ποσοστό 30% του ΑΕΠ στο τέλος της περιόδου. Η ιδιωτική κατανάλωση

θα αυξάνει µε ετήσιο ρυθµό 3.5%, ενώ µειώνεται το χρέος της γενικής κυβέρνησης. Τέλος, µε τη

µείωση των φορολογικών συντελεστών στα φυσικά και νοµικά πρόσωπα προβλέπεται να
τονωθούν η επιχειρηµατική δραστηριότητα και η προσφορά εργασίας, οδηγώντας σε επιτάχυνση

της ανάπτυξης. Για το 2001 η πρόβλεψη είναι για αύξηση της απασχόλησης κατά 1.5%,

ποσοστό απασχόλησης 56.3% και ανεργία 10.4%.

Οι κοινωνικά ευάλωτες οµάδες, και ιδίως αυτοί που ζουν µε χαµηλά εισοδήµατα σταθερά σε

ονοµαστικούς όρους, είναι οι πρώτοι κερδισµένοι από την εξάλειψη του πληθωριστικού
κινδύνου. Η αλλαγή συµπεριφορών που αυτό συνεπάγεται και η ελάφρυνση των φτωχών

νοικοκυριών από την εισοδηµατική ανασφάλεια θα γίνει αισθητή σταδιακά. Όµως, η εξάλειψη

του πληθωρισµού και η µείωση των πραγµατικών επιτοκίων καθιστά την πρόσβαση σε κρίσιµες

αγορές όπως η απόκτηση κατοικίας ευχερέστερη, ενώ ταυτόχρονα µειώνει τα βάρη της

υπερχρέωσης. Παράλληλα, η απαλλαγή του κρατικού προϋπολογισµού από πρόσθετα βάρη,

αφενός περιορίζει τις µεταβιβάσεις προς τους δανειστές του ∆ηµοσίου, αφετέρου δηµιουργεί
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µεγαλύτερες δυνατότητες χρηµατοδότησης7. Η τόνωση της οικονοµικής δραστηριότητας από

µόνη της οδηγεί σε αύξηση των χαµηλότερων εισοδηµάτων. Πολλοί από τους ευνοούµενους

κλάδους είναι εντάσεως εργασίας (π.χ. κατασκευές, υπηρεσίες). Όµως, η δηµοσιονοµική

ευχέρεια σηµαίνει µικρότερους περιορισµούς στη χρηµατοδότηση και επιτρέπει τη συνέχιση της

αυξητικής πορείας των κοινωνικών δαπανών.

ΙΙ. 3  Στρατηγική Απασχόλησης– Το ΕΣ∆Α 2001

Έχοντας επιτύχει τους ονοµαστικούς (και φιλόδοξους) στόχους που οδήγησαν την ελληνική
οικονοµία στην ΟΝΕ, η προσπάθεια σήµερα προσανατολίζεται στην επίτευξη της πραγµατικής

σύγκλισης µε την Ευρώπη. Αυτό προϋποθέτει σηµαντικές αλλαγές στην πραγµατική οικονοµία

που να οδηγούν σε αυξηµένη ανταγωνιστικότητα. Η διατήρηση και ενδυνάµωση της
ανταγωνιστικότητας είναι ο καλύτερος τρόπος διασφάλισης του στόχου της διατηρήσιµης

ανάπτυξης σε συνδυασµό µε βελτίωση του επιπέδου ζωής. Στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας

οδηγούν πολλοί και διαφορετικοί δρόµοι, αλλά η κυβέρνηση έχει επιλέξει εκείνον που

εστιάζεται στη βελτίωση της ποιότητας και στην τεχνολογική αναβάθµιση του παραγωγικού

συστήµατος. Κεντρική προϋπόθεση για την επίτευξη της ποιοτικά προσανατολισµένης

ανταγωνιστικότητας είναι η αναβάθµιση των ανθρώπινων πόρων, η οποία µε τη σειρά της
µεταφράζεται σε αύξηση της δηµιουργίας θέσεων απασχόλησης αλλά και σε αναβάθµιση του

ποιοτικού περιεχοµένου της εργασίας.

Μετά από τη Σύνοδο Κορυφής στη Στοκχόλµη, ο µεσοπρόθεσµος στόχος στην κατεύθυνση των αποφάσεων της
Λισσαβόνας (για το 2005)διαµορφώνεται σε αύξηση του ποσοστού απασχόλησης στο 67% συνολικά και για

τις γυναίκες στο 57%. Επιπλέον, για τις ώριµες ηλικίες (άτοµα 55-64ετών) ο στόχος ποσοστού απασχόλησης
για το 2005διαµορφώνεται σε 50%.Για την Ελλάδα ο συνολικός στόχος ποσοστού απασχόλησης για το 2005σε
61.5%µε ετήσια αύξηση απασχόλησης 1.5% είναι ιδιαίτερα φιλόδοξος, δεδοµένων και των αρνητικών τάσεων
που συσσωρεύονται στη διεθνή οικονοµία και εκπορεύονται από τις ΗΠΑ. Η επίτευξη των στόχων αυτών

αποτελεί και την κύρια πρόκληση στην πολιτική απασχόλησης. Η επίτευξή τους είναι σίγουρο ότι θα έχει

ευνοϊκό αντίκτυπο στην κοινωνική ένταξη.

Με στόχο την τόνωση της προσφοράς εργασίας, υιοθετήθηκαν µέτρα όπως η κατάργηση των
κατωτάτων συνταξιοδοτικών εισφορών για τους µισθωτούς που πληρώνονται µε το ελάχιστο

ηµεροµίσθιο, η προσαύξηση της αµοιβής των εργαζοµένων µε µερική απασχόληση (που

αναλύονται στο ΙΙΙ κεφάλαιο). Τα µέτρα αυτά έχουν αµεσότερη επίπτωση στους χαµηλόµισθους
και σε κίνδυνο αποκλεισµού.

Με στόχο την αύξηση της ζήτησης εργασίας, υιοθετήθηκαν:

• Η µείωση κατά δύο ποσοστιαίες µονάδες των εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών για τους
απασχολούµενους µε µισθό µέχρι 200,000 το µήνα,

• Η αύξηση της αµοιβής των υπερωριών και των ωρών υπερωρίας από 8 σε 3 εβδοµαδιαίως.

• Επίσης, η µείωση του εβδοµαδιαίου χρόνου εργασίας από 40 σε 38 ώρες (στις επιχειρήσεις
που το επιλέγουν µε τη συµφωνία των εργαζοµένων) εφ' όσον διευθετείται ο χρόνος εργασίας

σε ετήσια βάση, καθώς και

Επιπλέον, η ζήτηση για εργασία τονώνεται µε τη µείωση της φορολογίας των µικροµεσαίων

επιχειρήσεων, τη µείωση της φορολογίας των κερδών των επιχειρήσεων, την απλούστευση των

ρυθµιστικών προαπαιτούµενων για ίδρυση ΜΜΕ.

Θεσµική µεταρρύθµιση στην αγορά εργασίας

Η κυβέρνηση ψήφισε νόµο (Ν. 2874/2000) που επικεντρώνεται στην αποδυνάµωση

µηχανισµών που αποθαρρύνουν τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, δυσχεραίνουν την έξοδο από

την ανεργία και προκαλούν την αύξηση του αριθµού των ανέργων και την επιµήκυνση του
χρόνου παραµονής τους στην ανεργία. Κατ’ αυτό τον τρόπο µπορεί να επιτευχθεί, επιπλέον, η

αύξηση της αποτελεσµατικότητας των ενεργητικών πολιτικών αγοράς εργασίας και να ευνοηθεί η

παραπέρα ανάπτυξή τους.

7 Η ύπαρξη υψηλών πραγµατικών επιτοκίων συνεπάγεται την αναδιανοµή του εισοδήµατος προς τους
δανειστές του ∆ηµοσίου – άτοµα σε µικρότερο κίνδυνο αποκλεισµού.
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ΙΙ. 4  Το πλέγµα Μεταρρυθµίσεων στον χώρο της κοινωνικής προστασίας

Σε τοµείς που είναι κρίσιµοι για την κοινωνική ενσωµάτωση, βρίσκονται σε εξέλιξη µείζονες

προσπάθειες µεταρρύθµισης. Κοινό χαρακτηριστικό των προσπαθειών σε όλους τους τοµείς είναι

α)ο εκσυγχρονισµός δοµών και υπηρεσιών µε κύριο στοιχείο την αναβάθµιση της ποιότητας των
υπηρεσιών. Στόχος είναι η µετατόπιση της έµφασης προς την κατανόηση και εξυπηρέτηση των

αναγκών του χρήστη-πολίτη β) η αποκέντρωση µε τη µεταφορά των διαδικασιών λήψης των

αποφάσεων πιο κοντά στον χρήστη γ) η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που προκύπτουν από τις

προόδους της τεχνολογίας, ιδίως όσον αφορά τη διαχείριση και αξιοποίηση πληροφοριών. Πιο

συγκεκριµένα:

Η «µεταρρύθµιση υγείας 2000-2006» στοχεύει στην περιφερειακή συγκρότηση του ΕΣΥ, στην
αποτελεσµατική οργάνωση και διοίκηση των νοσοκοµείων, στην ενιαιοποίηση των υπηρεσιών

Πρωτοβάθµιας Φροντίδας (ΠΦΥ) µε σταδιακή σύγκλιση των παροχών υγείας, στην ανάπτυξη και

οργάνωση συστήµατος οικογενειακού γιατρού για όλους, στην καλύτερη οργάνωση και ανάπτυξη

της ∆ηµόσιας Υγείας. Στόχος είναι να περιοριστούν οι διαπεριφερειακές υγειονοµικές

ανισότητες, ο γεωγραφικός αποκλεισµός ευπαθών πληθυσµιακών οµάδων και ατόµων µε

αναπηρίες, να καταγραφούν οι πραγµατικές ανάγκες υγείας σε επίπεδο περιφέρειας για τα
άτοµα µε αναπηρίες και για τους χρονίως πάσχοντες και γενικά οι ανάγκες όλων των ευπαθών

οµάδων.

Η µεταρρύθµιση στην Πρόνοια αποβλέπει στην ανάπτυξη ενός σύγχρονου, αποκεντρωµένου
και αποτελεσµατικού δικτύου κοινωνικής φροντίδας που θα προσφέρει κάλυψη σε όλους τους

πολίτες της χώρας. Μέσα από τις αναγκαίες µεταρρυθµίσεις επιδιώκεται η διοικητική
αναδιοργάνωση και αποκέντρωση των υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας σε επίπεδο περιφέρειας.

Προάγεται η ανάπτυξη του εθελοντισµού της κοινωνικής αλληλεγγύης και της κοινωνικής

συµµετοχής. Η αποασυλοποίηση των ατόµων µε αναπηρίες που διαβιούν στα ιδρύµατα κλειστής

περίθαλψης αποτελεί µια άµεση προτεραιότητα. Επιδιώκεται η αλλαγή των συνθηκών διαβίωσης

στα ιδρύµατα µε την παράλληλη ένταξη των περιθαλποµένων σε προστατευµένα διαµερίσµατα,

ξενώνες, και ανάδοχες ή φυσικές οικογένειες. Καθιερώνεται η συνεχής αξιολόγηση και ο
ποιοτικός έλεγχος των δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων παροχής κοινωνικής φροντίδας. Το

τελευταία είναι απαραίτητο συµπλήρωµα της αποκέντρωση, σε συνδυασµό µε την ανάπτυξη

νέων δράσεων σε επίπεδο ∆ήµων. Για την επιτελική παρακολούθηση διαµορφώνεται ο

Προνοιακός Χάρτης που παρουσιάζει όλο το δυνατό φάσµα των κοινωνικών υπηρεσιών σε

επίπεδο δήµου και κοινότητας και εµπλουτίζεται από κοινωνικές έρευνες που καταγράφουν τις
τοπικές κοινωνικές ανάγκες.

Η Αναβάθµιση της Εκπαίδευσης, στοχεύει στην αναζωογόνηση του εκπαιδευτικού

συστήµατος καθιστώντας το αποτελεσµατικότερο, αλλά και ελκυστικότερο. Ζητούµενο είναι το

σχολείο που διαµορφώνει «τη γνώση πώς να µαθαίνεις δια βίου», µε την καλλιέργεια πολλαπλών

γνωστικών πεδίων και αυτοτελούς κριτικής σκέψης. Προωθούνται νέα αναλυτικά προγράµµατα,

βιβλία, διδακτικές προσεγγίσεις, έτσι ώστε η 9χρονη υποχρεωτική εκπαίδευση να αποτελέσει
ισχυρό βάθρο της ουσιαστικής Γενικής Παιδείας, αλλά και της δηµιουργία εφοδίων για την

καλλιέργεια της προσωπικότητας, της ευαισθησίας, της δηµιουργικότητας, της κριτικής σκέψης

των παιδιών. Με το σκεπτικό αυτό αναβαθµίζουµε την παρεχόµενη εκπαίδευση στο Ενιαίο

Λύκειο, αλλά και την Τεχνική Επαγγελµατική Εκπαίδευση συνδυάζοντας τη γενική παιδεία µε

την ανάπτυξη επαγγελµατικών δεξιοτήτων. Στο νέο σύστηµα ιδιαίτερη βαρύτητα δίδεται στην
πρόληψη του φαινοµένου του αποκλεισµού που σχετίζεται κυρίως µε τους εξής παράγοντες: την

πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, τα µαθησιακά προβλήµατα, τις ιδιαιτερότητες που έχουν

σχέση µε τις διακρίσεις που υφίστανται οι µαθητές - λόγω πολιτισµικών και θρησκευτικών

διαφορών, τα προβλήµατα που σχετίζονται µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.
Η συνολική πρόοδος στην εµπέδωση της κοινωνικής προστασίας µπορεί να τεθεί σε

αµφισβήτηση από τις διαφαινόµενες δηµογραφικές εξελίξεις. Οι εξελίξεις αυτές, που σύµφωνα

µε τα διαθέσιµα στοιχεία θα επιδεινωθούν µετά το 2010, ενέχουν τον κίνδυνο να θέσουν υπό

αίρεση τόσο την οικονοµική βιωσιµότητα του συστήµατος συντάξεων, όσο και την επάρκεια των

συντάξεων αλλά και την προστασία των ηλικιωµένων από τη φτώχεια. Η αντιµετώπιση της
πρόκλησης αυτής µε τρόπο που να µην οδηγεί τους προγραµµατισµούς ζωής σε βίαιες

ανατροπές, αλλά και να διασφαλίζει την συνεχιζόµενη εκτέλεση του κοινωνικού ρόλου των

συντάξεων είναι το κεντρικό ζητούµενο της ασφαλιστικής µεταρρύθµισης που βρίσκεται υπο
συζήτηση.
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Στον χώρο της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης βρίσκονται σε εξέλιξη δύο µείζονες προσπάθειες που
αλλάζουν ριζικά τις δοµές, τις δυνατότητες σχεδιασµού αλλά και αναβαθµίζουν τις διοικητικές

δυνατότητες να αντιµετωπίσει µε αποκεντρωµένο τρόπο σύνθετα προβλήµατα όπως ο κοινωνικός

αποκλεισµός. Το ΥΠΕΣ∆∆Α µε το σχέδιο "ΠΟΛΙΤΕΙΑ", (Ν2880/2001) προχωρά στην
µεταρρύθµιση της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Η στροφή προς τον πολίτη, αναµένεται να ωφελήσει
ειδικότερα αυτούς που στις σηµερινές συνθήκες έχουν περιορισµένη ή καθόλου πρόσβαση στις

∆ηµόσιες Υπηρεσίες. Οι γενικές αρχές του σχεδίου περιλαµβάνουν την αναβάθµιση της

ποιότητας των υπηρεσιών, την χρήση επιχειρησιακών προγραµµάτων µε «∆ιοίκηση µε Στόχους»

µε την χρήση δεικτών, απλοποιούνται διαδικασίες, κλπ. Στο σχέδιο αυτό εντάσσονται και σειρά

δράσεων στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση (e-Government). ∆εδοµένου ότι το Σχέδιο βρίσκεται

υπό διαµόρφωση, και θα εξελίσσεται καθ’ όλη την διάρκεια του Εθν. Σχεδίου Ενσωµάτωση, θα
υπάρχει τρόπος οι διοικητικές απαιτήσεις προγραµµάτων να ενταχθούν εξ αρχής στις νέες

δοµές. Αντίστοιχα, η µεταρρύθµιση στην Αυτοδιοίκηση βρίσκεται σε εξέλιξη, µετά και την

καταλυτική λειτουργία του Νόµου 2539/97 o οποίος προχώρησε σε εκτεταµένες συνενώσεις
∆ήµων και Κοινοτήτων δηµιουργώντας µονάδες ικανές να αναλάβουν πιο σύνθετες
αποστολές. Ως το 2003 η δυναµική αυτή θα ενισχυθεί µε εκτεταµένη χρήση διαδηµοτικών
συνεργασιών και την τόνωση της διοικητικής και οικονοµικής ικανότητας των τοπικών αρχών. Οι

ενέργειες αυτές είναι απαραίτητες για να µπορεί να υλοποιηθεί η πολιτική αποκέντρωσης των

δράσεων κοινωνικής αλληλεγγύης που βρίσκεται στο κέντρο της στρατηγικής για την

ενσωµάτωση.

Η Κυβέρνηση έχει ανακοινώσει την πρόθεσή της να προχωρήσει σε συνολική επανεξέταση του

συστήµατος άµεσης φορολογίας, εισοδήµατος και κεφαλαίου. Στην πρωτοβουλία αυτή
οδηγήθηκε από τη διαπίστωση ότι το συνολικό αποτέλεσµα του φορολογικού συστήµατος

αποτελείται από την σώρευση πολλών φόρων, ο καθένας των οποίων εξετάστηκε ξεχωριστά.

Είναι ευτυχής σύµπτωση ότι το πλέγµα µεταρρυθµίσεων αυτών συµπίπτει µε τα δύο χρόνια του
Εθνικού Σχεδίου για την Ένταξη. Κατά την εκτέλεση του ΕΣ∆Εν θα δηµιουργείται ένα νέο πεδίο
στο οποίο θα ασκείται η πολιτική κοινωνικής ένταξης. Οι δοµές που θα διαµορφωθούν σε κάθε

τοµέα θα µπορούν να ενσωµατώσουν αποτελεσµατικά (mainstream) τη διάσταση της

ενσωµάτωσης και τις απαιτήσεις της στο κυρίως αντικείµενο του τοµέα.

ΙΙ. 5  Νέες Ειδικές παρεµβάσεις – Το ∆ίκτυο Αλληλεγγύης

Όπως είδαµε, η γενική κατεύθυνση πολιτικής είναι προς την πύκνωση των δράσεων και

παρεµβάσεων ώστε να µεγιστοποιηθεί η συνέργια και η αποτελεσµατικότητα των υπαρχουσών

δοµών και δράσεων. Με την εξελικτική αυτή διαδικασία θα αντιµετωπισθούν επείγουσες
ανάγκες, χωρίς τις καθυστερήσεις που θα προκαλούσαν µεγαλύτερου εύρους παρεµβάσεις, ενώ

θα δοθεί χρόνος για την ενσωµάτωση των δράσεων υπέρ της ένταξης στις δοµές που προκύπτουν

από τις µεταρρυθµίσεις.

Αναπόσπαστα τµήµατα της στρατηγικής αυτής είναι δύο ενέργειες:

• Οι σηµαντικές νέες πρωτοβουλίες, µια για κάθε οµάδα-στόχο, οι οποίες ανακοινώθηκαν τον

Απρίλιο του 2001 για να εφαρµοστούν εντός του εποµένου 12µήνου. Οι πρωτοβουλίες αυτές

είναι επιπλέον των δράσεων που ήδη έχουν εξαγγελθεί και αναδεικνύουν την «προστιθέµενη

αξία» του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την Ενσωµάτωση για σηµαντικές οµάδες-στόχους.

• Οι οργανωτικές πρωτοβουλίες, που βελτιώνουν την παρακολούθηση σε τοπικό και επιτελικό
επίπεδο και εξασφαλίζουν τη συµπληρωµατικότητα στον προγραµµατισµό αλλά και στην

υλοποίηση τόσο των νέων όσο και υφιστάµενων δράσεων. Σηµαντικό ρόλο στο τελευταίο θα

παίξει το Γ’ Κ.Π.Σ., κυρίως όσον αφορά την προώθηση της απασχόλησης.

Νέες παρεµβάσεις

Οι παρακάτω οµάδες του πληθυσµού αποτελούν τις οµάδες – στόχους των νέων µέτρων.

1η οµάδα: Φτωχά νοικοκυριά µονίµων κατοίκων σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές.

2η οµάδα: Μακροχρόνια άνεργοι ηλικίας 45-65 ετών.

3η οµάδα: Φτωχά νοικοκυριά και µονογονεϊκές οικογένειες µε ανήλικα τέκνα.

4η οµάδα: Ευπαθείς οµάδες - κοινωνικά αποκλεισµένοι
Κατά την περίοδο ως το 2002 θα βρίσκονται σε εξέλιξη και στοχευµένες δράσεις για άλλες

οµάδες που είχαν ήδη εξαγγελθεί:

5η οµάδα: Ηλικιωµένοι χαµηλοσυνταξιούχοι: ΕΚΑΣ, Βοήθεια στο σπίτι
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6η οµάδα: Εργαζόµενοι µε χαµηλές αποδοχές.

Οι δράσεις αυτές αναφέρονται σε στοχευµένες και επικεντρωµένες δράσεις στις παραπάνω
κατηγορίες του πληθυσµού. Ανατρέχοντας στην ενότητα Ι.6 (Συνοπτική ανάλυση της κατάστασης

σύµφωνα µε τους τέσσερις στόχους), είναι σαφές ότι το συνολικό πρόγραµµα που στοχεύει προς

προστιθέµενη αξία σε κάθε οµάδα-στόχο ταυτόχρονα επιδρά και στις ρίζες που δηµιουργούν τα

προβλήµατα όπως περιγράφηκαν ανά στόχο.
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Κοινωνική Προστασία ως % στο ΑΕΠ στις χώρες της Ε.Ε.

1990 1993 1996 1997 1998

«Χώρες Βoρρά»
Βέλγιo 26.7% 29.4% 28.8% 28.1% 27.5%

∆αvία 28.7% 31.9% 31.4% 30.5% 30.0%

Γερµαvία 25.4% 28.4% 30.0% 29.5% 29.3%
Γαλλία 27.6% 30.9% 31.0% 30.8% 30.5%

Λoυξεµβoύργo 22.6% 24.5% 25.2% 24.8% 24.1%

Ολλαvδία 32.4% 33.5% 30.1% 29.4% 28.5%

Αυστρία 26.7% 28.9% 29.6% 28.8% 28.4%

Φιλαvδία 25.1% 34.6% 31.6% 29.3% 27.2%

Σoυηδία 33.1% 38.6% 34.5% 33.6% 33.3%
Αγγλία 23.2% 28.8% 27.7% 26.8% 26.8%

«Χώρες Συνοχής»
Iσπαvία 19.9% 24.7% 22.5% 22.0% 21.6%

Iρλαvδία 19.1% 20.5% 18.5% 17.2% 16.1%

Iταλία 24.1% 26.2% 25.2% 25.7% 25.2%
Πoρτoγαλία 15.6% 21.3% 22.0% 22.5% 23.4%

ΕΛΛΑ∆Α 23.2% 22.3% 23.1% 23.6% 24.5%

ΜΟ Συνοχής (Εκτός
Ελλάδας) 19.8% 23.2% 22.1% 22.1% 21.9%

EE-15 25.4% 28.9% 28.6% 28.2% 27.7%

Πηγή: Εurostat Statistics in Focus, 3 ∆εκεµβρίου 1999

Συνολική δαπάνη για Κοινωνική Προστασία στην Ελλάδα (σε τρισ. δρχ. και % του ΑΕΠ)

1990 1993 1996 1997 1998 1999* 2000*

Σε τρέχουσες τιµές 3.1 4.7 6.9 7.7 8.7 9.5 10.5

Σε σταθερές τιµές 2000 7.4 7.2 8.0 8.6 9.2 9.7 10.5

Ως ποσοστό του ΑΕΠ 23.2 22.3 23.1 23.6 24.5 24.8 25.8

* Για το 1999 και 2000 εκτιµήσεις

Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Κοινωνική Ενσωµάτωση (2001-2003):
Χρηµατοδότηση µερικών δράσεων για κοινωνική προστασία

Τα ποσά αφορούν αποκλειστικά τις 3 δράσεις και δεν αναφέρονται στη χρηµατοδότηση άλλων

δράσεων του Σχεδίου που αφορούν πολλαπλάσια ποσά

σε δισεκ. δρχ. 2001-2003
1. Σύνολο ∆ράσεων µε χρηµατοδότηση από το Γ’ ΚΠΣ

(Η Εθνική ∆απάνη αποτελεί το 25% περίπου του συνολικού

προϋπολογισµού) 418.9
2. Νέες δράσεις µε χρηµατοδότηση από Εθνικούς Πόρους

- Φτωχά νοικοκυριά που κατοικούν σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές
- Μακροχρόνια άνεργοι ηλικίας 45-65 ετών
- Προσχολικό – σχολικό επίδοµα για παιδιά έως 16 ετών σε φτωχά νοικοκυριά

185.4
72.0

60.6
52.8

3. Επίδοµα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΚΑΣ) 270.0

Σύνολο δράσεων 874.3
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ΙΙΙ.  Μέτρα πολιτικής

Στόχος 1.1 Μέτρα πολιτικής για την απασχόληση

Η πολιτική απασχόλησης αναλύεται στο Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση του 2001.

Το ΕΣ∆Α 2002 θα µπορεί να αντλήσει και από την εµπειρία του πρώτου έτους υλοποίησης του

παρόντος ΕΣ∆Εν. Η σύµπτωση αυτή δηµιουργεί ευκαιρίες για συνέργειες και διορθώσεις οι

οποίες θα πρέπει να αξιοποιηθούν. Το ΕΣ∆Α ταξινοµεί τις δράσεις του σε 4 πυλώνες. Η

παρουσίαση των δράσεων του Στόχου 1.1 θα ακολουθήσει την ίδια λογική. Πρώτα αναφέρονται
τα µέτρα γενικότερης εφαρµογής και µετά µέτρα που αναφέρονται σε ειδικές οµάδες. Οι ειδικές

οµάδες ορίζονται ως εξής:

Άτοµα µε αναπηρίες Αποφυλακισµένοι Άνεργοι ηλικίας 45-64 ετών

Παλιννοστούντες Ανήλικοι παραβάτες Οροθετικοί

Μετανάστες Πρώην χρήστες ουσιών Αιτούντες άσυλο

Πρόσφυγες Ποµάκοι

Φυλακισµένοι Τσιγγάνοι

Όσοι υφίστανται τη διάκριση, την ανισότητα
ή και τον αποκλεισµό από την αγορά

εργασίας

Πυλώνας 1: Απασχολησιµότητα

1. Κίνητρο επανένταξης µακροχρόνια ανέργων στην αγορά εργασίας

Απευθύνεται σε µακροχρόνια ανέργους που προσλαµβάνονται µε σύµβαση µερικής

απασχόλησης τουλάχιστον 4 ωρών ηµερησίως. Χορηγείται από τον ΟΑΕ∆, ως κίνητρο

επανένταξης στην ενεργό απασχόληση, µε τη µορφή µηνιαίας οικονοµικής ενίσχυσης ύψους
30,000 δρχ. κατά τη διάρκεια της σχέσης εργασίας µε ανώτατο όριο τους 12 µήνες. Για την

επόµενη διετία τα ποσά που θα διατεθούν θα ανέλθουν σε 1.45 δισεκ. δρχ. Ο αριθµός των

ατόµων που θα ωφεληθούν θα είναι 2,000 µακροχρόνια άνεργοι.

2. Η επιδότηση εργατικής εισφοράς

Απευθύνεται σε εργαζοµένους που αµείβονται µε τα κατώτατα ηµεροµίσθια / µισθούς. Ο
κρατικός προϋπολογισµός θα επιβαρυνθεί µε 28 δισεκ. δρχ. την επόµενη διετία για εκατό

χιλιάδες εργαζοµένους (140 χιλ. δρχ. ετήσιο όφελος για κάθε εργαζόµενο).

3. Μείωση εργοδοτικών εισφορών

Οι εργοδότες που απασχολούν, ή θα απασχολήσουν, µισθωτούς οι οποίοι παρέχουν εξαρτηµένη

εργασία µε πλήρη απασχόληση και οι µηνιαίες αποδοχές τους δεν υπερβαίνουν τις 200 χιλ.

δρχ. το µήνα, πληρώνουν εργοδοτικές εισφορές µειωµένες κατά 2 ποσοστιαίες µονάδες. Το
µέτρο αποτελεί κίνητρο προς τους εργοδότες για την απασχόληση νέων εργαζοµένων. Το µέτρο

εφαρµόζεται από 1.4.2001.

4. Ανεργία των νέων και πρόληψη της µακροχρόνιας ανεργίας

Στόχος των προγραµµάτων είναι να προσφέρουν µια ευκαιρία ένταξης σε πρόγραµµα αύξησης

της απασχολησιµότητας (εκπαίδευση- κατάρτιση – εργασιακή εµπειρία) σε κάθε εγγεγραµµένο
άνεργο. Εξειδικευµένοι σύµβουλοι συµβουλεύουν τους ανέργους στα ΚΠΑ, µε έµφαση στις

κοινωνικά ευπαθείς οµάδες. Το έργο τους περιλαµβάνει τη καταγραφή των αναγκών του καθενός

σε σχέση µε την ένταξη του στην αγορά εργασίας και την παρουσίαση των εναλλακτικών

δυνατοτήτων που του προσφέρονται. Ένταξη σε: προγράµµατα κατάρτισης «γενικού πληθυσµού»,

(εφαρµογή mainstreaming), θέση εργασίας χωρίς κατάρτιση, προγράµµατα Συνοδευτικών

Υποστηρικτικών Υπηρεσιών ολοκληρωµένα προγράµµατα - για τις περιπτώσεις που
αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα ένταξης (ψυχικές ασθένειες, νοητική υστέρηση,

φυλακισµένοι, πρώην χρήστες ουσιών κ.ά.).

5. Η συνεχής παροχή Υποστηρικτικών Υπηρεσιών

Ανάπτυξη σχεδίων δράσης, µε στόχο την ενδυνάµωση των ατόµων, ώστε να έχουν περισσότερες

ευκαιρίες για  την κοινωνική ένταξη, πέρα από την επαγγελµατική τους αποκατάσταση. Οι
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δράσεις αυτές απευθύνονται σε όσους τις έχουν ανάγκη, ανεξάρτητα από την κατάρτιση, και

περιλαµβάνουν ψυχολογική και κοινωνική υποστήριξη, τόνωση της αυτοπεποίθησης,

ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση των εργοδοτών και της τοπικής κοινωνίας, τεχνικές ανεύρεσης

εργασίας, επαγγελµατικό προσανατολισµό κ.α.. Θα ξεκινήσουν στο τέλος του 2001. Ο

προϋπολογισµός για τη διετία 2001-2003 υπολογίζεται στα 6 δισεκ. δρχ. µε 15,000 περίπου
ωφελούµενους.

6. Η εφαρµογή του mainstreaming στα προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης για
τις ευπαθείς κοινωνικές οµάδες του πληθυσµού.

Η «ενσωµάτωση» ατόµων που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά οµάδες, σε προγράµµατα
κατάρτισης του γενικού πληθυσµού και όχι σε ειδικά προγράµµατα, εφόσον έχουν τις

δυνατότητες να παρακολουθήσουν τα προγράµµατα. Ενδεικτικά απευθύνονται σε άτοµα µε
κινητικά προβλήµατα, σε παλιννοστούντες -πρόσφυγες-µετανάστες (εφόσον γνωρίζουν την

ελληνική γλώσσα)κ.α. Οι δράσεις αυτές ξεκινούν στο τέλος του 2001 και θα συνεχιστούν µέχρι

το 2006. Ωφελούµενοι στην επόµενη διετία, 3,000 άτοµα που ανήκουν σε ευπαθείς κοινωνικά

οµάδες. Ειδικότερα για παλιννοστούντες ή µετανάστες προβλέπεται η παροχή της
δυνατότητας εκµάθησης της ελληνικής, µε στόχο τη διευκόλυνση ένταξης στα προγράµµατα του

γενικού πληθυσµού ή και στη αγορά εργασίας. Επίσης δίδεται η δυνατότητα για την απόκτηση
βασικών γνώσεων αρχικής εκπαίδευσης, όταν αυτές απουσιάζουν (γραφή, ανάγνωση, αριθµητική

κα.). Λειτουργούν ανεξάρτητα από τα προγράµµατα κατάρτισης. Οι δράσεις αυτές θα ξεκινήσουν

στο τέλος του 2001 και θα συνεχιστούν µέχρι το 2006. Ο προϋπολογισµός για τη διετία

υπολογίζεται σε 6 δισεκ. δρχ. και θα ωφεληθούν 7,000 άτοµα.

7. Ολοκληρωµένες παρεµβάσεις υπέρ ειδικών µειονεκτουσών οµάδων και υπέρ των
ανέργων σε περιοχές ή τοµείς υψηλής ανεργίας

Στόχος είναι η δηµιουργία ποιοτικών και βιώσιµων θέσεων εργασίας σε θύλακες ανεργίας ή σε

περιοχές µε υψηλό ποσοστό συγκέντρωσης ευπαθών κοινωνικών οµάδων. Τα προγράµµατα αυτά

εντάσσονται στη λογική των «Ενεργητικών Πολιτικών Απασχόλησης» και στόχο έχουν την

µετατόπιση της ασκούµενης πολιτικής για τους ανέργους από την στήριξη, στην παρακίνηση και

την προσφορά ευκαιριών απασχόλησης και κατάρτισης ώστε να επανενταχθούν στο
απασχολούµενο δυναµικό. Μέσα από την ενεργοποίηση των τοπικών κοινωνικών εταίρων και

του κράτους, µέσα από κατάλληλα κίνητρα και χρησιµοποιώντας ένα µίγµα εργαλείων και

προγραµµάτων επιδιώκεται η εξειδίκευση της κάθε περίπτωσης ανέργου σε σχέση µε τις

υπαρκτές ανάγκες της αγοράς εργασίας, και η παροχή ευκαιριών µόνιµης απασχόλησης.

Ενδεικτικά απευθύνονται σε: άτοµα µε νοητική υστέρηση, άτοµα µε ψυχικές ασθένειες που
διαβιούν εκτός Ιδρυµάτων, πρώην χρήστες, ανέργους άνω των 45 ετών, άνεργους σε περιοχές και

τοµείς υψηλής ανεργίας, φυλακισµένους, τσιγγάνους, Ποµάκους. Οι δράσεις αυτές ξεκινούν στο

τέλος του 2001 και θα συνεχιστούν µέχρι το 2006. Ο προϋπολογισµός για την επόµενη διετία

ανέρχεται σε 18.5 δισεκ. δρχ. για 6,900 ωφελούµενους.

8. ∆ιευκόλυνση της πρόσβασης και της επιστροφής στην αγορά εργασίας

Περιλαµβάνει προγράµµατα µακροχρόνιας κατάρτισης σε επιλεγµένα αντικείµενα, όπου
προβλέπεται η ενίσχυση ειδικού τύπου προγραµµάτων εργασιακής ένταξης για µειονεκτούσες

οµάδες, η αναβάθµιση και ο εκσυγχρονισµός των δοµών και συστηµάτων υποστήριξης της

απασχόλησης των µειονεκτουσών οµάδων, η προώθηση της συνεργασίας και δικτύωσης των

δοµών και φορέων στήριξης της απασχόλησης, και η ευαισθητοποίηση εργοδοτών και

επαγγελµατικών φορέων.

9. Επιχορήγηση της απασχόλησης των ευπαθών κοινωνικά οµάδων

Στόχος είναι η παροχή ειδικών κινήτρων για την διευκόλυνση της απασχόλησης. Οι δράσεις

απευθύνονται στα άτοµα µε αναπηρίες, στους απεξαρτηµένους, στους αποφυλακισµένους, στα

νεαρά παραβατικά άτοµα και τέλος στα άτοµα που βρίσκονται σε κίνδυνο αποκλεισµού. Τα

προγράµµατα επιχορήγησης είναι: α) τα Εθνικά Προγράµµατα (χρηµατοδότηση από εθνικούς

πόρους), όπως το «τετραετές πρόγραµµα επιχορήγησης εργοδοτών», «το τετραετές πρόγραµµα
επιχορήγησης εργοδοτών µερικής απασχόλησης» για άτοµα που δεν µπορούν να ανταποκριθούν

στις απαιτήσεις πλήρους ωραρίου και το «πρόγραµµα ορισµένου χρόνου σύµβασης πλήρους

απασχόλησης» για την επιχορήγηση επιχειρήσεων εποχιακού χαρακτήρα ή επιχειρήσεων της

τοπικής αυτοδιοίκησης. Ο προϋπολογισµός ανέρχεται σε 10.8 δισεκ. δρχ. για το 2001 και

προβλέπεται να δηµιουργηθούν 1,800 νέες θέσεις εργασίας.
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10. Εναλλασσόµενη κατάρτιση και απασχόληση και άλλες δράσεις ενσωµάτωσης

Περιλαµβάνει δράσεις για την ενίσχυση προγραµµάτων εναλλασσόµενης κατάρτισης και

απασχόλησης για εργαζοµένους και ανέργους, την ενίσχυση των επιχειρήσεων για υιοθέτηση

µηχανισµών και προγραµµάτων δια βίου εκπαίδευσης, προγράµµατα εκπαίδευσης εργαζοµένων
σε επισφαλείς θέσεις για την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και την υποστήριξη της

προσαρµογής των επιχειρήσεων στις νέες τεχνολογίες και στις ιδιαιτερότητες των ευπαθών

οµάδων.

11. ∆ράσεις που αφορούν τους µακροχρόνια ανέργους

Περιλαµβάνονται δράσεις όπως: η επιχορήγηση από τον ΟΑΕ∆ για τη δηµιουργία νέων θέσεων

εργασίας ή δηµιουργία νέων επιχειρήσεων, προγράµµατα απόκτησης εργασιακής εµπειρίας
(stage) και προγράµµατα κατάρτισης, επανακατάρτισης ή εναλλασσόµενης κατάρτισης.

12. Ο Νόµος 2643/1998 µεριµνά για την απασχόληση προσώπων ειδικών κατηγοριών (άτοµα
µε αναπηρίες, πολύτεκνοι γονείς και παιδιά και άλλες κατηγορίες). Η πρόσληψη αφορά θέσεις

απασχόλησης στο ∆ηµόσιο, στον Ευρύτερο ∆ηµόσιο και στον Ιδιωτικό Τοµέα µε αξιοκρατικά

κριτήρια. Η προκήρυξη των θέσεων γίνεται µέσω του Ο.Α.Ε.∆. µία φορά το χρόνο.

Πυλώνας 2: Επιχειρηµατικότητα

Η προώθηση της επιχειρηµατικότητας αποτελεί κύριο στόχο του ΕΣ∆Α 2001. Λαµβάνοντας

υπόψη τις ιδιαιτερότητας του Ελληνικού κοινωνικού µορφώµατος, η αυτοαπασχόληση ή η

µικρή ατοµική επιχείρηση συναντώνται συχνά στους πληθυσµούς σε κίνδυνο αποκλεισµού. Το

ΕΣ∆Α στοχεύει στην στήριξη της επιχειρηµατικότητας και στη διεύρυνση της κοινωνικής βάσης
του επιχειρείν, παρέχοντας ειδικά προσαρµοσµένες βοηθητικές υπηρεσίες, αλλά και ειδικά

κίνητρα για την ενίσχυση και εκείνων των οµάδων πληθυσµού που εµφανίζουν µειωµένη

επιχειρηµατική δραστηριότητα, µε έµφαση στους ανέργους, τους νέους, τις γυναίκες και τα

άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Σηµαντικό σηµείο της στρατηγικής είναι η µείωση γραφειοκρατικών

εµποδίων (όπως χρόνος αδειοδότησης, δοσοληψίες µε δηµόσιο). Ειδικότερα:

� ∆ράσεις για τη δικτύωση και συνεργασία σε τοπικό, περιφερειακό και κεντρικό επίπεδο,

µεταξύ φορέων και δοµών επιχειρηµατικότητας, την πληροφόρηση, στήριξη και

παρακολούθηση της επιχειρηµατικότητας των ευπαθών κοινωνικών οµάδων και την παροχή

ολοκληρωµένης υποστήριξης για τη δηµιουργία επιχειρήσεων. (52 Οne stop shops)

� Με κίνητρα για τη σύσταση επιχειρήσεων από νέους, ανέργους, ανέργους µεγάλης ηλικίας

και µε ολοκληρωµένες παρεµβάσεις υπέρ των γυναικών προκειµένου να αποκτήσουν
αναγκαίες δεξιότητες για αυτοαπασχόληση, συνολικού προϋπολογισµού 36 περίπου δισεκ.

δρχ.

� Βελτίωση του θεσµικού πλαισίου για την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας ατόµων ειδικών

κατηγοριών, ιδιαίτερα στο πλαίσιο ‘κοινωνικών’ συνεταιρισµών που λειτουργούν υπό ειδικά

προστατευτικά καθεστώτα (ΚΟΙΣΠΕ). Εξετάζεται η δυνατότητα επέκτασης του θεσµικού
πλαισίου των ΚΟΙΣΠΕ, ώστε να συµπεριλαµβάνει και άλλες κατηγορίες ΑµΕΑ, πέραν των

ψυχικά νοσούντων.

Ενίσχυση κοινωνικής οικονοµίας

Ενθάρρυνση της ανάπτυξης πλέγµατος υπηρεσιών για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής, κυρίως

σε αποµεµακρυσµένες νησιωτικές και ορεινές περιοχές:

� Υποστήριξη της γυναικείας επιχειρηµατικότητας της υπαίθρου, µε παράλληλη ανάπτυξη
δραστηριοτήτων στο πλαίσιο του αγροτουρισµού, της οικοτεχνίας και της βιοτεχνίας

� Βελτίωση και επέκταση των µονάδων και υπηρεσιών εξυπηρέτησης ηλικιωµένων και λοιπών

οµάδων που χρήζουν φροντίδας.

� πρόγραµµα «Φύλαξης Σχολείων» για 3300 νέες θέσεις εργασίας σε 145 ∆ήµους σε όλη τη

χώρα, προϋπολογισµού 8,65 δισεκ. δρχ., µε χρηµατοδότηση του Υπ. Εσωτερικών και του
ΛΑΕΚ (µε 2 δισεκ. δρχ. για 600 από τους 3,300 ανέργους πλησίον των ορίων

συνταξιοδότησης)

Κατάρτιση που σχετίζεται µε την εκκίνηση της επιχειρηµατικότητας

Στόχος είναι η κατάρτιση των νέων επιχειρηµατιών που είναι άτοµα µε αναπηρίες, προκειµένου

να εκπαιδευτούν στις καλύτερες πρακτικές ανάπτυξης της επιχείρησης, και την απόκτηση
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γνώσης στη διαχείριση και λειτουργία της επιχείρησης. ∆ικαιούχοι είναι τα άτοµα µε αναπηρίες

που θα πάρουν επιδότηση για τη λειτουργία νέων επιχειρήσεων.

Επιχειρηµατικότητα των ευπαθών οµάδων. Το «πρόγραµµα επιχορήγησης νέων ελεύθερων
επαγγελµατιών ειδικών κοινωνικών οµάδων» µε στόχο τη δηµιουργία επιχειρήσεων από άτοµα

µε αναπηρίες, στα απεξαρτηµένα άτοµα και στους αποφυλακισµένους β) Συγχρηµατοδοτούµενο
Πρόγραµµα µε στόχο την επιχορήγηση εργοδοτών και νέων ελεύθερων επαγγελµατιών για

ίδρυση συνεταιρισµών. Ο προϋπολογισµός για την περίοδο 1999 – το 2003 ανέρχεται σε 10.7

δισεκ. δρχ. και προβλέπεται να δηµιουργηθούν 3,200 θέσεις εργασίας.

Πυλώνας 3: Προσαρµοστικότητα

Στις συνθήκες που δηµιουργεί η οικονοµία της γνώσης - απαιτείται συνεχής προσπάθεια για
ενεργό προσαρµογή των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων. Η θεσµική µεταρρύθµιση

(Ν2874/2000) στην αγορά εργασίας προσδίδει το πλαίσιο για την ενίσχυση της δυνατότητας

προσαρµογής των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων, όσο και για την αποτελεσµατικότητα των

ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης. Η πολιτική για το 2001 εστιάζεται (α) στον Εκσυγχρονισµό

της Οργάνωσης της Εργασίας

♦ ∆ραστικό περιορισµό της υποχρέωσης των εργαζοµένων για πρόσθετη εργασία.

♦ ∆ιευθέτηση του ετήσιου χρόνου εργασίας µέσω συλλογικών συµφωνιών.

♦ Μείωση του µη µισθολογικού κόστους εργασίας για τους χαµηλόµισθους.

♦ Κίνητρα προώθησης της µερικής απασχόλησης και επανένταξης των µακροχρόνια ανέργων.

♦ Εξορθολογισµός των ορίων των οµαδικών απολύσεων.
Και (β) στην Υγεία και Ασφάλεια της Εργασίας, δραστηριοποιούνται 2 τύποι δικτύων µε εστιακό
πόλο το Κέντρο Υγιεινής και Ασφάλειας Εργασίας (ΚΥΑΕ) του Υπ. Εργασίας

α. Το Εθνικό ∆ίκτυο Προαγωγής της Υγείας στους Χώρους Εργασίας

β. Το Εθνικό ∆ίκτυο Φορέων Πληροφόρησης για την Υγεία και Ασφάλεια Εργασίας

Πυλώνας 4: Ενίσχυση της ισότητας ευκαιριών µεταξύ ανδρών και γυναικών

Κατά τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται µια σταθερή µείωση της ψαλίδας στα ποσοστά

απασχόλησης, καθώς τα ¾ των καθαρών εισροών στην αµειβόµενη απασχόληση προέρχονται

από τις γυναίκες (την περίοδο 1990-1999, το 74% των νέων θέσεων εργασίας –περίπου

220,000- αφορούσαν γυναίκες).

Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας θα εκπονήσει Ολοκληρωµένο Εθνικό Πρόγραµµα ∆ράσης το

οποίο θα περιλαµβάνει ζητήµατα κοινωνικής ένταξης και άρσης του κοινωνικού αποκλεισµού
των γυναικών και των ειδικών κοινωνικών οµάδων.

Α. Ενσωµάτωση της διάστασης των φύλων σε όλες τις πολιτικές

Σχεδιαζόµενα µέτρα και πολιτικές για το 2001:

� ενισχυµένη συµµετοχή των γυναικών στις ενεργητικές πολιτικές, και κυρίως στα

προγράµµατα του Ο.Α.Ε.∆.
� διάθεση του 11,4% των συνολικών χρηµατοδοτήσεων για τις δράσεις του Ε.Κ.Τ. (Γ’ ΚΠΣ :

2000-2006) ειδικά για τις γυναίκες (mainstreaming).

� εκπαίδευση των συµβούλων εργασίας και των στελεχών των Κ.Π.Α. για συµβουλευτική

ανέργων γυναικών.

� δηµιουργία ενός µηχανισµού παρακολούθησης µε δείκτες για την προώθηση της ισότητας.

� επανεξέταση από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο της ύλης των σχολικών βιβλίων για την εξάλειψη
των παραδοσιακών στερεοτύπων για τους ρόλους των δύο φύλων.

 Β. Αντιµετώπιση της ψαλίδας µεταξύ των δύο φύλων.

Τα µέτρα πολιτικής στο πλαίσιο του ΕΣ∆Α 2001 εστιάζονται στην ενίσχυση της παρουσίας των

γυναικών, τόσο στα προγράµµατα απασχόλησης και κατάρτισης, όσο και στον τοµέα της

επιχειρηµατικότητας. Συγκεκριµένα, προβλέπεται:

� ολοκληρωµένες παρεµβάσεις υπέρ των γυναικών µέσα από το πρόγραµµα «Νέοι Ελεύθεροι

Επαγγελµατίες» (1000 γυναίκες εντός του 2001).

� βελτίωση της εκπαίδευσης και κατάρτισης των γυναικών στις νέες τεχνολογίες, µε έµφαση

στις νέες δεξιότητες, µέσα από δράσεις χρηµατοδοτούµενες από το Λ.Α.Ε.Κ.

� εκπαιδευτικές παρεµβάσεις για γυναίκες, χρηµατοδοτούµενες από τον Λ.Α.Ε.Κ., σε θέµατα

όπως το ηλεκτρονικό εµπόριο, µάνατζµεντ, φορολογικά, οικονοµικά, κ.ά.
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� εντός του 2001 ξεκινά η υλοποίηση της Κ.Π. EQUAL, η οποία περιλαµβάνει σειρά δράσεων

υπέρ των γυναικών. Εντός του έτους, θα συσταθούν οι Αναπτυξιακές Συµπράξεις που είναι

απαραίτητες για την υλοποίηση των µέτρων που αφορούν την ενίσχυση των µηχανισµών

ενσωµάτωσης της αρχής της ισότητας στους χώρους εργασίας και την ενθάρρυνση της

γυναικείας απασχόλησης σε νέους τοµείς της οικονοµίας.
� στο πλαίσιο του ΕΠ.ΑΝ. από το µέτρο για την ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας

προσδοκάται ότι θα ωφεληθούν 500 γυναίκες κατά τη διάρκεια του 2001.

Έναρξη εφαρµογής των ρυθµίσεων του νόµου 2874/2000 που αναφέρθηκαν και προσδοκάται

ότι θα ευνοήσουν τη µεγαλύτερη συµµετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας:

(α) Αυξάνεται κατά 7.5% η αµοιβή της µικρής διάρκειας µερικής απασχόλησης

(β) Το επίδοµα µερικής απασχόλησης (µέτρο 1.1)
(γ) Η µείωση κατά 2 µονάδες των εργοδοτικών εισφορών

Γ. Συµφιλίωση οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής

Σειρά δράσεων στοχεύουν στην διευκόλυνση της συµµετοχής γονέων στην αγορά εργασίας και

της πίεσης χρόνου και υποχρεώσεων που αντιµετωπίζουν οι γονείς, ιδιαίτερα εκείνοι των
µονογονεϊκών οικογενειών. Κύριο µέληµα οι υπηρεσίες φύλαξης των παιδιών. Αντίστοιχα µέτρα

αναφέρονται και στον στόχο 2:

Α. Βρεφονηπιακοί σταθµοί αντιµετωπίζουν τις ανάγκες όταν τα παιδιά είναι µικρότερα.
Προβλέπεται η δηµιουργία νέων και η χρηµατοδότηση της λειτουργίας των ήδη λειτουργούντων

Βρεφονηπιακών Σταθµών – Κέντρων ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Παιδιών. ∆ηµιουργούνται 432

νέες µονάδες (προϋπολογισµός 40 δισεκ. δρχ. στην εξαετία). Επιδοτείται η συνέχιση της
λειτουργίας των 180 µονάδων από τους ΟΤΑ µε κόστος 11 δισεκ. δρχ. για τη διετία.

Β. Ολοήµερα Σχολεία- Νηπιαγωγεία. Το Υπουργείο Παιδείας επεκτείνει την κάλυψη σε
µεγαλύτερα παιδιά λειτουργώντας σχολεία και νηπιαγωγεία και το απόγευµα, εκπληρώνοντας

ταυτόχρονα και εκπαιδευτικούς σκοπούς. Η αρχική έµφαση είναι σε παιδιά εργαζόµενων. Η

κατάργηση των σχολείων διπλής βάρδιας, δίδει τη δυνατότητα σε πολλές µητέρες να αποκτήσουν
θέσης εργασίας µε «κανονικό» ωράριο. Σε ολόκληρη τη χώρα λειτουργούν 1000 «Ολοήµερο

νηπιαγωγεία» µε τµήµατα ολοήµερου προγράµµατος, όπου φοιτούν 17,000 νήπια.

Προγραµµατίζεται η ίδρυση αυτοδύναµων ολοήµερων νηπιαγωγείων, σε αντικατάσταση των

τµηµάτων του ολοήµερου νηπιαγωγείου. Συγκεκριµένα, µέχρι το 2003 προβλέπεται η αύξησή

τους κατά 300 ανά έτος (προβλεπόµενο συνολικό κόστος για τη διετία 3.7 δισεκ. δρχ.). Το

Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο – Πιλοτικό Πρόγραµµα: Εφαρµόζεται ήδη σε 28 δηµοτικά σχολεία
µε συµµετοχή του συνόλου των µαθητών τους (6,000 παιδιά). Προγραµµατίζεται διεύρυνση του

προγράµµατος και σταδιακά, µετά από αξιολόγηση και προσαρµογή, καθολική εφαρµογή του.

Συγκεκριµένα, προβλέπεται η ίδρυση 172 ακόµη σχολείων µέχρι το 2003 και 100 – δηλαδή

συνολικά 300 - µέχρι το 2006. Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο – ∆ιευρυµένου Ωραρίου: Τα παιδιά

των εργαζόµενων γονέων παραµένουν µέχρι τις 4.µµ., απασχολούµενα σε δηµιουργικές
δραστηριότητες. Το σχολικό έτος 2000-1 λειτούργησαν 2,000 τέτοια σχολεία και ωφελήθηκαν

60,000 µαθητές. Στόχος είναι η περαιτέρω διεύρυνση κατά 500 σχολεία ανά έτος καθώς και η

ποιοτική αναβάθµιση (κόστος 5.6 δισεκ. δρχ. στην διετία). Τα τµήµατα ∆ιευρυµένου Ωραρίου

χρηµατοδοτούνται από τον Κρατικό Προϋπολογισµό.

Γ. Παιδικές κατασκηνώσεις – διακοπές. Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας µέσω των
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων εφαρµόζει Κρατικό Κατασκηνωτικό Πρόγραµµα. Κάθε χρόνο
φιλοξενούνται 20,000 άτοµα σε 22 κατασκηνώσεις σε όλη τη χώρα. Στις κατασκηνώσεις

µπορούν να συµµετέχουν παιδιά ηλικίας 6–16 ετών, οικογένειες, ηλικιωµένα άτοµα, άτοµα µε

αναπηρίες και παιδιά από το εξωτερικό. Ο θεσµός των παιδικών κατασκηνώσεων, που

χρηµατοδοτούνται και λειτουργούν από ασφαλιστικά ταµεία (π.χ. ΙΚΑ, ΤΕΒΕ, Ταµ.

Εµποροϋπαλλήλων8 κλπ), ΟΤΑ, την Εκκλησία αλλά και άλλους φορείς είναι ιδιαίτερα
διαδεδοµένα. Πολλοί φορείς παρέχουν υπηρεσίες και σε παιδιά ευπαθών οµάδων.

8 Το 1998 το κόστος για 23 ταµεία είχε υπολογιστεί σε 5 δισεκ. δρχ. Πολλά ταµεία καταβάλλουν την
παροχή σε χρήµα (7 χιλ. δρχ. την ηµέρα)
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Στόχος 1.2 Πρόσβαση σε πόρους, δικαιώµατα, αγαθά και υπηρεσίες

ΑΑ..  ΕΕππιιδδοοµµααττιικκήή  ΠΠοολλιιττιικκήή

Τα µέτρα αυτά έχουν ως στόχο την ενίσχυση των ασθενέστερων εισοδηµάτων και την προώθηση

της κοινωνικής αλληλεγγύης. Τα τρία πρώτα είναι νέα µέτρα µε εφαρµογή από τον Ιανουάριο

του 2002.

Εισοδηµατική ενίσχυση σε νοικοκυριά µονίµων κατοίκων ορεινών και µειονεκτικών περιοχών

που έχουν ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα µικρότερο των 750,000 δρχ.

Απευθύνεται σε νοικοκυριά που κατοικούν µόνιµα σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές και

έχουν ετήσιο οικογενειακό εισόδηµα µικρότερο των 750,000 δρχ. Ειδικότερα, η εισοδηµατική

ενίσχυση ανέρχεται σε 200,000 δρχ. το έτος για όσα νοικοκυριά έχουν ετήσιο εισόδηµα

µικρότερο από 500,000 δρχ. και σε 100,000 δρχ. το έτος για όσα νοικοκυριά έχουν ετήσιο
εισόδηµα µικρότερο από 750,000 δρχ. Η ενίσχυση πιστώνεται στο εκκαθαριστικό της

φορολογικής δήλωσης. Εκτιµώµενο ετήσιο κόστος: 24 δισεκ. δρχ. Εκτίµηση για ωφελούµενους:

140,000 οικογένειες που κατοικούν µόνιµα σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές.

Επίδοµα σε µακροχρόνια ανέργους ηλικίας 45-65 ετών.

Απευθύνεται στους ανέργους ηλικίας 45 έως 65 ετών που βρίσκονται στην ανεργία πάνω από 12
µήνες, έχουν εξαντλήσει το δικαίωµα επιδότησής τους και έχουν οικογενειακό εισόδηµα µέχρι

1,000,000 δρχ. Το όριο του εισοδήµατος προσαυξάνεται κατά 200,000 δρχ. για κάθε πρόσθετο

µέλος της οικογένειας τους. Το ύψος του επιδόµατος ανέρχεται σε 48 χιλ. δρχ. τον µήνα και η

διάρκεια καταβολής του φθάνει τους 12 µήνες. Το επίδοµα διακόπτεται εάν ο δικαιούχος

απορρίψει προτεινόµενη από τον ΟΑΕ∆ θέση εργασίας συναφή µε τις δεξιότητές του. Επίσης, το

επίδοµα διακόπτεται σε περίπτωση ένταξης του δικαιούχου σε πρόγραµµα κατάρτισης. Θα
επιδιωχθεί η συσχέτιση της εισοδηµατικής ενίσχυσης µε τη µετάβαση στην αξιοποίηση

ευκαιριών στον κοινωνικό τοµέα της οικονοµίας. Εκτιµώµενο ετήσιο κόστος: 20.2 δισεκ. δρχ.

Εκτίµηση για ωφελούµενους: 35,000 µακροχρόνια άνεργοι.

Προσχολικό – Σχολικό επίδοµα σε οικογένειες µε παιδιά ηλικίας έως 16 ετών

Απευθύνεται σε νοικοκυριά, συµπεριλαµβανοµένων των µονογονεϊκών οικογενειών µε ετήσιο

οικογενειακό εισόδηµα έως 1 εκατ. δρχ. και ανέρχεται σε 100,000 δρχ. για κάθε παιδί. Η
ενίσχυση καταβάλλεται στο εκκαθαριστικό της φορολογικής δήλωσης ενώ προϋπόθεση για την

καταβολή του επιδόµατος για παιδιά ηλικίας 6 έως 16 ετών είναι η φοίτησή τους σε σχολείο.

Εκτιµώµενο ετήσιο κόστος: 17.6 δισεκ. δρχ. Εκτίµηση για ωφελούµενους: 135,000 οικογένειες.

Ενίσχυση των Χαµηλοσυνταξιούχων – Αύξηση 112,000 δρχ. το 2001

Το Επίδοµα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΚΑΣ) θεσµοθετήθηκε το 1996 και
χορηγείται στους συνταξιούχους που πληρούν ορισµένες εισοδηµατικές προϋποθέσεις (ατοµικό

εισόδηµα από συντάξεις έως 1.7 εκατ. δρχ., συνολικό ατοµικό εισόδηµα έως 2.2 εκατ. δρχ. και

συνολικό οικογενειακό εισόδηµα έως 3.4 εκατ. δρχ. Για το 2001 η ετήσια συνολική ενίσχυση

ανέρχεται στις 406 χιλ. δρχ. Το επίδοµα καταβάλλεται σε περίπου 350,000 δικαιούχους. Οι

συνταξιούχοι του ΕΚΑΣ δικαιούνται επίσης µειωµένη συµµετοχή στα φάρµακα.

Επίδοµα θέρµανσης

Χορηγείται σε συνταξιούχους οι οποίοι ήταν δικαιούχοι ΕΚΑΣ και κυµαίνεται από 30 ως 50 χιλ.

δρχ. ανάλογα µε τη γεωγραφική κλιµατική ζώνη. Το έκτατο αυτό προληπτικό µέτρο, το οποίο

ίσχυσε κατά τη χειµερινή περίοδο 2000-2001 για 215,000 συνταξιούχους, χρηµατοδοτείται από

τον κρατικό προϋπολογισµό και κόστισε 9.5 δισεκ. δρχ.

Αυξήσεις βασικής συντάξεων ΟΓΑ – Αυξήσεις στις συντάξεις των ανασφαλίστων - απόρων

Η κατώτατη σύνταξη αγροτών (που λαµβάνουν 700 χιλ. Αγρότες χωρίς την πληρωµή εισφορών)

καθώς και των απόρων ανασφαλίστων (άνω τω 65) αυξήθηκε κατά 11.6% το 2001, ενώ σε σχέση

µε το 1998 έχει σχεδόν διπλασιαστεί. Οι ανασφάλιστοι που λαµβάνουν την σύνταξη είναι 43 χιλ.

άτοµα. Το ποσό της σύνταξης αυτής, συνεπώς, αντιπροσωπεύει το ελάχιστο εγγυηµένο ποσό

σύνταξης για άτοµα άνω των 65. Το ποσό αυτό είναι σήµερα 48.2 χιλ. δρχ. τον µήνα (  1980

τον χρόνο) και για ένα ζευγάρι 96.4 χιλ. δρχ. (  3,960 ετησίως), ενώ η επιχορήγηση του ΟΓΑ για
την πληρωµή των βασικών συντάξεων ανέρχεται σε άνω των 900 δισεκ. δρχ. ετησίως.



28

Νέα κύρια σύνταξη για τους αγρότες

Από το 1998 έχει µετατραπεί ο ΟΓΑ σε ταµείο κύριας ασφάλισης, στο οποίο καταβάλλονται

εισφορές µε βάση εθελοντικές κλάσεις, στις οποίες συνεισφέρει και το Κράτος. Η σύνταξη είναι

ανταποδοτική µε βάση τα έτη ασφάλισης και τις κλάσεις, ενώ για µια µεταβατική περίοδο άνω

της δεκαετίας θα εισπράττεται τόσο η νέα κύρια σύνταξη όσο και (τµηµατικά) η παλαιά βασική.
Το νέο σύστηµα προβλέπει ως καινοτοµίας την δυνατότητα µεταφοράς δικαιωµάτων σε άλλα
Ταµεία µε την αλλαγή απασχόλησης, και συντάξεις επιζώντων. Ήδη νέες απονοµές συντάξεων

αποδίδουν ποσά υπερδιπλάσια της παλαιάς σύνταξης. Το νέο ταµείο Κύριας Σύνταξης του
ΟΓΑ θα αποτελέσει µια ουσιαστική απάντηση στην πλέον επίµονη πηγή φτώχειας – των
ηλικιωµένων σε αγροτικές περιοχές.

Μη ανταποδοτικές (προνοιακές) παροχές των Ταµείων ασφάλισης

Τα Ταµεία δίδουν πληθώρα παροχών που δεν συναρτώνται µε χρόνο ασφάλισης και συνήθως

επικεντρώνονται σε ευάλωτες κατηγορίες ή χορηγούνται µε έλεγχο εισοδήµατος. Παραδείγµατα:

� Συνταξιοδότηση οµογενών από την Αίγυπτο, Τουρκία, Ρουµανία και Πολιτικών προσφύγων.

� Επίδοµα παραπληγίας και Επίδοµα απόλυτης αναπηρίας σε συνταξιούχους. (κόστος περί τα

30 δισεκ. δρχ. έκαστο

� Προνοµιακός υπολογισµός σύνταξης σε άτοµα µε αναπηρίες (τυφλοί, παραπληγικοί)
� Επιδόµατα Λουτροθεραπείας, θεραπευτικός τουρισµός.

� Άτοκα δάνεια σε µέλη που αντιµετωπίζουν πρόβληµα

Ειδική επιδοµατική πολιτική σε ευπαθείς οµάδες

Α) Ειδικό επίδοµα αποφυλακιζοµένων: ∆ικαιούχοι είναι τα άτοµα που εξέτισαν ποινή στερητική

της ελευθερίας τους. Θα επωφεληθούν 4 χιλιάδες άτοµα την επόµενη διετία. Η βοήθεια σε
χρήµα θα ανέλθει σε 250 εκατοµµύρια δραχµές. Φορέας άµεσης συνεργασίας για την

υλοποίηση αυτού του µέτρου είναι ο Ο.Α.Ε.∆. Β) Ειδικό επίδοµα παλιννοστούντων: ∆ικαιούχοι

είναι οµογενείς Έλληνες που επιστρέφουν από τα κράτη της ανατολικής Ευρώπης, ενώ ειδική

περίπτωση αποτελούν αυτοί που είχαν φύγει από την Ελλάδα λόγω του εµφυλίου. Το ύψος της

βοήθειας ανέρχεται σε 25 βασικά ηµερήσια επιδόµατα ανεργίας προσαυξηµένα κατά ένα για

κάθε προστατευόµενο µέλος. Ο αριθµός των ενδιαφεροµένων είναι 20,000 ενώ η συνολική
δαπάνη για τα επόµενα δύο χρόνια θα ανέλθει στα 2 δισεκ. δρχ.

Επιδόµατα ανεργίας

Μισθωτοί των οποίων καταγγέλθηκε ή έληξε η σύµβαση εργασίας από τον εργοδότη και που

έχουν ασφαλισθεί στον κλάδο ανεργίας του ΟΑΕ∆, µπορούν µε ορισµένες προϋποθέσεις να

εισπράξουν από τον ΟΑΕ∆ επίδοµα ανεργίας. Η διάρκεια επιδότησης εξαρτάται από το πόσες
ηµέρες εργασίας έχει πραγµατοποιήσει ο ασφαλισµένος. Επίσης οι προϋποθέσεις επιδότησης

διακρίνονται αν επιδοτείται για πρώτη ή για δεύτερη και πλέον φορά. Το επίδοµα κυµαίνεται

από 3,120 έως 3,300 δρχ. την ηµέρα και προσαυξάνεται 10% για κάθε µέλος της οικογένειας.

Επίσης, από τον ΟΑΕ∆, καταβάλλεται επίδοµα σε νέους / νέες ηλικίας από 20 έως 29 ετών εφ’

όσον είναι άνεργοι και παραµένουν γραµµένοι στα µητρώα ανέργων για ένα χρόνο (Ν/1545/85).

Το επίδοµα ανέρχεται σε 25,000 δρχ. τον µήνα και καταβάλλεται για πέντε µήνες. Τέλος, ο
ΟΑΕ∆, καταβάλλει επίδοµα στράτευσης σε όσους υπηρέτησαν παρατεταµένη θητεία, ή

κλήθηκαν για µετεκπαίδευση στις ένοπλες δυνάµεις.

Κατώτατες συντάξεις σε ηλικιωµένους

Το 70% των συνταξιούχων του ΙΚΑ εισπράττουν την κατώτατη σύνταξη αντί του «οργανικού

ποσού» που δικαιούνται (µεγάλη έκταση κοινωνικής αλληλεγγύης εφόσον το ποσοστό
αναπλήρωσης είναι σηµαντικά υψηλότερο). Κατώτατα όρια ισχύουν και για τις επικουρικές

συντάξεις. Οι µισθωτοί δικαιούνται κατώτατα όρια συντάξεων που ισοδυναµούν µε 124.2 χιλ.

δρχ. για την κύρια και 31 χιλ. δρχ. για την επικουρική σύνταξη (ΤΕΑΜ). Το σύνολο των δύο

ισοδυναµεί µε 21.8 ηµεροµίσθια ανειδίκευτου εργάτη. Η κατώτατη σύνταξη γήρατος και

αναπηρίας του ΙΚΑ από 1/1/2001 έφθασε στις 152,045 δρχ. συµπεριλαµβανοµένου του ΕΚΑΣ.

Συνολική αύξηση 188,720 δρχ. το χρόνο.

Επιδόµατα προς άτοµα µε αναπηρίες

Τα επιδόµατα των ατόµων µε αναπηρίες διανέµονται από την Κοινωνική Πρόνοια και

χρηµατοδοτούνται από το κράτος µέσω των Κεντρικών Αυτοτελών Πόρων (Κ.Α.Π.). Προβλέπονται

επιδόµατα για 10 κατηγορίες αναπηρίας µε 22 υποπεριπτώσεις, συν ένα ειδικό επίδοµα
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καυσίµων. Το 2000 επιδοτήθηκαν περίπου 131,000 άτοµα. Το συνολικό κόστος έφθασε τα 87

δισεκ. δρχ. περίπου. Τα ποσά αυτά είναι προσθετικά σε αυτά που χορηγούν τα Ταµεία.

Επιδόµατα βαριάς αναπηρίας

Το επίδοµα αυτό χορηγείται σε άτοµα µε αναπηρία 67% και πάνω. Το 2000 επιδοτήθηκαν

περίπου 68,500 άτοµα, ενώ το ύψος του επιδόµατος ήταν 55,900 δρχ. το µήνα. Τα επιδόµατα
των ατόµων µε αναπηρίες αυξήθηκαν κατά 12% µέσα στο 2000 και κατά 5% από 1.1.2001.

Έγινε επίσης αναπροσαρµογή στις 50,000 δρχ. όλων των επιδοµάτων που ήταν κάτω των 50,000

δρχ., από 1.1.2001. Από το 2002, θα τεθεί σε εφαρµογή η νέα πολιτική επιδοµάτων των ατόµων

µε αναπηρίες, σύµφωνα µε τις προτάσεις του Υπ. Υγείας. Τέλος, αναπροσαρµόστηκε το

διατροφικό επίδοµα νεφροπαθών το οποίο σταδιακά θα έχει διπλασιαστεί έως την 1.7.2001.

Οικογενειακά Επιδόµατα

Το επίδοµα 3ου παιδιού χορηγείται σε οικογένειες µε τρίτο παιδί ηλικίας έως 6 ετών. Το ύψος

του επιδόµατος είναι 44,688 δρχ. το µήνα µε όριο οικογενειακού εισοδήµατος τα 8 εκατ. δρχ. Ο

αριθµός των δικαιούχων το 2000 ήταν περίπου 40,000. Το µηνιαίο πολυτεκνικό επίδοµα

χορηγείται σε οικογένειες µε 4 ή περισσότερα παιδιά, για κάθε άγαµο παιδί ηλικίας έως 23 ετών

καθώς και στους πολύτεκνους πατέρες και σε ορφανά παιδιά πολυτέκνων οικογενειών. Το ύψος
του επιδόµατος για κάθε επιδοτούµενο παιδί είναι 11,172 δρχ. το µήνα. Το κατώτατο ύψος

επιδόµατος ανά επιδοτούµενη οικογένεια ήταν 23,000 δρχ. το µήνα. Το εισοδηµατικό όριο είναι

τα 10 εκατ. δρχ., προσαυξανόµενο κατά 1 εκατ. δρχ. για κάθε παιδί πέραν του τετάρτου.

Περίπου 82,500 µητέρες έλαβαν το επίδοµα το 2000. Η ισόβια σύνταξη πολύτεκνης µητέρας

χορηγείται σε µητέρες µε 4 ή περισσότερα παιδιά, τα οποία όµως είναι έγγαµα ή (όταν είναι

άγαµα) έχουν ηλικία µεγαλύτερη των 23 ετών. Οι δικαιούχοι είναι µητέρες που διατηρούν
ισοβίως την πολυτεκνική ιδιότητα. Η ισόβια σύνταξη παρέχεται και σε µητέρες που δεν

θεωρούνται πολύτεκνες υπό προϋποθέσεις. Το 2000 το ύψος του επιδόµατος ήταν 25,696 δρχ.

το µήνα, ενώ εισοδηµατικό όριο είναι τα 3.5 εκατ. δρχ. Οι δικαιούχοι της ισόβιας σύνταξης το

2000 ήταν περίπου 190,000 µητέρες. Το επίδοµα απροστάτευτου παιδιού χορηγείται σε

µονογονεϊκές οικογένειες µε µηνιαίο εισόδηµα έως 80,000 δρχ. (προσαυξανόµενο κατά 7,000
δρχ. το µήνα για κάθε µέλος της οικογένειας πέραν του τρίτου). Το ύψος του επιδόµατος είναι

12,000 δρχ. το µήνα. Περίπου 34,500 παιδιά επιδοτήθηκαν το 2000. Το επίδοµα µητρότητας

ανασφαλίστων καταβάλλεται ως εφάπαξ πληρωµή σε εργαζόµενες γυναίκες που δεν δικαιούνται

αντίστοιχη παροχή από κάποιο ασφαλιστικό φορέα ή είναι ανασφάλιστες. Το ύψος του

επιδόµατος ανέρχεται στις 150,000 δρχ. Περίπου 800 µητέρες επιδοτήθηκαν από το

πρόγραµµα αυτό το έτος 2000. Το οικογενειακό επίδοµα ΟΑΕ∆ κυµαίνεται αναλόγως του
αριθµού των παιδιών: από 2,000 δρχ. το µήνα για ένα παιδί έως 21,900 δρχ. το µήνα για έξη

παιδιά. Το επίδοµα χορηγείται ανεξαρτήτως οικογενειακού εισοδήµατος µετά το 1999. Το

επίδοµα οικογενειακών βαρών δηµοσίων υπαλλήλων κυµαίνεται και αυτό αναλόγως του αριθµού

των παιδιών (από 6,000 δρχ. το µήνα για ένα παιδί έως 90,000 δρχ. το µήνα για έξη παιδιά).

Φορολογική Πολιτική – φορολογικές δαπάνες

Ισχύει ευνοϊκή φορολογική µεταχείριση για οµάδες, όπως άτοµα µε αναπηρίες ή οικογένειες µε

παιδιά. Στη φορολογία εισοδήµατος φυσικών προσώπων αυξήθηκε το αφορολόγητο όριο για

µισθωτούς και συνταξιούχους και τιµαριθµοποήθηκε η φορολογική κλίµακα. Τα ποσά µείωσης

του φόρου αυξάνονται αν ο φορολογούµενος έχει παιδιά (30,000 δρχ. για ένα παιδί, 70,000

δρχ. για 2 παιδιά, 150,000 δρχ. για 3 παιδιά, 240,000 δρχ. για 4 παιδιά, κ.λ.π.). Στις δαπάνες

που εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδηµα εντάσσεται και η αγορά Η/Υ και του κόστους
πρόσβασης στο διαδίκτυο. Στις Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ) έχουµε µείωση του

συντελεστή φορολογίας των µη εισηγµένων στο ΧΑΑ ανωνύµων εταιρειών από 40% σε 35%, το

2002, καθώς και µείωση του φορολογικού συντελεστή για τις Οµόρρυθµες και Ετερόρρυθµες

και τις Κοινωνικές Αστικού ∆ικαίου εταιρείες από 30% σε 25%.

BB..  ΠΠρρόόσσββαασσηη  σσεε  σσττέέγγηη
Η κατοχή ιδιόκτητης στέγης αποτελεί σηµαντική εξασφάλιση για τα άτοµα χαµηλού

εισοδήµατος, αφού αποµακρύνει µια θεµελιώδη πηγή ανασφάλειας και αβεβαιότητας, στην

οποία οι ενοικιαστές είναι ιδιαίτερα εκτεθειµένοι (έξωση, έλλειψη στέγης). Ετσι, παρά το υψηλό
ποσοστό ιδιοκατοίκησης η προώθηση της απόκτησης ίδιας κατοικίας για άτοµα µε χαµηλά

εισοδήµατα παραµένει βασικός στόχος της κυβερνητικής πολιτικής. Η πολιτική αυτή

διευκολύνεται από τις µεγάλες πτώσεις των επιτοκίων, την διαµόρφωση νέων προϊόντων

στεγαστικής πίστης. Τα φορολογικά κίνητρα (εκπτώσεις φόρου εισοδήµατος, φόρου
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µεταβίβασης) είναι ιδιαίτερα ισχυρά για την πρώτη κατοικία και τα άτοµα χαµηλού εισοδήµατος

ή σε µεγάλες οικογένειες. Παρά ταύτα, παραµένουν σε ισχύ ειδικά προγράµµατα στεγαστικής

συνδροµής.

Επιδότηση ενοικίου, στεγαστική συνδροµή, παραχώρηση κατοικιών, ειδικά προγράµµατα

Η επιδότηση ενοικίου χορηγείται από τον Οργανισµό Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ) σε οικογένειες

χωρίς ιδιόκτητη κατοικία που πληρούν τις προϋποθέσεις εισοδήµατος και ύψους ενοικίου.. Το

όριο για πλήρη επιδότηση κυµαινόταν το 2000 από 2.5 εκατ. δρχ. ετησίως για εργαζόµενο που
ζει µόνος, έως 4.3 εκατ. δρχ. για οικογένεια µε 4 παιδιά. Ο αριθµός των δικαιούχων είναι

περίπου 30,000 νοικοκυριά. Επίσης, δικαιούχοι επιδόµατος ενοικίου είναι και οι συνταξιούχοι

λόγω γήρατος, µεµονωµένα άτοµα άνω των 60 και νεαρά ζευγάρια που τέλεσαν γάµο µέσα στην

προηγούµενη διετία. Θα διατεθούν 25 δισεκ. δρχ. για την επόµενη διετία και θα αφορά 70,000

άτοµα. Το επίδοµα στεγαστικής συνδροµής χορηγείται σε ανασφάλιστους ηλικιωµένους, σε

µόνους ηλικιωµένους ή ζευγάρια ηλικιωµένων που δεν έχουν εισόδηµα από κάποια σύνταξη
κοινωνικής ασφάλισης, δεν διαθέτουν άλλο εισόδηµα και δυσκολεύονται να καλύψουν τις

δαπάνες στέγασης. Το επίδοµα το 2000 ήταν 23,700 δρχ. το µήνα για έναν δικαιούχο ή 31,400

δρχ. το µήνα για ζευγάρι δικαιούχων. Στα προγράµµατα παροχής στεγαστικής συνδροµής

δικαιούχοι είναι οι πολύτεκνοι, οι οικογένειες µε τρία τουλάχιστον παιδιά, εκ των οποίων το ένα

ανάπηρο, καθώς και οι άγαµες µητέρες. Παρέχεται έτοιµη κατοικία, αν υπάρχει, ή άτοκο δάνειο
για αγορά και ανέγερσή της. Στα προγράµµατα παραχώρησης ετοίµων κατοικιών σε οικισµούς

δικαιούχοι είναι οι εργαζόµενοι που παρέχουν εξαρτηµένη εργασία, συνταξιούχοι που εισέφεραν

υπέρ ΟΕΚ και µακροχρόνια άνεργοι. Την επόµενη διετία, θα διατεθούν 37 δισεκ. δρχ. σε όλη

την Ελλάδα για την κατασκευή 5 χιλιάδων κατοικιών. Στο ειδικό κεφάλαιο αλληλεγγύης

δικαιούχοι είναι όσοι έχουν ωφεληθεί από τα προγράµµατα του ΟΕΚ, προκειµένου να
αντιµετωπίσουν σοβαρά προβλήµατα π.χ. θάνατος. Το κόστος ανέρχεται περίπου σε ένα δισεκ.
δρχ. ετησίως. Στα δανειοδοτικά προγράµµατα Οργανισµού Εργατικής Κατοικίας δικαιούχοι
είναι οι µακροχρόνια άνεργοι, οι συνταξιούχοι και οι εργαζόµενοι που πληρούν ειδικές

προϋποθέσεις. Είναι δάνεια διπλής επιδότησης επιτοκίου για αγορά κατοικίας ή δάνεια για

επισκευή ή επέκταση υπάρχουσας κατοικίας. Το κόστος υπολογίζεται σε 10 δισεκ. δρχ. ετησίως.

Τέλος, τα Προγράµµατα Μειωµένων Ασφαλιστικών Προϋποθέσεων - δανειοδότηση κατοίκων
ακριτικών περιοχών αφορούν τους κατοίκους των περιοχών Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

και των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου. Μέχρι σήµερα έχουν κατατεθεί 2,500 αιτήσεις για

δάνειο. Το µέτρο θα συνεχιστεί µε προοπτική επέκτασης του και στους παλιννοστούντες.

ΓΓ..  ΠΠρρόόσσββαασσηη  σσττηηνν  ΥΥγγεείίαα  κκααιι  ΠΠεερρίίθθααλλψψηη

Εθνικό Σύστηµα Υγείας

Ο εκσυγχρονισµός του Εθνικού Συστήµατος Υγείας, στοχεύει στην εξασφάλιση της ισότιµη

πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας. Οι βελτιώσεις περιλαµβάνουν α) την περιφερειακή
συγκρότηση του συστήµατος µε τα ΠεΣΥ θα προσφέρει τη δυνατότητα αποτελεσµατικότερης
αντιµετώπισης των φαινοµένων υγειονοµικού αποκλεισµού. β) στην ενιαιοποίηση των υπηρεσιών

πρωτοβάθµιας φροντίδας µε την ένταξη των πολυϊατρείων του ΙΚΑ στο ΕΣΥ και τη σταδιακή
διασφάλιση για όλους τους πολίτες πλήρους και ενιαίας δέσµης υπηρεσιών, οι οποίες

εµπλουτίζονται µε υπηρεσίες αγωγής υγείας και πρόληψης, γ) τον θεσµό του οικογενειακού
γιατρού και παιδίατρου, που θα εφαρµοστεί σταδιακά και θα ισχύσει για όλους τους πολίτες
µέχρι το 2006, που προσφέρει δωρεάν ένα γιατρό-σύµβουλο, ο όποιος θα µεριµνά για όλα τα
θέµατα υγείας (περίθαλψη, πρόληψη, εµβολιασµοί, διαχείριση χρόνιων νόσων κλπ) των

εγγεγραµµένων στη λίστα του ατόµων. Ο οικογενειακός γιατρός αναµένεται να συµβάλλει

αποφασιστικά στον έγκαιρο εντοπισµό κοινωνικών προβληµάτων µέσα στην οικογένεια και έτσι

την καλύτερη διασύνδεση ιατρικών και κοινωνικών υπηρεσιών και δ) τη σύσταση σώµατος

επικουρικών γιατρών για την κάλυψη εκτάκτων και επειγουσών αναγκών σε δυσπρόσιτες,
αποµονωµένες και νησιωτικές περιοχές.

Χρηµατοδότηση – ο Ρόλος των Ταµείων Ασφάλισης

Κάθε εργαζόµενος και τα µέλη της οικογένειάς τους είναι ασφαλισµένος σε ένα Ταµείο

Ασφάλισης για την κάλυψη του κινδύνου ασθένειας. Οι δηµόσιοι Υπάλληλοι καλύπτονται για

τους κινδύνους αυτούς από το ίδιο το Κράτος. Τα Ταµεία µισθωτών χορηγούν βοήθεια σε χρήµα
(αναπληρώνοντας τις αποδοχές κατά την διάρκεια της ασθένειας) και σε είδος. Οι παροχές σε
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χρήµα ανήλθαν το 2000 σε 107 δισεκ. δρχ. Οι παροχές σε είδος συνίστανται σε (α)
πρωτοβάθµια φροντίδα και πρόληψη, όπου υπάρχει ποικιλία ρυθµίσεων ανά Ταµείο9. (β)

φαρµακευτική περίθαλψη (µέγιστη συµµετοχή ασφαλισµένου 25%, µειούµενη στο 0% σε

χρόνιες παθήσεις, (γ) νοσοκοµειακή περίθαλψη, όπου τα Ταµεία καλύπτουν το ηµερήσιο

νοσήλιο συν εξετάσεις, (δ) Νοσηλεία στο εξωτερικό, τόσο στην Ευρώπη όσο και στις ΗΠΑ10. Η
πρόσβαση στις υπηρεσίες αυτές είναι δωρεάν, η δε συµµετοχή του ασθενούς (όπου υπάρχει) δεν

συνδέεται µε το εισόδηµα.

Η πρόσβαση των ανασφαλίστων στις υπηρεσίες Υγείας

Όσοι δεν έχουν ασφαλιστική κάλυψη και έχουν περιορισµένες οικονοµικές δυνατότητες

περιθάλπονται δωρεάν από τα νοσοκοµεία, αποκτώντας βιβλιάριο Απόρου ή Ανασφαλίστου. Οι

κάτοχοι τέτοιου βιβλιαρίου (το οποίο µπορεί να εκδοθεί και µετά την έναρξη της νοσηλείας)
δικαιούνται δωρεάν νοσοκοµειακή περίθαλψη, νοσηλεία στο εξωτερικό κλπ, ενώ δικαιούνται

επιπλέον και φαρµακευτική (χωρίς συµµετοχή) και πρωτοβάθµια φροντίδα µέσω των εξωτερικών

ιατρείων των Νοσοκοµείων και των Κέντρων Υγείας. Το σύνολο της δαπάνης που απορροφά το

σύστηµα υπολογίστηκε το 1998 ως 25 δισεκ. δρχ. ετησίως, αν και είχε επισηµανθεί ότι

αποτελούσε εστία καταχρήσεων και δυσλειτουργιών στα νοσοκοµεία, µε µεγαλύτερη επιβάρυνση
σε νοσοκοµεία κοντά στην µεθόριο και σε ψυχιατρικά. Οι προϋποθέσεις και οι διαδικασίες

χορήγησης και ελέγχου έχουν συγκεκριµενοποιηθεί µε την 2928/1999 κοινή υπουργική

απόφαση, η οποία προβλέπει την κατάρτιση µητρώου Ανασφαλίστων. Οι πολιτικοί πρόσφυγες

εξακολουθούν να νοσηλεύονται τελείως δωρεάν όπως και πριν. Οσον αφορά τους µετανάστες,
καλύπτονται πλήρως αν είναι ασφαλισµένοι. Για τους ανασφάλιστους ή παράνοµους

αλλοδαπούς, όπως και για τους τουρίστες, προβλέπεται κάλυψη για επείγοντα περιστατικά,
αλλά όχι για χρόνιες καταστάσεις11. Η επέκταση της νοµιµοποίησης των παράνοµων

µεταναστών, τέλος, αναµένεται να βοηθήσει στη πρόσβαση τους σε νοσηλευτικά ιδρύµατα.

∆∆..  ΠΠρρόόσσββαασσηη  σσττηηνν  ΠΠααιιδδεείίαα

Παιδιά - Έφηβοι

Με στόχο τη µείωση της σχολικής διαρροής και της σχολικής αποτυχίας, την αποτροπή

περιθωριακών συµπεριφορών και την υιοθέτηση θετικών τρόπων και στάσεων ζωής, το Υπουργείο

Παιδείας (ΥπΕΠΘ) εφαρµόζει µία σειρά από µέτρα και πρακτικές που δρουν προληπτικά στην

κοινωνική περιθωριοποίηση των παιδιών και εφήβων. Συγκεκριµένες δράσεις:

1.Σχολικός Επαγγελµατικός Προσανατολισµός (Σ.Ε.Π.)

Κέντρα Συµβουλευτικής και Επαγγελµατικού Προσανατολισµού (ΚΕΣΥΠ): Προγραµµατίζεται ο

πολλαπλασιασµός και η ανάπτυξή τους, µε στόχο το 2003 να βρίσκονται σε λειτουργία άλλα 2

ΚΕΣΥΠ και άλλα 100 ΓραΣΕΠ, κυρίως, όµως, σχεδιάζεται η επέκτασή τους για την καλύτερη

κάλυψη των Τεχνικών Επαγγελµατικών Εκπαιδευτηρίων, των ΙΕΚ και των εσπερινών λυκείων.

Θεσµοθετήθηκε το Εθνικό Κέντρο Επαγγελµατικού Προσανατολισµού (ΕΚΕΠ), το οποίο θεσµικά
συνδέει την εκπαίδευση µε την απασχόληση, ως συντονιστικός φορέας των δραστηριοτήτων που

αναπτύσσονται στον Επαγγελµατικό Προσανατολισµό. Μέχρι το 2003 σχεδιάζεται να έχουν

επιµορφωθεί µε διάφορες µεθόδους 1,400 άτοµα.

2. Αγωγή Υγείας

Καλύπτονται τοµείς όπως: πρόληψη χρήσης εξαρτησιογόνων ουσιών (ναρκωτικά, αλκοόλ,
τσιγάρο), διατροφή, διαφυλικές σχέσεις – σεξουαλική αγωγή, AIDS – Ηπατίτιδα Β,

διαπροσωπικές σχέσεις, καταστάσεις διαµονής και εργασίας, βία – ξενοφοβία – ρατσισµός –

κοινωνικός αποκλεισµός. Ο σχεδιασµός του ΥπΕΠΘ στο χώρο της Αγωγής Υγείας περιλαµβάνει

την επέκταση των Συµβουλευτικών Σταθµών Νέων, µε προοπτική την ίδρυση ενός σε κάθε νοµό

9 Μερικά ταµεία έχουν δικά τους ιατρεία, αλλά συµβεβληµένους ιατρούς και άλλα καλύπτουν δαπάνες εκ
των υστέρων.

10 Στην νοσηλεία στο εξωτερικό καλύπτονται τα πλήρη ιατρικά έξοδα συν τα έξοδα διαµονής συγγενικού
προσώπου. Σηµειώνεται επίσης ότι η φαρµακευτική κάλυψη επεκτείνεται πλήρως και σε θεραπεία
καταστάσεων που σε άλλα συστήµατα συχνά επιβαρύνουν τον ασθενή (π.χ. πειραµατικά φάρµακα AIDS)

11 Είχαν παρατηρηθεί οργανωµένες επιχειρήσεις «νοσηλευτικού τουρισµού» από χώρες της ΝΑ Ευρώπης
στην Ελλάδα, που αξιοποιούσαν το σύστηµα απόρων ασθενών για µη επείγουσες και δαπανηρές
επεµβάσεις (π.χ. αρθροπλαστική).
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της χώρας και την ανάπτυξη προγραµµάτων Αγωγής Υγείας στην Α’/θµια και τη Β’θµια

εκπαίδευση.

3. Ενισχυτική ∆ιδασκαλία και Πρόσθετη ∆ιδακτική Στήριξη (Π∆Σ) εφαρµόζεται στα
Γυµνάσια, στο Ενιαίο Λύκειο και στα ΤΕΕ και απευθύνεται στους µαθητές µε µαθησιακά

προβλήµατα, µε στόχο τη συγκράτησή τους εντός του εκπαιδευτικού συστήµατος και την
περάτωση των λυκειακών τους σπουδών. Επιπλέον, ενισχύει τα ποσοστά επιτυχίας των µαθητών

στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και συνεισφέρει στην επαγγελµατική αποκατάσταση όσων

αποφοιτούν από ειδικότητες των ΤΕΕ. Κατά το τρέχον σχολικό έτος λειτουργούν 20,915 τµήµατα

Π∆Σ στα οποία φοιτούν 69,839 µαθητές. Το ΥπΕΠΘ θα προχωρήσει σε διεύρυνση του θεσµού

µε στόχο τη λειτουργία προγραµµάτων Π∆Σ σε 1,750 σχολεία και τη φοίτηση στα τµήµατα

140,000 µαθητών µέχρι το 2003.

4. Έγκαιρη και συστηµατική ανίχνευση των µαθητών µε µαθησιακά προβλήµατα και
προβλήµατα λόγου και οµιλίας. Το ΥπΕΠΘ σχεδιάζει µηχανισµό ανίχνευσης στην
προσχολική και πρώτη σχολική ηλικία. Με τον τρόπο αυτό θα µπορέσουν τα παιδιά σε υψηλό

κίνδυνο να ενσωµατωθούν σε ένα σχήµα αντιµετώπισης µέσα στο σχολείο, το οποίο θα εµπλέκει

τους δασκάλους. Ως αποτέλεσµα του προγράµµατος αναµένεται να είναι η µείωση µέχρι το
2003 του ποσοστού των µαθητών που παρουσιάζουν δυσκολίες µάθησης και προσαρµογής στο

σχολείο.

5. Εξασφάλιση ισότιµης πρόσβασης στην Παιδεία

Σειρά µέτρων προωθούν την άρση σε εµπόδια για την ισότιµη πρόσβαση στην Παιδεία:

Παρέχονται µε κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια σε σπουδαστές ή µαθητές: Σίτιση. Προσφέρει (σε
11 Κέντρα 5,312 άτοµα άποροι µαθητές), Στέγαση (4,240 δικαιούχοι - ,331 µαθητές, κατά
κανόνα ορεινών και αποµακρυσµένων περιοχών που φιλοξενούνται στις µαθητικές εστίες για να

µπορούν να παρακολουθούν µαθήµατα στο κοντινότερο σχολείο της περιοχής). Μεταφορά
Επίσης ,όλοι οι µαθητές που κατοικούν µακριά από το σχολείο τους, µεταφέρονται δωρεάν από

το σπίτι στο σχολείο µε δαπάνη του ∆ήµου. Λειτουργία σχολείων σε νοσοκοµεία και κατ’ ιδίαν

διδαχθέντες. Το «Μεταβατικό Σχολείο Εφήβων» στο δίκτυο υπηρεσιών «Στροφή» εκπαιδεύει
έφηβους υπό απεξάρτηση. Ειδικές ρυθµίσεις για εισαγωγή στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση

ειδικών κατηγοριών υποψηφίων. – Έλληνες του Εξωτερικού, αλλοδαποί, Μουσουλµανική

µειονότητα Θράκης, πάσχοντες από σοβαρές ασθένειες. Μετεγγραφές ειδικών κατηγοριών.

Ειδικές ρυθµίσεις για ειδικές κατηγορίες στα ΙΕΚ. π.χ. οµογενείς, δωρεάν φοίτηση σε πρώην

χρήστες, κλπ. Υποτροφίες – από Ι.Κ.Υ., Γ.Γ.Ν.Γ. κ.ά.. Τέλος, για την εκπαίδευση των µαθητών
που εργάζονται, λειτουργούν εσπερινά ενιαία λύκεια και εσπερινά ΤΕΕ.

6. Άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες -ΑΜΕΕΑ
Στην Παιδεία γίνεται λόγος για «Άτοµα µε Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες» (ΑΜΕΕΑ). Η Ειδική
Αγωγή απευθύνεται σε πληθυσµό ηλικίας µέχρι 22 ετών και περιλαµβάνει τις «κλασσικές»

κατηγορίες ατόµων µε αναπηρίες, αλλά εκτείνεται και πέρα από αυτές. Άτοµα µε ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες «θεωρούνται τα άτοµα που έχουν σηµαντική δυσκολία µάθησης και

προσαρµογής εξαιτίας σωµατικών, διανοητικών, ψυχολογικών, συναισθηµατικών και κοινωνικών

ιδιαιτεροτήτων». Η εκπαίδευση των ατόµων αυτών µέσα στις «κανονικές τάξεις» (mainstreaming)

ή σε ειδικά σχολεία είναι εξατοµικευµένη ως προς τις εκπαιδευτικές τους ανάγκες και

αποσκοπεί στη σχολική ένταξη και στην κοινωνική ενσωµάτωσή τους. ∆εδοµένου ότι η Ειδική

Αγωγή είναι ένας σχετικά καινούριος τοµέας στην Ελλάδα, βρισκόµαστε σε φάση δηµιουργίας
υποδοµής σε έµψυχο και άψυχο υλικό. Προγραµµατίζεται ο εξοπλισµός και η στελέχωση 20

Κέντρων ∆ιάγνωσης Αξιολόγησης και Υποστήριξης (Κ.∆.Α.Υ.) µέχρι το 2003 (Πιλοτικό

πρόγραµµα κατάρτισης ατόµων µε προβλήµατα ακοής, όρασης και κινητικά προβλήµατα και

αξιοποίηση της Τράπεζας Πληροφοριών Ειδικής Εκπαίδευσης).

ΕΕ..  ΠΠρρόόσσββαασσηη  σσεε  λλοοιιππάά  ααγγααθθάά

1. Κοινωνικός Τουρισµός για εργαζόµενους και συνταξιούχους που καταβάλλουν εισφορές
υπέρ του Οργανισµού Εργατικής Εστίας, άτοµα µε αναπηρίες και ανέργους. Το κόστος για την

επόµενη διετία είναι 10 δισεκ. δρχ. και θα ωφεληθούν 500 χιλιάδες άτοµα.
2. Εκδροµικά προγράµµατα για εργαζόµενους, συνταξιούχους, άτοµα µε αναπηρίες, ή
ανέργους. Το πρόγραµµα είναι σε πλήρη εφαρµογή το 2001. Το κόστος είναι περίπου 5 δισεκ.

δρχ. µόνο για το νοµό Αττικής.

3. Θεατρικό Πρόγραµµα. Περιλαµβάνει εισιτήρια θεάτρου, συναυλιών κτλ.. Το κόστος είναι 3
δισεκ. δρχ. και χρηµατοδοτείται από εισφορές εργαζοµένων και εργοδοτών. Οι δικαιούχοι είναι

περίπου 200 χιλιάδες ετησίως.



33

4. ∆ελτία αγοράς βιβλίων, δικαιούνται περίπου 150 χιλιάδες άτοµα πανελλαδικά, ενώ το
κόστος ανέρχεται στο 1.5 δισεκ. δρχ. την επόµενη διετία.

5. Βιβλιοθήκες (∆ηµόσιες- Σχολικές-Κινητές)
Οι ∆ηµόσιες Βιβλιοθήκες εξασφαλίζουν δωρεάν πρόσβαση σε έντυπο και οπτικοακουστικό υλικό

και σε βασικά πολιτιστικά αγαθά, αξιοποιώντας παράλληλα τις νέες τεχνολογίες. Η πρόσβαση
των γυναικών στις βιβλιοθήκες διευκολύνεται περισσότερο από την ύπαρξη παιδικού τµήµατος

σε όλες τις ∆ηµόσιες Βιβλιοθήκες. Λειτουργούν 43 ∆ηµόσιες Βιβλιοθήκες, κατανεµηµένες σε

ολόκληρη την επικράτεια, τόσο σε αστικά κέντρα όσο και σε αποµακρυσµένες περιοχές Ελλάδας

(25 βιβλιοθήκες). Επίσης δηµιουργήθηκαν 499 βιβλιοθήκες σε σχολεία, και θα επεκταθούν σε

άλλα 500. Η υποστήριξη του θεσµού, η ενίσχυσή τους σε ηλεκτρονικό εξοπλισµό, η συνεργασία

µε τις ∆ηµόσιες Βιβλιοθήκες αναµένεται να εξοικειώσουν τους µαθητές µε τους τρόπους
ενεργητικής αναζήτησης της γνώσης. Όπου δεν είναι δυνατή η δηµιουργία βιβλιοθηκών
ενισχύονται οι κινητές βιβλιοθήκες: 19 Βιβλιοθήκες εξοπλίστηκαν µε «βιβλιοαυτοκίνητα» τα

οποία µεταφέρουν και δανείζουν βιβλία σε σχολεία αποµακρυσµένων περιοχών. Σχεδιάζεται η

επέκτασή τους σε 9 Βιβλιοθήκες. Οι κινητές βιβλιοθήκες µπορούν να καλύψουν οµάδες που

αντιµετωπίζουν προβλήµατα πρόσβασης: οι στρατευµένοι, οι φυλακισµένοι, τα άτοµα που

βρίσκονται υπό απεξάρτηση σε θεραπευτικές κοινότητες, αλλά και άτοµα που διαβιούν σε
ιδρύµατα, χωρίς πρόσβαση σε έντυπο και οπτικοακουστικό υλικό βιβλιοθήκης.

6. Εκπαιδευτική Ραδιοτηλεόραση. Η εκπαιδευτική τηλεόραση αποτελεί σηµαντικό εργαλείο
στη µάχη κατά του κοινωνικού αποκλεισµού ενώ διαθέτει περιθώρια περαιτέρω ανάπτυξης.

Λαµβάνοντας υπόψη τη δυνατότητά της να απευθυνθεί τόσο στις ευαίσθητες κοινωνικά οµάδες

για θέµατα άµεσου ενδιαφέροντος όσο και στο ευρύ κοινό µε σκοπό την ευαισθητοποίησή του σε
θέµατα κοινωνικού αποκλεισµού καθίσταται απαραίτητη η αξιοποίηση των δυνατοτήτων της.

7. Μαζικός Αθλητισµός. Υλοποιούνται 5,600 προγράµµατα από την ΓΓ Αθλητισµού και 650
∆ήµους, στα οποία συµµετέχουν 340,000 αθλούµενοι πολίτες. 1,230 προγράµµατα για άτοµα

µε αναπηρίες που συµµετέχουν 18,000 πολίτες.
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Η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου
εστιάζεται σε τρία επίπεδα αιτιών α) κοινωνικό-
οικονοµικά προβλήµατα (συνθήκες φτώχειας ή
οικονοµικής δυσχέρειας) β) προσωπικά -
κοινωνικά αίτια (προβλήµατα στη συναισθη-
µατική ανάπτυξη, δυσκολίες κοινωνικής
προσαρµογής) γ) το σχολείο (αδυναµία του
συστήµατος να κατανοήσει και να ανταποκριθεί
στις ιδιαίτερες ανάγκες του µαθητή). Η σχολική
αποτυχία και η διακοπή της υποχρεωτικής
εκπαίδευσης συνδέεται επίσης σε υψηλό
ποσοστό µε την κατάχρηση εξαρτησιογόνων
ουσιών, την παραβατικότητα, τη βία, κ.α.

Τα µαθησιακά προβλήµατα κυρίως
εντοπίζονται σε προβλήµατα λόγου και οµιλίας
όπως η δυσλεξία, η δυσαναγνωσία, η
δυσαριθµησία κ.α. Η κατηγορία των µαθητών µε
τα παραπάνω χαρακτηριστικά αποτελεί το 7-
10% του µαθητικού πληθυσµού. Το ποσοστό
αυτό αυξάνει σε περιοχές µε ιδιαίτερο κοινωνικό
- οικονοµικό προφίλ.

Στόχος 2: Πρόληψη του κινδύνου αποκλεισµού

Η αντιµετώπιση του Ψηφιακού Χάσµατος και του Ηλεκτρονικού Αποκλεισµού

Ένας από τους βασικούς κινδύνους είναι ο ψηφιακός αποκλεισµός. Οι ευπαθείς οµάδες του

πληθυσµού αντιµετωπίζουν µεγαλύτερο κίνδυνο λόγω της δυσκολίας πρόσβασης στις νέες
τεχνολογίες. Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Κοινωνία της Πληροφορίας» στοχεύει στην

αντιµετώπιση του ψηφιακού χάσµατος που προκύπτει από την χρήση των ΤΠΕ (Τεχνολογίες

Πληροφορίας και Επικοινωνίας). Τα επόµενα χρόνια το ψηφιακό χάσµα αναµένεται να ενταθεί

ακόµα περισσότερο και να επηρεάσει άµεσα τις κοινωνικές και οικονοµικές δοµές της χώρας.

Ενδεικτικά περιλαµβάνονται δράσεις που αφορούν την ανάπτυξη βασικών γνώσεων

πληροφορικής για τον ευρύτερο πληθυσµό
µέσω ευέλικτων διαδικασιών, και ιδιαίτερα για

ευπαθείς κοινωνικά οµάδες, σε συνδυασµό µε

την ένταξη ή επανένταξη στην αγορά εργασίας,

ανάπτυξη ειδικού λογισµικού και ψηφιοποίηση

έντυπου υλικού δηµοσίων βιβλιοθηκών και

κέντρα διαχείρισης κλήσεων για άτοµα που
χρήζουν βοήθειας. Οι παραπάνω δράσεις

σχεδιάζονται να προκηρυχθούν ή / και να

υλοποιηθούν µέσα στην τριετία 2001 - 2003.

Το κόστος ανέρχεται σε 3.5 δισεκ. δρχ.

2. Νέες τεχνολογίες – ένταξη στη Κοινωνία
της Πληροφορίας στην εκπαίδευση

Η πρόκληση της εκπαίδευσης στην κοινωνία

της Πληροφορίας δεν είναι απλά να ετοιµάσει

κατόχους συγκεκριµένων γνώσεων και

ικανοτήτων, αλλά πολίτες ικανούς να
µαθαίνουν, να επιλέγουν τι θα µάθουν, και τι

πρέπει να διαβάσουν για να το µάθουν. Η

χρήση της τεχνολογίας στο σχολείο ενθαρρύνει

τη βιωµατική µάθηση και την ερευνητική διάθεση των νέων, ιδιαίτερα εκείνων που δεν

ανταποκρίνονται στο συµβατικό τρόπο διδασκαλίας. Ο σχεδιασµός του ΥΠΕΠΘ για υποδοµές
στο πλαίσιο της «Κοινωνίας της Πληροφορίας» περιλαµβάνει: την επέκταση του ∆ιαδικτύου στα

σχολεία µέχρι τέλος του 2001, την εκπαίδευση καθηγητών και δασκάλων µέχρι τέλος του 2002,

την αντιµετώπιση του ψηφιακού αναλφαβητισµού των αποφοίτων υποχρεωτικής εκπαίδευσης

µέχρι τέλος του 2003, και την αναλογία ενός υπολογιστή σε κάθε 10 µαθητές µέχρι τέλος του

2004.

3. Προώθηση της απασχόλησης µε την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών
Περιλαµβάνονται δράσεις για: τον εξοπλισµό των σχολικών µονάδων της Ειδικής Αγωγής -

Πρωτοβάθµιας & ∆ευτεροβάθµιας - µε υπολογιστικά / δικτυακά και οπτικοακουστικά

συστήµατα, τη δηµιουργία δηµόσιων κέντρων πληροφόρησης µέσω διαδικτύου για νέους σε

δυσπρόσιτες περιοχές της χώρας, την ανάπτυξη υποδοµών για την τηλε-εκπαίδευση, τις

πιλοτικές και καινοτόµες εφαρµογές, την ανάπτυξη πληροφορικών συστηµάτων για
ηλικιωµένους και άτοµα µε αναπηρίες, την επεξεργασία εικόνων - ήχου & γλώσσας, την

ενθάρρυνση πιλοτικών εφαρµογών τηλε-εργασίας και τηλε-κατάρτισης - ιδιαίτερα σε γεωγραφικά

αποµονωµένες και νησιωτικές περιοχές, την ανάπτυξη υποδοµής τοπικών δικτύων πρόσβασης

µε βάση τις τοπικές ανάγκες και τις απαιτούµενες υπηρεσίες - χωρίς τεχνολογική προτίµηση -

σε µικρές πόλεις και αποµακρυσµένες περιοχές, τις ευρυζωνικές υπηρεσίες για το δηµόσιο

τοµέα, ειδικές δράσεις για ηλικιωµένους και άτοµα µε αναπηρίες, καθώς και έργα επίδειξης
συγκεκριµένων νέων τεχνολογιών και τέλος την εξασφάλιση πρόσβασης στην Κοινωνία της

Πληροφορίας στους κατοίκους των λιγότερων ανεπτυγµένων περιοχών – µε αξιοποίηση ως

σηµείων προσπέλασης των ταχυδροµικών γραφείων που υπάρχουν στις εν λόγω περιοχές.

4. Ενήλικες αναλφάβητοι / ∆ια βίου εκπαίδευση

Σχολεία δεύτερης ευκαιρίας – εκπαίδευση ενηλίκων: Ο αναλφαβητισµός των ενηλίκων
σχετίζεται, χωρίς να ταυτίζεται, και µε τα θέµατα της ανακόλουθης γνώσης και παρωχηµένης

τεχνογνωσίας. Τα «Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας» απευθύνονται σε άτοµα άνω των 18 που
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επανεντάσσοντας τους στην εκπαιδευτική διαδικασία µέσω εξατοµικευµένης διδασκαλίας.

Σήµερα λειτουργεί ένα στην Αθήνα, ενώ σχεδιάζεται η ίδρυση ενός σε κάθε περιφέρεια της

χώρας (συνολικά 13). Ως το 2006 προβλέπεται η ανάπτυξη ενός ολοκληρωµένου συστήµατος
Εκπαίδευσης Ενηλίκων. Θα επιδιωχθεί η διασύνδεση του εκπαιδευτικού συστήµατος µε τις
άτυπες µορφές εκπαίδευσης. Για την αποτελεσµατική λειτουργία και την επέκταση του θεσµού
του Σχολείου ∆εύτερης Ευκαιρίας σχεδιάζονται δράσεις που αφορούν την έρευνα για το µέγεθος

της µαθητικής διαρροής και τις τοπικές ανάγκες, την επιµόρφωση εκπαιδευτικών, τη σύνταξη

Προγραµµάτων Σπουδών, την παραγωγή του διδακτικού υλικού και τέλος την ενηµέρωση των

τοπικών κοινωνιών (γονείς, εκπαιδευτικοί, τοπικές αρχές).

∆ια βίου εκπαίδευση: Στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση υλοποιήθηκαν καινοτόµες παρεµβάσεις
που αφορούν το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο (ΕΑΠ), στο οποίο λειτουργούν ήδη 5
προγράµµατα προπτυχιακών σπουδών, 9 µεταπτυχιακών σπουδών, 3 µεταπτυχιακά
προγράµµατα και προγραµµατίζεται η επέκτασή τους. Στο πλαίσιο των Προγραµµάτων Σπουδών

Επιλογής (ΠΣΕ) δηµιουργήθηκαν σε 8 τµήµατα των ΑΕΙ και 14 τµήµατα των ΤΕΙ, που

καλύπτουν ευρύ φάσµα εξειδικευµένων αντικειµένων. Στα τµήµατα αυτά φοιτούν περίπου 6,500
άτοµα διαφόρων ηλικιών, ενώ λειτούργησαν 16 Προγράµµατα Ανοικτής και Εξ Αποστάσεως

Εκπαίδευσης µε 1,445 φοιτητές και 19 Προγράµµατα Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης. Ιδιαίτερη

έµφαση δίνεται στην ενίσχυση των σπουδών της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών, στη

χρήση νέων τεχνολογιών πληροφορικής (εκπαίδευση από απόσταση), στην προσέλκυση
γυναικών όπου η παρουσία τους είναι περιορισµένη. Επίσης, επίκειται η θεσµοθέτηση, µε νέο
νόµο, του Ινστιτούτου ∆ια Βίου Εκπαίδευσης (Ι∆Ε), που θα συντονίζει την υλοποίηση των

Προγραµµάτων ∆ια Βίου Εκπαίδευσης στην Τριτοβάθµια Εκπαίδευση και θα αντικαταστήσει τα

ΠΣΕ.

Αρωγή στην Οικογένεια – ∆ράσεις για την Τρίτη Ηλικία και τα άτοµα µε αναπηρίες

Η φροντίδα για την Τρίτη Ηλικία δεν εξαντλείται από µέτρα εισοδηµατικού χαρακτήρα, αλλά
πρέπει να αναδεικνύει τον τρόπο ζωής τους, µε την υποβοήθηση της αυτόνοµης και αξιοπρεπούς

διαβίωσης, της δυνατότητα ενεργού δραστηριοποίησης, και την στήριξη στην αλληλεγγύη που

προσφέρει η οικογένεια ή οι τοπικές κοινωνίες. Η πολιτική αυτή θα πρέπει να ικανοποιεί την

ανάγκη για επαρκές εισόδηµα, αλλά και την ανάγκη τους να απολαµβάνουν εξειδικευµένη και

συνεχή φροντίδα, αξιοπρεπή µεταχείριση, πολλαπλές δυνατότητες για εκπαίδευση, αναψυχή
και συµµετοχή σε κοινωνικές δράσεις

1. Επέκταση του Προγράµµατος «Βοήθεια στο Σπίτι» (Συνεχιζόµενη πολιτική)
Το Πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» στοχεύει στην εξασφάλιση των υπηρεσιών για αξιοπρεπή ζωή

και αυτονοµία. Εξασφαλίζει την παραµονή των ηλικιωµένων ατόµων στο οικείο τους περιβάλλον.

Απευθύνεται σε άτοµα µοναχικά, µη αυτοεξυπηρετούµενα και οικονοµικά αδύναµα, κυρίως
ηλικιωµένους12. Σήµερα εφαρµόζονται 284 Προγράµµατα µε χρηµατοδότηση από εθνικούς και

κοινοτικούς πόρους. Το πρόγραµµα επεκτείνεται αριθµητικά και γεωγραφικά, παρέχοντας

υπηρεσίες όχι µόνο στους ηλικιωµένους, αλλά και στα άτοµα µε αναπηρίες. Νέο στοιχείο

αποτελεί ο εξοπλισµός των µονάδων µε αυτοκίνητα και η παροχή υπηρεσίας «τηλε-ειδοποίησης»,

µε την οποία είναι εφικτή η διασύνδεση µε ειδικές υπηρεσίες, προσφέροντας αίσθηµα
ασφάλειας. Παρέχει πρωτοβάθµια νοσηλευτική φροντίδα, καθώς και συµβουλευτική και ψυχο-

συναισθηµατική στήριξη. Θα δηµιουργηθούν 1,000 νέες Μονάδες, σε όλες τις Περιφέρειες της

χώρας (προϋπολογισµός 40.8 δισεκ. δρχ. για την εξαετία) και το κόστος για τον εξοπλισµό των

µονάδων µε αυτοκίνητα ανέρχεται σε 2 δισεκ. δρχ.

2. Κέντρα Ανοικτής Φροντίδας Ηλικιωµένων
Τα ΚΑΠΗ είναι ανοικτά προγράµµατα στα οποία συµµετέχουν οι ηλικιωµένοι πάνω από 60 ετών
που έχουν σκοπό την παραµονή και κοινωνικοποίηση όλων των µελών της Κοινότητας.

Προσφέρεται φροντίδα, φυσιοθεραπεία, ιατρικές και κοινωνικές υπηρεσίες, οργανωµένη

ψυχαγωγία (εκδροµές, θέατρα), κλπ. Λειτουργούν µε επιτυχία από το 1978 και σήµερα

υπάρχουν άνω των 300 κυρίως στις αστικές περιοχές της χώρας. Από το 1989 ο θεσµός πέρασε

σαν ίδρυση και λειτουργία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Σήµερα ο αριθµός έχει αυξηθεί και
µεταβάλλεται συνεχώς δεδοµένου ότι αυτά συστήνονται, µετά από πρόταση των ∆ηµοτικών

Συµβουλίων, µε απόφαση των Γενικών Γραµµατέων των Περιφερειών, ως ΝΠ∆∆ των ∆ήµων.

12 Το µέτρο συµβάλλει στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, ειδικά για τις γυναίκες, που κατά τεκµήριο
απασχολούνται σ’ αυτά τα επαγγέλµατα.
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3. Κέντρα Ηµερήσιας Φροντίδας Ηλικιωµένων (ΚΗΦΗ) – Νέα δράση
Πρόκειται για µικρές δοµές ηµερήσιας φιλοξενίας κατά τις ώρες εργασίας της οικογένειας και

διασυνδέονται µε τα ΚΑΠΗ που υπάρχουν στην περιοχή. Συνεργάζονται µε τοπικούς φορείς που

παρέχουν κοινωνικές υπηρεσίες, καθώς και µε Μονάδες Υγείας. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις

έχουν τη δυνατότητα να παράσχουν φιλοξενία σε 24ωρη βάση. Απευθύνονται σε ηλικιωµένους
µε χρόνια ή πρόσκαιρα οργανικά προβλήµατα ή προβλήµατα ψυχικής υγείας, που δεν

αυτοεξυπηρετούνται, είναι οικονοµικά αδύνατοι και έχουν κοινωνικά προβλήµατα. Το Μέτρο

παρουσιάζει ευρύτατα οφέλη: προλαµβάνει το πρόβληµα, αντιµετωπίζει το ιατροκοινωνικό

πρόβληµα στο πλαίσιο της κοινότητας και εξοικονοµεί πόρους στα Συστήµατα Υγείας. Έχει

σχεδιαστεί η ανάπτυξη 80 Κέντρων σε όλες τις Περιφέρειες της χώρας και το κόστος λειτουργίας

τους για τρία χρόνια ανέρχεται στα 6 δισεκ. δρχ.

4. Κέντρα ∆ηµιουργικής Απασχόλησης για Άτοµα µε Αναπηρίες (παιδιά και έφηβοι)
Τα κέντρα συµβάλλουν στην εναρµόνιση της οικογενειακής και εργασιακής ζωής καθώς και στη

διαφύλαξη της οικογενειακής αλληλεγγύης. Όπως και στην προετοιµασία οµαλής ένταξης των

ατόµων µε αναπηρίες στην κοινωνική και οικονοµική ζωή. Απευθύνονται σε παιδιά και εφήβους

µε αναπηρίες, που δεν έχουν ενταχθεί σε εκπαιδευτικά προγράµµατα ή προγράµµατα
κατάρτισης. Είναι µικρές δοµές ανοικτής φροντίδας και παρέχουν υπηρεσίες για την ανάπτυξη

ατοµικών - κοινωνικών δεξιοτήτων. Τα Κέντρα εφαρµόζουν προγράµµατα δηµιουργικής

απασχόλησης και προ-επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Λειτουργούν συµπληρωµατικά µε άλλα

Κέντρα αποκατάστασης και στήριξης που ήδη λειτουργούν σε όλη τη χώρα.

5. Πρόγραµµα Αναµόρφωσης της Β’θµιας Κοινωνικής Φροντίδας- Αποασυλοποίηση
 Το πρόγραµµα προωθεί την κοινωνική ένταξη και αξιοπρεπή ζωή των ατόµων µε αναπηρίες που
παρουσιάζουν ιδιαίτερες δυσκολίες ένταξης. Απευθύνεται στα άτοµα µε αναπηρίες που

περιθάλπονται σε κλειστές ιδρυµατικές δοµές. Τα άτοµα µε βαριές αναπηρίες που µέχρι τώρα

ζουν σε ασυλικές δοµές εντάσσονται σταδιακά σε ειδικά προγράµµατα ηµιαυτόνοµης και

αυτόνοµης διαβίωσης, σε προστατευµένα διαµερίσµατα και οικοτροφεία µικρής δυναµικότητας,

ενώ παράλληλα συµµετέχουν σε προγράµµατα κατάρτισης ή ηµερήσιας απασχόλησης. Θα
αναπτυχθούν προγράµµατα επιµόρφωσης και συνεχιζόµενης κατάρτισης του προσωπικού.

6. Ανάπτυξη και επέκταση Προγράµµατος Ψυχικής Υγείας – «ΨΥΧΑΡΓΩΣ»
Το πρόγραµµα προωθεί την κοινωνική ένταξη ατόµων µε προβλήµατα ψυχικής υγείας,

εξασφαλίζει υπηρεσίες για µια αξιοπρεπή ζωή και προλαµβάνει κινδύνους αποκλεισµού.

Απευθύνεται σε χρόνια ψυχικά ασθενείς (αποϊδρυµατισµός) και στο γενικό πληθυσµό

(υπηρεσίες πρόληψης, έγκαιρης παρέµβασης και θεραπείας). Πραγµατοποιούνται
ολοκληρωµένες παρεµβάσεις σε κάθε γεωγραφική περιφέρεια µε υπηρεσίες ψυχικής υγείας που

απευθύνονται σε όλο τον πληθυσµό.

7. Εθνικό Κέντρο Άµεσης Κοινωνικής Βοήθειας.
Απευθύνεται σε άτοµα που αντιµετωπίζουν έκτακτες καταστάσεις και προβλήµατα. Υπηρεσίες

του Κέντρου λειτουργούν σε 24ωρη βάση µε στόχο την άµεση αντιµετώπιση και παρέµβαση.
∆ιαθέτουν τηλεφωνική γραµµή SOS, παρέχουν εξατοµικευµένες υπηρεσίες κοινωνικής στήριξης

και συµβουλευτικής και αναλαµβάνουν την άµεση διασύνδεση µε τις αρµόδιες κατά περίπτωση

υπηρεσίες. Οι 21 δοµές του ΕΚΑΚΒ που έχουν αναπτυχθεί στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη

περιλαµβάνουν Κέντρα Υποδοχής και Στήριξης καθώς και Ξενώνες Βραχείας Φιλοξενίας. Η

δηµιουργία του ΕΚΑΚΒ χρηµατοδοτήθηκε στο πλαίσιο του Β΄ ΚΠΣ (κόστος 3.9 δισεκ. δρχ) και

θα λειτουργήσει για πρώτη φορά το 2001. Η λειτουργία του Κέντρου θα συµβάλει σηµαντικά
τόσο στην πρόληψη όσο και στην έγκαιρη αντιµετώπιση καταστάσεων που οδηγούν στη φτώχεια

και τον κοινωνικό αποκλεισµό.

Πρόληψη του κινδύνου µειονεξίας των ατόµων µε αναπηρίες

Α. Η Κοινωνία της πληροφορίας και άτοµα µε αναπηρίες
Η πολιτική στον τοµέα πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρίες στην Κοινωνία της Πληροφορίας,

περιλαµβάνει µία σειρά µέτρων που στοχεύουν στην ανάπτυξη και χρήση τεχνολογιών

πληροφορίας και επικοινωνίας που είναι προσβάσιµες στα άτοµα µε αναπηρίες και

διευκολύνουν την συµµετοχή τους σε κοινωνικές και οικονοµικές δραστηριότητες. Οι βασικές

δράσεις αφορούν: µέτρα για την ανάπτυξη και τη χρήση προσβάσιµων τεχνολογιών πληροφορίας

και επικοινωνίας, την υιοθέτηση κατευθυντήριων γραµµών για την προσβασιµότητα των
δηµόσιων ιστοσελίδων, στη συλλογή «παραδειγµάτων καλής πρακτικής» σε εθνικό επίπεδο στον

τοµέα πρόσβασης των ατόµων µε αναπηρίες στην Κοινωνία της Πληροφορίας, την προώθηση και

στήριξη ερευνητικών προγραµµάτων για να µελετηθεί η επίδραση του σχεδιασµού της



37

τεχνολογίας στην κοινωνική ένταξη των ατόµων µε αναπηρίες. Οι παραπάνω ενέργειες έχουν

προγραµµατισθεί για την διετία 2001-2003.

Β. Θεσµικά µέτρα για την πρόληψη του κινδύνου αποκλεισµού ευπαθών οµάδων
Η πολιτική στο χώρο της πρόνοιας για τις ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού περιλαµβάνει σειρά

µέτρων που στοχεύουν στην πρόληψη, έγκαιρη παρέµβαση, αποκατάσταση, επανένταξη και
ενεργό συµµετοχή τους στην κοινωνική και οικονοµική ζωή. Ειδικότερα οι στόχοι και οι δράσεις

για τη διετία 2001-2003 είναι οι ακόλουθοι: α) η συµπλήρωση της εθνικής νοµοθεσίας κατά των

διακρίσεων και της προώθησης ίσων ευκαιριών, β) η εκπόνηση Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την

εφαρµογή των Πρότυπων Κανόνων του ΟΗΕ για την εξίσωση των ευκαιριών για τα άτοµα µε

αναπηρίες,

Γ. Προσπελασιµότητα.
α) η πρόσβαση στο φυσικό και δοµηµένο περιβάλλον - διακίνηση-µεταφορά : η πολιτική στον

τοµέα της άρσης των αρχιτεκτονικών εµποδίων στοχεύει στον σχεδιασµό πόλεων που είναι

φιλικές και προσβάσιµες στους πολίτες µε αναπηρίες, την ασφαλή διακίνησή τους σε

πεζοδρόµια, πλατείες, διαβάσεις πεζών κλπ και στις µετακινήσεις τους µε προσπελάσιµα µέσα

µαζικής µεταφοράς (Πρόγραµµα «Σχεδιάζοντας για όλους»), β) Η διευκόλυνση των ατόµων µε
αναπηρίες στα µέσα µαζικής µεταφοράς και στις επικοινωνίες (έχει προγραµµατιστεί δέσµη
µέτρων όπως η δηµιουργία θεσµικού πλαισίου που αναφέρεται στα ταξί και στα λεωφορεία για

τη διευκόλυνση της πρόσβασης στους σταθµούς, στις παρεµβάσεις που θα εξασφαλίζουν την

προσβασιµότητα στα κτίρια ∆ηµοσίων Υπηρεσιών (Ταχυδροµεία – Ο.Τ.Ε.) κλπ), γ) «πρόγραµµα

επιχορήγησης εργοδοτών και νέων ελεύθερων επαγγελµατιών για την εργονοµική διευθέτηση
του χώρου εργασίας για τα άτοµα µε αναπηρίες». [Προϋπολογισµός 4 δισεκ. δρχ. για το
2001].

∆. Κέντρα Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης για άτοµα µε αναπηρίες
Την προσεχή διετία θα ξεκινήσει η λειτουργία των πρώτων 24 ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ σε ισάριθµους

νοµούς της χώρας καθώς και το πρώτο κέντρο για άτοµα µε αυτισµό. Έχουν στόχο: α) την

έγκαιρη διάγνωση και τη συµβουλευτική υποστήριξη των ατόµων µε αναπηρίες και των
οικογενειών τους β) την παροχή υπηρεσιών και ανάπτυξη προγραµµάτων για την κοινωνική

στήριξη των ατόµων µε αναπηρίες καθώς και την πληρέστερη και ισότιµη κοινωνική ένταξη σε

διάφορα επίπεδα της καθηµερινής ζωής (απασχόληση, αυτόνοµη διαβίωση, άθληση, κ.α.) γ) την

προεπαγγελµατική κατάρτιση των ατόµων µε αναπηρίες, τη λειτουργική τους αποκατάσταση δ)

την έγκυρη πληροφόρηση σε θέµατα αναπηρίας ε) την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση της

τοπικής κοινωνίας στ) την παραποµπή σε εξειδικευµένες υπηρεσίες σε τοπικό ή περιφερειακό
επίπεδο ζ) την ανάπτυξη µεθόδων και τεχνικών που βοηθούν στην επίλυση θεµάτων ατόµων µε

αναπηρίες η) την έρευνα για ανάπτυξη πολιτικών και προγραµµάτων για θέµατα ατόµων µε

αναπηρίες. Σε ορισµένα Κέντρα θα λειτουργήσουν και ξενώνες φιλοξενίας για τα άτοµα µε

αναπηρίες που ο τόπος κατοικίας τους είναι µακριά, προκειµένου να είναι αποδέκτες όλων των

υπηρεσιών και ειδικότερα να καταρτιστούν προεπαγγελµατικά και επαγγελµατικά, όσο το
δυνατόν περισσότερα άτοµα. Το κόστος για τη δηµιουργία των Κέντρων αυτών είναι 11.7 δισεκ.

δρχ.

Ε. Ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας για τα άτοµα µε αναπηρίες
Στόχος είναι η ανάπτυξη της αυτοαπασχόλησης των ατόµων µε αναπηρίες µε την ίδρυση νέων

επιχειρήσεων.

Γεωγραφικός αποκλεισµός και Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου

Το 80% της Ελλάδας χαρακτηρίζεται από την Ε.Ε. ως ορεινό / µειονεκτικό. Το εργατικό

δυναµικό σε αυτές τις περιοχές χαρακτηρίζεται από έντονη γήρανση 13, σε σηµείο που ορισµένες
περιοχές διατρέχουν άµεσο κίνδυνο κατάρρευσης του κοινωνικο-οικονοµικού τους ιστού και

εγκατάλειψης. Η δυσµενής δηµογραφική εξέλιξη συνοδεύεται από έντονες διαφορές στην

παραγωγικότητα, ανεργία και υποαπασχόληση, υποβάθµιση του φυσικού και πολιτιστικού

περιβάλλοντος και ανισοκατανοµή του εισοδήµατος στην ύπαιθρο.

Αν και η γεωργία, η κτηνοτροφία και γενικότερα ο πρωτογενής τοµέας παραµένει η βασική
δραστηριότητα, µια πολιτική που καθιστά την ύπαιθρο ζωντανή και ελκυστική προϋποθέτει µια

πολύπλευρη συνολική ανασυγκρότηση της υπαίθρου και όχι αποσπασµατικές τοµεακές

πολιτικές. Μια ολοκληρωµένη πολιτική µπορεί να αξιοποιήσει καλύτερα µέτρα που ήδη

εφαρµόζονται και να διευκολύνει την υιοθέτηση και υλοποίηση νέων.

Το Υπουργείο Γεωργίας και Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου συντονίζει πολύπλευρες δράσεις για

την ανασυγκρότηση της υπαίθρου. Η συνολική στρατηγική στοχεύει στη βελτίωση της
ανταγωνιστικότητας, την προστασία του περιβάλλοντος, την συγκράτηση και την κοινωνική

13 Το 33% του πληθυσµού είναι άνω των 65, έναντι 14% για το σύνολο της χώρας.
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προστασία του πληθυσµού. Η επίτευξη των στόχων θα πραγµατοποιηθεί µε τα εξής

προγράµµατα:

� Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Αγροτική Ανάπτυξη – Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου
2000-2006». ∆ράσεις για εγκατάσταση νέων γεωργών, αειφόρος ανάπτυξη. Τοµή αποτελούν
τα Ολοκληρωµένα Προγράµµατα σε ορεινές και µειονεκτικές περιοχές που προωθούν τη
διαφοροποίηση και συµπλήρωση του εισοδήµατος.

� Το Σχέδιο Αγροτικής Ανάπτυξης περιλαµβάνει την πρόωρη συνταξιοδότηση 45 χιλιάδων
αγροτών για να διευκολυνθεί η διαδοχή , εξισωτική αποζηµίωση, αγροπεριβαλλοντικά έργα,

∆ασώσεις γεωργικών εκτάσεων. Ιδιαίτερη µνεία γίνεται στον ρόλο της αγρότισσας.

� Βρίσκεται, επίσης, σε εξέλιξη η κοινοτική πρωτοβουλία Leader plus που στοχεύει στην
εφαρµογή τοπικών αναπτυξιακών σχεδίων και δίδει έµφαση στη στήριξη της συνεργασίας
µεταξύ περιοχών και την δικτύωσή τους.

� Νέα προγράµµατα για Νέους Αγρότες θα εφαρµοστούν σε ετήσια βάση. Για την περίοδο ως
το 2006 προβλέπεται εγκατάσταση 5,000 νέων αγροτών κατ’ έτος. Σε αυτό το πλαίσιο

εντάσσεται και η αύξηση των ορίων απαλλαγών στην φορολογία µεταβιβάσεως αγροτικών

ακινήτων, κληρονοµιών, δωρεών, γονικών παροχών.

5. Τοπικές ολοκληρωµένες παρεµβάσεις κάθε µορφής για τη στήριξη και τη
δηµιουργία απασχόλησης: Ολοκληρωµένες παρεµβάσεις µε στόχο τη δηµιουργία ποιοτικών
και βιώσιµων θέσεων εργασίας, είτε σε θύλακες ανεργίας, είτε σε περιοχές όπου υπάρχει υψηλό

ποσοστό συγκέντρωσης ευπαθών κοινωνικά οµάδων. Ο χαρακτήρας των παρεµβάσεων αυτών

είναι µικρής κλίµακας και εστιασµένος σε συγκεκριµένες γεωγραφικές περιοχές.

6. Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις Αστικής Ανάπτυξης: Πολλά κοινωνικά προβλήµατα
εστιάζονται στον αστικό χώρο. Προωθούνται Ολοκληρωµένες Παρεµβάσεις µε στόχο την αειφόρο

αστική ανάπτυξη µέσα από την ενεργοποίηση όλων των αρµόδιων τοπικών φορέων. Επιδιώκεται

η αναζωογόνηση αστικών περιοχών, η προστασία και βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος και η

καλή διακυβέρνηση και η ενίσχυση του τοπικού δυναµικού. Στρατηγικός στόχος η ενδυνάµωση

του δυναµικού των τοπικών κοινωνιών και η δραστηριοποίηση του κοινωνικού ιστού.

7. Προγράµµατα για νησιά: Πρόγραµµα ΑΣΤΕΡΙΑΣ, πρόγραµµα δικτύωσης ΟΤΑ Αιγαίου,
Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων & Επαρχείων Αιγαίου και των λοιπών Κρατικών Υπηρεσιών. Ο

πολίτης δεν χρειάζεται να µετακινείται είτε για την υποβολή µίας αίτησης ή παραλαβή

πιστοποιητικού. ∆ηµιουργία και εξοπλισµός Γραφείων Πολίτη σε 94 ∆ήµους, 5 Νοµαρχίες, 12

Επαρχεία.

Υγειονοµική θωράκιση Αιγαίου Πρόγραµµα “ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ”, τηλεϊατρικές υπηρεσίες,

πρόγραµµα λειτουργίας ασθενοφόρων στα νησιά, κατασκευή ελικοδροµίων. Στελέχωση και
εξοπλισµός ιατρείων σε µικρά νησιά. Σταδιακή υλοποίηση προγράµµατος τηλεκπαίδευσης στα

µικρά νησιά.

Στόχος 3: ∆ράσεις για τους πλέον ευάλωτους

Πολυπολιτισµικότητα – Μετανάστες - Παλιννοστούντες

1. Αποκατάσταση των παλιννοστούντων (Νόµος 2790/2000) οµογενών από την πρώην
ΕΣΣ∆. Η φιλοσοφία του νόµου ήταν να δηµιουργηθεί ολοκληρωµένο πλαίσιο για την υποδοχή
και την αποκατάσταση των οµογενών. Με βάση τον νέο νόµο, η ελληνική πολιτεία χορηγεί το

«Ειδικό ∆ελτίο Ταυτότητας Οµογενή» το οποίο παρέχει τη δυνατότητα στους οµογενείς να

εργάζονται ελεύθερα στην Ελλάδα. Το σπουδαιότερο µέτρο του νέου νόµου προβλέπει µέριµνα

για τη στεγαστική αποκατάσταση των οµογενών µέσω της δωρεάν παραχώρησης οικοπέδων, της

χορήγησης δανείων µε ευνοϊκούς όρους και της δωρεάν έκδοσης οικοδοµικών αδειών.

2. Ο Νέος Νόµος 2910/2001 δίνει την δυνατότητα στο Υπουργείο Εσωτερικών ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης να συντονίσει και να εφαρµόσει τη νέα µεταναστευτική
πολιτική της χώρας. Σκοπός του νέου νόµου είναι η δηµιουργία ενός κατάλληλου και
ευέλικτου νοµικού πλαισίου για την εφεξής είσοδο και παραµονή των αλλοδαπών στη χώρα και

αφετέρου η νοµιµοποίηση των αλλοδαπών που διαβιούν σήµερα παράνοµα στην Ελλάδα. Ο νέος

νόµος αποβλέπει στη κατοχύρωση των βασικών ατοµικών, κοινωνικών και εργασιακών
δικαιωµάτων των παράνοµων αλλοδαπών. Η νοµιµοποίηση αυτή θα βοηθήσει στην οµαλή

ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία, προβλέποντας ευνοϊκές ρυθµίσεις για θέµατα εκπαίδευσης,

νοσηλείας, ρατσισµού και ξενοφοβίας κλπ. Τέλος, µε την αποκέντρωση του συστήµατος έκδοσης
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αδειών παραµονής επιδιώκεται ο εκσυγχρονισµός της διαδικασίας µε την απάλειψη χρονοβόρων

γραφειοκρατικών διαδικασιών.

3. Πολιτική νοµιµοποίησης µεταναστών – Πράσινη κάρτα. Η πολιτική νοµιµοποίησης
άρχισε να εφαρµόζεται το 1998 και έχουν νοµιµοποιηθεί περί τις 300 χιλιάδες παράνοµοι

οικονοµικοί µετανάστες, ως επί το πλείστον από την Αλβανία, πολλοί εκ των οποίων ζούσαν στην
Ελλάδα από το 1992. Το καθεστώς παρανοµίας τους καθιστούσε ευάλωτους σε εκµετάλλευση,

εκβιασµούς, ενώ απέτρεπε την πρόσβαση σε σειρά από βασικές υπηρεσίες. Ο κίνδυνος

δηµιουργίας µιας νέας οµάδας αποκλεισµού µε ιδιαίτερα κοινωνικά και πολιτιστικά

χαρακτηριστικά ήταν υπαρκτός. Η νοµιµοποίηση των µεταναστών δίδει την δυνατότητα της

αποτροπής φαινοµένων αποκλεισµού από πολλαπλές κοινωνικές δραστηριότητες , τόσο στην

αγορά εργασίας, όσο και στην πρόσβαση σε βασικά αγαθά, όπως Παιδεία, Υγεία, Νοµική
προστασία κλπ. Η πρωτοβουλία αυτή εποµένως είναι προαπαιτούµενο για την υλοποίηση όλων

σχεδόν των υπολοίπων µέτρων αποτροπής κοινωνικών προβληµάτων.

4.Καταπολέµηση του ρατσισµού και της ξενοφοβίας σε σχέση µε την αγορά εργασίας

Ενδεικτικά αναφέρονται δράσεις που περιλαµβάνονται στην Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL

2001-20006 και που αφορούν: τη διερεύνηση προβολή και ενίσχυση του ρόλου και των
δικαιωµάτων των αλλοδαπών στην αγορά εργασίας, την υποστήριξή τους στην αναβάθµιση των

δεξιοτήτων τους και στην κοινωνική τους ενσωµάτωση, την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης

και των διαµορφωτών της καθώς και των κοινωνικών εταίρων και φορέων στο ζήτηµα της

καταπολέµησης του ρατσισµού και της ξενοφοβίας.

5. Σχεδιασµός σε θέµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευσης.

H διαπολιτισµική εκπαίδευση αποτελεί µείζονα προτεραιότητα της πολιτικής παιδείας κατά το
διάστηµα ως το 2003. Οι εκπαιδευτικές ανάγκες των παλιννοστούντων µεταναστών,
προσφύγων, τσιγγάνων, της µουσουλµανικής µειονότητας θα καλυφθούν σε µεγάλο
βαθµό από το Πρόγραµµα. Έργα που πρόκειται να υλοποιηθούν είναι: η ανάπτυξη διδακτικού

και εποπτικού υλικού για µαθητές Λυκείου, η ανάπτυξη επιµορφωτικού υλικού για τις ανάγκες

των εκπαιδευτικών - των συµβούλων της εκπαίδευσης - των διοικητικών στελεχών - των στελεχών
της νοµαρχιακής και τοπικής αυτοδιοίκησης και των κρατικών υπηρεσιών µε τις οποίες

έρχονται συχνότερα σε επαφή µέλη των οµάδων µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες, προώθηση της

ένταξης µαθητών στην προσχολική εκπαίδευση, ανάπτυξη προγραµµάτων για κέντρα

δηµιουργικής απασχόλησης νέων, προγράµµατα που ενισχύουν τις σχέσεις σχολείου –

οικογένειας – κοινότητας, παραγωγή οπτικοακουστικού υλικού για την ευαισθητοποίηση της

κοινής γνώµης, ανάπτυξη υλικού για τη διδασκαλία των µητρικών γλωσσών, νέες τεχνολογίες
στην εκπαίδευση και ειδικότερα στην εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας, εµπλουτισµός των

βιβλιοθηκών µε υλικό για τη διαπολιτισµική εκπαίδευση και την πολιτισµική ταυτότητα. Ο

αριθµός των ωφελουµένων µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες θα είναι 130,000 µαθητές, των

επιµορφωµένων εκπαιδευτικών 10,000 και ο αριθµός των δικτύων εκπαιδευτικής στήριξης για

44 µαθητές.

Παλιννοστούντες – Μετανάστες. Ο σηµαντικός αριθµός των αλλοδαπών και παλιννοστούντων
µαθητών που φοιτά στα σχολεία (το 2000 ήταν 86 χιλ. µαθητές ή ποσοστό 7.9% του µαθητικού

πληθυσµού) καθιστά επιβεβληµένη την προσαρµογή του συστήµατος. Το Υπουργείο Εθνικής

Παιδείας και Θρησκευµάτων έχει θέσει από το 1996 βάσεις για τη αντιµετώπιση των

εκπαιδευτικών αναγκών των οµάδων µε κοινωνικές, πολιτισµικές ή θρησκευτικές ιδιαιτερότητες,

µε θεσµικές14 και διοικητικές ρυθµίσεις, αλλά και µε δράσεις, όπως τη δηµιουργία δίγλωσσου
εκπαιδευτικού υλικού (στην αλβανική και ρώσικη) και υλικού για τη διδασκαλία της Ελληνικής

ως δεύτερης γλώσσας, την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, στελεχών της εκπαίδευσης και

δίγλωσσων εκπαιδευτικών, την επεξεργασία µεθόδων διαπολιτισµικής κοινωνικοποίησης, την

εφαρµογή προγραµµάτων ψυχοκοινωνικής στήριξης των παιδιών σε σχολικές µονάδες, τη

διαµόρφωση υποδοµών για την τεκµηρίωση και διάχυση της πληροφορίας. Λειτουργούν 422
τάξεις υποδοχής στην Α’/θµια και 37 στη Β’/θµια εκπαίδευση καθώς και 556 φροντιστηριακά
τµήµατα. Επίσης λειτουργούν 24 σχολεία διαπολιτισµικής εκπαίδευσης. Τέλος, προετοιµάζεται

µε αρχική στελέχωση το Ινστιτούτο Παιδείας Οµογενών και ∆ιαπολιτισµικής
Εκπαίδευσης (ΙΠΟ∆Ε), το οποίο θα εποπτεύεται από το ΥπΕΠΘ. Για την επόµενη διετία
σχεδιάζονται η αξιοποίηση του ΙΠΟ∆Ε ως κεντρικού θεσµού καθώς και η συνέχιση, επέκταση

και διαρκής βελτίωση της λειτουργίας των Τάξεων Υποδοχής και των Φροντιστηριακών
Τµηµάτων µε συνέχιση παραγωγής διδακτικού υλικού και επιµόρφωσης των εκπαιδευτών.

14 Νόµος 2413/96 «Η ελληνική παιδεία στο εξωτερικό, η διαπολιτισµική εκπαίδευση και άλλες διατάξεις.»
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3. Εκπαίδευση Ενηλίκων Μεταναστών στην Ελληνική Γλώσσα.

Μέχρι το 2006 προβλέπεται η υλοποίηση των εξής έργων: Σύνταξη Προγράµµατος Σπουδών για

τη διδασκαλία της γλώσσας σε ενήλικες µετανάστες. Παραγωγή υλικού για τη διασύνδεση της

εκµάθησης της γλώσσας µε την αγορά εργασίας. Εκπαίδευση εκπαιδευτών. Η Γενική

Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης εφαρµόζει, µε εθνική χρηµατοδότηση, προγράµµατα για την
εκµάθηση της γλώσσας, και για την καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων που απευθύνονται σε

ενήλικες παλιννοστούντες και αλλοδαπούς. Κατά τα έτη 1998-2000 συµµετείχαν στα

προγράµµατα αυτά 4,040 παλιννοστούντες και 1,419 αλλοδαποί.

Εκπαίδευση της Μουσουλµανικής µειονότητας της ∆υτικής Θράκης

Οι Έλληνες µουσουλµάνοι της ∆υτικής Θράκης φοιτούν στην πλειοψηφία τους στα µειονοτικά

σχολεία τα οποία διέπονται από καθεστώς που καθορίζεται από τη Συνθήκη της Λωζάννης και

τις διµερείς συµφωνίες και πρωτόκολλα που έχουν υπογράψει η Ελλάδα και η Τουρκία. Τα
τελευταία χρόνια έχει καταβληθεί προσπάθεια αναβάθµισης της εκπαίδευσης. Ενδεικτικά

αναφέρονται µέτρα όπως η απάλειψη διακρίσεων µεταξύ χριστιανών και µουσουλµάνων

εκπαιδευτικών, η στελέχωση των Μειονοτικών Σχολείων, η αύξηση των µουσουλµάνων

εκπαιδευτικών και άλλων ειδικοτήτων προσωπικού που στελεχώνουν τα Μειονοτικά Σχολεία, η

κατασκευή και βελτίωση κτιρίων, η καθιέρωση ποσοστού πρόσβασης στην τριτοβάθµια

εκπαίδευση. Σε επίπεδο εκπαιδευτικής πρακτικής το ΥπΕΠΘ έχει δραστηριοποιηθεί κυρίως
µέσω του προγράµµατος ∆ιαπολιτισµικής Εκπαιδευτικής Στήριξης Θράκης και του

Προγράµµατος για την Αναβάθµιση της Εκπαίδευσης της Μουσουλµανικής Μειονότητας.

Το πρόγραµµα ∆ιαπολιτισµικής Εκπαιδευτικής Στήριξης Θράκης (∆ΕΣ), που υλοποίησε το

Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας (Ε.Ι.Ν.) απευθύνθηκε σε µαθητές µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες στην

Θράκη (Μουσουλµάνοι, Τσιγγάνοι, Ποµάκοι). Οι στόχοι του προγράµµατος ήταν να
αντιµετωπίσει τη σχολική διαρροή, να συµβάλει στη µείωση των εκπαιδευτικών ανισοτήτων, να

ευαισθητοποιήσει και να ενηµερώσει τους γονείς, κ.ά. Με βάση αυτούς τους στόχους

λειτούργησαν τµήµατα ενισχυτικής διδασκαλίας και εκδόθηκαν βιβλία µε την ιστορία της

περιοχής. Το «Πρόγραµµα για την Αναβάθµιση της Εκπαίδευσης της Μουσουλµανικής

Μειονότητας», που υλοποίησε το Πανεπιστήµιο Αθηνών, επιχείρησε µια ολιστική εκπαιδευτική

παρέµβαση στα µειονοτικά σχολεία. Βασικοί στόχοι ήταν να εντοπίσει τα αίτια της σχολικής
αποτυχίας των παιδιών της µειονότητας, να ετοιµάσει νέα βιβλία και διδακτικό υλικό για τη

διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας, να επιµορφώσει τους εκπαιδευτικούς των µειονοτικών

σχολείων. ∆ηµιούργησε µια πλήρη σειρά νέου εκπαιδευτικού υλικού για όλες τις τάξεις του

δηµοτικού το οποίο έχει µοιραστεί ως επίσηµο εκπαιδευτικό υλικό σε όλα τα µειονοτικά

σχολεία, και εγκατέστησε σε µειονοτικά δηµοτικά σχολεία εργαστήρια Η/Υ για να
χρησιµοποιηθεί η ηλεκτρονική µέθοδος εκµάθησης της ελληνικής γλώσσας. Επίσης,

δηµιουργήθηκαν βιβλιοθήκες σε όλα τα µειονοτικά δηµοτικά µε εξωσχολικά βιβλία.

Το πρόγραµµα είχε ως αποτέλεσµα την αύξηση κατά 70% µέσα σε τρία χρόνια του ποσοστού
φοίτησης των µουσουλµάνων στα δηµόσια γυµνάσια (το 1997 φοιτούσαν 1,397, ενώ το 2000

2,395 µαθητές).

 Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα ∆ράσης για τους Τσιγγάνους

Το πρόγραµµα αυτό έχει χρονικό ορίζοντα 6ετίας µε συνολική χρηµατοδότηση 105 δισεκ. δρχ.

και αφορά το σχεδιασµό και την υλοποίηση δύο µεγάλων παρεµβάσεων στην κατεύθυνση της

εξασφάλισης των υποδοµών και των υπηρεσιών τις οποίες έχουν ανάγκη οι τσιγγάνοι που
διαβιούν στην Ελλάδα. Η χρηµατοδότηση του προγράµµατος προέρχεται από κοινοτικούς (55

δισεκ. δρχ.), από Εθνικούς (35 δισεκ. δρχ.) και από κεντρικούς αυτοτελείς πόρους (15 δισεκ.

δρχ.). Το πρόγραµµα αυτό θα αφορά την οικιστική υποδοµή (60 δισεκ. δρχ.), την κατάρτιση –

απασχόληση (20 δισεκ. δρχ.), την εκπαίδευση (10 δισεκ. δρχ.), την υγεία, πρόνοια, πολιτισµό,

αθλητισµό (15 δισεκ.δρχ.). Το Υπουργείο Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης
συντονίζει, επίσης, δράσεις που αφορούν την προσωρινή αντιµετώπιση οξυµένων προβληµάτων

των τσιγγάνων και την µετεγκατάστασή τους µέσα σε οργανωµένους οικισµούς που διαθέτουν

όλες τις απαραίτητες υποδοµές καθώς και τη βελτίωση των υπαρχουσών υποδοµών στις περιοχές

διαβίωσής τους. Επίσης σε εξέλιξη βρίσκεται πρόγραµµα επιδοτούµενων στεγαστικών δανείων

για τους Τσιγγάνους ή δωρεάν παραχώρησης οικοπέδων για αυτοστέγαση.
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Εκπαίδευση των Τσιγγάνων: Για την καταπολέµηση της σχολικής διαρροής και της άτακτης
φοίτησης, που χαρακτηρίζουν τους Τσιγγανόπαιδες το ΥπΕΠΘ έχει καθιερώσει από το 1996 την

«κάρτα φοίτησης τσιγγανοπαίδων», την οποία αποκτούν οι µαθητές µε την πρώτη εγγραφή
τους και η οποία τους συνοδεύει στις περιπτώσεις ξαφνικής αλλαγής σχολείων εξαιτίας

µετακίνησης. Ετσι παρακάµπτονται γραφειοκρατικές διαδικασίες, η παρακολουθείται η επίδοση
και χορηγείται τίτλος σπουδών. Για την εκπαιδευτική στήριξη των Τσιγγανοπαίδων λειτουργούν

ειδικά προπαρασκευαστικά τµήµατα. Το 2000-01 λειτουργούν 125 τµήµατα σε 91 δηµοτικά

σχολεία 2,257 παιδιά, ενώ ο συνολικός αριθµός Τσιγγανοπαίδων που φοιτούν στην

πρωτοβάθµια εκπαίδευση είναι 6,065. Μεγάλο µέρος της πολιτικής του ΥπΕΠΘ, υλοποιήθηκε

µέσα από τις δράσεις του προγράµµατος "Εκπαίδευση Τσιγγανοπαίδων".

Αποτέλεσµα της πολιτικής αυτής είναι ότι τον Φεβρουαρίου του 2000, το ποσοστό διαρροής από
75% το 1977 έχει περιοριστεί στο 26%, µε πτωτική τάση. Μείωση της διαρροής παρατηρείται
και στο Γυµνάσιο, αν και όχι αυτής της τάξεως όπως στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση.

Στοιχεία Προγράµµατος «Εκπαίδευσης Τσιγγανοπαίδων»
� Ενηµέρωση των εκπαιδευτικών αρχών για τους στόχους και την υποδοχή νέων µαθητών στο σχολείο
� Επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, των διοικητικών στελεχών της εκπαίδευσης και του συµβουλευτικού

προσωπικού σε θέµατα διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, πολιτισµικής ταυτότητας, διγλωσσίας,
εκπαιδευτικού αποκλεισµού, κοινωνικής διάκρισης και υποεπίδοσης

� Συστηµατική επαφή µε την κοινότητα των Τσιγγάνων και ενηµέρωση όλων των γονέων σχετικά µε τα
εκπαιδευτικά δικαιώµατα όλων των πολιτών, προετοιµασία των γονέων για τον χειρισµό εκπαιδευτικών
θεµάτων και γενικά την επικοινωνία µε τις εκπαιδευτικές και άλλες αρχές, ενθάρρυνση της φοίτησης.

� Παιδαγωγική συµβουλευτική στις τοπικές και εκπαιδευτικές αρχές προκειµένου να διευθετηθούν
ζητήµατα εκπαίδευσης Τσιγγανοπαίδων µε οµαλό τρόπο

� ∆ιαρκής επαφή µε τα σχολεία στα οποία φοιτούν Τσιγγανόπαιδες για την υλοποίηση πιλοτικών
εφαρµογών του παραγόµενου διδακτικού υλικού, την παρακολούθηση της πορείας ένταξης και της
µαθησιακής πορείας των µαθητών, την εµψύχωση και την ενίσχυση των εκπαιδευτικών

� Παραγωγή διδακτικού υλικού για την πρωτοβάθµια εκπαίδευση στους τοµείς:Γλώσσα, Γεωγραφία και
Ιστορία, Αγωγή Υγείας, Φυσικός κόσµος, Νέες Τεχνολογίες, Μαθηµατικά, Πολιτισµικό κεφάλαιο της
οικογένειας και της κοινότητας.

� Παραγωγή δύο λεξικών Ελληνο-ροµανί, ένα για γενική χρήση και ένα για την περιοχή της Θράκης
� Παραγωγή ενηµερωτικού υλικού για την ευαισθητοποίηση του ευρύτερου κοινού. ∆ιοργάνωση

ενηµερωτικών εκποµπών σε τοπικούς και κεντρικούς σταθµούς γύρω από το Πρόγραµµα
� Λειτουργία ιστοσελίδας µε βασικές πληροφορίες και για πρόσβαση στο διδακτικό υλικό
� Παραγωγή µιας βασικής επιµορφωτικής βιβλιοθήκης γύρω από την οικονοµική, κοινωνική,

πολιτισµική, γλωσσική και εκπαιδευτική κατάσταση των Ελλήνων Τσιγγάνων σήµερα.
� ∆ιοργάνωση επιστηµονικών συνεδρίων για τη διάχυση της εµπειρίας του Προγράµµατος

Το Κέντρο Νεότητας Τσιγγανοπαίδων: Το Κέντρο λειτουργεί καθηµερινά εξασφαλίζοντας τη
µεγαλύτερη δυνατή συµµετοχή παιδιών από 5 ως 17 ετών. Στελεχώνεται από έµπειρους

εκπαιδευτικούς, παιδαγωγούς και κοινωνικούς λειτουργούς. Παρέχεται ενισχυτική διδασκαλία
για µαθητές, καθώς και πρόγραµµα αλφαβητισµού που απευθύνεται σε παιδιά που

εγκατέλειψαν το σχολείο. Γίνεται ενηµέρωση σε θέµατα αγωγής υγείας, προληπτικός έλεγχος µε

εµβολιασµούς, και αντιµετώπιση επιδηµικών νόσων. Στο χώρο λειτουργεί, ακόµη, και η Κινητή

Μονάδα Ελέγχου Αιφνίδιων Θανάτων των Νέων της Γ.Γ.Ν.Γ. η οποία εξετάσει παιδιά για συγγενή

καρδιαγγειακά νοσήµατα.

Η Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης εφαρµόζει σειρά προγραµµάτων για την εκµάθηση

της γλώσσας, την καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων, την αγωγή υγείας και άλλα θέµατα που

απευθύνονται σε ενήλικες Τσιγγάνους. Κατά τα έτη 1998-2000 συµµετείχαν 967 Τσιγγάνοι
στα προγράµµατα αυτά.

Υγεία- Περίθαλψη. Πρόγραµµα Υπ. Υγείας για προάσπιση υγείας Τσιγγάνων. Απευθύνεται σε

τσιγγάνους που µεταστεγάζονται σε οργανωµένους οικισµούς. Οι κινητές µονάδες απευθύνονται
στους µετακινούµενους πληθυσµούς. Σε κάθε οικισµό που δηµιουργείται εγκαθίσταται Ιατρό-

κοινωνικό Κέντρο, το οποίο στελεχώνεται από γιατρό, νοσηλεύτρια και κοινωνικό λειτουργό. Τα

Κέντρα παρέχουν υπηρεσίες πρόληψης, βασικής πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας και

πρωτοβάθµιας κοινωνικής φροντίδας. Ανάλογες υπηρεσίες παρέχονται στους µετακινούµενους

πληθυσµούς από κινητές µονάδες. Θα δηµιουργηθούν 50 Ιατρό-κοινωνικά Κέντρα σε ισάριθµες
πόλεις και 2 Κινητές Μονάδες κατά την επόµενη τριετία. Το κόστος κατασκευής και λειτουργίας

ανέρχεται σε 5 δισεκ. δρχ.
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Άλλες ευπαθείς οµάδες

1. Χρήστες ναρκωτικών ουσιών
Λειτουργούν ήδη 56 σταθµοί πρόληψης, 4 µονάδες υποκατάστασης µε Μεθαδόνη, 18 µονάδες

απεξάρτησης και 12 προγράµµατα υποστήριξης. Ο ΟΚΑΝΑ στο πενταετές πρόγραµµα που έχει
εκπονήσει για πρόληψη και κοινωνική επανένταξη, προβλέπει τη δηµιουργία νέων Κέντρων

Πρόληψης, πέραν των ήδη λειτουργούντων αλλά και αύξηση των µονάδων Κοινωνικής

Επανένταξης. Για την καταπολέµηση των ναρκωτικών το πρόγραµµα προβλέπει τη λειτουργία
εντός του 2001:

� Τεσσάρων νέων µονάδων υποκατάστασης και τριών µεικτών. Οι νέες µονάδες εκτιµάται ότι

θα µειώσουν ως το τέλος του 2001 στο ελάχιστο τις λίστες αναµονής.

� Ενός Κέντρου Βοήθειας και µίας Κινητής Μονάδας στη Θεσσαλονίκη. Στο Κέντρο Βοήθειας

θα περιλαµβάνονται: Ιατρείο και Οδοντιατρείο, Πρόγραµµα Ανταλλαγής Συριγγών,
Προγράµµατα Κοινωνικής Φροντίδας και Εργασίας στο ∆ρόµο, Υπηρεσία Νοµικής

Προστασίας, Τηλεφωνική Γραµµή SOS, Στέκι.

� Τριών Μονάδων για Εφήβους που ξεκινούν τη χρήση ναρκωτικών.

Ακόµη στο 5ετές πρόγραµµα του ΟΚΑΝΑ προβλέπεται δηµιουργία : (i) θεραπευτικών µονάδων,

(ii)δικτύου παροχής υπηρεσιών υγείας µέσα από τον ευρύτερο χώρο της Υγείας και Πρόνοιας,

(iii) δικτύου επαγγελµατιών σε τοπικό επίπεδο προκειµένου να εξασφαλίζεται η διασύνδεση των
ψυχοκοινωνικών και ιατρικών υπηρεσιών, (iv) προγράµµατα εκπαίδευσης, (v) αυστηρό σύστηµα

ελέγχου από τον ΟΚΑΝΑ της χορήγησης υποκατάστατων.

2. Οροθετικά άτοµα
Για τα οροθετικά άτοµα (φορείς AIDS), το Κέντρο Ελέγχου Ειδικών Λοιµώξεων (ΚΕΕΛ), που είναι
και ο αρµόδιος κρατικός φορέας συνεργάζεται και ενισχύει οικονοµικά τα κέντρα αναφοράς και

τις 16 Μονάδες Ειδικών Λοιµώξεων, λειτουργεί Οδοντιατρείο για οροθετικά άτοµα, Συντονιστικό

Κέντρο για κατ’ οίκον νοσηλεία, Ξενώνα Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης, Τηλεφωνική Γραµµή και

Συµβουλευτικό Σταθµό για το AIDS, Κέντρο Ενηµέρωσης Πολιτών και Ψυχοκοινωνικής

Υποστήριξης, καθώς και Επιτροπή Νοµικής Υποστήριξης και Νοµικών Προβληµάτων. Ακόµη το

ΚΕΕΛ αναλαµβάνει προγράµµατα ενηµέρωσης και παρέµβασης για τα λοιµώδη, για τους
µετακινούµενους πληθυσµούς, για τα εκδιδόµενα άτοµα κλπ. Οι συγκεκριµένες δράσεις του

ΚΕΕΛ θα συνεχιστούν και θα ενισχυθούν τα επόµενα δύο χρόνια.

3. Φυλακισµένοι, αποφυλακισµένοι, ανήλικοι παραβάτες

• Εκτεταµένο πρόγραµµα βελτίωσης συνθηκών στις ελληνικές φυλακές, προγραµµατισµός για
δηµιουργία νέων σύγχρονων σωφρονιστικών καταστηµάτων, έναρξη λειτουργίας Κέντρου

Απεξάρτησης Τοξικοµανών Κρατουµένων στον Ελαιώνα Θήβας. Πρόγραµµα αναβάθµισης
και δηµιουργίας βιβλιοθηκών στις φυλακές. Μελέτη για τη δηµιουργία Κεντρικού φορέα µε

κύριο έργο τον σχεδιασµό και την εποπτεία προγραµµάτων κατάρτισης για τους

φυλακισµένους και προώθησης στην απασχόληση των αποφυλακισµένων.

• Το Υπουργείο Παιδείας λειτουργεί σχολεία σε δύο φυλακές ανηλίκων. Έχει ξεκινήσει το

πρόγραµµα «Εργαστήρια δηµιουργικής έκφρασης σε χώρους εγκλεισµού» που δίδει την

δυνατότητα στους νέους που βρίσκονται έγκλειστοι να επικοινωνήσουν µέσω της τέχνης., η
ΓΓΝΓ µε το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης προωθούν την Κοινωφελή Εργασία., όπως και
προγράµµατα µετασωφρονιστικής µέριµνας, όπως το χειροτεχνικό εργαστήρι κοσµηµάτων

«Ελεύθερη ∆ηµιουργία», µια επιχειρηµατική δράση των αποφυλακιζόµενων γυναικών. Τέλος,

η Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης (ΓΓΛΕ) εφαρµόζει µε κρατική χρηµατοδότηση
προγράµµατα αλφαβητισµού, κοινωνικών δεξιοτήτων, κεραµικής, ζωγραφικής, κοσµήµατος

κ.ά. για φυλακισµένους, αποφυλακισµένους και ανήλικους παραβάτες.
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Στόχος 4: Κινητοποίηση του συνόλου των φορέων και παραγόντων

Παρακολούθηση και συντονισµός

Η εξασφάλιση της συνέργιας των δράσεων απαιτεί συντονισµό σε δύο επίπεδα:

Πρώτον σε τοπικό επίπεδο:
Το ∆ίκτυο Κοινωνικών Υπηρεσιών, απευθύνεται σε ευπαθείς οµάδες που απειλούνται ή
πλήττονται από αποκλεισµό και σε άτοµα που δεν έχουν πρόσβαση στις υπηρεσίες και είναι

αδύναµα να διαχειριστούν τα προβλήµατά τους. Οι Κοινωνικές Υποστηρικτικές Υπηρεσίες που

λειτουργούν σε επίπεδο ∆ήµου καταγράφουν τις ανάγκες στο χώρο ευθύνης τους και µε

εξατοµικευµένη προσέγγιση σχεδιάζουν ενέργειες κοινωνικής ένταξης, σε συνεργασία µε τον

εξυπηρετούµενο πολίτη. ∆ιευκολύνουν την πρόσβαση των πολιτών στις υπηρεσίες και
εξασφαλίζουν τη διασύνδεση των υπηρεσιών, αφού αποτελούν τον πρώτο κρίκο µίας αλυσίδας

ενεργειών στις οποίες περιλαµβάνονται η κατάρτιση, η προώθηση στην απασχόληση, αλλά και

υπηρεσίες υγείας, κοινωνικής φροντίδας, εκπαίδευσης. Ενισχύουν και ενθαρρύνουν

πρωτοβουλίες κοινωνικής αλληλεγγύης και συµµετέχουν στο σχεδιασµό και στην εφαρµογή

ευρύτερων τοπικών προγραµµάτων. Το µέτρο προβλέπει την πρόσληψη κοινωνικών

επιστηµόνων, την εξειδικευµένη κατάρτισή τους και τη διάθεσή τους στους ∆ήµους µε
προγραµµατικές συµβάσεις. Η επιστηµονική, τεχνική και διοικητική υποστήριξη θα ανατεθεί σε

εξειδικευµένο φορέα. Θα στελεχωθούν 300 υπηρεσίες σε όλη τη χώρα µε 400 Κοινωνικούς

Λειτουργούς. Το διετές κόστος ανέρχεται σε 6 δισεκ. δρχ.

∆εύτερον σε επιτελικό επίπεδο – παρακολούθησης:

H εκπόνηση και υλοποίηση ενός Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την Κοινωνική Ενσωµάτωση,

συνεπάγεται µια σειρά ενεργειών σε τακτική βάση που αφορούν:

o Την παρακολούθηση της εκτέλεσής των ενεργειών.

o Την παρακολούθηση της πορείας κρίσιµων δεικτών (συµπεριλαµβανοµένων του ESSPROS).

o Την εκπόνηση νέων δεικτών όπου κρίνεται επιβεβληµένο, ή ανάλογα µε την πρόοδο των

εργασιών για τη σύσταση διαρθρωτικών δεικτών από την Επιτροπή Κοινωνικής Προστασίας.
o Τη συνεργασία µε τους κοινωνικούς εταίρους και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις για

εξασφάλιση συνέργιας και συντονισµού των δράσεων

o Την αξιοποίηση νέων ειδικών ερευνών, επιστηµονικών ανακοινώσεων ή γενικότερα

πληροφοριών για τον κοινωνικό αποκλεισµό.

o Τη συγκέντρωση διοικητικών πληροφοριών που σχετίζονται µε τον κοινωνικό αποκλεισµό
(π.χ. στέγαση, υγεία, πρόνοια, παιδεία, ασφάλιση).

o Τη δηµιουργία ενός φόρουµ επικοινωνίας µε ΜΚΟ, κοινωνικούς εταίρους κ.λπ.

o Τη συγγραφή ετήσιας έκθεσης για την πορεία εκτέλεσης του Εθνικού Σχεδίου ∆ράσης για την

Κοινωνική Ενσωµάτωση. Η έκθεση αυτή θα κατατίθεται στους Υπουργούς Εργασίας και

Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Υγείας και Πρόνοιας και θα δηµοσιοποιείται.

Με κοινή Υπουργική Απόφαση θα συσταθεί Ειδική Επιτροπή η οποία θα παρακολουθεί και θα

εκτελεί τις παραπάνω ενέργειες.

Η δηµιουργία Εθνικού Παρατηρητηρίου για την Αναπηρία (Υπ. Υγείας-Πρόνοιας) Σκοπός του θα

είναι η παρακολούθηση, ο συντονισµός, η αξιολόγηση δράσεων και η στήριξη καλών πρακτικών
που στοχεύουν στην άρση των εµποδίων και την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών για τα ανάπηρα

άτοµα σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής και οικονοµικής ζωής. Το Παρατηρητήριο σε

συνεργασία µε κυβερνητικούς, κοινωνικούς, ερευνητικούς φορείς, καθώς και τους φορείς του

αναπηρικού κινήµατος, θα προωθεί την εφαρµογή του mainstreaming στα εθνικά προγράµµατα

εκπαίδευσης, κατάρτισης, υγείας, κοινωνικής προστασίας, κλπ.,

Βελτιώσεις στην Υλοποίηση των πολιτικών

Στην διετία ως το 2003 βρίσκονται σε εξέλιξη σειρά πρωτοβουλιών που στοχεύουν στην

διοικητική αναβάθµιση φορέων κρίσιµων για την υλοποίηση των πολιτικών για την ένταξη:

1. Απασχόληση:
Η αναδιάρθρωση των Υπηρεσιών Απασχόλησης του ΟΑΕ∆. Έχει προγραµµατιστεί η
αναδιάρθρωση σε τέσσερις επιχειρησιακές µονάδες α) τις βασικές Υπηρεσίες Απασχόλησης, β)
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τα Κέντρα Προώθησης στην Απασχόληση, γ) την εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση και

δ) τις υπηρεσίες πληροφόρησης και υποστήριξης. Oι υπηρεσίες προσφέρονται σε τέσσερα

επίπεδα οργανωµένο σε ένα πανελλαδικά εξαπλωµένο δίκτυο :

Α) 50 Κέντρα Προώθησης Απασχόλησης (ΚΠΑ) στα οποία εφαρµόζονται προωθηµένες
διαδικασίες ενηµέρωσης και εξατοµικευµένης παρέµβασης. Το νέο στοιχείο της παροχής των
εξατοµικευµένων υπηρεσιών έγκειται στην ορθότερη οργάνωση και ορθολογικότερη κατάτµηση

των υπηρεσιών εντός του ΚΠΑ. Μέσω της αναβάθµισης αφενός οι βασικές υπηρεσίες

απασχόλησης παρέχονται από τις Τοπικές Υπηρεσίες ώστε να επιτευχθεί η αποσυµφόρηση των

ΚΠΑ και αφετέρου δίνεται ιδιαίτερη βαρύτητα στην προσέλκυση των επιχειρήσεων για την

καταγραφή των κενών θέσεων εργασίας. Β) 16 ∆ικτυωµένες Μηχανογραφικά Τοπικές Υπηρεσίες
(στο ίδιο δίκτυο µε τα ΚΠΑ). Γ) 48 Τοπικές Υπηρεσίες εκτός µηχανογραφικού δικτύου και σε
ικανό αριθµό ανταποκριτών εγκατεστηµένων σε Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης που

προσφέρουν βασικές υπηρεσίες απασχόλησης και ασφάλισης. ∆) Όλες οι Υπηρεσίες του ΟΑΕ∆
(και των τεσσάρων επιπέδων) είναι οργανωµένες σε επτά Περιφερειακές ∆ιοικήσεις.

2. Ασφαλιστικά Ταµεία
Βρίσκεται σε εξέλιξη πρόγραµµα Λειτουργικού Εκσυγχρονισµού του ΙΚΑ το οποίο θα
εξελίσσεται στα επόµενα χρόνια. Το πρόγραµµα θα βελτιώσει την δυνατότητα του Ιδρύµατος να

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των µελών του, ασφαλισµένων και συνταξιούχων.

Ενιαίος Αριθµός Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης. Η επέκταση του ΑΜΚΑ θα δώσει την

δυνατότητα στα Ταµεία να διασταυρώνουν στοιχεία και να στοχεύουν δράσεις.

3. Οργανισµοί Αυτοδιοίκησης.
∆οµές διαδηµοτικών συνεργασιών, εξυγίανση δηµοτικών επιχειρήσεων, δηµιουργία βάσεων
δεδοµένων για ηλεκτρονική παρακολούθηση της οικονοµικής διαχείρισης, λειτουργία

διπλογραφικού συστήµατος, προσλήψεις επιστηµονικού προσωπικού για την τόνωση επιτελικών

λειτουργιών.

∆ράσεις που αφορούν την κινητοποίηση φορέων και παραγόντων

1. ΛΑΕΚ: Λογαριασµός για την Απασχόληση και την Επαγγελµατική Κατάρτιση ο οποίος
συγκεντρώνει εισφορές εργοδοτών και εργαζοµένων. Συστάθηκε µε πρωτοβουλία των κοινωνικών

εταίρων. Ο ΛΑΕΚ χρηµατοδοτεί κατά κύριο λόγο προγράµµατα ενδοεπιχειρησιακής κατάρτισης

και κατά δεύτερο λόγο προγράµµατα ενίσχυσης της απασχολησιµότητας των ανέργων. Ο ΛΑΕΚ

χρηµατοδοτεί και άλλα ειδικά προγράµµατα όπως το πρόγραµµα επιδοτούµενης απασχόλησης

για ηλικιωµένους ανέργους ή για ανέργους που βρίσκονται κοντά στο όριο συνταξιοδότησης.

2. Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ)

Για την εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής αλλά και για την κινητοποίηση της κοινωνικής

βάσης, στο πλαίσιο του Γ΄ΚΠΣ έχει προβλεφθεί ποσοστό 0,5% των πόρων του Ευρωπαϊκού

Κοινωνικού Ταµείου να δοθεί στην ανάπτυξη δράσεων από τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. Οι

δράσεις αυτές µπορεί να είναι αυτοτελείς ή στο πλαίσιο κοινωνικών συµπράξεων µε άλλους

φορείς σε τοπικό, περιφερειακό, ή εθνικό επίπεδο. Οι δράσεις αυτές χρηµατοδοτούνται από όλα
τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα ανάλογα µε τον τοµέα δραστηριότητας και ειδίκευσης.

Επιπλέον οι ΜΚΟ θα συµµετέχουν και σε σχέδια δράσης για την παροχή συνοδευτικών

υποστηρικτικών υπηρεσιών (βλ. µέτρα πολιτικής για την απασχόληση).

3. ∆ράσεις της Εκκλησίας: Η Εκκλησία παρουσιάζει πολυσχιδή κοινωφελή δράση που
ποικίλλει ανά Μητρόπολη15. Οι περισσότερες δράσεις εµπεριέχουν και το στοιχείο του

εθελοντισµού, ενώ εκτεταµένες είναι και οι δωρεές.

+ Η Εκκλησία θεσµοθέτησε την µόνιµη επιδότηση µε 80,000 δρχ. το δίµηνο για το τρίτο

παιδί σε κάθε χριστιανική ορθόδοξη οικογένεια που διαµένει στη Περιφέρεια της Θράκης,

µε προοπτική να επεκταθεί σε όλη την Ελλάδα.

+ Κάθε Ενορία (υπάρχουν περίπου 10,000 ενορίες σε όλη την Ελλάδα) έχει το δικό της

φιλόπτωχο Ενοριακό Ταµείο µέσω του οποίου προωθείται το φιλανθρωπικό έργο.
+ Οι περισσότερο εύπορες Ενορίες δίνουν τακτικά βάση ένα βοήθηµα – επίδοµα σε

αναξιοπαθούντες της περιοχής τους, όπως και έκτακτο οικονοµικό βοήθηµα κατά την

περίοδο των εορτών του Πάσχα και των Χριστουγέννων.

+ Σε Ενορίες προσφέρεται, σε καθηµερινή βάση, τροφή είτε σε ειδικά διαµορφωµένους

χώρους της Εκκλησίας (π.χ. Πνευµατικές Εστίες) είτε και σε σπίτια.

+ Στα Εκκλησιαστικά Γηροκοµεία περιθάλπονται δωρεάν οι οικονοµικά αδύνατοι.

15 Υπάρχουν 80 µητροπόλεις της Εκκλησίας της Ελλάδος, η Αυτοκέφαλος Εκκλησία της Κρήτης (5) και 4
µητροπόλεις που υπάγονται και διοικητικά στο Οικουµενικό Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως.
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+ Στις κατασκηνώσεις που λειτουργεί η Εκκλησία εξυπηρετούνται κατά προτεραιότητα και τα

µέλη των οικογενειών χαµηλών εισοδηµάτων.

+ Σε οικοτροφεία στεγάζονται και σιτίζονται δωρεάν σπουδαστές που µένουν µακριά.

+ Αλλες δράσεις: Έρανοι για κάλυψη αναγκών (π.χ. περίθαλψη στο εξωτερικό), υποτροφίες σε

φοιτητές που σπουδάζουν στο εξωτερικό, επίδοµα απόρων κορασίδων (προικώο) µε άνοιγµα
τραπεζικού λογαριασµού από τη γέννηση,

+ Επίσης, δραστηριοποιούνται χιλιάδες σωµατεία και αδελφότητες µε παρεµφερές έργο.

4. Αυτόνοµες δράσεις των ∆ήµων:

Πέραν της υλοποίησης κεντρικών πολιτικών πολλοί ∆ήµοι αναπτύσσουν σηµαντικές επικουρικές

πρωτοβουλίες σε κοινωνικές υπηρεσίες. Οι υπηρεσίες αυτές περιλαµβάνουν βρεφονηπιακούς
σταθµούς, ιατρο-κοινωνικές υπηρεσίες (συµβουλευτικούς σταθµούς, πρόληψη αλλά και

πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας), επαγγελµατικό προσανατολισµό, νοµική κάλυψη κ.λπ.. Οι

παροχές αυτές σε άλλες περιπτώσεις είναι δωρεάν και σε άλλες επί πληρωµή βάσει

εισοδηµατικών κριτηρίων (π.χ. παιδικοί σταθµοί). Για τους δηµότες που είναι οικονοµικά

αδύναµοι υπάρχουν έκτακτες οικονοµικές παροχές – έως 100 χιλιάδες – σε περιόδους εορτών
αλλά πάντως όχι σε τακτική και µόνιµη βάση. Αρκετοί ∆ήµοι (π.χ. Αθηναίων, Ελευσίνας) έχουν

σε καθηµερινή βάση παροχή τροφής σε ‘εγγεγραµµένους’ οικονοµικά αδύναµους. Άλλοι ∆ήµοι

παρέχουν σε ειδικές κατηγορίες πληθυσµού – οµάδες στόχου- απαλλαγή ή µείωση από τα

∆ηµοτικά τέλη (π.χ. οι πολύτεκνοι στον ∆ήµο Άµφισσας). Η καταγραφή, συντονισµός και

ανταλλαγή καλών εµπειριών µεταξύ ∆ήµων θα βοηθούσε την αποτελεσµατικότητα και την

εµβέλεια των παρεµβάσεών τους.

5. Εθελοντισµός

Εκπόνηση εθνικού σχεδίου δράσης για τον εθελοντισµό: Περιλαµβάνει την δηµιουργία

ολοκληρωµένου θεσµικού πλαισίου πολιτικής για τις εθελοντικές οργανώσεις, ευαισθητοποίηση

της κοινωνίας για την ενεργοποίηση και το ρόλο του εθελοντισµού σε όλους του τοµείς (υγεία,

πρόνοια, περιβάλλον, αθλητισµός, Ολυµπιακοί Αγώνες, πολιτισµός κ.α.), δικτύωση των
οργανώσεων µεταξύ τους αλλά και µε τους θεσµικούς φορείς που θέλουν να αναπτύξουν

εθελοντικές δράσεις που αποσκοπούν στην ποιότητα ζωής. Οι δράσεις αυτές θα ξεκινήσουν µέσα

στο 2001. Το ΥΠΕΣ∆∆Α προεδρεύει στην Εθνική Επιτροπή για τον Εθελοντισµό και

συµµετέχουν εκπρόσωποι από άλλα υπουργεία, την αυτοδιοίκηση καθώς και εµπειρογνώµονες

σε θέµατα εθελοντισµού.

Ενθάρρυνση του Εθελοντισµού: Προγράµµατα προωθεί Η ΓΓ Λαϊκής Επιµόρφωσης
(Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα Εθελοντικής ∆ράσης για την Αντιµετώπιση Εκτάκτων Αναγκών – από

κοινού µε τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό και τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα), η ΓΓ Νέας Γενιάς

(Μονάδας Εθελοντισµού για τη στήριξη ανήλικων παραβατών και ανήλικων σε κίνδυνο)

Στον τοµέα της κοινωνικής φροντίδας λειτουργεί στο Υπουργείο Υγείας & Πρόνοιας ειδικό

Τµήµα Εθελοντισµού, για τον συντονισµό και την ενίσχυση του εθελοντικών δράσεων. Για τη

διετία 2001 – 2003 έχουν προγραµµατιστεί ειδικές δράσεις ευαισθητοποίησης των πολιτών για

την προσφορά εθελοντικής εργασίας στον χώρο της κοινωνικής φροντίδας. Προβλέπονται ακόµη
η χρηµατοδότηση Εθελοντικών και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων για την ανάπτυξη ειδικών

προγραµµάτων σε τοπικό επίπεδο που απευθύνονται στις ευπαθείς οµάδες του πληθυσµού,

καθώς και ειδικά προγράµµατα κατάρτισης των στελεχών υγείας – πρόνοιας σε θέµατα

εθελοντισµού.

Τρίτη Ηλικία και εθελοντισµός: Σε µια συνολικότερη πολιτική προς την Τρίτη Ηλικία πρέπει να
υπάρχει η δυνατότητα ενεργούς δραστηριοποίησης για το διάστηµα που έπεται της

συνταξιοδότησής τους, ώστε να το αξιοποιούν παραγωγικά και ωφέλιµα για τον εαυτό τους αλλά

και το κοινωνικό σύνολο. Οι ηλικιωµένοι παίζουν ρόλο τόσο ως παραλήπτες των υπηρεσιών, όσο

και προσφέροντες. Στην προσπάθεια αυτή πρέπει να συνυπάρχουν η οικογένεια, εθελοντικών

οργανώσεων και των ΜΜΕ. Οι εθελοντικές οργανώσεις παίζουν ιδιαίτερο ρόλο, καθώς µπορούν

να συµπληρώσουν ουσιαστικά την κρατική µέριµνα. Παράλληλα όµως, τα άτοµα της Τρίτης
Ηλικίας είναι κατάλληλα για να στελεχώσουν τις εθελοντικές οργανώσεις και να προσφέρουν

πολύτιµες υπηρεσίες, αξιοποιώντας παραγωγικά τη µεγάλη εµπειρία τους και τον ελεύθερο

χρόνο που διαθέτουν.
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ΙV. ∆είκτες

1. Πηγές πληροφόρησης

Η στατιστική ανάλυση σε ένα τόσο πολύπλοκο θέµα όπως η κοινωνική πολιτική αποτελεί το

κύριο µέσο πληροφόρησης για την χάραξη πολιτικής. Οι διαθέσιµες πηγές είναι:

i. Τακτικές ∆ειγµατοληπτικές έρευνες: Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισµών – αντλεί στοιχεία
τόσο από το εισόδηµα όσο και από κατανάλωση, καθώς και κάποια περιουσιακά. European

Community Household Panel (ECHP). Βασίζεται σε στοιχεία εισοδήµατος και προβαίνει σε
υποκειµενικές εκτιµήσεις. Η διαχρονική διάσταση των στοιχείων αποκαλύπτει ότι η φτώχεια
επιµένει. Έρευνα εργατικού δυναµικού. Παρέχει τη δυνατότητα εµβάθυνσης σε θέµατα

απασχόλησης, αλλά υπάρχουν προβληµατικά σηµεία σε σχέση µε την εργασία (π.χ.

συµβοηθούντα µέλη, πολλαπλή απασχόληση, εργαζόµενοι συνταξιούχοι, εποχική εργασία,

επισφαλείς εργασίες). Όλες οι έρευνες εξαιρούν συλλογικές κατοικίες (στρατός, φυλακές,
γηροκοµεία).

ii. Στοιχεία φόρου εισοδήµατος. Εξ ορισµού εξαιρούνται οι φτωχοί. Όµως αποτελεί την η πλέον

αξιόπιστη πηγή για τον έλεγχο του εισοδήµατος. Ήδη χρησιµοποιείται σε ειδικές κατηγορίες

όπου υπάρχει δυνατότητα διασταύρωσης και µεγαλύτερη αξιοπιστία στοιχείων όπως για το

ΕΚΑΣ. Απαραίτητο για έλεγχο του (ι) και εκτίµηση κόστους πρωτοβουλιών. Οι δηλώσεις του

φόρου εισοδήµατος περιέχουν και στοιχεία για την περιουσιακή κατάσταση (ακίνητα, µεγάλα
περιουσιακά στοιχεία), ενώ το οικογενειακό εισόδηµα περιέχει και στοιχεία από τον τεκµαρτό

υπολογισµό του εισοδήµατος που µπορεί να θεωρηθεί ότι διορθώνουν µερικά από τα

προβλήµατα των δηλώσεων.
iii. ∆ιοικητικές πηγές. Στοιχεία καταγεγραµµένης ανεργίας (ΟΑΕ∆), Στοιχεία Ταµείων ασφάλισης,

Μητρώα ανασφαλίστων από τα νοσοκοµεία, επιδοτήσεις ΚΑΠ, διάφορα επιδόµατα, στοιχεία

δραστηριότητας ΟΤΑ και µη κυβερνητικών οργανώσεων. Παρακολούθηση της εκτέλεσης
προγραµµάτων του ΚΠΣ.

iv. Έκτακτες ad hoc έρευνες για ειδικά θέµατα. Π.χ. στατιστική αξιοποίηση στοιχείων µεταναστών

από τη διαδικασία έκδοσης της πράσινης κάρτας, άλλες ειδικές έρευνες κατά περίπτωση.

2. ∆είκτες από δειγµατοληψίες

∆εδοµένου ότι ο κοινωνικός αποκλεισµός από τη φύση του δεν αφορά µέσους όρους αλλά τα

άκρα της κατανοµής, η εξέτασή του απαιτεί στοιχεία που είναι σύνθετα και προϋποθέτουν

επιπλέον επεξεργασία. Το γεγονός αυτό σηµαίνει αναπόφευκτες καθυστερήσεις που είναι
απαραίτητες για τη συγκέντρωση και αξιολόγηση στοιχείων για την προσέγγιση της συνολικής

κατανοµής. Η βελτίωση των δεικτών συνεπάγεται δειγµατοληψίες που συµβιβάζουν δύο µερικά
αντικρουόµενους στόχους: αφενός επάρκεια ως προς την ποιότητα των πληροφοριών και

αφετέρου ταχύτητα στην επεξεργασία.

Το παρόν Σχέδιο ∆ράσης αξιοποίησε τα στοιχεία της Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισµών

του 1998/9. Η Έρευνα αυτή έδωσε τη δυνατότητα ελέγχου της αξιοπιστίας µιας σειράς

υποθέσεων και της ποιότητας στοιχείων, που διαφορετικά δεν θα ήταν δυνατές. Τµήµα των

ελέγχων αυτών περιλαµβάνεται στο Παράρτηµα Ι. (π.χ. σύµπτωση κατανοµής δαπάνης/
εισοδήµατος, επίπτωση της ιδιοκατοίκησης, χαρακτηριστικά φτωχών).

Η ΕΟΠ είναι µια ιδιαίτερα σύνθετη έρευνα, η οποία για τον λόγο αυτό διεξάγεται κάθε 5 χρόνια.

Η επόµενη εποµένως θα διεξαχθεί το 2003/4 και δεν θα είναι διαθέσιµη πριν το 2005. Για τον

λόγο αυτό επιβάλλεται -και για την παρακολούθηση των εξελίξεων και της εκτέλεσης του

Σχεδίου ∆ράσης- στο ενδιάµεσο διάστηµα να γίνεται χρήση των υπολοίπων ερευνών που θα είναι
διαθέσιµες. Η πλήρης αξιοποίηση συνεπάγεται να γίνουν διασταυρώσεις µεταξύ των άλλων

τακτικών ερευνών και της ΕΟΠ για να εκτιµηθούν τα ποσοστά και οι κατευθύνσεις σφάλµατος

και να γίνουν οι απαραίτητες διορθώσεις.

Η εργασία αυτή θα διευκολυνθεί από λεπτοµερή εξέταση και σύγκριση των σηµείων σύγκλισης

και απόκλισης των διαφόρων ερευνών για να µπορούν να γίνονται εκτιµήσεις της διαχρονικής

πορείας και να γίνονται οι απαραίτητες διορθώσεις.

Οι δύο έρευνες οι οποίες είναι διαθέσιµες είναι το ECHP και η Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού.

Το τελευταίο διαθέσιµο ECHP σήµερα είναι του 1996. Με αυτόν τον ρυθµό δεν αναµένεται να

προσφέρει επιπλέον πληροφόρηση από την ΕΟΠ του 1999 κατά τη διάρκεια του Σχεδίου
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∆ράσης16. Αντίθετα, η Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού αναµένεται να βελτιωθεί ως προς την

επικαιρότητα, ενώ η προσθήκη νέων πληροφοριών όπως το ταµείο ασφάλισης και ο µηνιαίος

µισθός, αλλά και η διεξαγωγή στο σύνολο του έτους αναβαθµίζουν την χρησιµότητά της, για την

ανάλυση των τάσεων σε προβλήµατα ένταξης. Η Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού, µετά από

κατάλληλη επεξεργασία και µε τις κατάλληλες διασταυρώσεις µε την ΕΟΠ, παράγει πολύτιµα
στοιχεία, κυρίως για τη διασύνδεση µεταξύ του αποκλεισµού και της απασχόλησης.

3. Λοιποί δείκτες εκτός δειγµατοληψιών

• Το Ευρωπαϊκό Σύστηµα Ολοκληρωµένων Στατιστικών Κοινωνικής Προστασίας (ESSPROS)
είναι ένα εναρµονισµένο σύστηµα που παρέχει ένα µέσο ανάλυσης και σύγκρισης των
χρηµατικών ροών κοινωνικής προστασίας σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Το ΕSSPROS

µετρά µε συνεπή τρόπο τις δαπάνες κοινωνικής προστασίας, αλλά και τον τρόπο

χρηµατοδότησης τους. Ως δείκτης εισροών (inputs) συνεπώς δεν είναι σε θέση να διακρίνει

από µόνο του µεταξύ µιας διαρθρωτικής αύξησης της δαπάνης για κοινωνική προστασία και

µιας αύξησης που επιβάλλεται από εξωγενείς ανάγκες (π.χ. οι δαπάνες των επιδοµάτων

ανεργίας αυξάνονται ‘αυτόµατα’ µε την αύξηση της ανεργίας). Όµως, µε αξιοποίηση
συµπληρωµατικών πληροφοριών και ποιοτικών στοιχείων (π.χ. κατανοµή µεταξύ εφ’ άπαξ –

περιοδικών αλλαγών, κατανοµή ανά λειτουργία, κατανοµή ανά σύστηµα) η πληροφόρηση

που παρέχεται είναι πολύτιµο στοιχείο µιας συνολικότερης εκτίµησης.

Ιδιαίτερη σηµασία προσλαµβάνουν οι προεκτάσεις που σχεδιάζονται στο Σύστηµα

ESSPROS, όπως το υποσύστηµα δικαιούχων και ο υπολογισµός της επίπτωσης
φορολογικών δαπανών.

• Η ετήσια έρευνα των Οργανισµών Κοινωνικής Ασφάλισης η οποία διενεργείται από τη ∆/νση
Κοινωνικών Στατιστικών της Γ.Γ. ΕΣΥΕ. Αφορά οικονοµικά στοιχεία των ταµείων ασφάλισης,

στοιχεία για το ΕΚΑΣ κλπ.

• Σηµαντική βελτίωση στις πληροφορίες κοινωνικής προστασίας αναµένεται να προκύψει από
την συνεπή εφαρµογή του ενιαίου Αριθµού Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (ΑΜΚΑ) η

οποία θα επιτρέψει διασταυρώσεις και εκτιµήσεις της οικονοµικής επάρκειας των συντάξεων

και της οικονοµικής θέσης των συνταξιούχων. Ως γνωστόν, η ανυπαρξία ενιαίου µητρώου
οδηγεί στην καταγραφή ασφαλιστικών δικαιωµάτων και όχι συνταξιούχων. Η βελτίωση της
στατιστικής πληροφόρησης που παρέχουν τα ταµεία ασφάλισης είναι σηµαντικό τµήµα της

διαδικασίας λειτουργικού εκσυγχρονισµού τους.

• Πληροφορίες για την κοινωνική δραστηριότητα των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Η αποκέντρωση αρµοδιοτήτων και η µεγαλύτερη αυτονοµία των ΟΤΑ συνεπάγονται την

ανάγκη πληρέστερης καταγραφής της δραστηριότητάς τους, σε µόνιµη βάση. Το

ερωτηµατολόγιο που αποστέλλει η ΕΣΥΕ δεν επαρκεί και προγραµµατίζεται η ενηµέρωση
και αντικατάστασή του.

4. Βελτίωση στατιστικής πληροφόρησης

Προνοιακός Χάρτης – Εφαρµογή Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών

Ο Κοινωνικός – Προνοιακός χάρτης αποτελεί ένα δυναµικό εργαλείο συλλογής πληροφοριών

τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο και αναµένεται να συµβάλλει στην ορθολογική

άσκηση της προνοιακής πολιτικής της χώρας µας. Οι πληροφορίες που παρέχονται αφορούν:

1) Τις δοµές υγείας και πρόνοιας (δηµόσιου και ιδιωτικού Τοµέα, τις Μη Κυβερνητικές

Οργανώσεις) - οργανωτική διάρθρωση, το φάσµα των υπηρεσιών, τον εξοπλισµό, το δυναµικό
και τις ειδικότητες ανά κλάδο, την χωροταξική κατανοµή κλπ.

2) Την εκπαιδευτική δραστηριότητα (π.χ. Ιδρύµατα, Σχολές, Ερευνητικά Ινστιτούτα)

3) Τη ∆ηµόσια Υγεία (περιβάλλον, διατροφικές συνήθειες, αλκοολισµός, χρήση τοξικών ουσιών)

4) Τη δηµογραφική σύνθεση του πληθυσµού: φύλο, ηλικία, εκπαίδευση, κ.λπ.

5) Τη σύνδεση µε άλλες γεωγραφικές βάσεις πληροφοριών.

Ο Χάρτης Υγείας-Πρόνοιας αναµένεται να συµβάλλει: στην ενηµέρωση του πολίτη, στη
διασφάλιση και προσπέλασης του πολίτη σε υπηρεσίες, στη δυνατότητα διαχείρισης και

ανάλυσης των πληροφοριών, στη συνεχή παρακολούθηση και αξιολόγηση των προγραµµάτων

και των υπηρεσιών, στη διοικητική αναδιοργάνωση κ.ά.

16 Στην περίπτωση της Ελλάδας, το ECHP έχει να επιδείξει ορισµένες δυσεξήγητες αλλαγές ως προς την
διαχρονική εξέλιξη.
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• Βελτίωση της στατιστικής πληροφόρησης

Η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία θα πραγµατοποιήσει απογραφή των ΑΜΕΑ σε εθνικό επίπεδο µε

στόχο την καταγραφή του αριθµού των ατόµων κατά κατηγορία αναπηρίας και των κοινωνικό -

οικονοµικών χαρακτηριστικών της οµάδας (εκπαίδευση, κατάρτιση, απασχόληση /ανεργία,

ετήσιο καθαρό εισόδηµα, δηµιουργία οικογένειας, πρόσβαση στην κοινωνία της πληροφορίας,

συµµετοχή σε κοινωνικές δραστηριότητες κ.λ.π.). Από την ανάλυση και συγκριτική µελέτη των
κοινωνικό-οικονοµικών χαρακτηριστικών των ΑΜΕΑ µε αυτά του γενικού πληθυσµού, θα

προκύψουν στοιχεία που θα βοηθήσουν στην ανάδειξη των αιτιών που τα ΑΜΕΑ αποτελούν µία

οµάδα ευάλωτη στον κοινωνικό αποκλεισµό και θα συµβάλλουν στον σχεδιασµό πολιτικής και

τη λήψη άµεσων µέτρων για την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής και την κοινωνική ένταξη των

ΑΜΕΑ. Η έρευνα θα διεξαχθεί την διετία 2002-2003.

• Μελέτες /έρευνες για την καταγραφή των ευπαθών οµάδων

Για την καταγραφή του πληθυσµού που είναι πλέον ευάλωτος στον κοινωνικό αποκλεισµό θα
εκπονηθούν ειδικές µελέτες σε εθνικό επίπεδο, που θα περιλαµβάνουν την καταγραφή του

αριθµού, την κατανοµή ανά γεωγραφική περιοχή, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε

οµάδας, τις ανάγκες τους σε όλους τους τοµείς, τις ιδιαιτερότητές τους σε σχέση µε την

κατάρτιση και την απασχόληση. Οι µελέτες αυτές θα ξεκινήσουν το 2002.

• Πρόγραµµα καταγραφής στοιχείων από τους ΟΤΑ

Το Υπουργείο Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης έχει ξεκινήσει κοινό
πρόγραµµα µε το Κέντρο ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης για τη συλλογή στατιστικών στοιχείων από τους

Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.). Στόχος του προγράµµατος, µεταξύ άλλων, είναι

να απογραφούν οι κοινωνικές υπηρεσίες των Ο.Τ.Α. µε τα έσοδα και τις δαπάνες τους. Με

έµφαση σε βρεφονηπιακούς σταθµούς, νηπιαγωγεία, αθλητικά κέντρα και πολιτική προστασία.

V. Καλές πρακτικές

1. ΕΚΑΣ – Στοχευµένη εισοδηµατική ενίσχυση σε συνταξιούχους

Το Ελληνικό ασφαλιστικό σύστηµα είναι ιδιαίτερα κατακερµατισµένο, τόσο µεταξύ φορέων
ασφάλισης όσο και των επιπέδων προστασίας. Η ύπαρξη ανεξάρτητων φορέων κύριας και

επικουρικής ασφάλισης µε ασύνδετα συστήµατα πληροφοριών σηµαίνει ότι δεν είναι εφικτή η
διάκριση µεταξύ του ασφαλιστικού δικαιώµατος και του συνταξιούχου (π.χ. µια χήρα

συνταξιούχος µε δύο συντάξεις θα µετρήσει ως δύο συνταξιούχοι). Παράλληλα, η αδυναµία

διασταυρώσεων στοιχείων σηµαίνει ότι τα Ταµεία δεν µπορούν να αποµονώσουν τα µέλη τους µε

άλλα εισοδήµατα πέραν της κύριας σύνταξής τους ακόµη και όταν αυτά περιορίζονται στην
επικουρική σύνταξη.

Το φαινόµενο αυτό είχε ως αποτέλεσµα την αδυναµία στόχευσης υτών των χαµηλοσυνταξιούχων

µε µεγαλύτερη ανάγκη. Κάτω του κατωτάτου ορίου του ΙΚΑ βρίσκονταν το 1996 περί τα 900

χιλιάδες άτοµα. Η χορήγηση ικανοποιητικών αυξήσεων σε όλους υπερέβαινε τις δυνατότητες του
κρατικού προϋπολογισµού, δηµιουργώντας το δίληµµα «ανεπαρκείς αυξήσεις ή µεγάλες

υπερβάσεις».

Το δίληµµα αυτό ξεπεράστηκε αξιοποιώντας τις πληροφορίες του Φόρου εισοδήµατος:

∆εδοµένου ότι ο φόρος στις συντάξεις κατακρατείται στην πηγή, οι χαµηλοσυνταξιούχοι έχουν

κίνητρο να υποβάλλουν δήλωση (αφού έτσι εξασφαλίζουν επιστροφές φόρου). Έτσι, υπάρχει

«εθελοντική» συγκέντρωση πληροφοριών για την σώρευση συντάξεων, κυρίων και επικουρικών, η
οποία επιτρέπει τη διάκριση ανάµεσα στη συνολική είσπραξη και τις συντάξεις, ασχέτως Ταµείου

ή επιπέδου προστασίας. Παράλληλα (µέσω του συστήµατος τεκµαρτού υπολογισµού του
εισοδήµατος) υπάρχει η δυνατότητα εντοπισµού αυτού µε µεγάλη περιουσία και χαµηλό

εισόδηµα.

Κατά την πρώτη εφαρµογή του ΕΚΑΣ (Επίδοµα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Συνταξιούχων) το 1996

εντοπίστηκαν µεταξύ του αρχικού πληθυσµού των 900 χιλιάδων δυνητικών δικαιούχων, 250

χιλιάδες οι οποίοι πασιφανώς είχαν µεγαλύτερη ανάγκη από τους υπόλοιπους. Αποµονώνοντάς
τους κατέστη δυνατό, µε την ίδια δηµοσιονοµική επιβάρυνση, να δοθούν αυξήσεις

πολλαπλάσιες του ποσού που θα αντιστοιχούσε στην αρχική κατανοµή. Η βάση δεδοµένων των

συνταξιούχων του ΕΚΑΣ, ως άτοµα µε χαµηλή σύνταξη και µεγαλύτερη ηλικία, έχει
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χρησιµοποιηθεί από το 1996 για τη στόχευση και άλλων παροχών, όπως µειωµένη συµµετοχή

στα φάρµακα, ενώ το ποσό του ΕΚΑΣ έχει αυξηθεί σηµαντικά. Η επίπτωση του ΕΚΑΣ ως

στοχευµένης δράσης είναι ορατή στα στοιχεία των δεικτών ανισότητας των ηλικιωµένων (βλ.

Παράρτηµα Ι).

Η χορήγηση του ΕΚΑΣ αποτέλεσε αφορµή για µια σειρά από καινοτόµες πρωτοβουλίες στην
Ελλάδα: Χορηγείται από το 1997, µια φορά τον χρόνο, µε ηλεκτρονική διασύνδεση των αρχείων

των Ταµείων µε το ηλεκτρονικό κέντρο του Υπ. Οικονοµικών, χωρίς να χρειάζεται να κάνει

τίποτε ο συνταξιούχος. Κατοχυρώθηκε η κοινωνική αποδοχή της αρχής της στόχευσης προς

αυτούς µε µεγαλύτερες ανάγκες. Η χορήγηση επιδόµατος µε τον ίδιο τρόπο σε όλα τα ταµεία

ασφάλισης17 σηµατοδοτεί µε τον πιο σαφή τρόπο την αρχή της ίσης µεταχείρισης για λόγους

κοινωνικής πολιτικής µεταξύ ταµείων ασφάλισης.

Αποτελεί παράδειγµα του πώς η διοικητική πρόοδος σε ένα τοµέα (αξιοπιστία στοιχείων φόρου

εισοδήµατος για συνταξιούχους) δηµιουργεί δυνατότητες σε άλλον, φαινοµενικά άσχετο τοµέα

(αυξήσεις στις συντάξεις).

2. Ο Συνήγορος του Πολίτη και η προώθηση της ισότιµης πρόσβασης

Ο Συνήγορος του Πολίτη είναι ανεξάρτητη Αρχή και λειτουργεί ως ανεξάρτητος εξωδικαστικού
µηχανισµού ελέγχου και διαµεσολάβησης. Οι δυνατότητες αυτές εκτείνονται από την απλή

παρέµβαση προς επίλυση διαφοράς µεταξύ πολιτών και διοικητικών υπηρεσιών έως τη

δηµοσιοποίηση των αποτελεσµάτων της έρευνας της Αρχής.

Κατά το 2000, η Αρχή δέχθηκε 10,107 νέες αναφορές πολιτών, ενώ χειρίστηκε συνολικά 12,811

υποθέσεις. Καλύπτει θέµατα 4 κύκλων: ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (12%), Κοινωνικής
Προστασίας (30%), Ποιότητας Ζωής (26%), Σχέσεις Κράτους-Πολίτη (31%). Παραδείγµατα

λειτουργίας:

Έρευνα για προνοιακό ίδρυµα: Η αυτεπάγγελτη έρευνα ανέδειξε προβλήµατα που είναι

συνυφασµένα µε την εύρυθµη λειτουργία ΝΠ∆∆ προνοιακού χαρακτήρα και αγγίζουν το θέµα

της προστασίας δικαιωµάτων των ατόµων που περιθάλπονται εκεί. Ο Συνήγορος του Πολίτη

πρότεινε µέτρα για τη βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας του ιδρύµατος, την εφαρµογή των
οποίων θα παρακολουθήσει και εφόσον το κρίνει σκόπιµο θα παρέµβει εκ νέου. Πόρισµα για

καθυστερήσεις έκδοσης συνταξιοδοτικών αποφάσεων: ∆ιενέργεια αυτοψίας σε 26 δηµόσιες

υπηρεσίες. Σε περιπτώσεις που ο Συνήγορος του Πολίτη διαπίστωσε, ύστερα από έρευνα, βαριά

αµέλεια ή παράβαση νόµου εκ µέρους συγκεκριµένων διοικητικών οργάνων ζήτησε διενέργεια

εσωτερικών ελέγχων ή ένορκων διοικητικών εξετάσεων (Ε∆Ε).

Ειδικότερα, στον Κύκλο Κοινωνικής Προστασίας προσφεύγουν έλληνες και αλλοδαποί,

µετανάστες, πρόσφυγες ή και τουρίστες, καθώς και ευαίσθητες οµάδες, όπως οι Τσιγγάνοι, τα

παιδιά, οι ηλικιωµένοι, οι σωµατικά και ψυχικά ασθενείς, τα άτοµα µε αναπηρίες κ.λ.π. Ο

Σ.τ.Π. εξέτασε συνολικά 3,799 αναφορές πολιτών. Τα κυριότερα προβλήµατα διοικητικής

δράσης συνδέονται µε φαινόµενα κακοδιοίκησης, στα οποία κυριαρχούν η καθυστέρηση στην

έκδοση αποφάσεων, η ελλιπής πληροφόρηση των δικαιούχων, η καθυστέρηση στην παροχή
απάντησης προς τους πολίτες. Περαιτέρω, η έρευνα των αναφορών απέδειξε ότι σε µεγάλο

αριθµό περιπτώσεων παραβιάζεται η αρχή της νοµιµότητας. Ο Κύκλος Κοινωνικής Προστασίας,

γίνεται αποδέκτης και υποθέσεων που εγείρουν κάλυψη νέων ασφαλιστικών κινδύνων, όπως

αυτού της µονογονεϊκής οικογένειας, όσο και θεµάτων που αφορούν την προστασία δικαιωµάτων

των ασθενών, καθώς και στην αξιοποίηση δυνατοτήτων διαφυγής από τον κοινωνικό αποκλεισµό.

Το συµπέρασµα που προκύπτει από την εµπειρία των τριών χρόνων λειτουργίας του Συνηγόρου

είναι ότι η κοινωνική διοίκηση πάσχει από διοικητικές αγκυλώσεις, νοµοθετικά κενά και

οργανωτικές παραλείψεις. Ο Συνήγορος λειτουργεί θετικά στην κατεύθυνση της κατοχύρωσης

της ποιότητας των υπηρεσιών και της προστασίας των πολιτών από αυθαιρεσίες και

γραφειοκρατία. Στόχος του να προωθήσει την αλλαγή της στάσης ως προς την νοµιµότητα ως

έννοιας που δεν παραµένει στενά προσηλωµένη στην αυστηρή γραµµατική ερµηνεία του
νοµικού κανόνα, αλλά ενσωµατώνει στην εφαρµογή του το σκοπό για τον οποίο επινοήθηκε,

όπως και την από κοινού αναζήτηση πρόσφορων λύσεων για συγκεκριµένα προβλήµατα που

αντιµετωπίζουν οι πολίτες.

17 Το ΕΚΑΣ αντιµετωπίζει την όχι άγνωστη περίπτωση του ατόµου µε χαµηλή σύνταξη σε Ταµείο µε υψηλή
µέση σύνταξη – ο οποίος είναι ‘στατιστικά’ πλούσιος αλλά στην πράξη φτωχός.
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3. Η ανταπόκριση στον Σεισµό της Αθήνας

Στις 7 Σεπτεµβρίου 1999, εκδηλώθηκε ισχυρός σεισµός µεγέθους 5,9 της κλίµακας Ρίχτερ σε

απόσταση 18 χλµ. από το κέντρο της Αθήνας. Η σεισµική δόνηση είχε εξαιρετικά µεγάλη ένταση

και προκάλεσε εκτεταµένες καταστροφές σε περιοχές της ∆υτικής Αθήνας αλλά και αλλού.
Σηµαντικό στοιχείο είναι ότι στην πλειοψηφία των περιοχών αυτών, κατοικούν άτοµα µεσαίου

προς χαµηλού εισοδήµατος. 143 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και περισσότεροι από 700

τραυµατίστηκαν. Οι επιπτώσεις του σεισµού στις κατοικίες ήταν µεγάλες: 1,700 κτίρια

κατοικιών καταστράφηκαν και 35,000 κτίρια είχαν επισκευάσιµες βλάβες. Η παραγωγική

υποδοµή των περιοχών αυτών υπέστη σοβαρότατο πλήγµα: Εργοστάσια, βιοτεχνίες και άλλες
επιχειρήσεις κατεστράφησαν ή υπέστησαν σοβαρές ζηµιές και διέκοψαν τη λειτουργία τους.

Σηµαντικές βλάβες επίσης υπέστησαν και σχολεία, νοσοκοµεία, εκκλησίες και µνηµεία.

Συνέπεια όλων αυτών ήταν να µείνουν άστεγες χιλιάδες οικογένειες χαµηλού κυρίως

εισοδήµατος και να πληγεί σοβαρά η οικονοµική και παραγωγική δραστηριότητα των περιοχών

που ήταν κοντά στο επίκεντρο του σεισµού.

Αµέσως κινητοποιήθηκε ο κρατικός µηχανισµός για την παροχή βοήθειας στους πληγέντες.
Προτεραιότητα δόθηκε στη διάσωση των εγκλωβισµένων, στη διάθεση σκηνών και ειδών

διατροφής και στην οικονοµική, κοινωνική και ψυχολογική στήριξη. Οι Ειδικές Μονάδες

Αντιµετώπισης Καταστροφών, συνεπικουρούµενες από εθελοντές γιατρούς και µηχανικούς,

ανέλαβαν το εξαιρετικά δύσκολο έργο της διάσωσης των καταπλακωµένων και του

απεγκλωβισµού των θυµάτων. Ανεσύρθησαν από τα ερείπια 85 εγκλωβισµένοι.

Α’ φαση :Τα πρώτα άµεσα µέτρα - κόστος 50 δισεκ. δρχ.

Για την άµεση στέγαση των σεισµοπλήκτων το Υπουργείο Πρόνοιας διέθεσε µέσω των ∆ήµων

περισσότερες από 20,000 σκηνές. ∆ιαµορφώθηκαν και οργανώθηκαν για το σκοπό αυτό

καταυλισµοί σεισµοπλήκτων µε τα απαραίτητα έργα υποδοµής. ∆ιανεµήθηκαν κουβέρτες,

τρόφιµα και άλλα είδη πρώτης ανάγκης. Στους καταυλισµούς οργανώθηκε µηχανισµός σίτισης

των πληγέντων. Συγκροτήθηκαν ειδικές οµάδες κοινωνικών λειτουργών και ψυχολόγων για την
κοινωνική και ψυχολογική στήριξη των πληγέντων στους καταυλισµούς.

Για την κάλυψη των άµεσων αναγκών των αστέγων, χορηγήθηκε σε περισσότερους από 120,000

σεισµόπληκτους βοήθηµα 200,000 δρχ. Στους συνταξιούχους όλων των ταµείων που ήταν

άστεγοι χορηγήθηκε έκτακτη ενίσχυση 120.000 δραχµών. Στους άνεργους χορηγήθηκε έκτακτη

ενίσχυση 150,000 δρχ. Στους εργαζόµενους που η επιχείρηση στην οποία εργάζονταν επλήγη
από το σεισµό χορηγήθηκε βοήθηµα 200,000 δρχ. Στη περίπτωση που το σπίτι στο οποίο

διέµεναν κρινόταν ακατάλληλο για χρήση το ποσό αυξανόταν στις 500,000 δρχ. Στις οικογένειες

που οι κατοικίες τους κατέρρευσαν ολοσχερώς χορηγήθηκε βοήθηµα 2,000,000 δρχ. για την

αντικατάσταση της οικοσκευής τους. Στις οικογένειες που είχαν νεκρούς ή σοβαρά

τραυµατισµένους από το σεισµό χορηγήθηκε βοήθηµα 2,000,000 δρχ. Στον ή στη σύζυγο ή τα

παιδιά που έχασαν εργαζόµενο σύζυγο ή γονέα στο χώρο της επιχείρησης, καταβλήθηκε ποσό
3,000,000 δρχ. Ανεστάλη η πληρωµή οφειλών προς το ∆ηµόσιο και ρυθµίστηκαν ληξιπρόθεσµα

χρέη των σεισµοπαθών. Η ∆ΕΗ παρείχε οικονοµικές διευκολύνσεις στους σεισµόπληκτους για

την ηλεκτροδότηση των οργανωµένων καταυλισµών και οικισµών και την πληρωµή των

ληξιπρόθεσµων λογαριασµών. Ο ΟΤΕ παρείχε στους καταυλισµούς και στους οικισµούς δωρεάν

αστικές και υπεραστικές κλήσεις.

Β’ φάση: Τα επόµενα µέτρα – Μεταβατική περίοδος
Ελέγχθηκαν 250,000 διαµερίσµατα, κατοικίες και επαγγελµατικοί χώροι και χαρακτηρίστηκαν

ως κατάλληλα, προσωρινά κατάλληλα για χρήση ή επικίνδυνα). (κόστος 3.3 δισεκ. δρχ.)

Οι σεισµόπληκτοι είχαν το δικαίωµα να στεγαστούν σε ασφαλείς κατοικίες µέχρι να

επισκευάσουν ή να ανακατασκευάσουν τα σπίτια τους. Το κράτος έδωσε στους σεισµόπληκτους

3 δυνατότητες επιλογής για την µεταβατική περίοδο στέγασης (συνολικό κόστος 45 δισεκ. δρχ.):

1. Οργανωµένοι οικισµοί µε µεταφερόµενους οικίσκους. ∆ιαµορφώθηκαν 103 οικισµοί µε
µεταφερόµενους οικίσκους Σε λιγότερο από 4 µήνες εγκαταστάθηκαν συνολικά 6,854 οικίσκοι.

Τρεις µήνες µετά το σεισµό κανένας σεισµόπληκτος δεν παρέµενε σε σκηνή. Ορισµένοι οικισµοί

προκατασκευασµένων οικίσκων για την στέγαση των άστεγων σεισµόπληκτων βρίσκονται σε

µειονεκτικές περιοχές (τέως περιοχές αυθαιρέτων οικισµών, χαµηλού εισοδήµατος ). Για την

αποτροπή του κινδύνου δηµιουργίας "γκέτο" απαιτούνται παρεµβάσεις υποστήριξης των οµάδων
αυτών, αλλά και συνολικότερες παρεµβάσεις σε σχέση µε την αναβάθµιση της στέγης.

2. Επιδότηση ενοικίου. ενίσχυση στους σεισµόπληκτους που ενοικίασαν κατοικία στην Αττική
µέχρι να αποκαταστήσουν τη δική τους. Η επιδότηση ανέρχεται από 60,000 έως 120,000 δρχ.

ανάλογα µε τον αριθµό των µελών της οικογενείας και χορηγείται για χρονικό διάστηµα µέχρι 2

χρόνια στους ιδιοκτήτες των σεισµοπλήκτων κατοικιών και µέχρι 6 µήνες στους ενοικιαστές.
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3. Επιδότηση συγκατοίκησης. Σεισµόπληκτοι που φιλοξενήθηκαν σε φιλικά ή συγγενικά τους
σπίτια επιδοτήθηκαν από 60,000 έως 120,000 δρχ. το µήνα Με την επιδότηση ενοικίου και

συγκατοίκησης έχουν µέχρι σήµερα εξασφαλίσει στέγη 30,000 οικογένειες.
Γ’ φάση: Ανάπλαση κλπ
Οικονοµική ενίσχυση για να ξαναφτιάξουν τα σπίτια τους µε όλες τις προϋποθέσεις ασφαλείας.

Η οικονοµική αυτή ενίσχυση παρέχεται κατά το 1/3 δωρεάν ως κρατική αρωγή και κατά τα 2/3

ως άτοκο δάνειο από τις Τράπεζες µε την εγγύηση του Ελληνικού ∆ηµοσίου και περίοδο

εξόφλησης 15 έτη( κόστος 75 δισεκ. δρχ.). Οµοίως για αποκατάσταση παραγωγικών µονάδων –
(12 δισεκ. δρχ.).

Μετά από µελέτη γεωτεχνικής σεισµικής καταλληλότητας των εδαφών για τις περιοχές που

επλήγησαν, προχωρεί η Οικιστική, χωροταξική και πολεοδοµική ανασυγκρότηση.
Προγράµµατα του Οργανισµού Εργατικής κατοικίας στόχευσαν στην οικιστική αποκατάσταση

και επιτάχυνση των διαδικασιών ανέγερσης οικισµών στις πληγείσες περιοχές, ενώ προωθούνται

προγράµµατα ανάπλασης.

Εκτός από τις δράσεις που επικεντρώνονταν στην στέγαση, σειρά προγραµµάτων στόχευαν στην

κοινωνική προστασία των σεισµοπλήκτων: προγράµµατα εναλλασσόµενης κατάρτισης και

προώθησης στην απασχόληση για αυτούς που έχασαν τη δουλειά τους. Ενισχύθηκε το

προσωπικό των παιδικών σταθµών που υπέστησαν ζηµιές, αναπτύχθηκαν υπηρεσίες

ψυχοκοινωνικής στήριξης στους ∆ήµους που επλήγησαν, αντιµετωπίστηκαν ανάγκες δηµόσιας
υγείας και εφαρµόστηκε ειδικό πρόγραµµα για τη µεταστέγαση ψυχικά ασθενών και την

προώθηση τους στην απασχόληση.

Επίσης, λειτούργησαν 80 ειδικά Κέντρα Υποβοήθησης Μελέτης Μαθητών (ΚΥΜ) (Α’/θµιας και

Β’/θµιας εκπαίδευσης προς ενίσχυση των µαθητών που επλήγησαν από τους σεισµούς του

1999. Τα ΚΥΜ στελεχώθηκαν από άνεργους εκπαιδευτικούς των σεισµόπληκτων κυρίως

περιοχών.

Το συνολικό κόστος των µέτρων αποκατάστασης των σεισµοπλήκτων ανέρχεται µέχρι
σήµερα σε 200 δισεκ. δραχµές. Στο κόστος αυτό δεν περιλαµβάνεται το σχετικό µε
µακροπρόθεσµες και έµµεσες επιπτώσεις του σεισµού στην απασχόληση και την
ανάπτυξη των περιοχών που επλήγησαν.
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ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

∆ώδεκα ∆ιαπιστώσεις για την Φτώχεια και το Χαµηλό Εισόδηµα

Ο κοινωνικός αποκλεισµός και η φτώχεια είναι έννοιες που δύσκολα αποτυπώνονται
στατιστικά, ακόµη και σε ειδικές έρευνες. Υπάρχουν εναλλακτικοί συµβατικοί
ορισµοί της φτώχειας, χωρίς όµως να µπορούν να ιεραρχηθούν αξιολογικά, αφού δεν
υπάρχει λόγος να προτιµάται ένας ορισµός αντί άλλου. Συνήθως λαµβάνονται υπόψη
διάφορες διαχωριστικές γραµµές ως ποσοστά της «διαµέσου» - του εισοδήµατος του
«µεσαίου ανθρώπου» - και καταµετρώνται αυτοί που δεν την υπερβαίνουν.

Από την ανάλυση όλων των διαθέσιµων στοιχείων από ειδικές έρευνες για την φτώχεια,
και ιδίως της τελευταίας Έρευνας Οικογενειακών Προϋπολογισµών του 1999, όπως και
τα πιο πρόσφατα στοιχεία της Eurostat, προκύπτουν δώδεκα κεντρικές
διαπιστώσεις, δώδεκα «αδρά δεδοµένα»:

1. Με βάση την γραµµή του 60% της διαµέσου (που είναι η κεντρική τιµή που
χρησιµοποιείται στην ΕΕ) περί το 17% (ένας στους έξι) χαρακτηρίζονται φτωχοί.
Με βάση την γραµµή του 50% (που προτιµάται από πολλά κράτη-µέλη και από τον
ΟΟΣΑ), το ποσοστό αυτό κατεβαίνει γύρω στο 10% (ένας στους δέκα).

2. Το ποιοι είναι οι φτωχοί διαφέρει αν η κατάταξη γίνει µε βάση το εισόδηµα ή την
συνολική δαπάνη. Φτωχοί και µε τους δύο τρόπους κατατάσσονται λιγότερο από
60% αυτών που κατατάσσονται έτσι µόνο µε τον ένα. Οι φτωχοί τόσο σε εισόδηµα
όσο και σε δαπάνη περιορίζονται στο 10% (για την κεντρική γραµµή του 60%) ή
στο 5% (για αυτήν του 50%). Τα ποσοστά αυτά µπορούν να θεωρηθούν ως τα
ελάχιστα ποσοστά φτώχειας για τις συγκεκριµένες γραµµές.

3. Οι φτωχοί στην Ελλάδα σε βαθµό πολύ µεγαλύτερο από την ΕΕ ζουν σε δικό τους
σπίτι, πράγµα που αποµακρύνει µια από τις µεγαλύτερες πηγές ανασφάλειας που
δηµιουργεί το χαµηλό εισόδηµα, αυτής της έξωσης και απώλειας στέγης. Ο
συνυπολογισµός του παράγοντα αυτού µειώνει το ποσοστό φτωχών κατά 3 µονάδες
ή κατά 15%.

4. Οι εισοδηµατικές µεταβιβάσεις, (χαµηλές συντάξεις, ΕΚΑΣ, επιδόµατα ανεργίας,
οικογενειακά και άλλα επιδόµατα), παίζουν σηµαντικό ρόλο στον περιορισµό της
φτώχειας. Η σύγκριση της κατανοµής χωρίς µεταβιβάσεις µε την τελική κατανοµή
του διαθέσιµου εισοδήµατος, δείχνει µείωση των φτωχών κατά το ένα τρίτο, ενώ η
ανισότητα µεταξύ φτωχών περιορίζεται κατά 80%. Το µεγαλύτερο τµήµα του
αποτελέσµατος αυτού οφείλεται σε παροχές συντάξεων προς χαµηλοσυνταξιούχους
(συντάξεις ΟΓΑ, κατώτατα όρια λοιπών ταµείων) αλλά και του ΕΚΑΣ. Αν και
µικρότερη, η επίπτωση των λοιπών µεταβιβάσεων (οικογενειακά επιδόµατα,
επιδόµατα ανεργίας) δεν είναι αµελητέα και αυξάνεται σηµαντικά µετά το 1994.

5. Η εµβέλεια της κρατικής παρέµβασης διευρύνεται διαχρονικά: η διαφορά που
σχετίζεται µε την παρέµβαση αυξάνεται µεταξύ 1988 και 1999 κατά 48%. Όσον
αφορά τα επιδόµατα εκτός συντάξεων η διεύρυνση λόγω παρέµβασης µεταξύ 1994
και 1999 ανήλθε σε 61%.

6. Οσον αφορά τις διαχρονικές τάσεις, δεν διαφαίνεται καµιά τάση στην σχετική
φτώχεια από το 1988. Αντίθετα, υπάρχει σηµαντικότατη µείωση (κατά 35%) αν
κρατηθεί η αγοραστική δύναµη της γραµµής σταθερή στα επίπεδα του 1994,
δηλαδή µια βελτίωση της κατάστασης των φτωχών. Η εικόνα αυτή πρέπει να
συνεκτιµηθεί λαµβάνοντας υπόψη τους επιβαρυντικούς παράγοντες της αύξησης
της ανεργίας στην περίοδο αυτή και την έλευση των παλιννοστούντων και των
µεταναστών.

7. Σε συγκρίσεις µε την ΕΕ που χρησιµοποιούν στοιχεία της Eurostat, η
τοποθέτηση της Ελλάδας µετά την Πορτογαλία και µαζί µε τις άλλες χώρες του
Νότου στην κορυφή της κατάταξης οφείλεται αφενός σε διαρθρωτικούς λόγους
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(όπως το υψηλό ποσοστό απασχόλησης στον πρωτογενή τοµέα, το µερίδιο
αυτοαπασχόλησης και ΜΜΕ), αφετέρου δε στον µη συνυπολογισµό της
ιδιοκατοίκησης στα συγκριτικά στοιχεία. Σε όσα στοιχεία περιλαµβάνουν την
ιδιοκατοίκηση, οι διαφορές από τον µέσο όρο της ΕΕ είναι πολύ περιορισµένες.

8. Υπάρχουν ενδείξεις ότι σε άλλες χώρες (ιδίως στον Νότο) η πορεία σταθεροποίησης
και επίτευξης των κριτηρίων του Μάαστριχτ συµβάδισε µε διεύρυνση της
ανισότητας. Συγκρινόµενη µε αυτό η συγκράτηση (ή ακόµη και η πιθανή µικρή
βελτίωση) στην εικόνα της ανισότητας και της φτώχειας κατά την Ελληνική
προσπάθεια είναι αξιοσηµείωτη. Η επιτυχία αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο στην
αύξηση των κοινωνικών δαπανών στην Ελλάδα από το 1994 και στην
αποτελεσµατικότερη στόχευσή τους.

9. Τα χαρακτηριστικά των φτωχών στην Ελλάδα:
� Η µεγάλη ηλικία αποτελεί ακόµη τον σοβαρότερο επιβαρυντικό παράγοντα. Η

σηµασία της και η σχετική επιβάρυνση της θέσης των ηλικιωµένων, όµως,
περιορίζονται διαχρονικά.

� Η σχετική θέση των συνταξιούχων εµφανίζει επιδείνωση από το 1988 ως το
1994 και βελτίωση µετά.

�  Η παρουσία παιδιών µειώνει τον κίνδυνο φτώχειας, προφανώς λόγω του
οικογενειακού προγραµµατισµού στις γεννήσεις ή των ατύπων δικτύων
αλληλεγγύης.

� Νοικοκυριά σε αγροτικές περιοχές είναι βεβαρηµένα, αντανακλώντας την
γήρανση του πληθυσµού της Υπαίθρου.

� Ο βασικότερος αποτρεπτικός παράγοντας της φτώχειας παραµένει η Παιδεία.
Όµως, η προστασία που προσδίδει το υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης µειώνεται
διαχρονικά.

10.Η φτώχεια σχετίζεται µε την έλλειψη πρόσβασης στην απασχόληση σε
µικρότερο βαθµό από ό,τι στην ΕΕ. Παρά την αύξηση της ανεργίας, ο αριθµός
ατόµων που ζουν σε νοικοκυριά αποκλεισµένα από την απασχόληση και την αγορά
εργασίας παραµένει σταθερός. Ο κίνδυνος τα µέλη των νοικοκυριών που
αποκλείονται από την απασχόληση να βρεθούν κάτω από την διαχωριστική γραµµή
φτώχειας είναι µικρότερος από ό,τι στην ΕΕ και αµβλύνεται διαχρονικά.

11.Το φύλο εξακολουθεί να είναι επιβαρυντικός παράγοντας. Η έκταση της διαφοράς
µεταξύ ανδρών και γυναικών, όµως µειώνεται διαχρονικά.
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Κοινωνική ένταξη, Χαµηλό εισόδηµα και φτώχεια
11

Σ’ ένα σχέδιο δράσης, είναι φυσικό να αναζητούνται κανόνες γενικότερης εφαρµογής που να

καθοδηγούν τις πολιτικές επιλογές και όχι λεπτές διακρίσεις οι οποίες µπορούν να ανατραπούν
από ελαφρές αποκλίσεις στους ορισµούς. Κεντρικό κριτήριο η δυνατότητα χάραξης πολιτικής η

οποία (α) να οδηγεί σε αποτελέσµατα µε την έννοια ότι οδηγεί σε ουσιαστικές βελτιώσεις στις

συνθήκες διαβίωσης των κοινωνικά αποκλεισµένων και (β) να διαφυλάσσει ένα υψηλό βαθµό

κοινωνικής συνοχής και αποδοχής των δράσεων υπέρ της ένταξης.

Για να επιτευχθεί αυτό απαιτείται:
� Εντοπισµός των πολιτών προς αρωγή (στόχευση). Αλλά και,

� αποφυγή καταχρήσεων από µεγάλης έκτασης διαρροές προς µη δικαιούχους (µη διαρροή).

Στην προσπάθεια αυτή αρωγός είναι η στατιστική πληροφόρηση. Πρέπει όµως να σηµειωθεί η

διάκριση µεταξύ επιτελικού ρόλου στον σχεδιασµό και αξιολόγηση της πολιτικής και

επιχειρησιακού ρόλου στην διαµόρφωση λειτουργικών κανόνων για την διατύπωση της

πολιτικής.

Η κοινωνική ένταξη είναι µια σύνθετη έννοια, η οποία είναι δύσκολο να οριστεί και πολλώ
µάλλον να µετρηθεί επακριβώς (βλ Ένθετο 2). Η σχέση της µε οικονοµικά µεγέθη, όπως την

κατανοµή του εισοδήµατος ή ακόµη και µε το χαµηλό εισόδηµα, όπως συµβατικά ορίζεται η

φτώχεια, δεν είναι απλή ούτε ένα προς ένα: Υπάρχουν προβλήµατα ένταξης που δεν

συνοδεύονται από χαµηλό εισόδηµα, και προβλήµατα χαµηλού εισοδήµατος που δεν

συνεπάγονται προβλήµατα ένταξης2. Η έννοια της φτώχειας, παρά την συναισθηµατική της

φόρτιση, στην στατιστική της εκδοχή δεν είναι άλλο από µια απόπειρα περιγραφής του
σχήµατος του κάτω τµήµατος της κατανοµής εισοδήµατος, χρησιµοποιώντας ορισµένους

συµβατικούς κανόνες. Όλα τα θέµατα αυτά, όπως είναι φυσικό, έχουν µια σειρά τεχνικών

πτυχών που δικαιολογούν την ιδιαίτερα εκτεταµένη ενασχόληση ειδικών: Ποιες πηγές, ορισµός

πόρων, τρόποι µέτρησης, περιορισµοί στις διεθνείς και διαχρονικές συγκρίσεις, διαχρονική

διάσταση κλπ.

Όµως, στην καθοδήγηση της πολιτικής, οι απαιτήσεις από την στατιστική είναι απλούστερες:
αναζητούνται ένας µικρός αριθµός κεντρικών διαπιστώσεων ή «αδρών δεδοµένων»3 για να κριθεί

η ορθότητα της κατεύθυνσης της πολιτικής και να απαντηθούν περιορισµένος αριθµός

υποθετικών ερωτήσεων. Από την άλλη πλευρά, η ποσοτικοποίηση σηµαίνει ότι οι πιο

ενδιαφέρουσες ερωτήσεις, που θα είχαν να κάνουν µε την διαχρονική διάσταση, ή την σχέση

της στατιστικής ‘φτώχειας’ µε τον κοινωνικό αποκλεισµό αναγκαστικά παραµένουν
αναπάντητες:

Ερώτηση πρώτη: Αξιολόγηση πηγών. Υπάρχουν πηγές αρκετά αξιόπιστες για να εξεταστεί το

φαινόµενο του χαµηλού εισοδήµατος στην Ελλάδα; Ποια τα σηµεία στα οποία πρέπει να

επιστήσουµε την προσοχή; Οι πηγές αυτές επαρκούν για επιτελική ή και για επιχειρησιακή

χρήση;

Ερώτηση δεύτερη: Εκτίµηση του αποτελέσµατος της αναδιανεµητικής πολιτικής. Ποια
η συµβολή της δηµόσιας παρέµβασης στην διαµόρφωση της εικόνας των στοιχείων εισοδήµατος

και την προώθηση της κοινωνικής ένταξης;

Ερώτηση τρίτη: Ποια είναι η διαχρονική πορεία της κατανοµής εισοδήµατος; Πώς

συγκρίνεται αυτό µε την διεθνή εµπειρία;

Ερώτηση τέταρτη: Ποιοι είναι οι φτωχοί και τι µας λέει αυτό για την επιλογή εργαλείων
πολιτικής;

Α. Αξιολόγηση πηγών

Η καταγραφή των οικονοµικών δυνατοτήτων, δηλ. του ελέγχου του πολίτη επάνω σε
οικονοµικούς πόρους επιτυγχάνεται µε δύο τρόπους: Με δειγµατοληπτικές έρευνες και από

διοικητικές πηγές, όπως ο φόρος εισοδήµατος, ο φόρο µεγάλης ακίνητης περιουσίας κλπ. Από
τα δύο είδη στοιχείων, µόνο οι διοικητικές πηγές προσφέρονται για επιχειρησιακή χρήση, µε

την έννοια ότι µόνο εκεί υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για το σύνολο του πληθυσµού.

1 Για τους υπολογισµούς και τον χειρισµό των στοιχείων η Επιτροπή βασίστηκε στον Θ. Μητράκο
2 Π.χ. Πολύ ηλικιωµένα άτοµα ή άτοµα µε αναπηρίες έχουν προβλήµατα ένταξης ακόµη και αν το
εισόδηµά τους είναι ικανοποιητικό. Γονείς χωρίς εισόδηµα που συντηρούνται από τα (πλούσια) παιδιά
τους είναι «φτωχά» χωρίς προβλήµατα αποκλεισµού. Εισοδηµατίες που ρευστοποιούν την περιουσία τους
χαρακτηρίζονται άτοµα µε χαµηλό εισόδηµα χωρίς πρόβληµα ένταξης.
3 Έτσι µεταφράζεται ο όρος του Stylised facts του Ν. Kaldor.
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Οι διαθέσιµες δειγµατοληπτικές έρευνες: Το ευρωπαϊκό Πάνελ Νοικοκυριών (European

Community Household Panel – ΕCHP), συντάσσεται µε κοινή µεθοδολογία σε 13 χώρες της ΕΕ

από το 1994, τα δε τελευταία διαθέσιµα στοιχεία είναι αυτά του 1996. Σε αναγνώριση των

ελλείψεων της πηγής αυτής πρόκειται να αντικατασταθεί από νέα έρευνα από το 2003 (Survey

of Income and Living Conditions SYLC). Σε εθνικό επίπεδο υπάρχει η Έρευνα Οικογενειακών
Προϋπολογισµών (ΕΟΠ). Η ΕΟΠ δίδει την δυνατότητα διευρυµένης έρευνας και συνεπώς

αξιολόγησης ορισµένων κρίσιµων ελλείψεων του ΕCHP και για τον λόγο αυτό προτιµάται ως η
βασική πηγή για εθνική χρήση από τα περισσότερες χώρες της ΕΕ. Οι ΕΟΠ εκπονούνται µε

βάση εναρµονισµένη µεθοδολογία και εποµένως είναι σε γενικές γραµµές συγκρίσιµες µεταξύ

χωρών διατηρώντας ταυτόχρονα την ευελιξία για να λαµβάνουν υπόψη τις εθνικές

ιδιαιτερότητες. Τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία για την Ελλάδα είναι αυτά του 1999, που
δίδουν την δυνατότητα, µέσω των συγκρίσεων µε το 1994 να εξεταστεί η κρίσιµη περίοδος για

την οικονοµία 1994-1999. Το µέγεθος του δείγµατος (6,258 νοικοκυριά – περί τις 17,000

άτοµα) αρκεί για τις περισσότερες αναλύσεις.

Η ΕΟΠ4 σε σχέση µε τα στοιχεία του ευρωπαϊκού Πάνελ (ΕCHP) δίδει την δυνατότητα ελέγχου

των εξής ελλείψεων:

� Χρήσης εισοδήµατος ή συνολικής δαπάνης5.
� Συνυπολογισµός της τεκµαρτής δαπάνης για ιδιοκατοίκηση και αυτοκατανάλωση.

� Αξιολόγηση προβληµάτων όπως ο καθορισµός εισοδήµατος σε περιπτώσεις όπως

αυτοαπασχόληση, ατοµική επιχείρηση, εποχιακή εργασία κλπ..

� Εναλλακτικών ορισµών της διαχωριστικής γραµµής της φτώχειας µε βάση διαφορετικό

ορισµό εισοδηµάτων
Πίνακας 1: Εισόδηµα και δαπάνη στην ΕΟΠ 1998/91

Χρήση ισοδύναµης

καταναλωτικής δαπάνης

Χρήση ισοδύναµου εισοδήµατος

Γραµµή

διαχωρισµού

Γραµµή

διαχωρισµού

Α1 Β 2

% άτοµα

κάτω από τη

γραµµή Α1 Β2

% άτοµα

κάτω από

τη γραµµή

40% διαµέσου 204 62 4.9 212 64 6.0

50% διαµέσου 255 77 10.7 265 80 11.2

60% διαµέσου 306 92 17.9 319 96 17.3

70% διαµέσου 357 108 25.6 372 113 25.1

Συντελεστής Gini συνόλου 0.307 0.322
1  Τιµές Ιανουαρίου 2001
Α Χιλιάδες δρχ. ανά µήνα (12µηνη βάση) ανά τυπικό νοικοκυριό (µέσο µέγεθος 2.83 άτοµα)
Β. Χιλιάδες δρχ. ανά µήνα (14µηνη βάση) ανά άτοµο.

Από τον Πίνακα 1 προκύπτει ότι η κατανοµή της συνολικής δαπάνης ακολουθεί αυτήν του

εισοδήµατος, µε µεγαλύτερη ίσως απόκλιση όσο πλησιάζει κανείς στα άκρα της κατανοµής.

(Πράγµα που για το σύνολο της κατανοµής εµφανίζεται και στον υψηλότερο συντελεστή Gini6).

Η εντύπωση της σύµπτωσης όµως ανατρέπεται αν εξεταστεί η ταυτότητα αυτών που βρίσκονται
κάτω από την γραµµή µε βάση το εισόδηµα και µε βάση την δαπάνη:

Στον Πίνακα 2 φαίνεται ότι από το περίπου 25% που εµπίπτει κάτω από την κεντρική γραµµή
(του 60%) µε βάση το εισόδηµα ή την δαπάνη, λιγότεροι από ένας στους δύο (10.1%)

κατατάσσονται και µε τα δύο. Με βάση την χαµηλότερη γραµµή, το ποσοστό αυτό κατεβαίνει

στο ένας στους τρεις.

4 Η ΕΟΠ 1999 χρησιµοποιήθηκε µετά την επίλυση τεχνικών θεµάτων (π.χ. στάθµιση).
5
Η δαπάνη για ισοδύναµο ενήλικα σηµαίνει ότι λαµβάνεται υπόψη το µέγεθος και η συγκρότηση του

νοικοκυριού ανά ηλικία κλπ.  Η ισοδυναµία προκύπτει µε βάση κλίµακα που χρησιµοποιεί ο ΟΟΣΑ.
6 Για ορισµούς, βλ Ένθετο µετά τον Πίνακα 5.
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Πίνακας 2: Προβλήµατα στην ταξινόµηση µε εισόδηµα ή δαπάνη:
Ποσοστό φτωχών, 1999

Μόνο µε την

δαπάνη

Μόνο µε το

εισόδηµα
Και µε τα δύο

Ποσοστό φτωχών µε
κάποιο τρόπο ή και µε

τους δύο

40% διαµέσου 4.9 6.0 2.3 8.7

50% διαµέσου 10.7 11.2 5.5 16.4

60% διαµέσου 17.9 17.3 10.1 25.1

70% διαµέσου 25.9 25.1 15.6 35.1

Αν εξεταστεί το πόσο µετακινείται ένα νοικοκυριό αν η κατανοµή γίνει µε βάση τις δύο
διαφορετικές µεθόδους κατάταξης, αξίζει να σηµειωθεί ότι το 45% µετακινείται κατά δύο ή

πλέον δεκατηµόρια (δηλαδή από το µικρότερο 10% στο µικρότερο 30%) όταν η ιεράρχηση γίνει

πρώτα µε την δαπάνη και µετά το εισόδηµα. Άρα, παρά το ότι οι δύο κατανοµές στατιστικά
µοιάζουν, η ταυτότητα των ατόµων που συναπαρτίζουν τους φτωχούς διαφέρει7.

Για να υπάρχει αίσθηση της τάξης µεγέθους των διαχωριστικών γραµµών, η µέση σύνταξη του
ΟΓΑ το 2000 ήταν 57 χιλ. δρχ., η µέση σύνταξη του ΙΚΑ ήταν 138 χιλ. δρχ. (χωρίς ΕΚΑΣ) και η

µέση σύνταξη ΙΚΑ συν ΤΕΑΜ 180 χιλ. δρχ. Σηµειώνεται ότι για να είναι συγκρίσιµα µε τον

Πίνακα 1 θα έπρεπε να προστεθούν στα ποσά συντάξεων και τεκµαρτά εισοδήµατα λόγω

ιδιοκατοίκησης. Συγκρίνοντας µε την γραµµή Β του Πίνακα 1, προκύπτει ότι τουλάχιστον για

την περίπτωση συνταξιούχων (εκτός ΟΓΑ και αγνοώντας οικογενειακές προσαυξήσεις) τα
σηµερινά ύψη των συντάξεων αρκούν για να αποτρέψουν την κατάταξη σε φτωχή κατηγορία.

Τα προβλήµατα στην επιχειρησιακή χρήση των στοιχείων εντείνονται αν αναπαράγουµε

κατανοµές µε βάση διοικητικά στοιχεία του Φόρου Εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων (ΦΕΦΠ).

Το συµπέρασµα που προκύπτει είναι ότι δεν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε στοιχεία του
Φόρου Εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων σε γενικευµένη επιχειρησιακή χρήση, εφ’ όσον σε

κάθε τρία άτοµα µε χαµηλό δηλωθέν εισόδηµα, αντιστοιχεί ένας ‘πραγµατικά δικαιούχος’. Η

πιθανότητα υπερεκτίµησης «δικαιούχων» είναι πολύ πιθανόν να υποσκάψει την κοινωνική

αποδοχή των όποιων µέτρων. Η προσπάθεια περαιτέρω εξειδίκευσης της στόχευσης είναι

πιθανόν να µονοπωλήσει διοικητικές δυνατότητες που θα διοχετεύονταν αλλού. Αυτό όµως δεν

σηµαίνει ότι δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν στοιχεία από τον ΦΕΦΠ σε ειδικές κατηγορίες

ατόµων όπου η αξιοπιστία των στοιχείων τεκµαίρεται µεγαλύτερη, ενώ η πορεία εισπράξεων

διαχρονικά σηµαίνει ότι η αξιοπιστία των φορολογικών στοιχείων βαίνει αυξανόµενη.8

Στην χρήση των στοιχείων και σε διεθνείς συγκρίσεις, είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να λαµβάνονται
υπόψη δύο Ελληνικές ιδιοµορφίες:

Πρώτον, η σηµασία της ιδιοκατοίκησης και συνεπώς του συνυπολογισµού µε το εισόδηµα ή

τη δαπάνη και του υπολογισµού των στεγαστικών υπηρεσιών (τεκµαρτό ενοίκιο). Η σηµασία

αυτή προκύπτει από το ότι στην Ελλάδα, σε αντίθεση µε την Β. Ευρώπη το 74% όλων των

νοικοκυριών και το 72.9% των φτωχών νοικοκυριών κατοικούν σε δικό τους σπίτι, πολύ συχνά
δε έχουν δύο κατοικίες. Ένα επιπλέον 5.8% του συνόλου των νοικοκυριών έχει παραχωρηµένη

δωρεάν κατοικία από την οικογένεια (4.9%) ή αλλού (0.9%), ενώ στην περίπτωση των φτωχών

νοικοκυριών το ποσοστό αυτό φθάνει το 7.9%.9 Σε αγροτικές περιοχές το ποσοστό

ιδιοκατοικούντων αγγίζει σχεδόν το 100%10 (το 91.6% του συνόλου των νοικοκυριών έχει

ιδιόκτητη κατοικία και ένα επιπλέον 5.7% παραχωρηµένη δωρεάν, τα αντίστοιχα ποσοστά για

τα φτωχά νοικοκυριά είναι 90% και 7.5%) ∆ιόρθωση για τον λόγο αυτό είναι απαραίτητη, αφού
µπορεί να µειώσει το ποσοστό φτωχών σηµαντικά. Ο συνυπολογισµός, παρά το ότι ανεβάζει την

γραµµή διαχωρισµού καταλήγει σε χαµηλότερο ποσοστό κάτω από την γραµµή.

Μια φτωχή οικογένεια που µένει στο δικό της σπίτι είναι σαφώς σε καλύτερη θέση από άλλη

που ενοικιάζει, αφού το χαµηλό εισόδηµα δεν συνεπάγεται τον κίνδυνο έξωσης και απώλειας

7 Στατιστικά «λογικές» αιτίες αναγόµενες στις θεωρίες των πιθανοτήτων µπορούν να εξηγήσουν το
φαινόµενο αυτό, χωρίς όµως να το απαλείψουν ως πρόβληµα στην χρήση των στοιχείων για διαµόρφωση
πολιτικής.
8 Τέτοια είναι η περίπτωση των συντάξεων, όπου η παρακράτηση φόρου στην πηγή αποµακρύνει την
µεγαλύτερη πηγή δυσαρµονίας των στοιχείων µε την πραγµατικότητα.
9 Ένα επιπλέον µικρό ποσοστό φτωχών και µη νοικοκυριών (0.4%) καταβάλει µειωµένο ενοίκιο.
10 Πράγµα που καθιστά τον υπολογισµό του τεκµαρτού ενοικίου ιδιαίτερα επισφαλή, αφού δεν υπάρχει
πεδίο σύγκρισης.
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στέγης που είναι και ο µεγαλύτερος φόβος των φτωχών που δεν έχουν τέτοια εξασφάλιση.

Συνεπώς οι επισηµάνσεις για την ιδιοκατοίκηση δεν είναι απλώς τεχνικές λεπτοµέρειες και

έχουν πολύ ευρύτερη σηµασία.

Πίνακας 3: Επίπτωση των τεκµαρτών ποσών (ενοικίου και άλλων), ΕΟΠ 1999
Σύνολο Χωρίς τεκµαρτά ∆ιαφορά

Κατανάλωση

∆ιαχωριστική γραµµή (60%)1 306 238 68

Αριθµός κάτω (000ς) 1,833 2,075 192

Ποσοστό 17.9 19.7 1.8

Gini Φτωχών 0.124 0.152 0.028

Εισόδηµα
∆ιαχωριστική γραµµή 60%1 319 255 64

Αριθµός κάτω (000ς) 1,817 2107 290

Ποσοστό 17.3 20.0 2.8

Gini Φτωχών 0.147 0.173 0.026
1. Ανά νοικοκυριό 2.83 ατόµων σε 12µηνη βάση. Τιµές Ιανουαρίου 2001.

Το δεύτερο σηµείο είναι πιο δύσκολα ποσοτικοποιήσιµο, αλλά δεν είναι, παρά ταύτα, λιγότερο

σηµαντικό: ΟΙ δειγµατοληψίες βασίζονται σε ερωτηµατολόγια, στα οποία, πέραν της ειλικρίνειας

των απαντήσεων (φοροδιαφυγή κλπ), υπεισέρχεται και ένας παράγοντας επάρκειας του
ερωτηµατολογίου να προσεγγίσει ιδιαίτερα περίπλοκες έννοιες. Οι έννοιες αυτές δοκιµάζονται

όταν η διαχωριστική γραµµή µεταξύ νοικοκυριού και επιχείρησης δεν είναι ευκρινής. Ενώ στην

περίπτωση µισθωτών εργαζοµένων το «εισόδηµα» ταυτίζεται µε τον µισθό και προσδιορίζεται

εύκολα, στην περίπτωση αγροτικών νοικοκυριών ή Μικρών Επιχειρήσεων η απάντηση στο
ίδιο ερώτηµα θα έπρεπε να συνυπολογίσει: Εισπράξεις κυµαινόµενες διαχρονικά ή εποχιακά,

πολλαπλές δραστηριότητες, άµισθη εργασία µελών οικογενείας, επενδύσεις και αποσβέσεις,

αφαίρεση εισροών, προσωπική χρήση επαγγελµατικών οχηµάτων, πολυαπασχόληση, συχνά

εποχιακή11. Τα θέµατα αυτά που σε ειδικές έρευνες απαιτούν ειδικά προσαρµοσµένα

ερωτηµατολόγια πολλών σελίδων και ειδικής βοήθειας στους ερωτώµενους, πρέπει στην ΕΟΠ ή

στα στοιχεία του ευρωπαϊκού Πάνελ (ECHP) να συµπυκνωθούν σε απάντηση σε µια ή δύο
ερωτήσεις. Η αδυναµία να γίνει αυτό είναι συχνά η γενεσιουργός αιτία υποεκτίµησης των

εισοδηµάτων των αγροτικών κυρίως νοικοκυριών, αλλά και άλλων κατηγοριών όπως µικρών

επιχειρηµατιών. Για τον ίδιο λόγο, η άρθρωση κοινωνικής πολιτικής προς άτοµα σε αυτές τις
κατηγορίες παίρνει την µορφή ιδιότυπης πολιτικής προς την εκµετάλλευση: Φθηνά αγροτικά

δάνεια και ρυθµίσεις χρεών, φθηνό αγροτικό ρεύµα, αγροτικές υποδοµές, δραστηριότητα

συνεταιρισµών. Οι πρωτοβουλίες αυτές µπορεί να µην καταγράφονται ως κοινωνικές πολιτικές,
όµως το σκεπτικό της εφαρµογής τους συχνά έχει το κοινωνικό στοιχείο ως αφετηρία12. Η

ποσοτική τους επίπτωση δεν µετράται στις δειγµατοληψίες, εκτιµάται όµως ότι είναι ιδιαίτερα

σηµαντική.

Η υπόµνηση αυτού του παράγοντα δύσκολα µπορεί να ληφθεί υπόψη στην εκπόνηση

στατιστικών δεικτών. Πρέπει όµως να µην λησµονείται στην ανάλυση και ερµηνεία των
αποτελεσµάτων. Συγκεκριµένα, θα έπρεπε να αναµένεται, πράγµα που επιβεβαιώνεται

περίτρανα, συγκέντρωση χαµηλού εισοδήµατος σε αγροτικές περιοχές. Επίσης, εξηγεί και

θέµατα συµβοηθούντων µελών της οικογένειας σε οικογενειακές επιχειρήσεις.

Τα προβλήµατα αξιοπιστίας συγκεντρώνονται, όπως είναι φυσικό, στα δύο άκρα της κατανοµής.

Ο πληθυσµός που εµφανίζεται στο κάτω 5% της κατανοµής είναι φυσικό να περιλαµβάνει

αυτούς που δηλώνουν µηδενικό εισόδηµα από άγνοια ή σκοπιµότητα, ή που παρουσιάζουν
ιδιαιτερότητες στην καταναλωτική συµπεριφορά (π.χ. απουσία αγορών). Τα προβλήµατα αυτά

πολλαπλασιάζονται όταν αξιοποιούνται δείκτες (όπως το λεγόµενο «χάσµα φτώχειας») τα οποία

δίδουν ιδιαίτερο βάρος σε πολύ χαµηλά (και πιθανώς ανακριβή) εισοδήµατα. Για τον λόγο αυτό

πολλές στατιστικές υπηρεσίες (όπως του ΗΒ) επιλέγουν δείκτες που αγνοούν αυτά, τα κατά

τεκµήριο αναξιόπιστα στοιχεία. Τα προβλήµατα αυτά είναι επόµενο να είναι πιο έντονα σε
οικονοµίες µε τα χαρακτηριστικά της ελληνικής – ιδιαίτερα στον αγροτικό τοµέα και τις ΜΜΕ.

11 Ένα αγροτικό νοικοκυριό συµπυκνώνει µέσα του λειτουργίες αντίστοιχες µε επιχείρηση µε πολλαπλές
δραστηριότητες και  πολλαπλά σηµεία εξάσκησης της δραστηριότητάς της.
12 Σε ένα περιβάλλον περιορισµένων διοικητικών δυνατοτήτων τέτοιου είδους πολιτικές δυνατόν να είναι ο
βέλτιστος τρόπος να επιτευχθεί ο επιθυµητός στόχος (Second best), ακόµη και αν δεν συµπίπτει µε καλές
πρακτικές που θα ήθελαν τα δύο ανεξάρτητα.
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Τέλος, σηµαντικός έλεγχος αξιοπιστίας προκύπτει από την σύγκριση των στοιχείων όπως

προκύπτουν από τις δειγµατοληπτικές έρευνες µε τα ίδια στοιχεία όπως είναι γνωστά από άλλες

πηγές. Το ένθετο 3 συγκρίνει τα στοιχεία των δύο πηγών. Από την εξέταση προκύπτουν δύο

επιφυλάξεις:

• Οι εισοδηµατικές ενισχύσεις είναι υποεκτιµηµένες σηµαντικά στα στοιχεία του ευρωπαϊκού
Πάνελ (ECHP), πιθανώς επειδή ορισµένες εισοδηµατικές ενισχύσεις εκλαµβάνονται ως
συντάξεις13.

• Η κατά κεφαλήν κατανάλωση της ΕΟΠ του 1994 εµφανίζει διαφορετική πορεία από αυτήν
των Εθνικών Λογαριασµών, πιθανώς λόγω τεχνικών προβληµάτων.

Κατά συνέπεια, µικρές διαφοροποιήσεις από µια έρευνα σε άλλη είναι εξίσου πιθανόν να

οφείλονται σε τεχνικά προβλήµατα, παρά σε ουσιαστικές διαφορές, ιδίως αν δεν

επιβεβαιώνονται από ανεξάρτητες παρατηρήσεις. Συνεπώς, απαιτείται επιφυλακτικότητα και/ή
µεταβολές ευρύτερες από οριακές για να βγουν συµπεράσµατα, κυρίως όταν αναφερόµαστε σε

συγκρίσεις.

Παρά ταύτα, και κρατώντας τις απαιτούµενες επιφυλάξεις που απαιτούν τα προβλήµατα των

εννοιών και των στοιχείων, θα µπορούσαµε να καταλήξουµε στις πρώτες τέσσερεις
διαπιστώσεις:

∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 1-4
1. Με βάση την γραµµή του 60% της διαµέσου (που είναι η κεντρική τιµή που

χρησιµοποιείται στην ΕΕ) περί το 17% (ένας στους έξι) χαρακτηρίζονται φτωχοί. Με
βάση την γραµµή του 50% (που προτιµάται από τα περισσότερα κράτη-µέλη και από

τον ΟΟΣΑ), το ποσοστό αυτό κατεβαίνει γύρω στο 10% (ένας στους δέκα).

2. Το ποιοι είναι οι φτωχοί διαφέρει αν η κατάταξη γίνει µε βάση το εισόδηµα ή την

συνολική δαπάνη. Φτωχοί και µε τους δύο τρόπους κατατάσσονται λιγότερο από 60%

αυτών που κατατάσσονται έτσι µόνο µε τον ένα. Οι φτωχοί τόσο σε εισόδηµα όσο και σε

δαπάνη περιορίζονται στο 10% (για την κεντρική γραµµή του 60%) ή στο 5% (για αυτήν
του 50%). Τα ποσοστά αυτά µπορούν να θεωρηθούν ως τα ελάχιστα ποσοστά φτώχειας

για τις συγκεκριµένες γραµµές.
3. Επίσης, χρήση φορολογικών στοιχείων για γενικευµένη στόχευση (δηλαδή χωρίς

αξιοποίηση και άλλων χαρακτηριστικών) σηµαίνει µεγάλης έκτασης διαρροές προς µη

δικαιούχους.
4. Οι φτωχοί στην Ελλάδα σε βαθµό πολύ µεγαλύτερο από την ΕΕ ζουν σε δικό

τους σπίτι, πράγµα που αποµακρύνει µια από τις µεγαλύτερες πηγές ανασφάλειας που

δηµιουργεί το χαµηλό εισόδηµα, αυτής της έξωσης και απώλειας στέγης. Ο

συνυπολογισµός του παράγοντα αυτού µειώνει το ποσοστό φτωχών κατά 3 µονάδες ή

κατά 15%.

13
Άρα στοιχεία που εκτιµούν την αποτελεσµατικότητα των µη συνταξιοδοτικών παρεµβάσεων και

βασίζονται στο ECHP πρέπει να αντιµετωπίζονται µε επιφύλαξη.
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Β. Η επίπτωση της αναδιανεµητικής πολιτικής

Η παρέµβαση του Κράτους συνίσταται σε µεταβιβάσεις σε είδος (π.χ. περίθαλψη, Υγεία,

δηµόσιες υπηρεσίες, επιδοτήσεις κατανάλωσης ρεύµατος, νερού, µεταφορών κλπ) και άµεσες

εισοδηµατικές επεµβάσεις. Οι τελευταίες αποτελούνται από µεταβιβάσεις προς άτοµα ενεργού

ηλικίας (επιδόµατα ανεργίας, οικογενειακά επιδόµατα, ασφάλιση υγείας σε χρήµα) και
µεταβιβάσεις σε άτοµα σε ηλικία συνταξιοδότησης (συντάξεις, ΕΚΑΣ, εξωιδρυµατικά

επιδόµατα). Η παρέµβαση του Κράτους στα εισοδήµατα συµπληρώνεται και από την

φορολογική πολιτική και την χορήγηση εκπτώσεων στο εισόδηµα ή φορολογικές δαπάνες (tax

credits) τα οποία υπολογίζονται πιο δύσκολα. Όλα µαζί συναπαρτίζουν την αναδιανεµητική

πολιτική του κράτους.

Για τις ανάγκες του παρόντος η ανάλυση αναγκαστικά περιορίζεται στις µεταβιβάσεις σε χρήµα,
πράγµα που αναµένεται να δώσει ένα µέτρο της ελάχιστης επίπτωσης στα χαµηλά

εισοδήµατα14.

Ένα σηµαντικό θέµα είναι το κατά πόσον οι συντάξεις πρέπει να θεωρούνται ως κρατικές

µεταβιβάσεις, ή εναλλακτικά ως αποδόσεις εισφορών (δηλαδή ως ένα είδος αποταµίευσης που

δεν εµπεριέχει στοιχεία κοινωνικής αλληλεγγύης). Στην Ελλάδα είναι αδιαµφισβήτητο ότι οι
χαµηλές συντάξεις (δηλαδή αυτές στο ύψος των Κατωτάτων Ορίων του ΙΚΑ ή χαµηλότερες)

εµπεριέχουν σηµαντικότατο µέτρο κοινωνικής αρωγής, ώστε να δικαιολογείται ο

συνυπολογισµός τους ως κοινωνικής πολιτικής.

� 70% των συνταξιούχων του ΙΚΑ λαµβάνουν την κατώτατη σύνταξη, που είναι σηµαντικά

υψηλότερη από τα «οργανικά ποσά» που προκύπτουν από τον τύπο υπολογισµού.15

Αντίστοιχα µεγάλο ποσοστό δικαιούται κατώτατα όρια στις επικουρικές συντάξεις.
� Από το 1996 το ΕΚΑΣ καθιερώθηκε ως επιπλέον εισοδηµατική τόνωση για 350 χιλιάδες

συνταξιούχους µε συνολικές συντάξεις αντίστοιχες µε τα Κατώτατα όρια του ΙΚΑ. Η

ενίσχυση αυτή χρηµατοδοτείται από το Κράτος.
� Οι βασικές συντάξεις του ΟΓΑ (770 χιλιάδες άτοµα) αποδίδονται χωρίς εισφορές.

� Οι λοιπές χαµηλές συντάξεις άλλων ταµείων και αυτές που αντιστοιχούν σε κατώτατα όρια

χρηµατοδοτούνται ως επί το πλείστον µε κρατικές επιχορηγήσεις.
� Το ποσοστό ατόµων µε χαµηλές συντάξεις είναι θετική συνάρτηση της ηλικίας

συνταξιούχων.

Η δικαιολογητική βάση των µεταβιβάσεων αυτών έχει να κάνει µε την αποτροπή της φτώχειας

στην γεροντική ηλικία, η οποία παραµένει το βασικότερο χαρακτηριστικό του χαµηλού

εισοδήµατος στην Ελλάδα (βλ. Ενότητα ∆’). Συνεπώς, είναι ασφαλές να θεωρηθεί ότι το
µεγαλύτερο τµήµα, αν όχι το σύνολο, των µεταβιβάσεων συντάξεων προς άτοµα κοντά στην

διαχωριστική γραµµή πρέπει να αντιµετωπισθούν ως κοινωνική πολιτική16 και

αντιπροσωπεύουν κοινωνική αλληλεγγύη.

Η µεθοδολογία εκτίµησης του αποτελέσµατος συγκρίνει τα χαρακτηριστικά της κατανοµής, τον

αριθµό των φτωχών και την οικονοµική θέση των φτωχών πριν και µετά τις εισοδηµατικές

µεταβιβάσεις. Για λόγους συγκρισιµότητας µε άλλους υπολογισµούς δίδεται η επίπτωση των

συντάξεων και των λοιπών µεταβιβάσεων ξεχωριστά.

14
Η παρατήρηση αυτή ισχύει για την ανάλυση της φτώχειας, όχι όµως αναγκαστικά για την συνολική

ανισότητα.
15 Τα οποία σε χαµηλά επίπεδα ήδη περιλαµβάνουν αναδιανοµή – «αλληλεγγύη των κλάσεων»
16 Με δεδοµένο ότι η οικονοµική κατάσταση ατόµων άνω των 65 είναι απίθανο να αλλάζει από χρόνο σε
χρόνο η µόνιµη εισοδηµατική ενίσχυση µέσω του συστήµατος συντάξεων είναι και διοικητικά η
ενδεδειγµένη λύση.
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Πίνακας 4: Επίπτωση αναδιανεµητικής πολιτικής στην φτώχεια και την ανισότητα
     ΕΟΠ: Έρευνες Οικογενειακών Προϋπολογισµών
      ECHP: Έρευνα µε βάση τα στοιχεία του ευρωπαϊκού Πάνελ Νοικοκυριών

Προ

παρέµβασης

Προ µη-

συνταξιοδοτικών

παρεµβάσεων

∆ιαθέσιµο

(τελικό

εισόδηµα)

∆ιαφορά

οφειλόµενη

στην συνολική

παρέµβασης

Α. Συντελεστής Gini
EOΠ 1988 0.387 0.334 0.314

ΕΟΠ 1994 0.396 0.335 0.310

ΕΟΠ 1999 0.419 0.349 0.322

Β1. Ποσοστό φτωχών (γραµµή 40%)
ΕΟΠ 1988 14.7 6.8 6.2 8.5

ΕΟΠ 1994 16.3 6.8 5.8 10.5

ΕΟΠ 1999 17.0 7.4 6.0 11.0

ECHP 19961 24.5 11.1 9.9 14.6

Β2. Ποσοστό φτωχών (γραµµή 50%)
ΕΟΠ 1988 19.2 12.1 11.1 8.1

ΕΟΠ 1994 21.1 12.0 11.4 9.7

ΕΟΠ 1999 22.6 13.1 11.2 11.4

ECHP 19961 27.7 15.1 14.3 13.4

Β3. Ποσοστό φτωχών (γραµµή 60%)
ΕΟΠ 1988 24.7 18.3 17.0 7.7

ΕΟΠ 1994 26.5 19.0 18.4 8.1

ΕΟΠ 1999 28.6 19.4 17.3 11.4

ECHP 19961 31.1 21.2 20.9 10.2

Γ. Συντελεστής Gini Φτωχών
ΕΟΠ 1999 0.266 0.157 0.147
Σηµειώσεις: Το ECHP εξαιρεί τις τεκµαρτές δαπάνες ενοικίου κλπ.

Από τον πίνακα 4 προκύπτουν µια σειρά παρατηρήσεις:

� Οι εισοδηµατικές µεταβιβάσεις µειώνουν την φτώχεια κατά άνω του ενός τρίτου. Ο αριθµός
που θα βρισκόταν κάτω της γραµµής του 60% µειώνεται κατά 1.2 εκ. άτοµα το 1999.

� Ο ρόλος αυτός διευρύνεται διαχρονικά – η διαφορά που οφείλεται στην παρέµβαση

αυξάνεται µεταξύ 1988 και 1999 κατά 48%.

� Η ανισότητα µεταξύ των φτωχών θα ήταν κατά 80% µεγαλύτερη αν δεν υπήρχε η κρατική

παρέµβαση.

� Η ποσοστιαία επίδραση της παρέµβασης είναι µεγαλύτερη στις χαµηλότερες διαχωριστικές
γραµµές.

� Το µεγαλύτερο τµήµα της παρέµβασης οφείλεται στις συντάξεις. Η µεγάλη αύξηση της

αποτελεσµατικότητας µεταξύ 1994 και 1999 προφανώς οφείλεται στην εισοδηµατική

πολιτική προς τις συντάξεις, ιδίως στον ΟΓΑ και στην θέσπιση του ΕΚΑΣ.

� Η επίπτωση των λοιπών παρεµβάσεων είναι σαφώς µικρότερης εµβέλειας, αν και διαχρονικά
αυξάνεται (από 1.3 µονάδες το 1988, 1.4 το 1994, σε 2.1µονάδες το 1999 µια αύξηση της

εµβέλειας σε σχέση µε το 1994 κατά 60%). Πάντως, το 1999 η µεταβολή αυτή

αντιπροσωπεύει 226 χιλιάδες άτοµα. Η αύξηση της αποτελεσµατικότητας πρέπει να

οφείλεται τόσο στην συνολική αύξηση των κοινωνικών ενισχύσεων, όσο και στην στόχευση

προς τους οικονοµικά ασθενέστερους.

� Η επίπτωση στην συνολική ανισότητα (∆είκτης Gini) είναι µεγάλη αν συµπεριληφθούν οι
συντάξεις. Αν εξετάσουµε µόνο τις µεταβιβάσεις εκτός συντάξεων οι µεταβολές περιορίζονται

(µεταβολή ίση µε το 10% του δείκτη). Αυτό, παρότι µικρό, είναι κατά πολύ µεγαλύτερο από

την όποια διαχρονική τάση υπάρχει στον δείκτη Gini.

Το βασικό σηµείο που φαίνεται από τον Πίνακα 4 είναι ότι η φτώχεια προ παρεµβάσεων

φαίνεται να έχει µια αυξητική πορεία. Η πορεία αυτή διορθώνεται από την κρατική παρέµβαση
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για να συγκρατηθεί στα ίδια περίπου επίπεδα. Η πορεία αυτή συµπίπτει απολύτως µε την

διεθνή εµπειρία (βλ. Ένθετο 1 «12 τυπικά χαρακτηριστικά στον ΟΟΣΑ»). Το θέµα της

διαχρονικής πορείας είναι το αντικείµενο της επόµενης ενότητας.

∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 5-6
5. Οι εισοδηµατικές µεταβιβάσεις, (χαµηλές συντάξεις, ΕΚΑΣ, επιδόµατα ανεργίας,

οικογενειακά και άλλα επιδόµατα), παίζουν σηµαντικό ρόλο στον περιορισµό της

φτώχειας. Η σύγκριση της κατανοµής χωρίς µεταβιβάσεις µε την τελική κατανοµή του

διαθέσιµου εισοδήµατος, δείχνει µείωση των φτωχών κατά το ένα τρίτο, ενώ η ανισότητα

µεταξύ φτωχών περιορίζεται κατά 80%. Το µεγαλύτερο τµήµα του αποτελέσµατος αυτού
οφείλεται σε παροχές συντάξεων προς χαµηλοσυνταξιούχους (συντάξεις ΟΓΑ, κατώτατα

όρια λοιπών ταµείων) αλλά και στο ΕΚΑΣ. Αν και µικρότερη, η επίπτωση των λοιπών

µεταβιβάσεων (οικογενειακά επιδόµατα, επιδόµατα ανεργίας) δεν είναι αµελητέα και

αυξάνεται σηµαντικά µετά το 1994.

6. Η εµβέλεια της κρατικής παρέµβασης διευρύνεται διαχρονικά: η διαφορά που
σχετίζεται µε την παρέµβαση αυξάνεται µεταξύ 1988 και 1999 κατά 48%. Όσον αφορά

τα επιδόµατα εκτός συντάξεων η διεύρυνση λόγω παρέµβασης µεταξύ 1994 και 1999

ανήλθε σε 61%.

Γ. ∆ιαχρονική πορεία – διεθνείς συγκρίσεις

Οι 3 ΕΟΠ από το 1988 δίδουν την δυνατότητα να εξεταστεί η διαχρονική πορεία της φτώχειας

και της ανισότητας τα τελευταία 12 χρόνια. Εξετάζεται τόσο η σχετική φτώχεια (µε την γραµµή

να αφορά το ίδιο έτος), όσο και η απόλυτη φτώχεια (η γραµµή διατηρείται σταθερή σε

πραγµατικούς όρους µε βάση το 1994)17.

Πίνακας 5: ∆ιαχρονική πορεία χαµηλού εισοδήµατος, 1988-1999

(% κάτω από διάφορες γραµµές διαχωρισµού)
Με βάση την δαπάνη Με βάση το εισόδηµα

1988 1994 1999 1988 1994 1999

Ποσοστό φτωχών (σχετική φτώχεια)
40% διαµέσου 6.4 4.7 4.9 6.2 5.8 6.0

50% διαµέσου 12.3 10.4 10.7 11.1 11.4 11.2

60% διαµέσου 18.7 17.1 17.9 17.0 18.4 17.3

70% διαµέσου 26.3 24.8 25.6 24.4 26.2 25.1

Ποσοστό φτωχών (φτώχεια µε σταθερή γραµµή 1994)
40% διαµέσου 5.2 4.7 3.0 7.1 5.8 3.9

50% διαµέσου 10.4 10.4 7.0 13.3 11.4 7.8

60% διαµέσου 15.9 17.1 12.7 20.2 18.4 13.0

70% διαµέσου 22.2 24.8 18.8 28.7 26.2 18.4

Συνολική ανισότητα
συντ. GINI1 0.308 0.295 0.307 0.314 0.310 0.322

P80/P201 2.55 2.41 2.50 2.46 2.50 2.48

Ρ90/Ρ10 4.36 3.96 4.05 5.06 4.11 4.27

S80/S20 4.98 4.54 4.81 5.06 4.92 5.20

Gini φτωχών1 0.17 0.16 0.15 0.31 0.32 0.30
1Για ορισµούς βλ. Ένθετο στην επόµενη σελίδα.

 Όσον αφορά την σχετική φτώχεια:

� ∆εν διαφαίνεται καµία ισχυρή τάση. Μια ελαφρά αύξηση µε βάση την δαπάνη µεταξύ

1994 και 1999, αντισταθµίζεται από µείωση µε βάση το εισόδηµα. Αν οι συγκρίσεις

γίνουν µε το 1988, η εκτίµηση αντιστρέφεται (µείωση µε βάση την δαπάνη, αύξηση µε

το εισόδηµα). Συµπέρασµα µάλλον έλλειψη κινητικότητας .

� Λαµβάνοντας υπόψη χαµηλότερες διαχωριστικές γραµµές οι ενδείξεις για βελτίωση για

το σύνολο της περιόδου ισχυροποιούνται.

17 Αυτό αντιστοιχεί µε διατήρηση του προφίλ κατανάλωσης που αντιστοιχεί στο 1994. Εφόσον δεν αλλάζει
πολύ η κατανάλωση (δηλαδή γίνεται η σύγκριση για έτη σχετικά κοντά), η σύγκριση δίδει µια ιδέα της
συνολικότερης πορείας της ευηµερίας των φτωχών.
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∆είκτες ανισότητας
O συντελεστής Gini ερµηνεύεται ως η στατιστικά αναµενόµενη διαφορά του αποτελέσµατος της
σύγκρισης δύο τυχαίων εισοδηµάτων, ως ποσοστό του µέσου όρου. ∆ηλαδή µε Gini 0,3 αν πάρουµε δύο
τυχαία άτοµα στην κοινωνία, θα αναµένουµε το εισόδηµά τους να διαφέρει κατά 30% του µέσου όρου.
Επίσης µπορεί να ερµηνευτεί ως η απόσταση της κατανοµής εισοδήµατος  από την πλήρη ισότητα
(Gini=0).
Το Gini των φτωχών µετρά την ανισότητα ανάµεσα στους φτωχούς. Αποτελεί µέτρηση του ‘βάθους της

φτώχειας’ και αποφεύγει τα προβλήµατα αναξιοπιστίας των άκρων της 3

Ο δείκτης S80/S20  εξετάζει το µερίδιο του εισοδήµατος του πλουσιότερου 20% και το συγκρίνει µε
αυτό του φτωχότερου 20%.  Με τον τρόπο αυτό επηρεάζεται και από τα πολύ υψηλά και τα πιο χαµηλά
εισοδήµατα και µεγιστοποιεί τα προβλήµατα αναξιοπιστίας των δύο άκρων. Αν η κατανοµή εισοδήµατος
ήταν µια βαθµίδα µε σκαλοπάτια κάθε 10% του πληθυσµού, ο δείκτης Ρ80/Ρ20  εξετάζει το ύψος της
8ης βαθµίδας (σκαλοπατιού, ανεβαίνοντας) µε το ύψος της 2ης βαθµίδας (σκαλοπάτι).  Σε τεχνικούς
όρους το εισόδηµα του ατόµου στην 80ή θέση µε το εισόδηµα στην 20ή θέση. Αξία 2.5 σηµαίνει ότι το

εισόδηµα του 80ού είναι 2.5 φορές µεγαλύτερου από αυτή του 20ού.

� Η ανισότητα µεταξύ φτωχών (‘το βάθος της φτώχειας’) εµφανίζει βελτίωση µεταξύ 1988

και 1999.

Το ασφαλέστερο συµπέρασµα (και λαµβάνοντας υπόψη τις τεχνικές δυσκολίες) τείνει µάλλον

για ακινησία.

Η συνολική ανισότητα, αφού επεκτείνει την προσοχή της στο σύνολο της κατανοµής (και στα
υψηλά εισοδήµατα) δεν έχει τόσο σηµασία για τον κοινωνικό αποκλεισµό. Όµως, η εικόνα

στασιµότητας µάλλον επιβεβαιώνεται και εδώ: Στην πορεία του συντελεστή Gini, οι αλλαγές

επικεντρώνονται στο 3ο δεκαδικό και θα µπορούσαν να δηµιουργούνται από τεχνικά θέµατα

αποκλειστικά18. Το φαινόµενο αυτό δηµιουργείται κυρίως από αύξηση του µεριδίου του

πλουσιότερου 10% το 1999, που είναι πιθανόν να οφείλεται σε φαινόµενα σχετιζόµενα µε την

χρηµατιστηριακή έκρηξη του έτους εκείνου. Είναι χαρακτηριστικό ότι δείκτες που δεν
επηρεάζονται από τις εξελίξεις στα υψηλά εισοδήµατα (Ρ80/Ρ20) εµφανίζουν µείωση στην

ανισότητα.  Όλες οι αλλαγές αυτές, πάντως, είναι µικροσκοπικές αν συγκριθούν µε την µεγάλη

προσαρµογή που έγινε στην µεταξύ 1974 και 1981 – όταν το 1974 το Gini εισοδήµατος ήταν

0.382 και δαπάνης 0.351.

∆ιαχρονικές µεταβολές της σχετικής φτώχεια µπορούν να οδηγήσουν σε παρανοήσεις, αφού η

γραµµή µετακινείται κάθε φορά. Αντίθετα, αν διατηρηθεί σταθερό σηµείο σύγκρισης, µε το να
κρατείται η αγοραστική αξία της διαχωριστικής γραµµής σταθερή, υπάρχει αδιάψευστη ένδειξη

µεγάλων µειώσεων. Τα στοιχεία επιβεβαιώνουν ότι η γενικότερη πρόοδος της οικονοµίας δίδει

την δυνατότητα σε µεγάλο αριθµό φτωχών να βελτιώσουν την εισοδηµατική τους κατάσταση και

να προσπεράσουν την (σταθερή) διαχωριστική γραµµή. Η βελτίωση στην φτώχεια, αν ληφθεί

υπόψη το εισόδηµα είναι συνεχής από το 1988, ενώ για την δαπάνη ίσως να υπάρχει µια µικρή

επιδείνωση µεταξύ 1988 και 1994 (η οποία όµως οφείλεται πιθανόν σε προβλήµατα των
στοιχείων). Με βάση την γραµµή του 60% και το εισόδηµα η µείωση του 1999 σε σχέση µε το

1988 είναι κατά 35.6%, ενώ στην γραµµή του 50% η µείωση είναι 41%.

Έτσι, η ακινησία όσον αφορά το συνολικό ποσοστό ατόµων κάτω από τις διαχωριστικές γραµµές

υποκρύπτει µια ουσιαστικότατη διαχρονική βελτίωση στην πραγµατική οικονοµική κατάσταση

των ατόµων αυτών.

Σηµαντικότατο σηµείο για την αξιολόγηση των ευρηµάτων αυτών αποτελούν δύο στοιχεία, που

φυσιολογικά θα έπρεπε να επιβαρύνουν την κατάσταση: (α) Η πορεία της ανεργίας, που το

1988 ήταν 7.7% το 1994, 9.6% και το 1999 έφθασε το µέγιστο ύψος της 11.7%. (β) την

προσθήκη στον πληθυσµό 200 χιλιάδων παλιννοστησάντων Ποντίων και περί τις 500 χιλιάδες

οικονοµικών µεταναστών.

Πώς συγκρίνεται το ποσοστό αυτό διεθνώς; Ο πίνακας 6 εξετάζει συγκριτικά στοιχεία µε βάση τα
στοιχεία του ευρωπαϊκού Πάνελ (ECHP) του 1996:

18
Τεχνικοί πρέπει να είναι και οι λόγοι για την εµφανιζόµενη µείωση της ανισότητας 1988-1994, η οποία

άλλως θα ήταν δυσεξήγητη - παράλληλη διεύρυνση της φτώχειας, µείωση συντάξεων κλπ.
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Πίνακας 6: Συγκριτικά στοιχεία από το Ευρωπαϊκό Πάνελ Νοικοκυριών 19961

Ποσοστό κάτω διαχωριστικής γραµµήςΣυντελεστής

GINI 40% 50% 60%

Ελλάδα ΕΟΠ 1999 0.32 6 11 17

ECHP 1996
Ελλάδα 0.34 10 14 21

Πορτογαλία 0.37 9 15 22

Ιταλία 0.33 8 13 19

Ισπανία 0.33 7 12 18

Γαλλία 0.33 4 9 16

ΗΒ 0.33 6 12 19

∆ανία 0.23 3 6 11

ΕΕ-15 0.31 6 11 17
1: Η κύρια διαφορά µεταξύ ΕΟΠ και ECHP είναι στο εισόδηµα από ιδιοκατοίκηση και τα άλλα τεκµαρτά
εισοδήµατα.

Πηγή: Eurostat

� Η Ελλάδα βρίσκεται, µαζί µε την Πορτογαλία και τις υπόλοιπες χώρες του Ευρωπαϊκού

Νότου, στην κορυφή της κατάταξης σε σχέση µε την ανισότητα και το χαµηλό εισόδηµα.

� Βασικό πρόβληµα των στοιχείων του ευρωπαϊκού Πάνελ είναι η µη δυνατότητα

συνυπολογισµού της επίπτωσης της ιδιοκατοίκησης. Ο Πίνακας 3 δείχνει ότι ο

συνυπολογισµός τους µειώνει το ποσοστό των φτωχών κατά 3 µονάδες και τον συντελεστή

Gini κατά 5 µονάδες. Αν µπορούσε να γίνει αντίστοιχη διόρθωση στα στοιχεία του ΕCHP,

τότε είναι πιθανόν να εκµηδενιζόταν η διαφορά µεταξύ της Ελλάδας και του µέσου όρου της

ΕΕ (δεδοµένου ότι το υψηλό ποσοστό ιδιοκατοίκησης είναι µια ιδιαιτερότητα της Ελλάδας
και του Νότου σε µικρότερο βαθµό. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι αντίστοιχοι δείκτες της

ΕΟΠ είναι πολύ κοντά στους µέσους όρους του Πίνακα 6.

� Με δεδοµένο ότι η παρατήρηση για ιδιοκατοίκηση ισχύει (για µικρότερο ίσως βαθµό) για τις

άλλες χώρες του Νότου, εξηγείται τµηµατικά η διαφορά µεταξύ Βορρά και Νότου.

� Αν ληφθούν υπόψη και στοιχεία εκτός ΕΕ εντύπωση προκαλεί όχι τόσο η διασπορά όσο η

σύγκλιση µέσα στην Ε.Ε. Ο Förster 2000 (εξετάζοντας στοιχεία οικογενειακών

προϋπολογισµών), αναφέρει για την Ιταλία 0.34, την Τουρκία 0.49, το Μεξικό 0.53,

Αυστραλία 0.31. Η Παγκόσµια Τράπεζα (World Bank 2000) αναφέρει Gini για την Κίνα

0.40, την Νέα Ζηλανδία 0.44, την Ελβετία 0.33, τις ΗΠΑ 0.41. Για λόγους σύγκρισης.

Υπενθυµίζεται ότι το Gini της Ελλάδας το 1974 ήταν 0.38. Οι αποστάσεις αυτές είναι σαφώς

µεγαλύτερες από την απόσταση µεταξύ των δύο ακραίων περιπτώσεων στην Ε.Ε. – της

Πορτογαλίας και της ∆ανίας.

Το φαινόµενο της αρνητικής συσχέτισης µεταξύ ανισότητας και επιπέδου εισοδήµατος είναι

ευρύτατα γνωστό (π.χ. Förster 2000, Eurostat 2000) και συναντάται σε όλες τις µετρήσεις. Αν

και οι αιτίες για το φαινόµενο αυτό είναι σύνθετες, είναι πιθανόν να σχετίζονται µε το υψηλό

ποσοστό αγροτικής δραστηριότητας ή άλλα διαρθρωτικά στοιχεία της παραγωγής. Εξίσου

πιθανή εξήγηση είναι ή ταχύτερη αναπτυξιακή πορεία της τελευταίας γενιάς που δηµιουργεί
ανισότητες µεταξύ ηλικιακών οµάδων µε τους πιο ηλικιωµένους να βρίσκονται σε πολύ

µεγαλύτερο κίνδυνο φτώχειας19.

Ποια είναι η διαχρονική πορεία της ανισότητας διεθνώς: Ο Förster 2000 (βλ. Ένθετο 1)
αναφέρει ότι η ανισότητα από τα µέσα του ’80 αυξάνεται. Προς επίρρωση αυτού αναφέρεται η

περίπτωση της Ιταλίας, της Φιλανδίας, της Ολλανδίας και της Σουηδίας (σε µικρότερο βαθµό).

Στην δεκαετία του 1990 το κυρίαρχο γεγονός στις Ευρωπαϊκές οικονοµίες ήταν πρώτα η
σταθεροποίηση και µετά η προσπάθεια συµµόρφωσης µε τα κριτήρια του Μάαστριχτ.20

19 Το σηµείο αυτό αποτελεί ίσως το ισχυρότερο χαρακτηριστικό της Ελληνικής κατάστασης – βλ. Ενότητα
4. Αντίθετα σε πιο «ώριµες» κοινωνίες το πρόβληµα µετατίθεται προς νεότερες γενιές, και ιδίως µε την
παρουσία παιδιών.
20 Η τάση αυτή ίσως εξηγεί την υιοθέτηση συστηµάτων εγγυηµένων πόρων ως αντισταθµιστικών
µηχανισµών σε χώρες του Νότου κατά την διάρκεια, ή αµέσως µετά, από την διαδικασία σύγκλισης στα
κριτήρια του Μάαστριχτ. Στην κατηγορία αυτή εµπίπτει η Πορτογαλία (Εγγυηµένο εισόδηµα το 1998 η
Ιταλία (πιλοτική εφαρµογή σε 37 δήµους το 1998), σε µικρότερο βαθµό η Ισπανία. Η επίπτωση των
πρωτοβουλιών αυτών στην ανισότητα δεν έχει µετρηθεί στις έρευνες ακόµη.
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Αν και δεν υπάρχουν πλήρη στοιχεία, υπάρχουν ενδείξεις ότι η προσπάθεια αυτή επιβάρυνε

την κατάσταση όσον αφορά τα κατώτερα εισοδηµατικά στρώµατα του πληθυσµού. Για

παράδειγµα το µερίδιο του φτωχότερου 10% από 3.0% το 1983 στην Ιταλία µειώθηκε σε 2.2%

το 1996. Επιπλέον µεταξύ των τριών διαθέσιµων «κυµάτων» του Ευρωπαϊκού Πάνελ

Νοικοκυριών για την τριετία 1994-96 το µερίδιο του φτωχότερου 10% του πληθυσµού µειώθηκε
στην Πορτογαλία και την Ιταλία. Αντίθετα, στην Ελλάδα η πορεία είναι ουδέτερη µε µια

ελαφρότατη αυξητική τάση (από 2.30 σε 2.32%).

Συγκρινόµενη µε αυτές οι εξελίξεις, η συγκράτηση ή ακόµη και η µικρή βελτίωση στην

εικόνα της ανισότητας κατά την Ελληνική προσπάθεια προσαρµογής στην ΟΝΕ, είναι

αξιοσηµείωτη. Η επιτυχία αυτή, όπως είδαµε παραπάνω οφείλεται κατά κύριο λόγο στις

µεγαλύτερες κοινωνικές δαπάνες και στην αποτελεσµατικότερη στόχευσή τους.

∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 7-9
7. Οσον αφορά τις διαχρονικές τάσεις, δεν διαφαίνεται καµιά τάση στην σχετική φτώχεια

από το 1988. Αντίθετα, υπάρχει σηµαντικότατη µείωση (κατά 35%) αν κρατηθεί η

αγοραστική δύναµη της γραµµής σταθερή στα επίπεδα του 1994, δηλαδή µια βελτίωση της
κατάστασης των φτωχών. Η εικόνα αυτή πρέπει να συνεκτιµηθεί λαµβάνοντας υπόψη τους

επιβαρυντικούς παράγοντες της αύξησης της ανεργίας στην περίοδο αυτή και την έλευση

των παλιννοστούντων και των µεταναστών.

8. Σε συγκρίσεις µε την ΕΕ που χρησιµοποιούν στοιχεία της Eurostat, η τοποθέτηση της

Ελλάδας µετά την Πορτογαλία και µαζί µε τις άλλες χώρες του Νότου στην κορυφή της
κατάταξης οφείλεται αφενός σε διαρθρωτικούς λόγους, (όπως το υψηλό ποσοστό

απασχόλησης στον πρωτογενή τοµέα, το µερίδιο αυτοαπασχόλησης και ΜΜΕ), αφετέρου δε

στον µη συνυπολογισµό της ιδιοκατοίκησης στα συγκριτικά στοιχεία. Σε όσα στοιχεία

περιλαµβάνουν την ιδιοκατοίκηση οι διαφορές από τον µέσο όρο της ΕΕ είναι πολύ

περιορισµένες.

9. Υπάρχουν ενδείξεις ότι σε άλλες χώρες (ιδίως στον Νότο) η πορεία σταθεροποίησης και
επίτευξης των κριτηρίων του Μάαστριχτ συµβάδισε µε διεύρυνση της ανισότητας.

Συγκρινόµενη µε αυτό η συγκράτηση ή ακόµη και η µικρή βελτίωση στην εικόνα της

ανισότητας κατά την Ελληνική προσπάθεια είναι αξιοσηµείωτη. Η επιτυχία αυτή οφείλεται

κατά κύριο λόγο στην αύξηση των κοινωνικών δαπανών στην Ελλάδα από το 1994 και στην

αποτελεσµατικότερη στόχευσή τους.
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∆. Τα χαρακτηριστικά των ατόµων χαµηλού εισοδήµατος
Σηµαντικότατο σηµείο είναι το πώς ο κίνδυνος χαµηλού εισοδήµατος κατανέµεται µεταξύ

οµάδων του πληθυσµού. Το αν µια οµάδα έχει υψηλότερη ή χαµηλότερη πιθανότητα να

βρίσκεται σε κατάσταση φτώχειας έχει σηµασία τόσο για την ερµηνεία των στοιχείων όσο και για

την χάραξη πολιτικής αντιµετώπισής τους. Βεβαίως, αυτού του είδους η εξέταση δεν µπορεί να
εξετάσει σχέσεις αιτίου- αιτιατού, ενώ η µονοδιάστατη αντιµετώπιση διατρέχει τον κίνδυνο να

µην µπορεί να ξεχωρίσει τις αποφασιστικές επιρροές. 21Ο πίνακας 7 αναπαράγει συγκριτικά

στοιχεία µε βάση το ευρωπαϊκό Πάνελ του 1996:

Πίνακας 7: Σχετικός κίνδυνος φτώχειας1 (60% διαµέσου) στην Ελλάδα και την ΕΕ
(100= γενικός µέσος όρος ποσοστού φτώχεια)
Ελλάδα Ιταλία Πορτογαλία Ισπανία Γαλλία ΕΕ-13

Κατάσταση απασχόλησης
Εργαζόµενος 82 90 82 84 73 77

Άνεργος 156 294 147 257 362 296

Συνταξιούχος 162 70 195 90 116 109

µη ενεργός 140 261 271 141 345 306

Τύπος νοικοκυριού
Μόνος < 65 115 95 175 90 160 126

Μόνος >=65 176 133 243 60 152 146

Ζεύγος, χωρίς παιδί

<65

77 42 98 70 64 53

Ζεύγος, χωρίς παιδί

>=65

175 49 185 113 87 94

Μονογονική

οικογένεια

116 113 129 118 180 184

Ζεύγος + 1 παιδί 46 74 47 74 53 60

  + 2 παιδιά 74 90 85 100 56 81

  + 3 και άνω 88 189 176 190 140 144

Ζεύγος + µεγάλα
παιδιά

91 117 75 104 100 97

Λοιπά 116 97 88 87 122 106

Εκπαιδευτικό επίπεδο
Υψηλό 28 32 3 29 26 41

Μεσαίο 58 56 37 67 75 82

Χαµηλό 158 131 117 129 178 150

Φύλο
Άνδρες 95 95 91 100 94 94

Γυναίκες 100 105 105 100 106 106
1Ποσοστό φτώχειας στην οµάδα/ ποσοστό φτώχειας στο σύνολο του πληθυσµού. 100 σηµαίνει ότι είναι το
ίδιο ποσοστό µε τον πληθυσµό. Άνω του 100 σηµαίνει επιβάρυνση, κάτω µικρότερη επίδραση. Πηγή:
Eurostat 2000.

H συγκριτική εικόνα του Πίνακα 7 αναδεικνύει ανάγλυφα ορισµένα κεντρικά χαρακτηριστικά

και ιδιαιτερότητες του Ελληνικού προβλήµατος:

� Το χαµηλό εισόδηµα έχει γκρίζο χρώµα: Ο κίνδυνος φτώχειας µεγαλώνει και µόνο µε

την παρουσία ενός ατόµου άνω των 65, ενώ η κατηγορία «συνταξιούχος» είναι ιδιαίτερα

βεβαρηµένη.
� Αντίθετα, η παρουσία παιδιών, ακόµη και σε πολύτεκνες οικογένειες, µειώνει στατιστικά

τον κίνδυνο φτώχειας. Αυτό µπορεί να οφείλεται είτε σε αποτελεσµατική πολιτική ή (πιο

πιθανόν) είναι η άλλη όψη του νοµίσµατος της υπογεννητικότητας: Οι µητέρες δεν

προχωρούν στην τεκνοποιία πριν εξασφαλίσουν τα οικονοµικά της οικογένειάς τους.

Αυτό ισχύει (σε µικρότερο βαθµό) ακόµη και για τις µονογονικές οικογένειες.

� Η ανεργία και η έλλειψη εργασίας είναι πολύ µικρότερος κίνδυνος από ό,τι σε άλλες

χώρες. Ενώ στο σύνολο της ΕΕ τριπλασιάζεται η πιθανότητα χαµηλού εισοδήµατος στην
Ελλάδα (και παρά τα περιορισµένα επιδόµατα ανεργίας) ανεβαίνει µόνο κατά 56%, το

δεύτερο χαµηλότερο ποσοστό αύξησης στην ΕΕ.

21 π.χ. κάτοικοι αγροτικών περιοχών είναι πιο ηλικιωµένοι, λιγότερο µορφωµένοι και ασχολούνται µε την

γεωργία.  Το ότι βαρύνονται περισσότερο µπορεί να οφείλεται σε ένα ή σε όλους τους παράγοντες.
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� Η συσχέτιση µε το εκπαιδευτικό επίπεδο είναι ιδιαίτερα ισχυρή σε όλες τις χώρες και

στην Ελλάδα.

Ο Πίνακας 8 αναπαράγει τις παρατηρήσεις για τα στοιχεία των ΕΟΠ 1988-1999 τόσο µε βάση

την κατανοµή του εισοδήµατος (Πίνακας 8α) όσο και µε βάση την κατανοµή της καταναλωτικής
δαπάνης (Πίνακας 8β). Για να ερµηνευτούν η διαχρονική πορεία πρέπει να µην λησµονούνται

τα κάτωθι στοιχεία που χαρακτήρισαν την περίοδο:

� Η εισοδηµατική πολιτική στις συντάξεις, ως το 1994 ήταν περιοριστική και µετά

συνδυάστηκε µε στοχεύσεις όπως το ΕΚΑΣ.

� Μεταξύ των ετών αυτών υπήρξε µεγάλη αύξηση των µεταναστών, τόσο παλιννοστούντων

όσο και οικονοµικών µεταναστών, οι οποίοι λογικά θα έπρεπε να προστίθενται στα
χαµηλότερα εισοδήµατα.

� Οι δείκτες γονιµότητας παρέµειναν σε χαµηλά επίπεδα, ενώ διευρύνθηκε το ποσοστό

συµµετοχής γυναικών στην αγορά εργασίας.

Πίνακας 8α: Σχετικός κίνδυνος φτώχειας στις ΕΟΠ 1988, 1994, 1999 µε βάση την
κατανοµή του ισοδύναµου εισοδήµατος

(100= γενικός µέσος όρος ποσοστού)

60% διαµέσου 40% διαµέσου

ΕΟΠ

1999

ΕΟΠ

1994

ΕΟΠ

1988

ΕΟΠ

1999

ΕΟΠ

1994

ΕΟΠ

1988

Κατάσταση απασχόλησης
Εργαζόµενος 68 65 65 58 52 48

Άνεργος 146 137 175 175 133 200

Συνταξιούχος 147 158 147 160 214 186

µη ενεργός 104 104 106 103 95 102

Τύπος νοικοκυριού
Μόνος < 65 77 61 82 82 60 124

Μόνος >=65 159 184 214 242 309 358

Ζεύγος, χωρίς παιδί <65 87 70 52 90 62 55

Ζεύγος, χωρίς παιδί >=65 176 177 198 190 219 269

Μονογονεϊκή οικογένεια 131 133 107 150 140 100

Ζεύγος + 1 παιδί 55 63 66 67 50 55

  + 2 παιδιά 69 63 74 53 47 47

  + 3 και άνω 172 159 109 207 174 118

Λοιπό 93 100 103 80 88 92

Εκπαιδευτικό επίπεδο µέλους
∆εν πήγε σχολείο 152 171 210 216

∆εν τελείωσε ∆ηµοτικό 177 185

0.

144 195 222

0.

165

-∆ηµοτικό 134 118 111 122 112 100

- Γυµνάσιο 97 72 70 80 66 47

- Λύκειο 55 42 51 53 26 45

- Ανώτερη ή Ανώτατη σχολή 21 11 12 23 3 3

Περιοχή κατοικίας
Αθήνα 56 50 57 43 33 44

Π.Σ. Θεσσαλονίκης 60 63 70 53 36 57

Λοιπές αστικές 88 78 87 115 60 81

Ηµιαστικές 120 136 105 112 150 105

Αγροτικές 189 183 166 185 222 186

Μερικά ενδιαφέροντα συµπεράσµατα προκύπτουν από τα στοιχεία του πίνακα.

� Όπως προκύπτει και από τα στοιχεία του Πίνακα 7, η κατάσταση απασχόλησης των µελών
του πληθυσµού έχει άµεση σχέση µε τον σχετικό κίνδυνο φτώχειας. Οι άνεργοι και κυρίως

οι συνταξιούχοι αντιµετωπίζουν έναν αυξηµένο τέτοιο κίνδυνο.
� Όλες οι µετρήσεις εµφανίζουν µια µείωση στον κίνδυνο φτώχειας των ηλικιωµένων. Με

βάση το εισόδηµα µοναχικά άτοµα άνω των 65 από 110% πιο επιβαρηµένοι, εµφανίζουν

επιβάρυνση κατά µόνο κατά 60%, περιορίζοντας τον κίνδυνο στο µισό. Η µείωση αυτή είναι

περισσότερο ισχυρή στο κατώτερο άκρο της κατανοµής (για γραµµή διαχωρισµού 40% της
διαµέσου).
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� Η θέση των συνταξιούχων εµφανίζει µια σχετική επιδείνωση µεταξύ 1988 και 1994, και

βελτίωση µεταξύ 1994 και 1999. Προφανώς αυτό εξηγείται από την εισοδηµατική πολιτική

στις συντάξεις και από την χορήγηση του ΕΚΑΣ το 1996.

� Οι µονογονεϊκές οικογένειες εµφανίζονται βεβαρηµένες µε βάση το εισόδηµα, αλλά όχι

µε βάση την δαπάνη. Η εξήγηση αυτή προφανώς έγκειται σε άτυπα δίκτυα αλληλεγγύης.

� Η παρουσία παιδιών (και τα άτυπα δίκτυα) γενικά µειώνει τον κίνδυνο φτώχειας
(περισσότερη στην δαπάνη παρά στο εισόδηµα). Όµως, πρέπει να προβληµατίσει µια

σχετική τάση επιδείνωσης για τις πολύτεκνες οικογένειες

� Ο βαθµός αστικότητας της διαµονής επιβαρύνει κατά ένα σηµαντικό ποσοστό τον κίνδυνο

φτώχειας. Αξιοπρόσεκτο, είναι το γεγονός της αύξησης του σχετικού κινδύνου φτώχειας των

αγροτικών περιοχών στην περίοδο 1994-99, όταν αυτή µετρείται µε την δαπάνη (και όχι µε
το εισόδηµα). Η γήρανση των αγροτικών περιοχών µπορεί να ευθύνεται για αυτό.

� Και από τα στοιχεία των ΕΟΠ προκύπτει µε σαφήνεια ότι ο βασικότερος αποτρεπτικός

παράγοντας της φτώχειας παραµένει η Παιδεία. Όµως, φαίνεται η προστασία που προσδίδει

το υψηλό επίπεδο παιδείας µειώνεται σηµαντικότατα.

Πίνακας 8β: Σχετικός κίνδυνος φτώχειας στις ΕΟΠ 1988, 1994, 1999 µε βάση την
κατανοµή της ισοδύναµης καταναλωτικής δαπάνης

(100= γενικός µέσος όρος ποσοστού)

60% διαµέσου 40% διαµέσου

ΕΟΠ

1999

ΕΟΠ

1994

ΕΟΠ

1988

ΕΟΠ

1999

ΕΟΠ

1994

ΕΟΠ

1988

Κατάσταση απασχόλησης
Εργαζόµενος 77 71 79 63 53 64

Άνεργος 131 136 114 141 151 108

Συνταξιούχος 162 170 165 198 213 205

µη ενεργός 91 95 93 86 92 91

Τύπος νοικοκυριού
Μόνος < 65 44 59 76 55 64 75

Μόνος >=65 225 239 235 322 355 378

Ζεύγος, χωρίς παιδί

<65

79 78 69 63 64 55

Ζεύγος, χωρίς παιδί

>=65

178 191 221 198 243 280

Μονογονική οικογένεια 75 54 78 76 83 50

Ζεύγος + 1 παιδί 53 44 44 41 38 14

  + 2 παιδιά 55 56 55 35 34 42

  + 3 και άνω 107 104 96 151 106 116

Λοιπό 105 108 111 100 96 106

Εκπαιδευτικό επίπεδο µέλους
∆εν πήγε σχολείο 156 166 216 200

∆εν τελείωσε ∆ηµοτικό 208 214 148 282 249 178

-∆ηµοτικό 139 122 113 129 113 102

- Γυµνάσιο 104 72 73 88 64 59

- Λύκειο 48 42 38 33 26 16

- Ανώτερη ή Ανώτατη

σχολή

23 16 11 12 13 2

Περιοχή κατοικίας
Αθήνα 49 56 55 31 47 34

Π.Σ. Θεσσαλονίκης 58 75 62 29 81 66

Λοιπές αστικές 94 86 76 98 85 77

Ηµιαστικές 130 146 114 141 111 128

Αγροτικές 186 159 174 218 187 189

Συµπερασµατικά, προκύπτουν τα εξής όσον αφορά τα χαρακτηριστικά του προβλήµατος

χαµηλού εισοδήµατος:

� Η ηλικία παραµένει (αν και σε µικρότερο βαθµό) ο κυριότερος παράγων. Συνεπώς

στοχεύσεις µέσω του συστήµατος συντάξεων πρέπει να παραµείνουν ως βασικό στοιχείο του
οπλοστασίου.

� Οι αγροτικές περιοχές απαιτούν ξεχωριστή αντιµετώπιση.
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� Η άτυπη αλληλεγγύη αντιµετωπίζει πολλά από τα θέµατα της παρουσίας παιδιών. Όµως,

απαιτείται εγρήγορση .

� Η Παιδεία παραµένει ο ισχυρότερος µακροχρόνιος παράγων.

∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΗ 10
10. Τα χαρακτηριστικά των φτωχών στην Ελλάδα:

• Η µεγάλη ηλικία αποτελεί ακόµη τον σοβαρότερο επιβαρυντικό παράγοντα. Η
σηµασία της και η σχετική επιβάρυνση της θέσης των ηλικιωµένων, όµως,

περιορίζονται διαχρονικά.

• Η σχετική θέση των συνταξιούχων εµφανίζει επιδείνωση από το 1988 ως το 1994 και
βελτίωση µετά.

• Η παρουσία παιδιών µειώνει τον κίνδυνο φτώχειας, προφανώς λόγω του
οικογενειακού προγραµµατισµού στις γεννήσεις ή των ατύπων δικτύων

αλληλεγγύης.

• Νοικοκυριά σε αγροτικές περιοχές είναι βεβαρηµένα, αντανακλώντας την γήρανση
του πληθυσµού της Υπαίθρου.

• Ο βασικότερος αποτρεπτικός παράγοντας της φτώχειας παραµένει η Παιδεία. Όµως,

η προστασία που προσδίδει το υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης µειώνεται διαχρονικά.

Ε. Συσχέτιση µε αγορά εργασίας
Η απασχόληση και η σχέση µε την αγορά εργασίας είναι βασικό σηµείο της διαµόρφωσης του

προφίλ της φτώχειας, όπως προέκυψε και από τους Πίνακες 7 και 8. Ο Πίνακας 9 εµβαθύνει

στο θέµα, εξετάζοντας την επίπτωση της έντασης της απασχόλησης στον κίνδυνο φτώχειας. Τα

νοικοκυριά χωρίζονται ανά µέγεθος. Η ένταση της εργασίας µετρείται ανάλογα µε το ποσοστό το
πόσοι στο νοικοκυριό εργάζονται. Έτσι σε νοικοκυριά ενός ενήλικου η ένταση είναι 0 αν δεν

εργάζεται και 1 αν εργάζεται. Σε µεγαλύτερα νοικοκυριά, η ένταση µετράται ως ποσοστό του

αριθµού ενηλίκων – αν δουλεύουν όλοι είναι 1, αν κανένας τότε είναι 0.

Πίνακας 9:  Φτώχεια και «ένταση σχέσης» µε την αγορά εργασίας
Ποσοστό κάτω από την διαχωριστική γραµµήΈνταση απασχόλησης %

συνόλου 40% 50% 60% 70%

Με βάση την δαπάνη
1 ενήλικος  - Ενταση=0

Ενταση=1

7.3

8.2

5.2

3.7

11.7

6.6

19.2

10.3

28.0

15.6

2 ενήλικες  - Ενταση=0

Ενταση=0.5

Ένταση= 1

3.5

24.9

22.0

3.5

3.5

2.0

12.1

8.1

5.7

20.1

14.7

9.5

29.9

22.3

14.0

3+ ενήλικες  - Ενταση=0

Ενταση=0-0.5
Ενταση=0.5-1

Ενταση=1

0.7

4.9
10.6

4.3

11.1

10.9
2.1

3.0

18.5

17.3
8.4

7.5

29.6

25.5
14.5

17.1

44.4

33.2
22.3

24.6

Με βάση το εισόδηµα
1 ενήλικος  - Ενταση=0

Ενταση=1

7.7

3.7

15.1

8.2

22.8

10.4

32.8

13.9

2 ενήλικες  - Ενταση=0

Ενταση=0.5

Ένταση= 1

12.1

5.9

1.8

21.8

11.3

3.3

30.5

17.6

7.1

41.4

26.9

11.9

3+ ενήλικες  - Ενταση=0
Ενταση=0-0.5

Ενταση=0.5-1

Ενταση=1

18.5
8.6

2.5

4.0

29.6
17.7

5.7

7.0

40.7
27.3

11.0

10.6

51.9
37.3

19.2

15.1

Ο Πίνακας δείχνει ξεκάθαρα ότι, ακόµη και όπου η εξέταση είναι µε βάση την δαπάνη και όχι

το εισόδηµα, όταν δουλεύουν όλοι οι ενήλικες του νοικοκυριού, σε όλες τις περιπτώσεις το

ποσοστό φτώχειας µειώνεται στο µισό. Η µικρότερη επίδραση είναι στην χαµηλή γραµµή,

κυρίως γιατί αυτή αποτελείται από άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας ή είναι πιο ανοµοιογενής. Στην
κατανοµή µε βάση το εισόδηµα η επίπτωση της εργασίας είναι, όπως θα ανέµενε κανείς ακόµη
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πιο αποφασιστική – η φτώχεια διαιρείται δια του τέσσερα. Σε ζευγάρι που δουλεύουν και οι δύο

το ποσοστό φτώχειας µε βάση το εισόδηµα είναι 7%, ενώ αν δεν εργάζεται κανείς είναι 30%.

Η συγκέντρωση της φτώχειας σε νοικοκυριά που δεν συµµετέχουν στην αγορά εργασίας

συνεπάγεται ότι έχει ενδιαφέρον η εµβάθυνση στο θέµα αυτό. Συγκεκριµένα πρέπει να γίνει η

διάκριση µεταξύ νοικοκυριών στα οποία η µη συµµετοχή είναι «λογική» ή επιβεβληµένη (όπως
σε νοικοκυριά ηλικιωµένων) και σε αυτά που δεν έχουν πρόσβαση στην αγορά εργασίας

«ακούσια», λόγω ανεργίας, αδυναµίας να συµβιβάσουν την εργασιακή ζωή µε τις οικογενειακές

τους υποχρεώσεις ή άλλου είδους «δυσλειτουργίες» της αγοράς εργασίας και τα οποία θα
µπορούσαν να δουλεύουν. Αποπειράται δηλαδή η µέτρηση της επίπτωσης του «Αποκλεισµού από

την αγορά εργασίας».

Η έννοια των «∆υνητικά ενεργών Νοικοκυριών χωρίς σύνδεση στην αγορά εργασία» ποικίλλει
ανάλογα στο τι θεωρείται ότι θα συγκροτούσε ένα νοικοκυριό που θα µπορούσε να συνδέεται µε

την απασχόληση (δηλαδή µε τον παρονοµαστή του κλάσµατος). ∆ιακρίνονται τέσσερις ορισµοί:
1. Νοικοκυριά όπου όλοι είναι σε εργάσιµη ηλικία και κανείς δεν εργάζεται.

2. Νοικοκυριά όπου τουλάχιστον ένα άτοµο είναι µεταξύ 25 και 54 και κανείς δεν εργάζεται.

3. Νοικοκυριά όπου όλοι είναι άνω των 18, δεν είναι φοιτητές ή καταρτιζόµενοι και είναι

νεότεροι του 65.
4. Νοικοκυριά όπου τουλάχιστον ένα µέλος είναι µεταξύ 16-64 και κανείς δεν εργάζεται.

Ο Πίνακας 10 δείχνει την έκταση του προβλήµατος των νοικοκυριών χωρίς σύνδεση στην αγορά

εργασίας το 1994 και 1999, όπως και τον βαθµό έκτασης της φτώχειας. Η ανάλυση γίνεται σε
επίπεδο ατόµων που διαµένουν σε τέτοια νοικοκυριά – άλλως µονοµελή νοικοκυριά ατυπικών

καταστάσεων όπως οι φοιτητές θα υπερεκπροσωπούντο.

Πίνακας 10:  Αποκλεισµός από την αγορά εργασίας:
∆υνητικά ενεργά Νοικοκυριά χωρίς σύνδεση µε την αγορά εργασίας

  ΕΟΠ1994 ΕΟΠ 1999

1 Νοικοκυριά ενεργού ηλικία όπου κανείς δεν εργάζεται   

 % ατόµων που εµπίπτουν στη κατηγορία στο σύνολο 2.7 3.7

 Ποσοστό φτωχών  (40%) – µε βάση δαπάνη 7.3 5.9

 Ποσοστό φτωχών  (60%)– µε βάση δαπάνη 28.2 25.7

 Ποσοστό φτωχών  (40%) – µε βάση εισόδηµα 14.4 15.3

 Ποσοστό φτωχών  (60%)– µε βάση εισόδηµα 38.6 34.9

2
Νοικοκυριά µε τουλάχιστον ένα µέλος µεταξύ 25-54
και κανένα εργαζόµενο

  

 % ατόµων που εµπίπτουν στη κατηγορία στο σύνολο 6.8 6.6

 Ποσοστό φτωχών  (40%) – µε βάση δαπάνη 7.6 5.0

 Ποσοστό φτωχών  (60%)– µε βάση δαπάνη 22.9 19.9

 Ποσοστό φτωχών  (40%) – µε βάση εισόδηµα 10.4 10.2

 Ποσοστό φτωχών  (60%)– µε βάση εισόδηµα 32.5 27.1

3
Νοικοκυριά όπου όλοι είναι άνω των 18, δεν είναι
φοιτητές ή καταρτιζόµενοι και είναι νεότεροι του 65.

  

 % ατόµων που εµπίπτουν στη κατηγορία στο σύνολο 13.1 15.2

 Ποσοστό φτωχών  (40%) – µε βάση δαπάνη 12.5 11.6

 Ποσοστό φτωχών  (60%)– µε βάση δαπάνη 34.4 32.4

 Ποσοστό φτωχών  (40%) – µε βάση εισόδηµα 14.6 11.9

 Ποσοστό φτωχών  (60%)– µε βάση εισόδηµα 33.2 29.4

4
Νοικοκυριά µε τουλάχιστον ένα µέλος µεταξύ 16-64
και κανένα εργαζόµενο

  

 % ατόµων που εµπίπτουν στη κατηγορία στο σύνολο 13.4 13.1

 Ποσοστό φτωχών  (40%) – µε βάση δαπάνη 6.7 4.4

 Ποσοστό φτωχών  (60%)– µε βάση δαπάνη 21.7 19.5

 Ποσοστό φτωχών  (40%) – µε βάση εισόδηµα 8.9 9.0

 Ποσοστό φτωχών  (60%)– µε βάση εισόδηµα 28.8 23.5

Έτσι, π.χ. τα άτοµα που ζουν σε νοικοκυριά που είναι σε ενεργό ηλικία και κανείς δεν εργάζεται
είναι το 3.7% του δείγµατος το 1999. Από αυτούς το 25.7 % είναι φτωχοί µε βάση την γραµµή
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του 60% µε βάση την δαπάνη και το 34.9% µε βάση το εισόδηµα. Από τον Πίνακα 10

προκύπτουν µια σειρά πολύ ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις:

� Παρά την αύξηση της ανεργίας το % δυνητικά ενεργών νοικοκυριών χωρίς πρόσβαση σε

απασχόληση δεν φαίνεται να αυξάνεται (ή τουλάχιστον αυξάνεται πολύ λιγότερο από την

ανεργία).
� Οι µεταβολές στους ορισµούς 3 και 4 είναι πιθανόν να έχουν να κάνουν περισσότερο µε

τάσεις στην συνταξιοδότηση (µείωση ηλικίας συνταξιοδότησης) ή την παραµονή νεότερων

στην Παιδεία.

� Ένας στα τρία άτοµα περίπου που ζουν σε νοικοκυριά χωρίς πρόσβαση στην απασχόληση

είναι φτωχά – πράγµα που αντιπροσωπεύει µια επιβάρυνση της πιθανότητας φτώχειας περί

το 80%. Αν συγκριθεί µε στοιχεία για άλλες χώρες των ανέργων (π.χ. Ιταλία 194%
επιβάρυνση, ΕΕ, 196%) το ποσοστό αυτό είναι µάλλον µικρό.

� Η επιβάρυνση που δηµιουργούν οι περιορισµοί στην πρόσβαση στην αγορά εργασίας

φαίνεται να αµβλύνεται µεταξύ 1994 και 1999, παρά την αύξηση στην ανεργία.

Τα στοιχεία αυτά χρήζουν βαθύτερης επεξήγησης. Πάντως είναι συµβατά µε µια εξήγηση της

ανεργίας και της αποχής από την απασχόληση που εµπεριέχει κάποιο προγραµµατισµό σε
επίπεδο νοικοκυριού ή οικογένειας. ∆ηλαδή, το ποιος, και πότε θα αφήσει την εργασία είναι

προϊόν προγραµµατισµού.

Πίνακας 11: Σχετικός κίνδυνος φτώχειας µεταξύ ανδρών και γυναικών
(100= γενικός µέσος όρος ποσοστού)

60% διαµέσου 40% διαµέσου

ΕΟΠ

1999

ΕΟΠ

1994

ΕΟΠ

1988

ΕΟΠ

1999

ΕΟΠ

1994

ΕΟΠ

1988

Με βάση την κατανοµή του ισοδύναµου εισοδήµατος
Άνδρες 97.8 94.2 94.1 91.8 91.5 87.5

Γυναίκες 101.7 105.8 105.3 108.2 106.4 110.9

Άνδρες που ζουν µόνοι 78.2 81.9 86.1 91.8 112.8 64.1

Έως 30 ετών 8.4 17.0 40.6 0.0 0.0 0.0

30-55 ετών 6.1 5.8 37.4 22.4 0.0 21.9

55 ετών και άνω 167.0 192.4 143.3 187.8 289.4 128.1

Γυναίκες που ζουν µόνες 164.8 180.7 175.4 240.8 257.4 275.0

Έως 30 ετών 26.3 30.4 44.4 0.0 0.0 0.0

30-55 ετών 56.4 63.2 110.7 98.0 21.3 154.7

55 ετών και άνω 205.0 222.2 215.5 302.0 334.0 356.3

Με βάση την κατανοµή της ισοδύναµου δαπάνης

Άνδρες 97.1 94.0 94.7 91.7 89.7 88.7

Γυναίκες 103.5 106.0 105.3 106.7 108.6 109.7

Άνδρες που ζουν µόνοι 80.2 80.4 88.2 110.0 137.9 137.1

Έως 30 ετών 108.1 38.6 108.2 163.3 29.3 148.4

30-55 ετών 9.3 8.2 6.5 0.0 0.0 0.0

55 ετών και άνω 115.7 168.5 121.2 160.0 329.3 208.1

Γυναίκες που ζουν µόνες 136.0 142.4 164.7 188.3 210.3 271.0

Έως 30 ετών 73.8 83.7 117.1 53.3 56.9 145.2

30-55 ετών 82.6 62.0 102.9 125.0 105.2 227.4

55 ετών και άνω 155.2 165.2 188.8 220.0 250.0 304.8

Ισοζύγιο βαρών των γυναικών σε σχέση µε τους άνδρες µε βάση το εισόδηµα1

Στο σύνολο 4% 12% 12% 18% 16% 27%

Γυναίκες που ζουν µόνες 111% 121% 104% 162% 128% 329%

Έως 30 ετών 213% 79% 9% !

30-55 ετών 825% 990% 196% 338% 606%

55 ετών και άνω 23% 15% 50% 61% 15% 178%

1 (επιβάρυνση γυναικών / επιβάρυνση ανδρών) –1
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ΣΤ.  Ανάλυση µε βάση το φύλο
Ο Πίνακας 11 εξετάζει την κατάσταση στις τρεις ΕΟΠ µε βάση το φύλο. ∆εδοµένου ότι οι

περισσότερες γυναίκες συµβιούν µε άλλα µέλη σε νοικοκυριά όπου λαµβάνεται υπόψη το κατά

κεφαλήν εισόδηµα του νοικοκυριού, ο γενικός µέσος όρος σχετικής επιβάρυνσης δεν θα

αναµένετο να έδειχνε µεγάλη διαφορά. Ασφαλέστερα συµπεράσµατα µπορούν να συνάγονται σε
νοικοκυριά όπου άνδρες ή γυναίκες είναι οι µόνοι ενήλικες (µονογονικές οικογένειες και µόνα

άτοµα). Ο Πίνακας εξετάζει τα σχετικά στοιχεία, προβαίνοντας σε περαιτέρω ξεχωριστή εξέταση

για τρεις ηλικιακές κατηγορίες: ως 30 ετών, 30-55 και άνω των 55.

Από τον Πίνακα προκύπτουν τα εξής (Αν και το µικρό δείγµα πρέπει να µας καταστήσει

επιφυλακτικούς, ιδίως στις µικρότερες κατηγορίες):
� Η διαφορά στον γενικό µέσο όρο δεν είναι µεγάλη, και περιορίζεται από 12% το 1988 στο

4% το 1999 (Ισοζύγιο βαρών).

� Γυναίκες που ζουν µόνες είναι σηµαντικότατα πιο επιβαρηµένες από τους άνδρες, ιδιαίτερα

στα πολύ χαµηλά εισοδήµατα. Μόνες γυναίκες είναι πιο πιθανόν να είναι φτωχές, σε
αντίθεση µε µόνους άνδρες, σε όλες τις ηλικίες.

� Αν οι διάφορες ηλικίες εξεταστούν ως αντιστοιχούσες σε διαφορετικά στάδια ζωής, τότε οι
διαφορές µπορούν να εξεταστούν ως εξής: Στις ηλικίες κάτω των 30 θα υπάρχουν κυρίως

νεαρά άτοµα που µόλις έφυγαν από την οικογενειακή εστία και οµάδες όπως µετανάστες. Η

αύξηση του κινδύνου των ανδρών το 1999 όπως και το γεγονός ότι στις ηλικίες αυτές

υψηλότερο κίνδυνο έχουν οι άνδρες.
� Στις µεγάλες ηλικίες η επιβάρυνση είναι µεγάλη, αλλά η σχετική επιβάρυνση των γυναικών

στο ισοζύγιο είναι µικρότερη. Η επίπτωση των συντάξεων χηρείας ίσως εξηγεί αυτό.

� Αν και το δείγµα είναι µικρό, σε ενδιάµεσες ηλικίες παρουσιάζεται το ενδιαφέρον

φαινόµενο της µικρότερης επιβάρυνσης σε απόλυτους αριθµούς (κάτω του Μέσου όρου),

αλλά πολύ µεγάλης διαφοράς ανδρών-γυναικών. Το φαινόµενο αυτό είναι πιθανόν να

σηµατοδοτεί τον κίνδυνο που δηµιουργείται από τα διαζύγια και γενικότερα τα προβλήµατα

της µόνης γυναίκας και µητέρας, πιθανόν και στην συµφιλίωση µε την εργασιακή ζωή. Τα
άτυπα δίκτυα µειώνουν τον κίνδυνο όταν αυτός µετρείται µε την δαπάνη, αλλά δεν τον

αποτρέπουν εντελώς. Πάντως είναι ενθαρρυντικό ότι η επιβάρυνση των γυναικών µειώνεται

διαχρονικά.

∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 11-12
11. Η φτώχεια σχετίζεται µε την έλλειψη πρόσβασης στην απασχόληση σε µικρότερο

βαθµό από ό,τι στην ΕΕ. Παρά την αύξηση της ανεργίας, ο αριθµός ατόµων που ζούν σε

νοικοκυριά αποκλεισµένα από την απασχόληση και την αγορά εργασίας παραµένει

σταθερός. Ο κίνδυνος τα µέλη των νοικοκυριών που αποκλείονται από την απασχόληση
να βρεθούν κάτω από την διαχωριστική γραµµή φτώχειας είναι µικρότερος από ό,τι

στην ΕΕ και αµβλύνεται διαχρονικά.
12. Το φύλο εξακολουθεί να είναι επιβαρυντικός παράγοντας. Η έκταση της

διαφοράς µεταξύ ανδρών και γυναικών, όµως µειώνεται διαχρονικά.

Ζ’ Τι σηµαίνουν οι κατανοµές για την στόχευση των µέτρων;
Αναλύσεις που προσπαθούν να «εξηγήσουν» την διασπορά της φτώχειας και της ανισότητας σε

τµήµατα που αφορούν διαφορές «εντός» και «µεταξύ» οµάδων δείχνουν συνήθως ότι οι
διαφοροποιήσεις εντός οµάδων είναι µεγαλύτερες από αυτές µεταξύ οµάδων (µε την πιθανή

εξαίρεση της Παιδείας – βλ. π.χ Μητράκος και Τσακλόγλου 2001). Τα αποτελέσµατα αυτά είναι
χρήσιµα για την ανάλυση της διαχρονικής πορείας της ανισότητας και για να εξειδικεύουν την

επίδραση διαφόρων παραγόντων (π.χ. όπως στον Förster 2000). Συνεπάγεται το εύρηµα αυτό
ότι για την πάταξη της φτώχειας22 απαιτούνται µέτρα γενικής εφαρµογής και όχι ειδικά ανά

κατηγορίες; Χωρίς να υπεισέρχεται κανείς στο συνολικό ζήτηµα, αν το µοναδικό στοιχείο είναι η

ανάλυση της διασποράς που προαναφέρθηκε, το συµπέρασµα για την ταυτότητα των µέτρων για

την φτώχεια. δεν είναι υποχρεωτικά σωστό:
� Προβλήµατα από το να αγνοούνται άλλοι προσδιοριστικοί παράγοντες (Omitted variable

bias). Η εκπαίδευση είναι γνωστό ότι σχεδόν ταυτίζεται µε τις µακροχρόνιες οικονοµικές

22 Και όχι για το ευρύτερο θέµα της ανισότητας, όπου υπεισέρχονται και άλλοι παράγοντες όπως η
φορολογική πολιτική. Η ανάλυση στο Μητράκος και Τσακλόγλου, 2001 εστιάζεται στην ανισότητα και όχι
στην φτώχεια.
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προοπτικές. Τα συµπεράσµατα µιας µονοδιάστατης ανάλυσης µπορούν να ανατραπούν από
πληρέστερες αναλύσεις που λαµβάνουν υπόψη σύνολο των παραγόντων που επηρεάζουν την

πιθανότητα κάποιος να ευρίσκεται κάτω από την διαχωριστική γραµµή.

� Το συµπέρασµα ακολουθεί µόνο αν η κρατική παρέµβαση δεσµεύεται να χρησιµοποιήσει
µια µόνο διάσταση κατηγοριοποίησης και όχι περισσότερες.

� Αν το ζητούµενο είναι η αντιµετώπιση της γενεσιουργού αιτίας του χαµηλού εισοδήµατος
και όχι η εκ των υστέρων διόρθωσή του µε επιδόµατα, τότε απαιτείται η εξειδίκευση του

πληθυσµού µε οµοειδή αίτια µειονεξίας.
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ΕΝΘΕΤΟ 1
Ανισότητα και φτώχεια

∆ώδεκα «Τυπικά χαρακτηριστικά» για τις διεθνείς τάσεις στον ΟΟΣΑ
Ο Michael Förster, 2000 σε πρόσφατη µελέτη, προβαίνει σε συγκριτική επισκόπηση όλων των

διαθέσιµων ερευνών για τις εξελίξεις στην κατανοµή του εισοδήµατος και της φτώχειας σε 21
χώρες του ΟΟΣΑ (συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδας) από τα µέσα της δεκαετίας του 70

ως τα µέσα της δεκαετίας του ’90. Καταλήγει σε 12 «τυπικά χαρακτηριστικά» για τις διεθνείς

τάσεις:

Α. Τάσεις στην γενική ανισότητα και ειδικότερα προς τα χαµηλά εισοδήµατα

1. Αν και στο σύνολο της περιόδου (από το µέσα του 70 στα µέσα του 90) δεν υπάρχει

συγκεκριµένη τάση, από τα µέσα του 80 η ανισότητα σαφώς αυξάνεται.
2. ∆εν διαφαίνεται γενική τάση ενίσχυσης των άκρων της κατανοµής (δηλαδή αύξηση των

πλουσίων και φτωχών σε βάρος της µέσης τάξης).

3. Η σχετική φτώχεια δεν αυξάνεται γενικά, εκτός από µεµονωµένες περιπτώσεις (Ιταλία,

ΗΒ). Η φτώχεια µε βάση γραµµή σε σταθερές τιµές έπεσε όπου αυξήθηκαν τα

εισοδήµατα.

Β. Αλλαγές στην σχετική κατάσταση οµάδων του πληθυσµού
4. Όπου αυξήθηκαν οι ανισότητες, αυτό συνέβη ανάµεσα σε άτοµα σε ηλικίες που

εντάσσονται στον ενεργό πληθυσµό.

5. Από τις αλλαγές από το ’80 ευνοήθηκαν άτοµα σε ηλικία 30-45 και άτοµα σε ηλικία

συνταξιοδότησης. Αντίθετα χαµένοι ήταν αυτοί µεταξύ 18-25. Η φτώχεια των

ηλικιωµένων µειώθηκε (σε όλες εκτός 4 χωρών) και αυξήθηκε ο κίνδυνος φτώχειας των
νέων και παιδιών.

6. Τα σχετικά εισοδήµατα των µονογονεϊκών οικογενειών και ατόµων σε νοικοκυριά χωρίς

σχέση µε την αγορά εργασίας µειώθηκαν.

Γ. Επεξηγητικοί παράγοντες
7. Η αγορά οδηγεί σε µεγαλύτερη ανισότητα. Η βασική αιτία είναι η µεγαλύτερη διασπορά

των εισοδηµάτων από µισθωτή εργασία προ φόρων. Αυτό οφείλεται τόσο στους µισθούς
όσο και στην συγκέντρωση της απασχόλησης ανάµεσα σε νοικοκυριά. (Νοικοκυριά µε

µεγάλη / καθόλου πρόσβαση σε απασχόληση).

8. Η ανισότητα στα εισοδήµατα από κεφάλαια και αυτοασπασχόληση δεν συνεισφέρει στην

εξήγηση, λόγω της µικρής της συµµετοχής στο συνολικό εισόδηµα. Σε αυτό αποτελεί

εξαίρεση η Ιταλία (µεγάλο ποσοστό αυτοαπασχολούµενων).
9. Η έλλειψη απασχόλησης είναι η κύρια αιτία της φτώχειας, ιδιαίτερα στις ηλικίες ως τα

25. Σε µερικές χώρες (∆ανία, Σουηδία, ΗΠΑ, Ελλάδα κ.α) αυξηµένο κίνδυνο φτώχειας

φαίνεται να διατρέχουν νοικοκυριά µε ένα µόνο εργαζόµενο.

∆. Επίπτωση µεταβιβάσεων και συστήµατος φόρων
10.H αποτελεσµατικότητα της δηµόσιας παρέµβασης έχει αυξηθεί. Σαν αποτέλεσµα, η

αύξηση της ανισότητας προ φόρων και µεταβιβάσεων δεν µεταφέρθηκε στο διαθέσιµο
εισόδηµα.

11.Πέραν των φόρων εισοδήµατος, σηµασία έχουν και οι µεταβιβάσεις προς άτοµα σε

ενεργές ηλικίες (επιδόµατα ανεργίας, οικογενειακά επιδόµατα).

12.Οι εισοδηµατικές µεταβιβάσεις εκτός συντάξεων αποτελούν όλο και µεγαλύτερο τµήµα

του εισοδήµατος των οικονοµικά ασθενέστερων νοικοκυριών.
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ΕΝΘΕΤΟ 2
Απόπειρες ποσοτικοποίησης

 του Κοινωνικού αποκλεισµού, του χαµηλού εισοδήµατος και της φτώχειας
Περιήγηση σε µεθόδους και ορισµούς

Ο Κοινωνικός αποκλεισµός είναι έννοια συγγενής αλλά όχι ταυτόσηµη µε το χαµηλό εισόδηµα
και την κακή οικονοµική κατάσταση. Αν όλα τα αγαθά , οικονοµικά και µή, µπορούσαν να

αποκτηθούν στην αγορά, τότε η ύπαρξη χαµηλού εισοδήµατος θα σήµαινε αυτονόητα την

ύπαρξη αποκλεισµού. Όµως, η συµµετοχή σε κρίσιµα (ίσως τα κρισιµότερα) σηµεία της

κοινωνίας µας δεν περνά αποκλειστικά από την αγορά. Θέµατα που άπτονται των θεµελιωδών
δικαιωµάτων, όπως Παιδεία, Περίθαλψη, Κατοικία, χρήση κοινόχρηστων χώρων δεν

διοχετεύονται µέσω της αγοράς αλλά από άλλους µηχανισµούς. Συνεπώς ο κοινωνικός
αποκλεισµός είναι θέµα ευρύτερο της πρόσβασης σε οικονοµικούς πόρους.

Όµως, σύµφωνα µε πολλούς, αν η ‘φτώχεια’ είναι να σηµαίνει κάτι περισσότερο από την

ταυτόλογη ταύτιση της µε την παρατήρηση χαµηλού εισοδήµατος (η οποία µαζί µε τους
πραγµατικά φτωχούς αναπόφευκτα θα συµπεριλαµβάνει και τους δηλώσαντες χαµηλό εισόδηµα

για συγκυριακούς παράγοντες), είναι σηµαντικό να προσλάβει και ευρύτερες διαστάσεις: π.χ. οι
επίµονα φτωχοί, αυτοί που έχουν µόνιµο πρόβληµα να αντεπεξέλθουν οικονοµικά. Για τον λόγο

αυτό συχνά αξιοποιούνται δειγµατοληπτικές πηγές πληροφοριών που εξετάζουν τα ίδια άτοµα

σε διαφορετικά χρονικά σηµεία ή εµπλουτίζουν τα στοιχεία µε άλλους τρόπους.

Όµως, παρά τις παρατηρήσεις αυτές η έννοια της ‘φτώχειας’ συµβατικά σχετίζεται µε το σχήµα
του κατώτατου τµήµατος της κατανοµής εισοδήµατος και έτσι δεν περιέχει αξιολογικά κριτήρια.

∆ηλαδή χαράσσεται µια γραµµή σε ένα επίπεδο που προκύπτει από τις στατιστικές ιδιότητες

της κατανοµής και καταγράφεται ο αριθµός και τα εισοδήµατα αυτών που βρίσκονται από κάτω

από την γραµµή. Η τάση τα τελευταία χρόνια είναι να εκλαµβάνεται ως σηµείο αναφοράς η

∆ιάµεσος (δηλαδή, αν γίνει κατάταξη όλων των ατόµων σε µια κοινωνία, το εισόδηµα του
µεσαίου ατόµου). Ο δείκτης αυτός προτιµάται από τον Μέσο όρο ο οποίος επηρεάζεται

υπέρµετρα από τα άκρα της κατανοµής (υψηλές και χαµηλές παρατηρήσεις που

χαρακτηρίζονται λιγότερα αξιόπιστα). Οι διαχωριστικές «γραµµές της σχετικής φτώχειας»

υπολογίζονται ως ποσοστά της διαµέσου.

Στην ΕΕ ως κεντρική γραµµή αναφοράς χρησιµοποιείται, προς το παρόν, το 60% της
διαµέσου. Η επιλογή αυτή εξηγείται από ιστορικούς λόγους, παρά το γεγονός ότι πολλά κράτη
µέλη (ίσως η πλειοψηφία – το Βέλγιο, η Ισπανία, η Γαλλία, η Αυστρία και ο ΟΟΣΑ)

χρησιµοποιούν για τις δικές τους ανάγκες ως κεντρικό σηµείο αναφοράς το 50% της
διαµέσου23. Πάντως, και µε δεδοµένη την µικρή αξιολογική σηµασία του συγκεκριµένου

ποσοστού, είναι πιο σηµαντικό να εξετάζονται διάφορες γραµµές για να εκτιµηθεί και το

«βάθος» του προβλήµατος, αλλά και ο αριθµός των ατόµων οι οποίοι βρίσκονται σε κίνδυνο να
περάσουν την γραµµή. Έτσι, συστήνεται συχνά να γίνονται υπολογισµοί για το 40%, 50%, 60%

και 70%.

Τέλος, η µέτρηση της σχετικής φτώχειας για διαχρονικές συγκρίσεις είναι πιθανόν να

υποκρύπτει σηµαντικές βελτιώσεις στο βιοτικό επίπεδο των φτωχών (η γραµµή της σχετικής

φτώχειας είναι σαν κινούµενος στόχος). Σε ανταπόκριση σε αυτό, το ποσοστό φτωχών µπορεί να
υπολογιστεί κρατώντας την αγοραστική αξία της γραµµής διαχωρισµού συγκεκριµένου έτους
σταθερή σε πραγµατικούς όρους – κρατώντας δηλαδή τον στόχο σταθερό. Εφόσον οι συγκρίσεις

δεν αφορούν περιόδους σε µεγάλη χρονική απόσταση µεταξύ τους, η µέτρηση αυτή δίδει µια

καλή εικόνα της συνολικής διαχρονικής κατάστασης των φτωχών.

23 Οι οργανισµοί του ΟΗΕ χρησιµοποιούσαν ανέκαθεν το 50% της διαµέσου. H Εurostat άρχισε να
χρησιµοποιεί το 50% του µέσου όρου. Για να διορθωθεί αυτό επελέγη το 60% της διαµέσου, για τον
αποκλειστικό λόγο ότι το 60% της διαµέσου είναι πιο κοντά στο 50% του µέσου.
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Ένθετο 3. ∆ιασταυρώσεις Στοιχείων

Τα στοιχεία των δειγµατοληπτικών ερευνών µπορούν να συγκριθούν µε στοιχεία από
διοικητικές ή από τους εθνικούς λογαριασµούς. Οι δειγµατοληπτικές έρευνες βασίζονται σε

τυχαίο δείγµα του πληθυσµού, συνεπώς προβολή στο σύνολο του πληθυσµού θα έπρεπε να

προσεγγίζει τα συνολικά στοιχεία. Ο έλεγχος αυτός µπορεί να γίνει µε την Έρευνα

Οικογενειακών Προϋπολογισµών και µε βάση τα στοιχεία του ευρωπαϊκού Πάνελ, συγκρίνοντας

τα συνολικά στοιχεία, και αυτά που είναι γνωστά για κατηγορίες κοινωνικών δαπανών όπως
συντάξεις και εισοδηµατικές µεταβιβάσεις.

Ο Πίνακας παραβάλλει στοιχεία από τις δειγµατοληψίες µε άλλα στοιχεία από διοικητικές

πηγές. Από µια πρώτη ανάγνωση προκύπτουν τα εξής:

• Οι δύο πηγές δεν εµφανίζουν µεγάλο πρόβληµα ως προς τις συντάξεις, αφού τα ποσά αλλά
και οι αριθµοί δικαιούχων είναι συµβατά µε στοιχεία των Ταµείων.

• Το στοιχεία του ευρωπαϊκού Πάνελ (ECHP) φαίνεται να κατατάσσουν ορισµένες
εισοδηµατικές ενισχύσεις ως συντάξεις. Αυτό εξηγεί πώς το συνολικό ποσό συντάξεων είναι

µεγαλύτερο κατά 0.9 τρις, ενώ οι εισοδηµατικές ενισχύσεις είναι υποεκτιµηµένες
σηµαντικά. Άρα εκτιµήσεις της αποτελεσµατικότητας των κρατικών παρεµβάσεων θα είναι

χαµηλότερες από τις πραγµατικές, ακόµη και αν περιορίζονται εκτός συντάξεων.

• Η διαφορά µεταξύ του αριθµού που δηλώνει συνταξιούχος και αυτών µε εισοδήµατα από
συντάξεις (στην ΕΟΠ 500 χιλ. άτοµα, στο ευρωπαϊκό Πάνελ 350 χιλιάδες) µάλλον εξηγείται

ως εργαζόµενοι συνταξιούχοι ή πιθανώς γυναίκες µε συντάξεις χηρείας.

Σηµαντικό σηµείο που δικαιολογεί επιφυλακτικότητα είναι η πορεία της κατά κεφαλήν

κατανάλωσης της ΕΟΠ του 1994, η οποία εµφανίζεται µειωµένη σε σχέση µε το 1988 κατά
4.6% σε σταθερές τιµές. Αντίθετα, τόσο η κατά κεφαλή καταναλωτική δαπάνη των νοικοκυριών

όσο και το κατά κεφαλήν ΑΕΠ, σύµφωνα µε τα στοιχεία των Εθνικών Λογαριασµών, εµφανίζουν

αύξηση σε σταθερές τιµές κατά 11.0% και 8.2%, αντίστοιχα. Η εξήγηση του φαινοµένου αυτού

έχει να κάνει µε τεχνικά θέµατα στην δειγµατοληψία και τους ορισµούς.

Ένθετο 3: Έλεγχος αξιοπιστίας δειγµατοληπτικών ερευνών

ΕΟΠ: Έρευνες Οικογενειακών Προϋπολογισµών
ECHP: Έρευνες µε βάση τα στοιχεία του ευρωπαϊκού Πάνελ

Στοιχεία για διασταύρωση σε παρένθεση

ΕΟΠ 1994 ΕΟΠ 1999 ECHP

1995

ECHP

1996
Συνολική κατανάλωση- (δισεκ. δρχ.) 16,020 25,281 - -

Συνολικό εισόδηµα (δισεκ. δρχ.) 15,508 24,380 13,128 13,729

Συνολικές συντάξεις – (τρισεκ. δρχ.)

(∆ιοικ. Πηγές – Κοιν. Προϋπ)

2.5

(2.7)

4.1

(4.5)

4.3

(3.4)

Αριθµός συνταξιούχων (εκατ. άτοµα)

 (Κοιν. Προϋπολογισµός))

(α) 1,747
(β 2,216

(2.1)

(α) 1,897
(β) 2,414

(2.3)

(α)1,642
(β)1,995

(2.1)

(α)1,750
(β)2,071

(2.2)

Συντάξεις ΟΓΑ (σε αγροτικές περιοχές) – εκ
(Κοιν. Προϋπολογισµός)

(α)0. 607
(β)0. 757
(0.74)

(α)0. 601
(β) 0.738
(0.77) (0.75)

Συντάξεις ΟΓΑ – µέση σύνταξη

(ΟΓΑ)

50.6 (1)
26.9 (3)

(27)

87.5 (1)
48.9 (3)

(45)

Μέση Σύνταξη εκτός ΟΓΑ (2) 125,802 188,549

(γ) 94.1
(δ) 77.2

(γ) 108.3
(δ) 85.7

(35)

Αριθµός συνταξιούχων εκτός αγροτικών
περιοχών

(α) 1,139
(β) 1,459

(α) 1,296
(β) 1,676

Λοιπές εισοδηµατικές ενισχύσεις (δις.δρχ.)
Στοιχεία ESSPROS

970

(800)

1,875

(1366 – 1998)

220

(940)

292

 (998)

(α) Συνταξιούχοι κατά δήλωση

(β) Μη µηδενικό εισόδηµα από συντάξεις
(γ) Εισόδηµα όσων δηλώνουν συνταξιούχοι
(δ) Συντάξεις όσων δηλώνουν συνταξιούχοι
(1) Όσοι δήλωσαν συνταξιούχοι και µένουν σε αγροτικές περιοχές
(2) Όσοι δήλωσαν συνταξιούχοι και µένουν σε αστικές ή ηµιαστικές περιοχές

(3) Όσοι δήλωσαν συνταξιούχοι και ταυτόχρονα ασφαλισµένοι στον ΟΓΑ


